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PROVINCIA DE ABANCAY

Año 1980 

��Caso: 1010509 

Año: 1980
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, PIP 
Testimonios: 500068

En noviembre de 1980, en el distrito de Abancay, miembros de la PIP detuvieron a Fortunato 
Palomino Huaman, debido a la declaración de un miembro del PCP-SL que lo señalaba como parte 
de esa organización. Fortunato Palomino fue trasladado a Lima, donde estuvo recluido en las 
instalaciones de Seguridad del Estado. Según algunos testigos, la víctima habría sido trasladada lal 
penal Miguel Castro Castro; sin embargo, actualmente se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) PALOMINO HUAMAN, FORTUNATO (DET, DES) 

Año 1981 

��Caso: 1009991 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ---- / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202205

Entre marzo y abril de 1981 miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a Senon Robles Ccorahua 
llevándolo hacia Abancay, departamento de Apurimac, donde lo tuvieron recluido durante un mes. 

Víctimas Identificadas 
1 ROBLES CCORAHUA, SENON (DET) 

Año 1983 

��Caso: 1009805 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101513

En 1983, en la localidad de Chuquibamba, distrito de Abancay, miembros del PCP-SL violaron a una 
mujer identificada y luego la asesinaron porque se negó a entregar su ganado a dichas personas. 
Arrojaron su cuerpo a un barranco donde fue encontrado por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) N.A.P. (VSX, MAE) 

Año 1984 

��Caso: 1010860 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / HUANIPACA / HUANIPACA 
Responsables: Sin determinar 
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Testimonios: 500406

En marzo de 1984 en el centro poblado de Huanipaca, distrito del mismo nombre, Lucas Evangelino 
Mendoza Chacón (24) salió de su domicilio en busca de medicamentos para su esposa que acababa 
de dar a luz. Desde entonces está desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MENDOZA CHACON, LUCAS EVANGELINO (DES)

Año 1985 

��Caso: 1010892 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500774

En 1985, en el sector Ayllapata del distrito de Lambrama, una columna de 12 miembros del PCP-SL, 
torturaron y secuestraron a Miguel Pérez Ferro (50) y a su suegro de apellido Ayma. Ambos se 
dedicaban a la ganadería. Al día siguiente, las vícitmas fueron liberadas cerca de la laguna 
Rontococha.

Víctimas Identificadas 
1 PEREZ FERRO, MIGUEL (SEC, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1006431 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500151

En junio de 1985, en Chalhuani, distrito de Pichirhua, integrantes del PCP-SL capturaron a varios 
comuneros en una de las pampas de escarbe de papa, y los obligaron a matar algunos animales. Al 
mediodía, después de comer, los senderistas se retiraron llevándose a Aurelio Ancallá Cuaresma y a 
otra persona, probablemente para que sirvan como guías. Aurelio Ancallá está desaparecido hasta 
hoy, y se presume que la otra persona escapó y vive en Lima. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ANCALLA CUARESMA, AURELIO (SEC, DES) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1006433 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500151

En diciembre de 1985, en la comunidad de Chalhuani, distrito de Pichirhua, integrantes del PCP-SL 
reunieron a la población reclamándoles el que hayan atendido a los soldados del Ejército Peruano 
unos meses antes. Seguidamente, apresaron al torero Zoilo Jiménez Medrano y en presencia de la 
población le cortaron el cuello, supuestamente por tener dos mujeres. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JIMENEZ MEDRANO, ZOILO (MAE)

Año 1986 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 5

��Caso: 1012053 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500972

El 25/01/1986,  a las 12:30 pm , en la comunidad de Abancay, provincia de Abancay, 6 efectivos 
policiales encapuchados y armados ingresaron al domicilio donde se encontraban Luis Ricardo 
Perez, Ricardo e Isidro Terrazas Carpio. Los pusieron contra la pared. procedieron a golpearlos con 
patadas, puñetes y con las culatas de sus armas en la espalda a las víctimas. También les golpeaban 
las cabezas contra la pared acusándolos de terroristas. Luego fabricaron falsas evidencias poniendo 
dinamita en la casa y acusándolo de haberla conseguido. Los llevaron a la comisaría donde los 
amenazaron. A Luis le pusieron una arma en la boca. Les obligaron a firmar y a poner sus huellas 
digitales en unos papeles después de lo cual fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 PEREZ SAAVEDRA, LUIS RICARDO (DET, TOR) 
2 TERRAZAS CARPIO, ISIDRO (DET, TOR) 
3 TERRAZAS CARPIO, RICARDO (DET, TOR) 

��Caso: 1008392 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / SECCEBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500603

El 18/07/86 , durante una fiesta en el centro poblado de Seccebamba, distrito de Lambrama, 3 
miembros armados del PCP-SL asesinaron a Julio Huamán Infantes. Convocaron a los pobladores a 
una asamblea en donde hablaron en quechua acerca de su organización y les preguntaron si en el 
pueblo había gente de mal vivir. En esos momentos Huamán Infantes, quien se encontraba ebrio, 
empezó a vociferar, razon por la cual, los senderistas le dispararon en la cabeza. Luego fue enterrado 
por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN INFANTES, JULIO (MAE)

��Caso: 1010477 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / LUCUCHANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500524

El 08/08/1986 a las 2:00 pm, en el centro poblado de Lucuchanga, distrito de Pichirhua, 4 varones y 3 
mujeres miembros del PCP-SL se apersonaron a la casa de Federico Orosco Ancco y le pidieron que 
asista a la asmblea que ellos habían convocado, pero él no quiso ir; por tal motivo, los senderistas se 
lo llevaron a la fuerza. Cuando ya estaban todos reunidos en la asamblea, los subversivos 
emprendieron la retirada pensando que venían los efectivos de las fuerzas del orden. Sin embargo, 
se llevaron a Federico. La víctima fue obligada a participar de algunos atentados y luego de 6 meses 
logró escapar para regresar a casa. Desde esa fecha senderistas y militares lo perseguían. 

Víctimas Identificadas 
1 OROSCO ANCCO, FEDERICO (REC)

��Caso: 1006067 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / HUATURO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500033, 500059, 500120 

El setiembre de 1986, en Huaturo, distrito de Pichirhua, una columna del PCP-SL convocó, bajo 
amenazas, a los pobladores a una asamblea en la plaza. Los senderistas se llevaron amarrado a 
Lázaro Jacobi Huillcas y, en presencia de todos, lo asesinaron con dos tiros en la cabeza. Acto 
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seguido, gritaron consignas y se fueron de la comunidad. Poco después, algunos comuneros 
escucharon una balacera en las cercanías. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JACOBI HUILLCAS, LAZARO (MAE)

��Caso: 1004276 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / COTARMA (CUTARMA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500002, 500059, 500132 

El 02/09/1986, en el centro poblado Cotarma, del distrito de Pichirhua, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Rosendo Huamán y a Guillermo Miranda luego de una Asamblea Popular. Las víctimas 
fueron muertas con disparos en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN ---, ROSENDO (MAE)
2 (M) MIRANDA VARGAS, GUILLERMO (MAE)

��Caso: 1004277 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / COTARMA (CUTARMA) 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 500001, 500002, 500012, 500024, 500031, 500032, 500033, 500101, 500156 

El 17/09/1986 en la Cotarma, distrito de Pichirhua, la patrulla Tigre de la Guardia Civil se dirigió a la 
casa de la familia Llamccaya donde se realizaba una fiesta. Los policías habrían hecho disparos al 
aire, los que no fueron escuchados por los asistentes. Entraron a la casa y dispararon 
indiscriminadamente, asesinando a 13 personas, entre los que se encontraban dos supuestos 
miembros del PCP-SL. Cuatro niños habrían sobrevivido. Los policías escondieron los documentos 
de las víctimas y habrían colocado balas y granadas en los bolsillos de todos los cadáveres para 
justificar su acto como la muerte de subversivos. Luego de los sucesos, los mismos policías llevaron 
los cadáveres a la morgue de Abancay. 

Víctimas Identificadas 
1 LLAMCCAYA BERROCAL, ZACARIAS (LES)
2 (M) AMAU HUAMAN, PAOLO (MAE)
3 (M) BERROCAL AGUILAR, HERMELINDA (MAE)
4 (M) CHIPA ANDIA, TEOFILO (MAE)
5 (M) HUAMAN AMAO, PABLO (MAE)
6 (M) LLAMCCAYA AGUILAR, MODESTO (MAE)
7 (M) LLAMCCAYA BERROCAL, JESUS (MAE)
8 (M) LLAMCCAYA BERROCAL, MARCOS (MAE)
9 (M) LLAMCCAYA BERROCAL, SONIA (MAE)
10 (M) LLAMCCAYA BERROCAL, VISITACION (MAE)
11 (M) LLAMCCAYA HUAMAN, MODESTO (MAE)
12 (M) QUINTANA CRUZ, FRANCISCO (MAE)
13 (M) QUISPE ROJAS, SOFIA (MAE)
14 (M) VERA AULLA, RAUL (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 2

Año 1987 

��Caso: 1006806 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / HUAYRAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500216
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En 1987, en la comunidad de Huayrapampa, distrito de Lambrama, 35 miembros del PCP-SL,  
llegaron a la vivienda de Marcos Estrada y Justa Herrera, preguntando por Domingo Herrera. Al no 
darles información, los senderistas golpearon a los esposos Estrada Herrera, atándolos luego para 
tenerlos en cautiverio todo un día. Al día siguiente, los subversivos dejaron la vivienda amenazando 
con llevarse al hijo de las víctimas. Los esposos tuvieron que dar una suma de 35 mil intis, para que 
no se llevaran a su hijo. 

Víctimas Identificadas 
1 ESTRADA PANIURA, MARCOS (SEC, TOR) 
2 HERRERA IZQUIERDO, JUSTA (SEC, TOR) 

��Caso: 1010959 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / ALPACHACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 520642

En 1987, en Alpachaca, Pichirhua,  miembros del PCP-SL, asesinaron a Jorge Velásquez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VELASQUEZ ---, JORGE (MAE)

��Caso: 1013933 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / NICOLANI 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202421

En 1987, en Nicolani, distrito de Circa, miembros de las Fuerzas Policiales torturaron a Reymundo 
Merma Contreras en una tienda: lo golpearon y le llenaron de aguardiente la nariz. 

Víctimas Identificadas 
1 MERMA CONTRERAS, REYMUNDO (TOR) 

��Caso: 1014202 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500024

En 1987, en la localidad de Chalhuani, distrito de Pichirhua, efectivos del Ejército Peruano ingresaron 
a la vivienda de Virgilio CCahuana a quien asesinaron y luego intentaron esconder el cuerpo. Dos 
días después su cadáver fue encontrado en un monte de las afueras de la comunidad llamado 
Salviayoc. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCAHUANA ---, VIRGILIO (MAE)

��Caso: 1014205 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: Ejercito, SINCHIS 
Testimonios: 500023

El 7/01/87 en la comunidad de Chalhuani, distrito de Pichirhua, fuerzas combinadas del Ejército 
Peruano y de los SINCHIS ingresaron y detuvieron a un grupo de pobladores, entre los cuales se 
encuentra un hombre identificado. Las víctimas fueron conducidas a una casa abandonada en donde 
permanecieron atadas y sin poder ver a sus familiares. Durante su encierro los detenidos sufrieron 
torturas. Al día siguiente los detenidos fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
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��Caso: 1006432 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500023, 500151 

Entre el 15/01/1987 y el 31/01/1987, aproximadamente a las ocho o nueve de la mañana en el centro 
poblado de Chalhuani, distrito de Pichihua, efectivos del Ejército Peruano sacaron a los pobladores 
de sus casas, llevándolos a la plaza atados de manos. Luego, torturaron a los varones colgándolos 
de los tirantes de algunas casas y sumergieron sus cabezas en un perol lleno de agua. Los soldados 
acusaron a los comuneros de ser colaboradores del PCP-SL por haber asistido a sus asambleas y 
haberles dado de comer. Uno de los pobladores, Virgilio Peña Medrano, murió horas después como 
consecuencia de las torturas. Las mujeres y niños fueron testigos de los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
2 RODRIGUEZ LLACHUA, JESUSA (DET, TOR) 
3 TORRES MARTINEZ, HERMITANIO (DET, TOR) 
4 (M) PEÑA MEDRANO, VIRGILIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1013293 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / CUNYAC 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500532

El 20/04/87 en el anexo de Cunyac, distrito de Abancay, en la carretera que une las ciudades de 
Cusco y Abancay, Saturnino Llicahua Velasque fue detenido por miembros de las Fuerzas del Orden 
al ser confundido con una persona de nombre similar llamada Saturnino Llicahua Condori, quien 
estaba sindicado como miembro del PCP-SL. 
La víctima fue llevada a la base militar de Abancay donde estuvo recluida tres meses y luego otros 
tres meses en la cárcel de Abancay, después de los cuales fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 LLICAHUA VELASQUE, SATURNINO (DET) 

��Caso: 1013932 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / NICOLANI 
Responsables: PNP
Testimonios: 202421

En mayo de 1987, en Nicolani, distrito de Circa, miembros de la Policía Nacional amarraron a 
Francisco Merma Peralta y otras personas no identificadas a un árbol y los golpearon con patadas y 
puñetes. Además los obligaron a darles animales bajo amenaza de muerte. 

Víctimas Identificadas 
1 MERMA PERALTA, FRANCISCO (TOR) 

��Caso: 1010479 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / LLANO CANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500521

El 04/05/1987 en Llano Cancha, distrito de Santo Tomás, miembros del PCP-SL asesinaron  a Víctor 
Bellido Catoma, quien ya había sido amenazado anteriormente. Lo decapitaron y dejaron sentado con 
el sombrero puesto. Posteriormente enterraron el cuerpo pero los senderistas amenazaron a su 
esposa prohibiéndole que hiciera alguna denuncia. 
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Víctimas Identificadas 
1 (M) BELLIDO CATOMA, VICTOR (MAE)

��Caso: 1010476 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / ANTILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500528

El 02/06/1987 en el centro poblado de Antilla, distrito de Curahuasi, 13 miembros del PCP-SL entre 
hombres y mujeres, ingresaron a la comunidad y se dirigieron al teniente gobernador Adrián 
Fernández Castillo con la finalidad de obligarlo a que asista a una asamblea en la puerta de la iglesia. 
Los senderistas acusaban a Adrián de ser abusivo pero la víctima desmintió la afirmación, entonces 
le golpearon con el arma en el pecho. Los subversivos, alegando que era abusivo, lo degollaron 
frente a su familia, la cual se llevó el cadáver para velarlo en casa. Mientras tanto, los senderistas 
cantaban y bailaban en la puerta de la iglesia. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FERNANDEZ CASTILLO, ADRIAN (TOR, MAE) 

��Caso: 1010861 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / HUANIPACA / HUANIPACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500406

En julio de 1987 en el pueblo de Huanipaca, distrito del mismo nombre, ocho miembros del PCP-SL 
obligaron a los pobladores a reunirse en la plaza del lugar. Durante la reunión, Sixto Chipana (35) 
discutió con uno de los miembros del PCP-SL. En respuesta, uno de los senderistas lo golpeó con su 
arma. En ese momento, el arma se disparó y Sixto Chipana murió de un balazo en el pecho. Ese 
mismo día, los miembros del PCP-SL asesinaron a otra persona no identificada. Posteriormente 
secuestraron a Alejo Arenaza y a una mujer de apellido Monzón. No se sabe la situación actual de 
Alejo Arenaza. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ARENAZA ---, ALEJO (SEC, DES) 
2 (M) CHIPANA ---, SIXTO (MAE)

��Caso: 1006443 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500102

Entre octubre y noviembre de 1987, en el distrito de Circa, Mario Serrano Peralta fue reclutado a la 
fuerza por miembros del PCP-SL y se mantuvo con ellos aproximadamente dos semanas. Logra huir 
en momentos en que se produjo un enfrentamiento con el Ejército Peruano en Lliullita, distrito de 
Chuquibambilla. Luego de su huida fue buscado por el PCP-SL y por el Ejército Peruano, motivo por 
el cual huye, posiblemente a Madre de Dios donde se encontraría hasta hoy. 

Víctimas Identificadas 
1 SERRANO PERALTA, MARIO (REC)

��Caso: 1005744 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 500435

En noviembre de 1987, en la ciudad de Abancay, efectivos de la PIP detuvieron a Justo Quispe 
Chaparro y, con las manos atadas y los ojos vendados, lo condujeron al local policial de dicha ciudad, 
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acusado por terrorismo. Después fue trasladado a Chalhuanca, donde una detenida no identificada lo 
exculpó. Debido a esto, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE CHAPARRO, JUSTO (DET) 

��Caso: 1006444 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas, Fuerzas del orden 
Testimonios: 500102

En noviembre de 1987, efectivos de las Fuerzas Armadas detuvieron y torturaron a Julián Sarmiento 
y Carlos Corahua en la provincia Abancay; ambos fueron acusados de haber participado en el 
enfrentamiento entre el PCP-SL y el Ejército Peruano en el distrio Circa. Fallecieron como 
consecuencia de los maltratos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CORAHUA ---, CARLOS (DET, TOR, MAE) 
2 (M) SARMIENTO VARGAS, JULIAN (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1010387 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / LUCUCHANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500689

En noviembre de 1987, en la localidad de Lucuchanga, distrito de Pichirhua, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Celedonio Guevara Sotelo, quien se estaba desempeñando como presidente de la 
comunidad. Cerca del cadáver de la víctima, se encontró un cartel que decía: <<Sólo así acabaremos 
con los soplones>>. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUEVARA SOTELO, CELEDONIO (MAE)

��Caso: 1008386 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / PACHACHACA ALTA 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 500522

El 16/12/1987, centro poblado Pachachaca, distrito de Abancay, efectivos del ejercito peruano 
rodearon el domicilio de Claudio Chahua Barrientos y lo detuvieron acusándolo del asesinato de un 
poblador de la zona. Lo llevaron a la PIP. En la cárcel fue golpeado y privado de alimentos. 
Permaneció preso durante un año y ocho meses, después fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CHAHUA BARRIENTOS, CLAUDIO (DET, TOR) 

��Caso: 1004928 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / SIUSAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500020, 500109, 500146 

El 22/12/87, en Siusay, distrito de Lambrana, 28 miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio del 
vocal de la comunidad Nativido Aguilar Chúmbez y lo llevaron a la plaza. En la plaza estaban 
torturando al teniente de la comunidad Isidro Aguilar Aroni a quien le destrozaron la cabeza y murió. 
También asesinaron a Nativido Aguilar Chúmbez y al presidente de la comunidad José Rojas 
Chipana.

Víctimas Identificadas 
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1 ACHAICA ROJAS, IGNACIO (SEC)
2 ACHAICA VENTURA, SAMUEL (SEC)
3 (M) AGUILAR ARONI, ISIDRO (TOR, MAE) 
4 (M) AGUILAR CHUMBEZ O CHUMBIS, NATIVIDO O NATIVIDAD (MAE)
5 (M) ROJAS CHIPANA, JOSE ALEJANDRO (MAE)

Año 1988 

��Caso: 1005097 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / HUAYRAPAMPA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500115

En 1988, en la comunidad de Huayrapampa, distrito de Lambrama, miembros de las Fuerzas 
Armadas detuvieron a una mujer identificada y la condujeron a la base militar de Abancay, donde 
permaneció 3 días recibiendo torturas físicas y agresiones verbales. Salió libre gracias a la 
intervención de los profesores de su pueblo. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1005581 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500464

En 1988, en la ciudad de Abancay, miembros del Ejército Peruano detuvieron a varios docentes de la 
provincia de Grau, entre los que se encontraban Melitón Huamaní Sánchez y Marco Cahuana Paiva. 
Los detenidos fueron recluidos, torturados e incomunicados durante 25 días, luego de los cuales, 
fueron puestos en libertad gracias a la intervención de una comisión del Congreso y de integrantes de 
la iglesia. 

Víctimas Identificadas 
1 CAHUANA PAIVA, MARCO (DET, TOR) 
2 HUAMANI SANCHEZ, MELITON (DET, TOR) 

��Caso: 1005661 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500338

En 1988, en el distrito de Circa, miembros del Ejército Peruano, uniformados y armados, ingresaron al 
colegio, golpearon con las armas a los estudiantes, robaron los caballos y finalmente, se fueron con 
destino desconocido. Entre los afectados estuvo Valentín Sarmiento Córdova, estudiante de 
secundaria.

Víctimas Identificadas 
1 SARMIENTO CORDOVA, VALENTIN (TOR) 

��Caso: 1006169 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500152



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 12

En 1988, en el distrito de Abancay, militantes del PCP-SL reclutaron a Luperto Izquierdo Damián. Lo 
llevaron hacia Aymaraes, donde empezaron a entrenarlo para que esté en condiciones de matar 
gente y manejar armas, pero Luperto Izquierdo no los dejo satisfecho con su aprendizaje, por lo que 
lo maltrataron y golpearon. Posteriomente, Izquierdo logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 IZQUIERDO DAMIAN, LUPERTO (SEC, TOR) 

��Caso: 1006170 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500152

En 1988, en Cruz-Pata, distrito de Lambrama, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Luperto 
Izquierdo Damián y lo condujeron a la base militar de Santa Rosa. Después de cuatro días de 
detención y gracias a la intervención de un abogado de una institución defensora de derechos 
humanos, Luperto Izquierdo salió en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 IZQUIERDO DAMIAN, LUPERTO (DET) 

��Caso: 1006192 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / PARCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500205

En 1988, en el centro poblado Parco, distrito de Circa, miembros del PCP-SL reunieron a todos los 
pobladores y capturaron a Caracciolo Quivio Zamalloa. Lo amarraron y le pidieron dinero a su esposa 
a cambio de dejarlo libre, pero cuando ella fue por el dinero, los subversivos se llevaron a su esposo. 
Al día siguiente, Caracciolo fue encontrado muerto en un barranco; le habían roto el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUIVIO ZAMALLOA, CARACCIOLO (MAE)

��Caso: 1009378 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / ATUMPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500627

En 1988, en Atumpata, distrito de Pichirhua, presuntos miembros del PCP-SL secuestraron a Belén 
Ramos Tuero, la que se encuentra desaparecida hasta la fecha. Belén había ido a llevarle unos 
viveres a su hermano, el que se encontraba en una cabaña de la familia y cuando llegó lo encontró 
con 15 personas, entre hombres y mujeres quienes no la dejaron ir. Su hermano escapó a pedir 
ayuda pero fue en vano, incluso él resultó herido en la huída y posteriormente murió a causa de una 
infección.

Víctimas Identificadas 
1 (D) RAMOS TUERO, BELEN (SEC, DES) 

��Caso: 1014013 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500089

El 12/02/1988, en el centro poblado de Cruz Pata, distrito de Lambrama, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Aquilino Ayma, su esposa y su cuñada en circunstancias no determinadas. 

Víctimas Identificadas 
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1 (M) AYMA ---, AQUILINO (MAE)

��Caso: 1014207 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500059

En 1988, en el distrito de Pichirhua, miembros del PCP-SL asesinaron a Cristina Ramos, cuando ella 
se encontraba en su vivienda. Ésta se había negado a dar de comer a los senderistas anteriormente. 
La asesinaron en la plaza mientras cargaba a su bebé en la espalda. No se sabe que sucedió con el 
bebé.

Víctimas Identificadas 
1 (M) RAMOS ---, CRISTINA (MAE)

��Caso: 1014397 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500089, 500222 

El 01/01/1988, en la comunidad de Cruz Pata, distrito de Lambrama, miembros del PCP-SL armados 
y encapuchados, reclutaron forzadamente a Mercedes Damián Saldivar y Fidel Izquierdo Huamán. Se 
desconoce el paradero de ambos hasta la actualidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DAMIAN SALDIVAR, MERCEDES (REC, DES) 
2 (D) IZQUIERDO DAMIAN, FIDEL (REC, DES) 

��Caso: 1008118 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / ANTILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500610

El 18/01/1988, a las siete de la mañana, cinco miembros del PCP-SL ingresaron a la comunidad de 
Antilla, en el distrito de Curahuasi. Luego, capturaron al teniente Gobernador Luciano Valderrama. 
Durante las siguientes cuatro horas dieron discursos ante los pobladores en la plaza. Posteriormente 
llevaron a Valderrama detrás de la iglesia y lo asesinaron.Los familiares de Valderrama encontraron 
su cuerpo acuchillado y con la cabeza aplastada por una piedra. La comunidad permaneció las 
siguientes 11 años sin autoridades. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VALDERRAMA ZAVALA, LUCIANO (MAE)

��Caso: 1003429 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500223, 500226 

En febrero de 1988, en Cruz- Pata, distrito de Lambrama, miembros del PCP-SL secuestraron a 
Guillermo Izquierdo Damián (15). Desde ese momento no se ha vuelto a tener noticias de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) IZQUIERDO DAMIAN, GUILLERMO (SEC, DES) 

��Caso: 1003849 
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Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CHACOCHE / ITAHUI 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500142

En febrero de 1988, en el centro poblado de Itahui distrito de Chacoche, dos subversivos entraron en 
la casa de Exaltación Aroste Utani. Previamente habían entrado en algunas otras casas. Sacaron a 
Exaltación de su casa y lo llevaron hacia las chacras, mientras su esposa intentaba impedirlo. Uno de 
los subversivos la llevó a casa de sus suegros y la encerró con ellos, amenazándolos para que no 
salieran. Luego se llevaron a Exaltación con rumbo desconocido. Al día siguiente, al no tener noticias, 
los familiares de Exaltación salieron a buscarlo, encontrándolo en un cerro cercano. Estaba envuelto 
en un poncho, le habían disparado en el pecho y golpeado con piedras hasta destrozarle la cabeza. 
Se desconoce los motivos de su asesinato. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AROSTE UTANI, EXALTACION (SEC, MAE) 

��Caso: 1014787 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500422

En febrero de 1988, en el distrito de Lambrana, miembros del PCP-SL reclutaron forzadamente a 
Aquilino Ayma Taype con el objetivo que los guiara. Además se llevaron a los animales que poseía la 
víctima. Aquilino fue llevado al sector conocido como Huantapita ahí lo golpearon y lo dejaron herido, 
Aquilino pudo recuperarse gracias a apoyo médico. 

Víctimas Identificadas 
1 AYMA TAYPE, AQUILINO (REC, TOR) 

��Caso: 1014012 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500089

El 12/02/1988, en el centro poblado de Cruz Pata, distrito de Lambrama, miembros del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Valentina Cahua Bacilio. Antes de retirarse, la asesinaron y se llevaron sus 
pertenencias.

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAHUA BACILIO, VALENTINA (MAE)

��Caso: 1014487 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / ANTILLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 101476, 102197 

El 06/03/1988, miembros del Ejército Peruano detuvieron en el centro poblado de Antillam distrito de 
Curahuasi al promotor de salud Walter Quispe Añanca y a Lucio. Luego fueron llevados a Suertiyoc 
en donde torturaron a Lucio Dondoma, y luego le dispararon en diferentes partes del cuerpo tirándolo 
a un precipicio de más de 1 Km. de profundidad. Los militares llevaron después a Walter Quispe a 
Cunyac vestido de militar  junto a varios detenidos en 2 camionetas con rumbo desconocido. El 
09/03/1988 dos campesinos encontraron en un silo abandonado en Lleclecpampa el cadáver de 
Walter Quispe, al que encontraron con cortes en el tórax, maniatado, sin dedos. Los familiares no 
enterraron los restos de las víctimas por encontrarse lejos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONDOMA ---, LUCIO (DET, TOR, MAE) 
2 (M) QUISPE AÑANCA, WALTER ADRIANO (DET, TOR, MAE) 
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Fuente: Base de datos de la CVR 15

��Caso: 1010423 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500321

El 07/03/1988, en el distrito de Abancay, miembros del PCP-SL secuestraron a Fidel Hilares Meza 
(19) y, desde ese momento, se desconoce su paradero. Por información de un senderista, la familia 
se enteró que Fidel había muerto en un enfrentamiento con el Ejército Peruano en la provincia de 
Grau en 1990. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HILARES MEZA, FIDEL (REC, DES) 

��Caso: 1014206 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / COTARMA (CUTARMA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500059

El 17/03/1988, en la comunidad de Cotarma, distrito de Pichirhua, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Damacio Martínez Huachua, quien hasta la actualidad se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MARTINEZ HUACHUA, DAMACIO (SEC, DES) 

��Caso: 1010960 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / LUCUCHANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 520642

El 24/03/1988, en Lucuchanga, Pichirhua, ocho miembros del PCP-SL encapuchados y armados, 
ingresaron a la casa de Alejandro Flores Palomino y después de asesinarlo con un balazo por la 
espalda, ingresaron al cuarto y por medio de amenazas físicas lograron que la esposa de este les 
entregue el dinero que tenían ahorrado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FLORES PALOMINO, ALEJANDRO (MAE)

��Caso: 1010725 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / ATANCAMA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500626

El 05/06/1988, en Atancama, distrito de Lambrama, miembros del PCP-SL torturaron y asesinaron a 
Crispín Ccanahua Zanabria y a Cipriano Taype, ex Teniente Gobernador y Teniente Gobernador 
respectivamente. Las víctimas fueron halladas muertas en la plaza; Crispín estaba boca abajo, lleno 
de sangre y con tres piedras cerca a la cabeza. Horas antes había sido sacado de su casa alrededor 
de la media noche por dos hombres armados y con pasamontañas quienes lo ataron e impidieron que 
su esposa los siguiera. De igual manera a ocurrió con Cipriano Taype a quien le cortaron la lengua, 
las orejas y le sacaron los ojos. Los perpetradores amenazaron a la población: «Así ejecutaremos a 
todos los hombres que tengan dos mujeres (como era el caso de Crispin), así liquidaremos a todos 
los malos dirigentes.» Incendiaron un par de casas y se retiraron advirtiendo que no dijeran nada de 
lo sucedido a nadie. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCANAHUA ZANABRIA, CRISPIN (TOR, MAE) 
2 (M) TAYPE ---, CIPRIANO (TOR, MAE) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 16

��Caso: 1006191 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / MATARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500206, 500535 

El 29/06/1988, en el centro poblado de Matara, distrito de Lambrama, dos militantes del PCP-SL 
provenientes de Cruz-Pata, asesinaron a Jacinto Contreras Alarcón. Le cortaron el cuello y lo 
balearon en la cabeza. Al parecer, los pobladores de su comunidad lo habían acusado ante el PCP-
SL de ser un informante de las fuerzas del orden. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS ALARCON, JACINTO (MAE)

��Caso: 1004595 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / SIUSAY 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 510126

Entre 25/07/1988 y el 29/07/1988, en el distrito de Lambrana, miembros de las Fuerzas Armadas, en 
circunstancias que Isabel Rojas Alegría fue a preguntar por su esposo, los militares la golpearon con 
sus armas hasta que botó sangre por la boca. 

Víctimas Identificadas 
1 ROJAS ALEGRIA, ISABEL (TOR) 

��Caso: 1005179 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500025, 500089, 500117, 500137, 500138, 500152, 500223, 500226, 500405, 500796 

El 25/07/1988, en el centro poblado Cruz-Pata, distrito de Lambrama, un grupo de desconocidos 
emboscó y dinamitó una patrulla del Ejército Peruano. En represalia, tropas militares incursionaron en 
comunidades aledañas. Cuando llegaron a Cruz-Pata, detuvieron y torturaron a 30 comuneros. 
Algunos de ellos, desaparecieron. 

Víctimas Identificadas 
1 ARONE TRUJILLO, DOMINGO (DET) 
2 ESTRADA ARIAS, FRANCISCO (DET) 
3 N.A.P. (DET) 
4 IZQUIERDO DAMIAN, JACINTO (DET) 
5 IZQUIERDO HERRERA, EUSEBIO (DET) 
6 NAVIO ---, GUILLERMO (DET) 
7 PELAIZA ZARAVIA, PASCUAL (DET, TOR) 
8 POZO ---, FAVIO (DET) 
9 ROJAS TELLO, MACARIO (DET) 
10 SILVA CHUMPISUCA, AVELINO (DET, TOR) 
11 TAMAYO CCAHUA, JUANA (DET) 
12 N.A.P. (DET) 
13 (D) CHOCCLLO FERRO, JESUS (DET, TOR, DES) 
14 (D) DAMIAN VALDERRAMA, GABINO (DET, TOR, DES) 
15 (D) FERRO ESPINOZA, LEOCADIO (DET, TOR, DES) 
16 (D) IZQUIERDO DAMIAN, SERAPIO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1006927 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / SUNCHU 
Responsables: Ejercito, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500117, 500137, 500152, 500203, 500204, 500212, 500216, 500217, 500234 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 17

El 26/07/1988, en el anexo de Sunchu, distrito de Lambrama, un camión del Ejército Peruano fue 
emboscado por una columna del PCP-SL, quienes hicieron estallar bombas provocando un 
enfrentamiento. En el ataque, resultaron muertos tres militares y otros tres fueron heridos. El grupo 
del PCP-SL llegó a escapar por un lugar llamado Choccemaray. 

Víctimas Identificadas 
1 CABRERA PUSACCLLA, NOEL (LES)
2 CACERES CAHUANA, JUAN (LES)
3 HUAMAN CHIPA, ANICETO (LES)
4 (M) AÑO QUISPE, FRANCISCO (MEF)
5 (M) DAVILA ROMAN, LUIS (MEF)
6 (M) ESTRADA HURTADO, BERNABE (MEF)

��Caso: 1012174 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500140

El 26/07/1988, en varios centros poblados del distrito de Lambrama, miembros del Ejército Peruano 
incursionaron en varios centros poblados del distrito de Lambrama, realizaron un operativo para 
encontrar a los senderistas responsables del ataque a un vehículo militar realizado el día anterior, en 
el centro poblado de Choquemaray. Cuando llegaron a la localidad de Cruz Pata, los pobladores  
estaban celebrando la fiesta del Señor de Santiago. Allí forzaron a todos los comuneros a reunirse en 
la plaza, los acusaron de ser senderistas, los obligaron a tenderse en el piso, los interrogaron, 
caminaron sobre ellos y los golpearon con las culatas de las armas. Entre las víctimas se 
encontraban Lucía Damián Saldívar, Cecilia Taipe Damián, María Ferro Villegas y Evarista Damián 
Alata. Después los militares se retiraron a las comunidades aledañas con el mismo objetivo. 

Víctimas Identificadas 
1 DAMIAN ALATA, EVARISTA (TOR) 
2 DAMIAN SALDIVAR, LUCIA (TOR) 
3 FERRO VILLEGAS, MARIA (TOR) 
4 TAIPE DAMIAN, CECILIA (TOR) 

��Caso: 1005013 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito, PNP, PIP 
Testimonios: 500141, 500221 

El 27/07/1988 en Cruz-Pata distrito de Lambrama, miembros del Ejército Peruano ingresaron a las 
casas de Guillermo Aroni Perez y Aurelio Alata Ccolcca, los acusaron de terroristas y de haber 
participado en el atentado del camión militar, y los llevaron a la base militar de Abancay, donde los 
golpearon y colgaron. Luego los trasladaron a la PIP, allí fueron interrogados y nuevamente 
maltratados, durante cuatro días.  Finalmente fueron recluidos en el penal de Abancay y los liberaron 
un año después gracias a las gestiones de los familiares y a que no se pudo probar su participación 
en la subversión. 

Víctimas Identificadas 
1 ALATA CCOLCCA, AURELIO (DET, TOR) 
2 ARONI PEREZ, GUILLERMO (DET, TOR) 

��Caso: 1006463 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ABANCAY 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 500065, 500203 

Entre el 27/07/1988 y el 31/12/1988, en la ciudad de Abancay, efectivos de las Fuerzas del Orden 
detuvieron a Edgar Quiroga Vargas, presidente de la Comunidad de Huayrapampa, y a Danilso 
Aquino, cuando ambos se encontraban con los libros de actas de su comunidad. Desde ese momento 
se encuentran desaparecidos. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 18

Víctimas Identificadas 
1 (D) AQUINO ---, DANILSO (DET, DES) 
2 (D) QUIROGA VARGAS, EDGAR (DET, DES) 

��Caso: 1008126 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / SUNCHU 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500616

El 27/07/1988 ó 28/07/1988, en Sunchu, distrito de Lambrama, miembros del Ejército Peruano 
torturaron a 20 obreros que trabajaban en la construcción de un puesto de salud. Estas personas 
fueron golpeadas con palos y culatas de fusiles en distintas partes de sus cuerpos. Los militares se 
retiraron del lugar. No hay más detalles al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 BENITES SALDIVAR, SIMEON (TOR) 

��Caso: 1013084 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500221

El 27/07/1988 en Cruz Pata, distrito de Lambrama, miembros del Ejército Peruano detuvieron a varias 
comuneras, entre las que se encontraba Margarita Valderrama Torres,  las que fueron encerradas en 
una casa y obligadas a pasar la noche desnudas, luego de la cual fueron puestas en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 VALDERRAMA TORRES, MARGARITA (TOR) 

��Caso: 1005006 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / HUAYRAPAMPA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500043, 500105, 500106, 500115, 500191, 500204, 500207, 500216, 500217, 500234, 
500405, 500516, 520646 

Entre el 25/07/1988 y 29/07/1988, en Huayrapampa, distrito de Lambrama, efectivos del Ejército 
Peruano realizaron un operativo de registro de viviendas. Detuvieron a varios pobladores y los 
acusaron de haber participado dias antes en atentados contra efectivos de las fuerzas del orden. 
Reunieron a pobladores varones, los ataron y golpearon mientras eran interrogados; además de 
recurrir a técnicas de tortura, como el ahogamiento. Un grupo de pobladores fue llevado a la base 
militar de Abancay, donde los torturaron durante varios días más. Algunos fueron enviados a penales 
y pasaron distintos períodos recluidos. Se logró identificar a 36 de los comuneros detenidos en esa 
incursión militar; algunos pudieron volver después a Huayrapampa, mientras que a otros se les 
encarceló, o desaparecieron. 

Víctimas Identificadas 
1 AQUINO YUPANQUI, DAMASO (DET, TOR) 
2 ARONE IZQUIERDO, CASIANO (DET, TOR) 
3 ARONE TRUJILLO, DOMINGO (DET, TOR) 
4 AVENDAÑO PARCCO, FRANCISCO (DET, TOR) 
5 CCORAHUA ESPINOZA, PANCHO (DET, TOR) 
6 ESCALANTE HUILLCA, MARCELINO (DET, TOR) 
7 ESTRADA ESCALANTE, SATURNINO (DET, TOR) 
8 N.A.P. (DET, TOR) 
9 N.A.P. (DET, TOR) 
10 HERRERA ESPINOZA, WENCESLAO (DET, TOR) 
11 N.A.P. (DET, TOR) 
12 IZQUIERDO ---, ANTONIO (DET, TOR) 
13 IZQUIERDO ---, MARTIN (DET, TOR) 
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14 IZQUIERDO HERRERA, EUSEBIO (DET, TOR) 
15 OROZCO ---, WALTER (DET, TOR) 
16 QUIROGA VARGAS, EDGAR (DET, TOR) 
17 ROJAS TELLO, MACARIO (DET, TOR) 
18 SANCHEZ ARONI, IGNACIO (DET, TOR) 
19 TORRES BORDA, MARIO (DET, TOR) 
20 TRUJILLO POZO, ZACARIAS (DET, TOR) 
21 N.A.P. (DET, TOR) 
22 VALENTE ROJAS, VICTOR (DET, TOR) 
23 (D) AQUINO ALEGRIA, EUSEBIO (DET, TOR, DES) 
24 (D) AQUINO PEREZ, VALENTIN (DET, TOR, DES) 
25 (D) AYALA CCANRI, FELIX (DET, TOR, DES) 
26 (D) CONDORI AQUINO, MARIO (DET, TOR, DES) 
27 (D) N.A.P. (DET, TOR, DES) 
28 (D) ESTRADA PANIURA, MARCOS (DET, TOR, DES) 
29 (D) FERRO IZQUIERDO, EMETERIO (DET, TOR, DES) 
30 (D) FERRO SALDIVAR, FRANCISCO (DET, TOR, DES) 
31 (D) HERRERA ESPINOZA, SEBASTIAN (DET, TOR, DES) 
32 (D) HUAMANI MONDRAGON, EULOGIO (DET, TOR, DES) 
33 (D) LLIULLI CARBAJAL, ANACLETO (DET, TOR, DES) 
34 (D) UTANI ESCALANTE, CRISPIN (DET, TOR, DES) 
35 (D) UTANI PONDIA, BASILIO (DET, TOR, DES) 
36 (M) AQUINO DAMIAN, MARIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1008698 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500227

El 28/07/1988, en Cruz-Pata, distrito de Lambrama, miembros del Ejército Peruano detuvieron a 
varios pobladores acusándolos de ser subversivos, entre ellos a Demecio Valderrama Torres. Los 
encerraron en una casa de la comunidad y los torturaron con golpes mientras eran interrogados. 
Horas después los dejaron libres al no encontrarles ningún tipo de vinculación con grupos 
subversivos.

Víctimas Identificadas 
1 VALDERRAMA TORRES, DEMECIO (DET, TOR) 

��Caso: 1005007 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ABANCAY 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 500018, 500105, 500191, 500207, 500217, 500516 

Entre el 29/07/1988 y el 31/08/1988, en el centro poblado Abancay, del distrito del mismo nombre, 
Carmela  Ferro Estrada, quien estaba en estado de gestación, fue a preguntar a la Base Militar de 
Abancay sobre la detención de su esposo. Cuando iba a retirarse, los militares se dieron cuenta de la 
identidad de la víctima y la detuvieron por presunta vinculación subversiva. Fue trasladada al puesto 
de la Policía de Investigaciones del Perú, donde permaneció 15 días. En el mismo lugar se 
encontraba Virginia Avendaño Fundia, quien había sido detenida cuando recolectaba dinero para la 
defensa de su esposo en el mercado de Abancay. Fue torturada y luego de tres meses de haber sido 
liberada muere  botando sangre por la boca, producto de los golpes y maltratos recibidos durante su 
detención.

Víctimas Identificadas 
1 FERRO ESTRADA, CARMELA (DET) 
2 (M) AVENDAÑO FUNDIA, VIRGINIA (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1005008 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / HUAYRAPAMPA 



APURIMAC 
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Responsables:  
Testimonios: 500014, 500105, 500797 

En agosto de 1988, en la comunidad de Huayrapampa, un grupo de efectivos del Ejército Peruano 
detuvieron a un poblador identificado, y lo acusaron de ser terrorista. La víctima fue torturada un día 
entero, mientras que una mujer identificada fue amarrada y vendada, para luego ser violada por los 
militares. Al día siguiente, ambos fueron llevados a un lugar llamado Suncho, pero en el trayecto, el 
esposo murió producto de las heridas. Los militares, entonces, volvieron a la casa de la víctima para 
robar víveres, pertenencias y animales. No hay información sobre lo sucedido luego con la mujer. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
2 (M) ESTRADA ESCALANTE, SATURNINO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1010495 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500780

En agosto de 1988 en Chua, distrito de Lambrama, miembros del PCP-SL asesinaron a Vidal Herrera 
Juro (24). Los familiares lo enterraron una semana después de su muerte. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HERRERA JURO, VIDAL (MAE)

��Caso: 1010611 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / HUAYRAPAMPA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500130

En agosto de 1988 en el centro poblado de Huayrapampa, distrito de Lambrana, efectivos armados 
del Ejército Peruano detuvieron a Jerónimo Rojas Fundia cuando retornaba a su casa. Luego lo 
llevaron a la casa comunal donde lo torturaron, de allí lo llevaron a su domicilio y obligaron a su 
esposa a matar un toro para alimentarse. Finalmente, llevaron a Jerónimo al centro poblado de 
Sunchu en el mismo distrito, donde lo liberaron. 

Víctimas Identificadas 
1 ROJAS FUNDIA, JERONIMO (DET, TOR) 

��Caso: 1010612 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 500139

En agosto de 1988, en la madrugada, en el  centro poblado de Cruz Pata, ditrito de Lambrama, 
miembros del Ejército Peruano incursionaron en busca de los senderistas que habían atacado un 
vehículo militar el 25 de julio del mismo año en el centro poblado de Choquemaray. Allí, ingresaron al 
domicilio de Santos Damián Alata y se lo llevaron junto a otros 25 pobladores de las localidades 
aledañas, encerrándolos en una casa del centro poblado de Chalhuapuquio. Después, los detenidos 
fueron trasladados a la Base Militar de Abancay donde los torturaron física y psicológicamente 
durante dos semanas. La esposa de Santos fue a la base militar pero le negaron cualquier tipo de 
información, entonces se dirigió a la PIP a pedir que intervinieran, en esta dependencia un policía le 
ayudó a cambió de un pago. Al día siguiente, Santos fue trasladado junto con otros detenidos a las 
instalaciones de la PIP de Abancay, en donde permaneció siete días antes de ser liberado. Santos 
murió dos años más tarde como consecuencia de las torturas que sufriera. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DAMIAN ALATA, SANTOS (DET, TOR, MAE) 



APURIMAC 
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��Caso: 1006462 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500054, 500141, 500203 

El 02/08/1988, en la hacienda de Ico, distrito de Lambrama, incursionó un grupo del Ejército Peruano 
y detuvieron a Mario Torres Borda (52), quien trabajaba allí como hortelano. Los militares lo acusaron 
de haber participado en un atentado contra una patrulla militar el 26/07/1988, y lo sindicaron como 
miembro del PCP-SL. Se tiene conocimiento que fue golpeado mientras se le realizaba un 
interrogatorio, y que después fue conducido con rumbo a Abancay. Sin embargo, su esposa, Rosario 
Juro Saldívar, lo buscó en los departamentos de Abancay y en Cusco, en donde, según los propios 
militares, la víctima se encontraría encarcelada, pero hasta la fecha se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) TORRES BORDA, MARIO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1009800 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500187

El 03/08/1988, a las siete de la mañana, en el centro poblado de Corral Pampa, distrito de Curahuasi, 
dos desconocidos armados y con vestimenta tipo militar ingresaron en el domicilio de Modesto 
Alarcón Chocata quien se encontraba acompañado de su hermano Moisés Alarcón Chocata y de las 
familias de ambos. Los hermanos fueron maniatados y arrodillados en el patio de la casa. Luego le 
dispararon en la cabeza a Modesto y lo acuchillaron varias veces en el cuello. Seguidamente se 
llevaron a Moisés, pero su esposa los alcanzó con el dinero de un préstamo y una radio, por lo que 
fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 ALARCON CHOCATA, MOISES (DET) 
2 (M) ALARCON CHOCATA, MODESTO (DET, MAE) 

��Caso: 1002709 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ---- / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100061

El 10/08/1988, en Abancay, el profesor Dámaso Aquino al enterarse de que estaba en una relación 
de personas buscadas se acercó a la Base Militar del distrito.  Ingresó en el local y desde entonces 
no se supo más de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) AQUINO YUPANQUI, DAMASO (DET, DES) 

��Caso: 1006812 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / HUANIPACA / HUANCHULLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500636

En setiembre de 1988, miembros del PCP-SL ingresaron a la comunidad de Huanchulla, distrito de 
Huanipaca. Allí convocaron a los pobladores a una asamblea, con el fin de captar nuevos militantes. 
Terminada la asamblea, los senderistas se llevaron a un grupo de mujeres jóvenes, entre las que se 
encontraba Alejandrina Vargas Hancco, de quien hasta hoy se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) VARGAS HANCCO, ALEJANDRINA (SEC, DES) 



APURIMAC 
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��Caso: 1012985 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ABANCAY 
Responsables: PNP
Testimonios: 500006, 500105 

Entre setiembre y diciembre de 1988, en Abancay, distrito del mismo nombre, una mujer identificada, 
que se encontraba en estado de gestación, continuó con las averiguaciones sobre el paradero de su 
esposo en la Base Militar de Abancay. Por ello volvió a ser detenida por los miembros de la Policía 
Nacional quienes habían recibido un informe militar sobre la presunta vinculación de la víctima en un 
atentado subversivo. Fue  trasladada a un establecimiento penitenciario donde, luego de dar a luz, 
fue violada, producto de lo cual quedó embarazada nuevamente, pero el bebé murió. Finalmente salió 
en libertad luego de tres años de reclusión. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 

��Caso: 1010478 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / VACAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500520

El 03/09/1988 a las diez de la noche, en el centro poblado Vacas, distrito de Curahuasi, 6 miembros 
del PCP-SL secuestraron a Eulogio Enrique Alarcón Catalán. La víctima se encontraba descansando 
junto a su familia luego de haber trabajado en su chacra, cuando repentinamente los subversivos 
irrumpieron violentamente en su domicilio y se lo llevaron amarrado. Sus familiares trataron de 
impedir el secuestro pero no lo lograron. Al día siguiente salieron a buscarlo y lo encontraron al 
mediodía con el cuello cortado y las manos atadas. La familia levantó el cadáver junto a las 
autoridades y al día siguiente lo enterraron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALARCON CATALAN, EULOGIO ENRIQUE (SEC, MAE) 

��Caso: 1010368 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / QUISAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500229

El 10/09/1988, en el centro poblado de Quisapata, distrito de Abancay, miembros del PCP-SL 
ingresaron a la casa de Virginia Pimentel Huaylla y le robaron algunas de sus pertenencias; antes de 
irse le pidieron dinero y ante la negativa de la víctima, fue asesinada a hachazos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PIMENTEL HUAYLLA, VIRGINIA (MAE)

��Caso: 1002648 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100061, 500025, 500718 

El 03/10/1988, cerca de las cuatro de la tarde, en Abancay, miembros del Ejército Peruano detuvieron 
a Cristóbal Flores Saavedra cuando se encontraba comprando materiales de construcción. Fue 
subido a una camioneta y conducido a la base de dicha ciudad. Desde fuera del local militar sus 
familiares vieron a Cristóbal Flores en dos oportunidades pero, a pesar de ello, los militares negaron 
la detención. Según la información recibida por los parientes, Cristóbal y otros detenidos no 
identificados fueron llevados al distrito de Capaya pero cuando fueron a buscarlos, no los 
encontraron. Hasta el momento se desconoce el paradero de la víctima. 
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Víctimas Identificadas 
1 (D) FLORES SAAVEDRA, CRISTOBAL (DET, DES) 

��Caso: 1005445 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500089, 500224 

El 15/10/1988, de noche, en Cruz-pata, distrito de Lambrama, un grupo del PCP-SL ingresó 
repentinamente a la casa del presidente comunal, Gregorio Estrada Espinoza, quien fue acusado de 
malversación de fondos, maltratos y abusos. Lo torturaron durante cuatro  horas frente a su familia 
hasta que fue asesinado con arma de fuego. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESTRADA ESPINOZA, GREGORIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1008697 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500245

El 17/11/1988 en el distrito de Abancay, se produjo un enfrentamiento entre efectivos de la Policía 
Nacional y miembros del PCP-SL en el que murió Jorge Chávez, quien pasaba por la calle en la que 
se produjo el enfrentamiento. Cuando los familiares de la víctima vieron el cadáver, éste tenía el 
rostro desfigurado y una bala en el pecho. La familia no puso denuncia alguna pues fue amenazada 
por los policías. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHAVEZ CUCCHI, JORGE (MEF)

��Caso: 1010537 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501116

El 15/12/1988, en la comunidad de Cruz Pata, distrito de Lambrama, miembros del PCP-SL sacaron 
de su vivienda a Agustín Sánchez Candela y a Feliciano Sánchez Valderrama, padre e hijo 
respectivamente. Ambos fueron llevados con rumbo desconocido. Después de dos semanas sólo 
retornó Feliciano Sánchez Valderrama a su comunidad, ya que pudo escapar de la custodia 
senderista. De su padre no se sabe nada. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ VALDERRAMA, FELICIANO (SEC)
2 (D) SANCHEZ CANDELA, AGUSTIN (SEC, DES) 

��Caso: 1003859 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500137

El 25/12/1988, en el centro poblado Cruz Pata, distrito de Lambrama, miembros del Ejército 
detuvieron a seis pobladores del lugar, los que se encontraban pescando truchas en un río cercano. 
Los detenidos fueron llevados hacia la base militar de Santa Rosa, pasando por Siusay, Circa, 
Atunumiyoc, Ocobamba y Yaca. Los pobladores de Cruz Pata eran acusados de haber participado en 
una emboscada a una patrulla militar el 25 de julio de 1988. Durante el trayecto los golpearon y 
amenazaron, los hicieron caminar descalzos y no les dieron alimentos ni agua. Mientras tanto los 



APURIMAC 
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familiares de los detenidos se organizaron y fueron a pedir ayuda a la oficina de Derechos Humanos 
de Abancay, consiguiendo que sean liberados justo antes de ser ingresados al cuartel. 

Víctimas Identificadas 
1 ARONI ---, SALVADOR (DET, TOR) 
2 ARONI ---, VICTOR (DET, TOR) 
3 CONTRERAS ---, PABLO (DET, TOR) 
4 ESPINOZA ---, JUAN (DET, TOR) 
5 PELAIZA ZARAVIA, PASCUAL (DET, TOR) 
6 QUISPE ---, PANCHO (DET, TOR) 

��Caso: 1006441 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500111

Entre el 26 y 28/12/1988, en un camino dentro del distrito Circa, el agente municipal Alejandro 
Serrano Peralta (23) fue detenido y golpeado por miembros de las Fuerzas Policiales al ser 
confundido con Mario Serrano Peralta, quien a pesar de los mismos apellidos, no era su pariente. Al 
aclararse que se trataba de otra persona, fue abandonado casi sin vida. Como consecuencia de los 
golpes, Alejandro Serrano quedó discapacitado y con dificultades para ver y hablar. 

Víctimas Identificadas 
1 SERRANO PERALTA, ALEJANDRO (DET, TOR) 

Año 1989 

��Caso: 1003637 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / SIUSAY 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500146

En 1989, en la comunidad de Siusay, distrito de Lambrana, miembros del Ejército Peruano ingresaron 
a los domicilios de Ignacio Achaica Rojas y sus familiares, acusándolos de pertenecer a grupos 
subversivos. Ignacio Achaica estuvo cautivo en su propio hogar, donde le propinaron golpes por todo 
el cuerpo. Fortunata Aguilar y Gregorio Achaica Ventura fueron detenidos y llevados al centro 
poblado Caype, donde también detuvieron a Samuel Achaica, hijo de Ignacio y esposo de Fortunata. 
Después de algunos días, Fortunata fue liberada, pero Samuel Achaica y su hermano fueron 
trasladados a Quisapata y luego al cuartel de Abancay, donde sufrieron maltratos de parte de sus 
captores. Después de veinte días, fueron liberados por falta de pruebas. 

Víctimas Identificadas 
1 ACHAICA ROJAS, IGNACIO (DET, TOR) 
2 ACHAICA VENTURA, GREGORIO (DET, TOR) 
3 ACHAICA VENTURA, SAMUEL (DET, TOR) 
4 AGUILAR CONDORI, FORTUNATA (DET) 

��Caso: 1003860 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CAYPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500114

En 1989, en Caype, distrito de Lambrana, miembros del PCP-SL capturaron a Agripina Trujillo Navío 
y la llevaron a su casa para que les prepare alimentos. En la noche, la ataron y la llevaron a la plaza, 
donde le cortaron el cuello. Los senderistas advirtieron que así asesinarían a los que colaborasen con 
las fuerzas del orden. 

Víctimas Identificadas 
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1 (M) TRUJILLO NAVIO, AGRIPINA (SEC, MAE) 

��Caso: 1005585 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / PACHACHACA ALTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500333

En 1989, en Pachachaca Alta, distrito de Abancay, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a 
Mariano Tapia Camargo. Estuvo recluido en Abancay por 15 días, durante los cuales no recibió 
comida y dormía en una vereda tapado con una manta. 

Víctimas Identificadas 
1 TAPIA CAMARGO, MARIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1008700 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / QUISAPATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500232

En 1989, en Quisapata, Abancay, miembros del Ejército Peruano detuvieron en su casa a Delfina 
Dávalos Monzón (14) acusándola de subversiva. Desde ese día nadie ha vuelto a saber nada de ella. 
Las veces que la madre se acercó a la base militar para saber el paradero de su hija, estos le 
negaron la detención. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) RIOS DAVALOS, DELFINA (DET, DES) 

��Caso: 1010961 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / LUCUCHANGA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 520642

En enero de 1989, en Lucuchanga, Pichirhua, miembros del PCP-SL, asesinaron a la señora 
Presentación Ortiz, a quien la hicieron explotar con dinamita en medio de la plaza principal, cuando 
aparentemente se realizaba una asamblea popular. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ORTIZ ---, PRESENTACION (MAE)

��Caso: 1012926 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500718

En enero de 1989, en Abancay, 10 efectivos del Ejército Peruano patearon y golpearon con la culta 
de sus armas a Juana Ubaldina FLores Ccanri quien reclamó en la puerta de la Base Militar de dicha 
ciudad por la liberación de su padre, que llevaba tres meses de encierro y a quien ella había logrado 
divisar desde el exterior minutos antes de su reclamo y la golpiza. 

Víctimas Identificadas 
1 FLOREZ CCANRI, JUANA UBALDINA (TOR) 

��Caso: 1008127 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 26

Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500616

El 12/02/89 en el pueblo de Cruz-Pata, distrito de Lambrama, un grupo de 40 militares ingresaron y 
torturaron a los pobladores. Simeón Benites fue acusado de alojar a senderistas, registraron su casa 
y en ese mismo lugar lo colgaron con una soga de los pies y luego de los genitales. Los pobladores 
fueron reunidos en plaza y Simeón fue obligado a llevarles a los militares frazadas, un cuero y un 
poncho. Por la mañana hicieron formarse a la agente y les tomaron declaración a cada uno. Luego se 
retiraron.

Víctimas Identificadas 
1 BENITES SALDIVAR, SIMEON (TOR) 

��Caso: 1012175 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 500140

El 03/03/1989, en el centro poblado de Cruz Pata, distrito de Lambrama, miembros del Ejército 
Peruano forzaron a todos los comuneros a reunirse en la plaza. Allí seleccionaron a 30 varones, los 
acusaron de senderistas, los obligaron a tenderse en el piso, los interrogaron, caminaron sobre ellos 
y los golpearon con las culatas de las armas. Seguidamente, los militares se los llevaron al centro 
poblado de Chalhuapuquio, donde los encerraron y los torturaron. Después, los detenidos fueron 
trasladados a la Base Militar de Abancay donde los torturaron durante cuatro días con golpes, 
puñetes, patadas, culatazos con las armas e inmersiones en agua. Finalmente, los trasladaron a las 
instalaciones de la PNP donde permanecieron ocho días antes de ser liberados. Allí también fueron 
torturados. Entre las víctimas se encontraban Wenceslao Estrada Laguna, Gregorio Utani Damián, 
Luis Chumpisuca Taype, Eulogio Chumpisuca Valderrama y Francisco Ferro Valderrama. 

Víctimas Identificadas 
1 CHUMPISUCA TAYPE, LUIS (DET, TOR) 
2 CHUMPISUCA VALDERRAMA, EULOGIO (DET, TOR) 
3 ESTRADA LAGUNA, WENCESLAO (DET, TOR) 
4 FERRO VALDERRAMA, FRANCISCO (DET, TOR) 
5 UTANI DAMIAN, GREGORIO (DET, TOR) 

��Caso: 1004945 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / YACA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500145, 500185 

El 12/05/1989 en el anexo Yaca, distrito de Circa, un hombre identificado, agricultor y dirigente de la 
Federación Agraria Revolucionaria de Apurímac, fue detenido en su domicilio por miembros del 
Ejército Peruano, quienes lo condujeron a la base militar de Abancay. Allí, fue torturado por 58 días. 
Los militares lo golpearon, lo colgaron y lo expusieron a descargas eléctricas, al tiempo que lo 
acusaban de ser el autor intelectual de acciones subversivas ocurridas en la zona de Casinchihua, 
Sunchu y Lliullita. Diversas personalidades civiles y eclesiásticas solicitaron y apoyaron la 
presentación de un Habeas Corpus. Fue absuelto y liberado el 26/02/1992. No se tienen los datos del 
proceso judicial que se le siguió. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1003466 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / SACSAMARCA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500714



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 27

La noche del 12/12/1989, en Sacsamarca, distrito de Circa, miembros de las Fuerzas Armadas 
ingresaron al domicilio de un hombre identificado y lo detuvieron junto a una mujer identificada. Los 
detenidos, acusados de colaborar con acciones subversivas, fueron desnudados y sacados de su 
vivienda; ella fue violada. Luego fueron recluidos en la base de Abancay, donde los torturaron durante 
ocho días: los amarraban y sumergían en depósitos de agua hasta que quedaban inconscientes. 
Finalmente, fueron liberados por falta de pruebas que los incriminen. 

Víctimas Identificadas 
1 CERVANTES SARMIENTO, CRISOLOGO (DET, TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1010519 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ABANCAY 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 501121

El 27/05/89, en la localidad de Abancay, distrito del mismo nombre, 15 efectivos de la Policía 
Nacional detuvieron a un hombre identificado, cuando se encontraba en su vivienda. Fue golpeado al 
mismo tiempo que lo interrogaban  sobre su supuesta participación en el PCP-SL. Luego lo llevaron 
al local de la Policía en Abancay, donde permaneció trece días antes de ser trasladado al penal de 
Quenqoro (San Jerónimo, Cusco). Después de algunos meses, se le otorgó la libertad condicional, 
por lo que tenía que reportarse cada cierto tiempo a las autoridades policiales de Abancay. 
Posteriormente fue otra vez detenido por no asistir a una audiencia, tras lo cual fue recluido en el 
penal de Quenqoro. Salió libre el 31/06/1990. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1006068 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CAYPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500153

En julio de 1989, en Caype, distrito de Lambrama, integrantes del PCP-SL ingresaron al domicilio de 
un hombre identificado y lo amenazaron, junto a su madre, con hacerles daño si no se unía al grupo. 
La victima, por temor, se incorporó a la agrupación y fue llevado a la comunidad de Ccera, donde 
sirvió de guía y cargador. Después de tres semanas de constante vigilancia, una noche logró escapar 
aprovechando un enfrentamiento entre las Fuerzas Armadas y el PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (REC)

��Caso: 1003458 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / SOCCOS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500215, 500530, 500625 

El 17/08/1989, cerca a las seis de la tarde, en la comunidad de Soccos, distrito de Circa, miembros 
del PCP-SL, encapuchados y vestidos de civil, capturaron a Bertha Huillcas Serrano (26), Raúl Pinto 
Pagaza (42), Dolores Córdoba Peralta (29) y Carlos Huarhua Paniura (37), supervisores de 
educación de Apurímac. Las cuatro personas fueron enmarrocadas y golpeadas con azotes; luego las 
degollaron. Sus cadáveres fueron encontrados seis días después. El cuerpo de Raúl Pinto no tenía 
cabeza y el rostro de Bertha Huillcas se encontraba completamente desfigurado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CORDOBA PERALTA, DOLORES (TOR, MAE) 
2 (M) HUARHUA PANIURA, CARLOS (TOR, MAE) 
3 (M) HUILLCAS SERRANO, BERTHA (TOR, MAE) 
4 (M) PINTO PAGAZA, RAUL (TOR, MAE) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 28

��Caso: 1005516 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / TAMBURQUI (TAMBORQUE) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500339, 500450 

Entre setiembre y octubre de 1989, en Tamburqui, distrito de Circa, efectivos del Ejército Peruano 
detuvieron a 13 comuneros y los condujeron a la base militar de Santa Rosa (Chapimarca) de donde, 
luego de algunos días, los trasladaron a la base militar de Abancay. En ambas bases fueron 
golpeados y privados de alimentos y agua, teniendo que tomar su propia orina para sobrevivir. 
Estuvieron recluidos durante 16 días, luego de los cuales fueron puestos en libertad por falta de 
pruebas.

Víctimas Identificadas 
1 CCAHUANA PERALTA, GRIMALDO (DET, TOR) 
2 FLORES DAMIAN, MAXIMILIANO (DET, TOR) 
3 FLORES DAMIAN, SERAPIO (DET, TOR) 
4 PELAEZ ---, JESUS (DET, TOR) 
5 PERALTA ---, ADRIAN (DET, TOR) 
6 SANCHEZ ---, LORENZO (DET, TOR) 
7 SINCE GOMEZ, PABLO (DET, TOR) 
8 SINCIA ZANABRIA, GREGORIO (DET, TOR) 
9 SINCIA ZANABRIA, VALDIN (DET, TOR) 
10 URPI ---, DOMINGO (DET, TOR) 
11 YUCRA CORDOBA, ROBERTO (DET, TOR) 
12 YUCRA RAMOS, JESUS (DET, TOR) 

��Caso: 1006803 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / QUISAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500134, 500212, 500422 

El 13/09/1989 a las siete de la noche en el centro poblado Quisapata, del distrito de Abancay, 
miembros del PCP-SL irrumpieron en la vivienda de Natividad Cáceres Mosqueira  amordazándola y 
conduciéndola a la casa de sus familiares Aquilino Ayma Taype y Valentina Cáceres Mosqueira. En 
ese lugar los tres fueron ahorcados y victimados con cortes de cuchillos, al parecer el motivo sería 
una denuncia hecha en su contra por algunos vecinos debido al robo de ganado. Junto a los 
cadáveres los senderistas dejaron un cartel que decía «así mueren los soplones» . Los familiares de 
las víctimas se dirigieron al Puesto Policial para realizar el levantamiento de los cadáveres. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AYMA TAYPE, AQUILINO (MAE)
2 (M) CACERES MOSQUEIRA, NATIVIDAD (MAE)
3 (M) CACERES MOSQUEIRA, VALENTINA (MAE)

��Caso: 1005586 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500333, 500448, 500449, 500710, 500711 

El 22/09/1989, en el distrito de Circa, miembros del Ejército Peruano detuvieron a nueve personas 
identificada y las llevaron a la base militar de Santa Rosa, donde había otras diez personas recluidas. 
Acusados de subversivos, los detenidos fueron pateados y golpeados en todo el cuerpo. Durante 20 
días, los militares caminaban sobre sus espaldas y los privaron de alimantos; además, no se les 
permitió ver a sus familiares ya que cuando éstos preguntaban por ellos en la base, los militares 
negaban su presencia. Camino a la base de Abancay, les vendaron los ojos y los golpearon con las 
culatas de los fusiles. La primera noche en ese lugar, los detenidos fueron llevados al baño y 
torturados, luego fueron amarrados a las camas, interrogados y torturados con golpes. Finalmente, 
algunos de ellos fueron liberados. Julián Contreras Ríos y Camargo Guzmán Contreras fueron 
desaparecidos.



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 29

Víctimas Identificadas 
1 CARHUANA LEON, MELITON (DET, TOR) 
2 CONTRERAS MENA, JORGE (DET, TOR) 
3 CONTRERAS MIRANDA, ALBERTO (DET, TOR) 
4 CORAHUA ---, CARLOS (DET, TOR) 
5 CHALCO PALOMINO, PORFIRIO (DET, TOR) 
6 CHALCO PALOMINO, ROSALIO (DET, TOR) 
7 CHAVEZ ---, ROSALIO (DET, TOR) 
8 MENA MERMA, ALEJANDRO (DET, TOR) 
9 MENA PEREZ, NARCISO (DET, TOR) 
10 MENA PEREZ, PEDRO (DET, TOR) 
11 MERMA CCAHUANA, PRUDENCIO (DET, TOR) 
12 MERMA MIRANDA, MARTIN (DET, TOR) 
13 MERMA SERRANO, NICANOR VICTOR (DET, TOR) 
14 MIRANDA MERMA, LUIS DONATO (DET, TOR) 
15 PALOMINO ---, MARGARITA (DET, TOR) 
16 PALOMINO GARCIA, VICTORIA (TOR) 
17 PEREZ TORRES, CENICIO (DET, TOR) 
18 TAPIA CAMARGO, DELFIN (DET, TOR) 
19 TAPIA CAMARGO, MARIANO (DET, TOR) 
20 N.A.P. (DET, TOR) 
21 N.A.P. (DET, TOR) 
22 (D) CONTRERAS RIOS, JULIAN (DET, TOR, DES) 
23 (D) GUZMAN CONTRERAS, CAMARGO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1010470 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 205316

En octubre de 1989 en el distrito de Abancay, efectivos del Ejército Peruano ingresaron a la finca de 
Atilio Quintana Vivanco. Lo redujeron y robaron dinero y pertenencias. La víctima fue acusada de 
vinculación con el PCP-SL, motivo por el cual lo detuvieron y torturaron cruelmente en la base de 
Abancay. Luego lo llevaron a la base militar de Capaya en donde también fue salvajemente torturado. 
Durante su reclusión fue testigo de asesinatos, violaciones y diversas torturas. Finalmente logró 
escapar gracias a la compasión de un soldado. El mismo día que lo detuvieron ejecutaron a Cirilo 
Córdova.

Víctimas Identificadas 
1 QUINTANA VIVANCO, ATILIO ROBERTO (DET, TOR) 
2 (M) CORDOVA ---, CIRILO (MAE)

��Caso: 1004944 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / MOLLINI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500145

El 01/11/1989, en Mollini, distrito de Circa, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a un hombre 
identificado; uno de los disparos le cayó a un hijo de la víctima y murió. A él, lo ataron, lo colgaron e 
intentaron ahorcarlo, al mismo tiempo que era interrogado. Una mujer identificada fue violada por seis 
soldados, a consecuencia de ello quedó embarazada. Al día siguiente, la víctima fue detenida por los 
24 soldados que ingresaron a su domicilio fue llevado a Huaycapa y luego a Nicolini en donde 
detuvieron a dos hombres también identificados, los tres detenidos fueron llevados a Cruz-Pata; el 
03/11/1989, estos últimos fueron liberados. A la víctima la llevaron a la base militar de Grau donde 
también fue torturado; los familiares denunciaron los hechos y la víctima fue trasladada a la cárcel de 
Abancay; luego que la Fiscalía investigó el caso salió en libertad en enero de 1990. 

Víctimas Identificadas 
1 SERRANO GONZALES, FEDERICO ADRIAN (DET, TOR) 
2 N.A.P. (VSX) 
Víctimas parcialmente identificadas: 3



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 30

��Caso: 1009397 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500247

En noviembre de 1989, en Cruz Pata distrito de Lambrama, efectivos del Ejercito Peruano torturaron 
a Nicanor Arteaga Chumpisuca junto a otros detenidos, acusados de apoyar al PCP-SL. Luego, fue 
trasladado a la base de la ciudad de Abancay y finalmente a la sede de la Policia de Investigaciones 
de donde fue liberado gracias a las gestiones de un abogado contratado por su esposa. 

Víctimas Identificadas 
1 ARTEAGA CHUMPISUCA, NICANOR (DET, TOR) 

��Caso: 1010689 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / ATANCAMA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500640

En noviembre de 1989, en la comunidad de Atancama, distrito de Lambrama, un grupo de soldados 
del Ejército Peruano, detuvo a Pío Sarmiento Puma y luego a Lucio Sarmiento Hurtado, quienes 
fueron llevados a la Piscigranja donde permanecieron encerrados toda la noche. A Lucio lo golpearon 
con la culata del arma, lo colgaron del pie izquierdo y luego con los brazos hacia atrás mientras era 
interrogado. Finalmente, al no poder obtener ninguna información le dijeron que debía colaborar con 
un toro o de lo contrario moriría. Mandó llevar el toro y le dieron una constancia de entrega; es así 
que es liberado al igual que su sobrino quien estuvo separado de él y fue muy maltratado. 

Víctimas Identificadas 
1 SARMIENTO HURTADO, LUCIO (DET, TOR) 
2 SARMIENTO PUMA, PIO (DET, TOR) 

��Caso: 1006427 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CAYPE 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500153

El 12/11/1989, en Caype, distrito de Lambrana, un hombre identificado y Valentín Serrano se dirigían 
a sufragar en las elecciones municipales, cuando una patrulla municipal de miembros de las Fuerzas 
Policiales los detuvo, impidiendo su votación y llevándolos al puesto policial de Lambrana. Ambos 
detenidos fueron acusados de terrorismo. En el puesto policial los golpearon durante su 
interrogatorio, aun cuando los dos se declararon inocentes. Seguidamente se les ató de las manos y 
se les colgó mientras recibían golpes con las culatas de los fusiles. Permanecieron en el puesto 
policial por dos días. Después fueron trasladados a Abancay, al puesto policial del lugar, donde los 
policías continuaron con las torturas. Esta vez no sólo se les golpeó, también se les sumergió en 
cilindros llenos de agua con detergente. Los detenidos estuvieron en esta situación durante tres 
semanas. Valentín Serrano fue liberado, pero el hombre identificado permaneció un año detenido. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
2 SERRANO FERRO, VALENTIN (DET, TOR) 

��Caso: 1010889 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / SAN PEDRO DE CACHORA / CACHORA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500792

En diciembre de 1989, en el centro poblado de Cachora, distrito de San Pedro de Cahora, efectivos 
del Ejército Peruano, detuvieron y desaparecieron a Adriel Hermógenes Sánchez Sierra, estudiante 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 31

del quinto año del nivel secundario del Colegio de Menores de Cachora. Sánchez Sierra fue 
capturado durante un patrullaje antisubversivo, debido que el PCP-SL había incursionado en ese 
pueblo en oportunidades anteriores. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) SANCHEZ SIERRA, ADRIEL HERMOGENES (DET, DES) 

Año 1990 

��Caso: 1005450 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / TAMBURCO / MAUCACALLE SAHUANAY 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500628

En 1990, en Maucacalle Sahuanay, distrito de Tamburco, personas de una agrupación identificada 
asesinaron a Sebastian Moreano Puma cuando éste había salido a buscar trabajo. Su cuerpo fue 
encontrado a orillas de un río cercano. Tenía un orificio en la nuca y le habían cortado la lengua. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MOREANO PUMA, SEBASTIAN (MAE)

��Caso: 1010508 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / TAMBURCO / ---- 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 500016

En 1990 en el distrito de Tamburco, efectivos del Ejército Peruano sacaron de su vivienda a Julián 
Cárdenas Layme y lo trasladaron a la Base Militar de Abancay. Allí fue golpeado y sumergido en un 
cilindro con agua mientras se encontraba atado. Cuando no era sometido a esas torturas, 
permanecía colgado de una de sus extremidades y se le privaba de alimentos. Estuvo en la base 
militar seis días antes de ser conducido a la cárcel de Haquira y Mara (Cotabambas), donde continuó 
recluido un mes y 22 días más. Su esposa realizó gestiones con un abogado y con la oficina de 
derechos humanos en Abancay  para buscar su liberación, pero sólo consiguió que lo lleven a la 
cárcel de Abancay, lugar en el que cumplió una pena de tres años y cuatro meses, tiempo tras el cual 
fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CARDENAS LAYME, JULIAN (DET, TOR) 

��Caso: 1010538 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ABANCAY 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 501116

En 1990, en la comunidad de Cruz Pata, Lambrama, efectivos de la PNP detuvieron a Feliciano 
Sánchez Valderrama, cuando se encontraba vendiendo productos en la plaza. Feliciano fue 
conducido al local de la policía y ahí permaneció un día, antes de ser trasladado a la base militar de 
Abancay. En este establecimiento, los soldados le propinaron golpes y lo mantuvieron colgado por 
varias horas. Después, los militares regresaron a Feliciano a los policías, quienes lo encarcelaron en 
el Penal de Abancay. Feliciano fue liberado tres meses después, gracias a la asistencia legal que 
había contratado su madre. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ VALDERRAMA, FELICIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1010890 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 32

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / SAN PEDRO DE CACHORA / CACHORA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500792

En 1990, en  el centro poblado de Cachora, distrito de San Pedro de Cachora efectivos del Ejército 
Peruano provenientes de Abancay, detuvieron a los hermanos Sánchez Sierra. Los menores fueron 
llevados a la base vestidos con uniforme de soldados y cubiertos con pasamontañas. Fueron 
liberados cuando su padre José Sánchez Albino se presentó a la Base Militar de Abancay; 
permaneciendo allí 15 días. En ese lapso fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ ALBINO, JOSE (DET, TOR) 
2 SANCHEZ SIERRA, CLAUDIO (DET) 
3 SANCHEZ SIERRA, ELIZABETH (DET) 
4 SANCHEZ SIERRA, YONI (DET) 

��Caso: 1010891 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / SAN PEDRO DE CACHORA / CACHORA 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 500792

En 1990, en la comunidad de Cachora, distrito de San Pedro de Cachora, efectivos del Ejército 
Peruano, procedente de Abancay, detuvieron a un hombre identificado (28), para luego llevarlo a la 
Policía de Abancay donde permaneció detenido 15 días incomunicado, período en el cual le 
torturaron. Lo detuvieron en represalía porque su familia denunció anteriormente los abusos que 
cometían los militares en su comunidad; durante su permanencia en la policía, era privado de 
alimentos y contínuamente hostilizado para que proporcione datos sobre los movimientos 
senderistas. Después de permanecer 15 días detenido, tuvo que afrontar un proceso por delito de 
terrorismo del cual salió absuelto en 1992. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1004931 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / SAN PEDRO DE CACHORA / CACHORA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500147

En marzo de 1990, en el centro poblado de Cachora, del distrito de San Pedro de Cachora, miembros 
de PCP- SL asesinaron a una joven embarazada de nombre Martha Pocco. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) POCCO ---, MARTHA (MAE)

��Caso: 1013294 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 500532

El 16/03/1990 a las diez de la noche, en el parque Olivo de la ciudad de Abancay, Saturnino Llicahua 
Velasque fue detenido por miembros de las Fuerzas del Orden, fue llevado a la base militar de la 
ciudad, donde fue torturado: lo colgaron toda la noche de las manos, le vendaron los ojos con un 
trapo mojado, le pegaron con palos, lo sumergieron en el agua desnudo, le aplicaron descargas 
eléctricas, lo sacaban desnudo a un cuarto, le daban sobras de comida y agua sucia del lavado de los 
trastes.
Lo acusaban de haber participado en un atentado a la base de Chuquibambilla en el que murieron 
seis policías. A los tres meses obtuvo la libertad provisional. 

Víctimas Identificadas 
1 LLICAHUA VELASQUE, SATURNINO (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 33

��Caso: 1010377 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / CCOCHA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500193

Entre agosto y septiembre de 1990, en el anexo de Ccocha, distrito de Curahuasi, miembros de las 
Fuerzas Armadas ingresaron a la casa de Cicilio Chipa Quispe, en busca de miembros del PCP-SL, 
quienes días anteriores se habían instalado en el lugar. Al no encontrar a los senderistas los militares 
detuvieron a los familiares que encontraron, a su padre Maximiliano Chipa Sánchez, a Felicitas y 
Víctor Quispe Criales, a Ceferino Quispe Laguna y a una mujer identificada.Todos fueron torturados 
con golpes, colgaduras, patadas y puñetes. Al siguiente día, los detenidos fueron trasladados a la 
base militar de Abancay, donde nuevamente fueron torturados, los encerrados en cuartos húmedos 
llenos de agua, las mujeres fueron colgadas del cuello y los hombres de los testículos, fueron 
sumergidos en peroles con agua y detergente, expuestos de descargas eléctricas , desnudados, 
privados de alimentos y obligados a ingerir sus propios excrementos. La mujer identificada fue violada 
sexualmente. Finalmente, al cabo ocho días, Cicilio Quispe fue liberado, dos días después, la mujer 
identificada y tres días más tarde los otros miembros de su familia. 

Víctimas Identificadas 
1 CHIPA QUISPE, CICILIO (DET, TOR) 
2 CHIPA SANCHEZ, MAXIMILIANO (DET, TOR) 
3 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
4 QUISPE CRIALES, FELICITAS (DET, TOR) 
5 QUISPE CRIALES, VICTOR (DET, TOR) 
6 QUISPE LAGUNA, CEFERINO (DET, TOR) 

��Caso: 1014204 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500023, 500024 

El 15/09/90; en el centro poblado de Chalhuani, distrito de Pichirhua, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Nicanor Giménez Melgarejo, mientras éste se encontraba retornando a su vivienda. 
Giménez Melgarejo murió degollado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GIMENEZ MELGAREJO, NICANOR (MAE)

��Caso: 1005446 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CRUZ-PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500512

EL 15/11/1991, en Cruz-Pata, distrito de Lambrama, una columna del PCP-SL que periódicamente 
visitaba Cruz-Pata, convocó a una asamblea y secuestraron a Francisco Silva. La víctima fue 
golpeada y llevada a la parte alta de la comunidad de Tamburqui. En tal sitio fue golpeado a 
puñetazos y con la culata de las armas, todo bajo la supervisión de un senderista identificado. Luego 
de dos días la víctima logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 GOMEZ SILVA, FRANCISCO (SEC, TOR) 

��Caso: 1010512 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / TAMBURCO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500046



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 34

El 03/12/1990 en el distrito de Tamburco, Abancay, miembros del Ejército Peruano detuvieron a una 
mujer identificada y la llevaron a la base militar de Abancay. Ahí fue sometida a interrogatorios 
haciendo uso de la violencia. Al cuarto día de su detención la electrocutaron, mientras ella se 
encontraba desnuda en una ducha. Al día siguiente, cuatro soldados la violaron y la amenazaron para 
que no cuente el hecho. Al onceavo día, la mujer fue trasladada al local de la PNP donde continuó 
siendo investigada, saliendo salió libre al día siguiente. Sin embargo, el acoso de la policía y de los 
militares continuó hasta 1994. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

Año 1991 

��Caso: 1003862 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CAYPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500114

El 20/05/1991, en Caype, distrito de Lambrana, un grupo de 32 miembros del PCP-SL  incursionó en 
la localidad y apresó al presidente de la comunidad, y a su esposa, ambos identificados. Les ataron 
las manos y se los llevaron hacia la plaza para someterlos a un juicio popular. En el juicio popular, el 
presidente de la comunidad argumentó que su cargo era por elección del pueblo y que trabajaba 
honradamente. Después del juicio popular las víctimas fueron liberadas. PCP-SL había buscado en 
anteriores veces al presidente identificado pero éste no había sido hallado por encontrarse de viaje 
en esas oportunidades. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 
2 N.A.P. (SEC) 

��Caso: 1010500 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / LARATA II 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500726

En octubre de 1991 en Larata II, distrito de Curahuasi, miembros del PCP-SL asesinaron a Aquilino 
Baca Oyola (32), quien recibió un disparo en el pecho y fue rematado con pedradas hasta morir. 
Luego fue enterrado por familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BACA OYOLA, AQUILINO (MAE)

Año 1992 

��Caso: 1005681 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500688

En 1992, en la localidad de Parccopacca, distrito de Circa, miembros del PCP-SL convocaron a los 
pobladores a una asamblea, mientras estos se comenzaban a preparar para la siembra. En la 
reunión, los senderistas anunciaron sus propósitos de llegar al poder y de desaparecer a las malas 
autoridades. Luego, les pidieron caballos como colaboración. Finalmente se fueron y llevaron consigo 
a Claudio Puma y Silvestre Soel, quienes regresaron con los caballos. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 35

1 PUMA ---, CLAUDIO (SEC)
2 SOEL ---, SILVESTRE (SEC)

��Caso: 1005682 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / PARCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500688

En 1992, en Parco, distrito de Circa, integrantes del PCP-SL ingresaron a la casa de 
Pascual Ramos Vargas y se lo llevaron para les sirviera de guía; también se llevaron sus caballos. En 
el camino pidió regresar a su casa pero fue golpeado. Finalmente, lo dejaron libre pero lo 
amenazaron con matarlo si contaba lo sucedido. 

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS RAMOS, PASCUAL (REC)

��Caso: 1010395 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CHACOCHE / ACCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500019

En 1992, en el anexo de Acco, distrito de Chacoche, miembros del PCP-SL, ingresaron a la casa de 
Alfonso Romero Castillo, lo amarraron y golpearon en todo el cuerpo mientras era interrogado sobre 
unas granadas que la víctima supuestamente tendría. Al no recibir respuesta los agresores se lo 
llevaron, pero antes sacaron de su habitación al conviviente de su hermana, Marcos Moreano 
Truevas, quien en igual forma fue amarrado y golpeado. Cuando se los llevaban, los familiares de las 
víctimas fueron amenazados de muerte para que no los sigan; sin embargo la madre de Alfonso 
Romero, Alejandrina Castillo Salazar, no hizo caso a la advertencia y fue golpeada en el camino 
hasta quedar incosciente. Actuamente se desconoce el paradero de Alfonso y Marcos. 

Víctimas Identificadas 
1 CASTILLO SALAZAR, ALEJANDRINA (TOR) 
2 (D) MOREANO TRUEVAS, MARCOS (SEC, DES) 
3 (D) ROMERO CASTILLO, ALFONSO (SEC, TOR, DES) 

��Caso: 1010513 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / CURAHUASI 
Responsables: Fuerzas Policiales, Ejercito 
Testimonios: 500058

El 07/01/1992 en la localidad de Curahuasi, distrito del mismo nombre, cuatro miembros del Ejército 
Peruano, todos encapuchados, detuvieron a un hombre identificado cuando éste se encontraba en la 
puerta de su hogar. Le ataron las manos y le vendaron los ojos. Luego lo condujeron a una caseta 
ubicada en las afueras del pueblo, en donde lo interrogaron sobre una supuesta participación en el 
PCP-SL. La víctima era golpeado a cualquier hora del día o de la noche por los miltares, quienes 
también le quemaron las nalgas y amenazaron con hacerle daño a sus familiares. Al quinto día de su 
reclusión, que se encontraba semi inconsciente, fue trasladado al local de la policía en Abancay para 
continuar con las investigaciones. Allí permaneció otros 18 días, pero esta vez sin ser torturado. 
Después de ello fue liberado, manifestándole los efectivos policiales que todo había sido un error de 
identidad.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1012526 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas, PNP 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 36

Testimonios: 750090

En mayo de 1992, en el distrito de Cotaruse, provincia de Aymaraes, efectivos de las Fuerzas 
Armadas, detuvieron a una mujer identificada acusándola de senderista. La llevaron a la DINCOTE 
de Abancay. Allí, fue sometida a actos de tortura durante 15 días, con el objeto de firmar documentos 
de autoinculpación.
Fue juzgada y llevada a la cárcel de Abancay el 27/05/1992, donde permaneció 8 meses. Allí fue 
violada por un policía. Producto de esta violación tuvo un hijo. Actualmente se encuentra detenida en 
el Penal de Mujeres de Quenccoro. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

Año 1993 

��Caso: 1005660 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 500338

En 1993, en el distrito de Circa, miembros de las Fuerzas Policiales ingresaron a la casa de Valentín 
Sarmiento Córdova. Fue llevado junto a otras personas a Chuquibambilla; entre las  cuales se 
encontraba Isaías Sánchez, Cipriano Gómez Cuellar. Permanecieron en los calabozos donde fueron 
torturados, tiempo después fueron puestos liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 GOMEZ CUELLAR, CIPRIANO (DET, TOR) 
2 GOMEZ CUELLAR, MAXIMILIANO (DET, TOR) 
3 JUAREZ RODRIGUEZ, CORPUS (DET, TOR) 
4 PERALTA CORDOVA, ANTONIO (DET, TOR) 
5 RAYME UTANI, ALBERTO (DET, TOR) 
6 SANCHEZ ---, ISAIAS (DET, TOR) 
7 SARMIENTO CORDOVA, VALENTIN (DET, TOR) 

Año 1995 

��Caso: 1003863 

Año: 1995
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / PISCAYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500150

Entre febrero y marzo de 1995, época de carnavales, en la localidad de Piscaya, distrito de  
Pichirhua, miembros de PCP-SL incursionaron y reunieron a los pobladores en la plaza, obligándolos 
a hacer una yunza de carnavales con ellos. Luego de la fiesta, los senderistas entraron a las casas 
de las autoridades y quemaron todos los documentos que encontraron; además amenazaron a los 
pobladores para que no contaran  nada de lo ocurrido. Finalmente secuestraron a Rosalío Abarca, 
quien tiempo después fue dejado libre y regresó a su comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 ABARCA ---, ROSALIO (SEC)

��Caso: 1003864 

Año: 1995
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / PISCAYA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500150



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 37

En fecha no determinada, en Piscaya, distrito de Pichirhua, miembros de las Fuerzas Armadas 
ingresaron casa por casa castigando a todos los comuneros, acusándolos de estar escondiendo a los 
terroristas. Luego de golpear sin piedad a los pobladores, incluyendo los niños, entre los que se 
identificó a Jacinta Guzmán, los militares se marcharon llevándose víveres y otros enseres. 

Víctimas Identificadas 
1 GUZMAN QUISPE, JACINTA (TOR) 

Año 1996 

��Caso: 1010514 

Año: 1996
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / TAMBURQUI (TAMBORQUE) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500079

En noviembre de 1996 en la localidad de Tamburqui, distrito de Circa, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a cuatro pobladores; un hombre identificado, René Cerro Medina, Aparicio Llamocca y 
Gualberto Peláez Peralta. Los detenidos fueron llevados a un lugar llamado Hatunrumiyoc donde 
permanecieron algunas horas. Después, ante los pedidos para que los liberen, los militares dejaron ir 
a uno de los detenidos. De los otros tres detenidos se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 
2 (D) CERRO MEDINA, RENE (DET, DES) 
3 (D) LLAMOCA CORDOVA, APARICIO (DET, DES) 
4 (D) PELAEZ PERALTA, GUALBERTO (DET, DES) 

Año 1999 

��Caso: 1010430 

Año: 1999
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CUITAPE 
Responsables: PNP
Testimonios: 500402

En abril de 1999, en el anexo de Cuitape, distrito de Pichirhua, los hermanos Alfredo (29) y Rossel 
(24) Cruz Anco fueron detenidos por miembros de la Policía Nacional, quienes los acusaron por la 
posesión de armamentos y robo. Ambos fueron recluidos 15 días en la Fiscalía de Abancay, donde 
se les obligó a firmar un documento en el cual reconocían que eran terroristas;  por ello fueron 
trasladados a la cárcel de Abancay, donde permanecieron seis meses. 

Víctimas Identificadas 
1 CRUZ ANCCO, ALFREDO (DET) 
2 CRUZ ANCCO, ROSSEL (DET) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000147 

Año: 1989 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / TAMBURQUI (TAMBORQUE) 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500149

En fecha no determinada, en el poblado de Tamburqui (Tamborque), en el distrito de Circa, Cipriano 
Gómez Cuéllar fue detenido por efectivos policiales. Anteriormente había sido secuestrado por el 
PCP-SL, y luego detenido por las Fuerzas Armadas. Esta vez los policías llevaban con ellos a Adrián 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 38

Serrano, quien parecía haber sido detenido poco antes. Tanto Gómez como Serrano fueron llevados 
a Abancay, pero liberados posteriormente. 

Víctimas Identificadas 
1 GOMEZ CUELLAR, CIPRIANO (DET) 
2 SERRANO GONZALES, FEDERICO ADRIAN (DET) 

��Caso: 1003861 

Año: 1987 - 1988 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CAYPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500114

Entre 1987 y 1988, en la localidad de Caype, distrito de Lambrana, miembros del PCP-SL apresaron 
en su casa a un hombre identificado, vicepresidente de la comunidad. Le ataron las manos y lo 
llevaron con dirección a la plaza para asesinarlo. La víctima explicó que su cargo era por elección del 
pueblo. Con este argumento, consiguió ser liberado en la madrugada siguiente a la noche de su 
captura.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 

��Caso: 1004930 

Año: 1993 - 1994 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / HUAYRAPAMPA 
Responsables: PNP
Testimonios: 510127

Aproximadamente en agosto de 1993, en el centro poblado de Huayrapampa, miembros de la Policía 
Nacional detuvieron a una mujer identificada, permaneciendo detenida en Abancay dos días en los 
que fue violada sexualmente . Luego estuvo detenida en la cárcel del Cusco junto con sus tres 
pequeños hijos. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 

��Caso: 1004932 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / SAN PEDRO DE CACHORA / CACHORA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500147

Entre 1989 y 1990, en Cachora, distrito de San Pedro de Cachora, miembros de un grupo terrorista 
ingresaron al domicilio de la estudiante escolar Hilda Vega Huillca (16), la obligaron a ingerir una 
pastilla y la secuestraron llevándola a Alcca Soncca; al día siguiente, junto con Juan Dávalos López, 
fueron llevados a Curahuasi. Juan Dávalos regresó, pero Hilda Vega nunca más lo hizo. 
Posteriormente soldados del Ejército Peruano, castigaron a Juan por no haber avisado de los hechos, 
metiéndole excremento en la boca. 

Víctimas Identificadas 
1 DAVALOS ---, JUAN (SEC)
2 (D) VEGA HUILLCA, HILDA (SEC, DES) 

��Caso: 1004934 

Año: 1987 - 1990 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / MOLLINI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500145, 500149, 500332, 500455, 500630 

Un día entre 1987 y 1990, un grupo del PCP-SL ingresó al centro poblado de Mollini buscando a las 
autoridades. Sacaron de su casa al teniente gobernador, Federico Adrián Serrano Gonzales, y lo 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 39

llevaron amordazado a un lugar cercano llamado Puquio Pata. Mientras lo llevaban, asesinaron de un 
disparo en la cabeza a su hijo Henry de 4 años y obligaron a la madre de éste a que lo entierre en 
secreto. En Puquio Pata los militantes del PCP-SL reunieron a la población y capturaron a un hombre 
identificado a Antonio Flores Sarmiento,Teodoro Calle Rojas y a una joven llamada Antonia Flores 
Sarmiento. Todos fueron conducidos a Huaran Huayniyoc luego a Tamburqui, donde ya otros 
senderistas habían secuestrado, a Cipriano Gómez y otros pobladores. Allí Federico Adrián pudo 
escapar y Cipriano fue liberado. No se tiene información sobre lo que ocurrió con los demás. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 
2 FLORES SARMIENTO, ANTONIO (SEC)
3 GOMEZ CUELLAR, CIPRIANO (SEC)
4 SERRANO GONZALES, FEDERICO ADRIAN (SEC)
5 (D) CALLE ROJAS, TEODORO (SEC, DES) 
6 (D) FLORES SARMIENTO, ANTONIA (SEC, DES) 
7 (M) SERRANO VALENZUELA, HENRY (MAE)

��Caso: 1005447 

Año: 1988 - 1990 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / HUAYRAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500043, 500607 

el 29/01 de 1988 o 1990, en Huayrapampa, distrito de Lambrama, un grupo del PCP-SL llevó a la 
plaza a Paulino Honorato Espinoza Parco (presidente de la comunidad), quien se  encontraba algo 
ebrio al igual que otros comuneros. Allí lo amarraron e insultaron, para lo cual la víctima les respondía 
efusivamente. Después de golpearlo, se desmayó, lo apuñalaron y luego le destrozaron la cabeza 
con una piedra. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESPINOZA PARCCO, PAULINO HONORATO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005676 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500326

Entre 1988 y 1989, en la ciudad Abancay, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a Roberto 
Chaparro Aguilar, quien había escapado de un secuestro por parte del PCP-SL. Debido a las torturas 
que los militares le infligieron, Roberto Chaparro confesó tener armas en su casa en Huichihua. 
Cuando lo llevaron a dicho lugar, no encontraron las armas. Luego fue conducido a Queco y, al 
percatarse de que allí tampoco había lo que buscaban, los militares le cortaron los tendones de los 
pies y lo regresaron a Abancay. La última vez que fue visto por sus familiares estaba abordo de un 
vehículo, en el que se lo llevaron con rumbo desconocido. Hasta la fecha continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CHAPARRO AGUILAR, ROLANDO (DET, REC, DES) 

��Caso: 1005847 

Año: 1983 - 1985 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500194

Entre 1983 y 1985, en el distrito de Abancay, miembros del PCP- SL asesinaron a Victor Urbiola 
Valer en su domicilio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) URBIOLA VALER, VICTOR (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 40

��Caso: 1006434 

Año: 1985 - 1986 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500151

Entre diciembre de 1985 y diciembre de 1986, en Chalhuani, distrito de Pichirhua, miembros del PCP-
SL ingresaron a la comunidad y se quedaron por una semana. Uno de esos días, los senderistas 
reunieron a todos los pobladores en la plaza principal y asesinaron de un disparo en el pecho a Mario 
Logres Paco, acusado de haberlos denunciado en Abancay. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LOGRES PACO, MARIO (MAE)

��Caso: 1006440 

Año: 1983 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / ---- 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 500111

Entre 1983 y 2000, aproximadamente 25 policías ingresaron a Ahuancoy y detuvieron a los varones 
en la municipalidad. Tras liberar a algunas personas, llevaron a los demás a Circa. En ese lugar, 
Alejandrina Contreras fue asesinada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS ---, ALEJANDRINA (MAE)

��Caso: 1010052 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / TAMBURQUI (TAMBORQUE) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500149

Entre noviembre de 1988 y setiembre de 1989 miembros del Ejército Peruano incursionaron en la 
comunidad de Tamburqui, distrito de Circa, y congregaron a la población en la plaza del pueblo, 
horas mas tarde, en una de las casas interrogaron a los pobladores, entre los cuales se encontraba 
Cipriano Gómez Cuellar. Durante el interrogatorio los detenidos fueron  torturados colgándolos de 
vigas y golpeándolos. Simultáneamente otro grupo de soldados ingresaron a las casas del pueblo 
para saquearlas. 

Víctimas Identificadas 
1 GOMEZ CUELLAR, CIPRIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1010455 

Año: 1985 - 1987 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / HUANIPACA / CUSIPATA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500250

Entre 1985 y 1987, en el caserío de Cusipata, distrito de Huanipaca, miembros del Ejército Peruano 
irrumpieron en la vivienda de Melitón León Ccorahua, quien se encontraba con su esposa. Ambos 
fueron acusados de ser cómplices del PCP-SL y luego fueron golpeados para que declaren sobre la 
presencia los senderistas en el lugar. La esposa de Melitón León fue golpeada y pisoteada. 

Víctimas Identificadas 
1 CCORAHUA LEON, MELITON (TOR) 
2 SERRANO DE CCORAHUA, SEGUNDINA (TOR) 

��Caso: 1010471 

Año: 1989 - 1990 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 41

Lugar: APURIMAC / ABANCAY / ABANCAY / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, Civiles 
Testimonios: 205316

Entre 1989 y 1990, en la ciudad de Abancay, luego de que Atilio Roberto Quintana Vivanco escapara 
de la base militar en la que fue torturado cruelmente, un fiscal identificado ordenó la detención de la 
víctima acusándolo de albergar en su propiedad a personas vinculadas al PCP-SL. Permaneció 
interno en la cárcel de Apurímac durante dos meses y medio hasta que una organización de 
derechos humanos de Abancay apoyó la gestión de su libertad. Finalmente Amnistía Internacional 
logró que el gobierno español le otorgue el asilo político. 

Víctimas Identificadas 
1 QUINTANA VIVANCO, ATILIO ROBERTO (DET) 

��Caso: 1010888 

Año: 1993 - 1994 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CURAHUASI / TRANCA PATA ALTA 
Responsables: PNP
Testimonios: 500794

En junio de 1993, en Tranca Pata Alta, distrito de Curahuasi, efectivos de la Policía Nacional 
detuvieron a los hermanos Juan Melchor y Gregorio Bornaz Avalos y en las dependencias policiales 
de la ciudad de Abancay detuvieron a Leonardo Bornaz Avalos. Los tres fueron torturados y 
reclutados en la Cárcel de Quencoro en Cuzco, de donde salieron en libertad el 09/02/94.
Los hermanos Bornaz Avalos, eran agricultores denunciados ante la Policía Nacional de Curahuasi 
de pertenecer a Sendero Luminoso por un poblador de su comunidad, debido a un problema de 
tierras que los enfrentaba; los efectivos policiales llevaron a Gregorio y Juan Melchor atados hacia 
Curahuasi y Abancay, en esta ciudad detuvieron a Leonardo quien  llegó allí para interceder por sus 
hermanos; luego los tres permanecieron detenidos en la comandancia de la PNP, la dependencia 
policial de investigaciones de la PNP y la Cárcel de Abancay durante 3, 15 y 28 días 
respectivamente. Durante su permanencia en los locales policiales los hermanos Bornaz Avalos 
fueron torturados mediante golpes, inmersiones en cilindros de agua y descargas eléctricas; del 
mismo modo los policías amenazaron con desaparecerlos. De la cárcel de Abancay, fueron 
trasladados a la cárcel de Quencoro en Cuzco de la cual salieron en libertad, previo proceso judicial 
que los declara inocentes de los cargos imputados por no haber evidencias de la comisión delictiva. 

Víctimas Identificadas 
1 BORNAZ AVALOS, GREGORIO (DET, TOR) 
2 BORNAZ AVALOS, JUAN MELCHOR (DET, TOR) 
3 BORNAZ AVALOS, LEONARDO (DET, TOR) 

��Caso: 1012048 

Año: 1988 - 1995 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / LAMBRAMA / CAYPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500774

En fecha no determinada entre 1988 y 1995, en el centro poblado de Caype, distrito de Lambrama, 
supuestos miembros del PCP-SL entraron a la comunidad y torturaron al Agente Municipal Miguel 
Pérez Ferro (53). Miguel fue encontrado colgado de una viga, previamente recibió una golpiza de 
parte de los presuntos senderistas. Como consecuencia de las torturas, Miguel empezó a sufrir 
alteraciones mentales y falleció en 1995. 

Víctimas Identificadas 
1 PEREZ FERRO, MIGUEL (TOR) 

��Caso: 1012139 

Año: 1986 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / QUISQUIPATA (KESKEPATA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500331, 500712 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 42

En fecha no determinada, en Quisquipata, distrito de Circa, dos miembros del PCP-SL, con armas de 
fuego y cuchillos, reunieron a la población del lugar en la plaza principal. Luego de hacerles 
preguntas los encerraron en la escuela y se retiraron llevándose consigo a Rosario Condori Alzamora 
(18), Rosaura Huamán Hurtado (13) y Eliza Alcca Lima (15). Al día siguiente ingresó al lugar un grupo 
de 30 senderistas, con ellos estaban las tres jóvenes antes mencionadas, a las que obligaron a 
marchar delante de los pobladores reunidos. Los senderistas se retiraron con las tres secuestradas 
hacia un pueblo denominado Huaranhuayniyoc. 

Víctimas Identificadas 
1 ALLCA LIMA, ELIZA (SEC)
2 CONDORI ALZAMORA, ROSARIO (SEC)
3 HUAMAN HURTADO, ROSAURA (SEC)

��Caso: 1014201 

Año: 1986 - 1987 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / PICHIRHUA / CHALHUANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500023, 500024 

Entre 1986 y 1987 en la comunidad de Chalhuani, distrito de Pichirhua; miembros del PCP-SL, 
mataron a Mario Robles Samanez. No se tiene detalles al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROBLES SAMANEZ, MARIO (MAE)

��Caso: 1014493 

Año: 1980 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ABANCAY / CIRCA / OCOBAMBA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500630

Entre el 01/05/1980 y el 30/11/2000, en Ocobamba, distrito de Circa, miembros de una patrulla de las 
Fuerzas Policiales detuvieron a Raymundo Pimentel Teves mientras este trabajaba en su chacra y lo 
torturaron a golpes hasta dejarlo inconsciente. 

Víctimas Identificadas 
1 PIMENTEL TEVES, RAYMUNDO (TOR) 

PROVINCIA DE ANDAHUAYLAS

Año 1980 

��Caso: 1000246 

Año: 1980
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / HUANCAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202406

El año 1980, en la comunidad de Huancas, distrito de Andarapa, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Leonidas Hurtado entre otras personas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HURTADO ---, LEONIDAS (MAE)

Año 1981 

��Caso: 1000247 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 43

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 202406

En febrero o marzo de 1981, un policía detuvo a Fidel Víctor Coronado Pérez en la PIP de 
Andahuaylas, y lo llevó a un lugar desconocido donde permaneció 34 días. Durante ese tiempo lo 
tuvieron en un costal, lo alimentaron con comida para perros, lo golpearon, lo sumergieron en agua y 
lo torturaron con descargas de electricidad. Lo llevaron a otro lugar con otros 23 detenidos a quienes 
obligaron a cavar tumbas, aunque no mataron a ninguno de ellos. Fidel Coronado fue liberado en 
Ayacucho por orden judicial. 

Víctimas Identificadas 
1 CORONADO PEREZ, FIDEL VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1011845 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TALAVERA / ---- 
Responsables: PIP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 202113

En junio de 1981, en Talavera, un grupo de policias llegó a la casa de un hombre identificado a quien 
detuvo y llevó a la oficina de la Policia de Investigaciones del Perú, donde fue torturado,  después de 
dos semanas lo condujeron a la DIRCOTE donde también lo torturaron. Finalmente lo llevaron al 
Penal de "El Fronton" del Callao. Estuvo recluido por cuatro años y 10 meses. Fue absuelto el 
10/07/1985.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1004311 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN JERONIMO / CHACCARPATA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202081

En octubre de 1981 un grupo policial detuvo a Benedicto Flores Lara en su domicilio de Chaccarpata, 
distrito de San Jerónimo, acusándolo de terrorismo. En un vehículo fue conducido a la comisaría de 
Andahuyalas donde lo torturaron varios días. De allí lo enviarona la cárcel de Abancay por dos años y 
luego a Lima donde estuvo dos años más. Fue absuelto por falta de pruebas, pero su salud decayó 
por los malos tratos recibidos durante su detención. Murió cuatro años después de su liberación. 

Víctimas Identificadas 
1 FLORES LARA, BENEDICTO (DET, TOR) 

��Caso: 1000408 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ILLAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202145

El 02/11/1981, en Illahuasi, distrito de Andarapa, integrantes del PCP-SL ingresaron a la casa de 
Antonia Ccoicca Ascue y la obligaron a arrodillarse mientras le increpaban haber preparado alimentos 
para los Sinchis. Los senderistas la castigaron con latigazos y, cuando Antonia Ccoicca pidió perdón, 
uno de ellos la asesinó de un disparó en la cabeza. Luego huyeron con dirección desconocida. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCOICCA ASCUE, ANTONIA (TOR, MAE) 

Año 1982 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 44

��Caso: 1002005 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / LA MERCED DE UMACA 
Responsables: Fuerzas Policiales, Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 202043

En 1982, en La Merced de Umaca, distrito de Andarapa, una ronda campesina detuvo a presuntos 
miembros del PCP-SL, entre los que se encontraba un hombre identificado. Mediante engaños fue 
convocado al puesto policial de Andarapa, donde quedó detenido dos días. Luego fue trasladado a la 
PIP, y allí permaneció una semana. Permaneció estuvo encerrado 228 días, entre su estadía en la 
cárcel local y el penal Castro Castro, de donde finalmente fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1004161 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / CHANTA UMACA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202038, 202052, 202067, 202071 

En febrero de 1982 un grupo de policías interrumpió una asamblea que se realizaba en Chanta 
Umaca y que ellos convocaron en coordinación con las autoridades locales. Allí detuvieron a Hipólito 
Huayana Leguia, teniente gobernador de Andarapa; Máximo Lima Quintana, Gregorio Yanahuamán 
Vásquez y Esteban Paredes, quienes fueron conducidos al puesto policial de Andarapa. Solo 
Esteban Paredes fue liberado. A los familiares se les informó que los otros detenidos fueron llevados 
al Cusco para rendir su manifestación y que estarían de regreso en dos meses. Desde entondes se 
encuentran desaparecidos. Algunos vecinos dijeron que los tres detenidos habrían sido asesinados 
por policías y enterrados en Pincos. 

Víctimas Identificadas 
1 PAREDES ---, ESTEBAN (DET) 
2 (D) HUAYANA LEGUIA, HIPOLITO (DET, DES) 
3 (D) LIMA QUINTANA, MAXIMILIANO (DET, DES) 
4 (D) YANAHUAMAN VASQUEZ, GREGORIO (DET, DES) 

��Caso: 1006647 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / CHANTA UMACA 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202148

En febrero de 1982 en Chanta Umaca, distrito de Andarapa, miembros del Grupo Contrasubversivo 
de los Sinchis detuvieron a Constantino Damiano Poma, a quien golpearon en presencia de su familia 
y algunos pobladores. Le ataron el cuello y los pies a una estaca e intentaron ahorcarlo. Una noche lo 
llevaron descalzo al puesto policial de Illahuasi. De allí fue trasladado a las ciudades de Andarapa y 
Andahuaylas. Pasó una noche en el cuartel de los Chankas y luego lo trasladaron a PIP donde 
estuvo incomunicado por ocho días mientras era interrogado por los policías. Después fue llevado a 
la cárcel de Andahuaylas donde permaneció un mes y luego lo condujeron al penal de Lurigancho 
donde estuvo tres años. Los sinchis lo acusaron de ser miembro del PCP-SL, ya que una vez 
colaboró con este grupo dando alimentos por temor a sus represalias. 

Víctimas Identificadas 
1 DAMIANO POMA, CONSTANTINO (DET, TOR) 

��Caso: 1000244 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202037



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 45

La medianoche del 25/03/1982, en Andahuaylas, un grupo de Sinchis detuvo por cuatro días al ex 
alcalde de Andarapa, Virgilio Altamirano Damiano. Fue interrogado y torturado con golpes. Altamirano 
había renunciado al cargo de alcalde tras recibir amenazas de grupos subversivos. 

Víctimas Identificadas 
1 ALTAMIRANO DAMIANO, VIRGILIO BENEDICTO (DET, TOR) 

��Caso: 1009957 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / KAQUIABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202101

En junio de 1982 a las doce de la noche en el centro poblado de Kaquiabamba, distrito del mismo 
nombre, más de veinte encapuchados miembros del PCP-SL, armados con cuchillos y revólveres 
ingresaron al domicilio de David Saldivar Alarcón (55) quien se desempeñaba como juez en la 
comunidad.  David Saldivar y uno de sus menores hijos fueron golpeados y pisoteados.  
Consecuencia de los golpes, sufrieron fracturas en las costillas.  Luego de ésto, los senderistas 
mataron sus ovejas y saquearon su tienda repartiendo todas las cosas a los pobladores del lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 SALDIVAR ALARCON, DAVID (LES)
2 SALDIVAR ENCISO, LUIS RAFAEL (LES)

��Caso: 1013366 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / SOCÑACANCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202139

En julio de 1982 en la quebrada de Llalau, ubicada en la estancia de Soqñacancha, distrito de 
Andahuaylas, miembros del PCP-SL asesinaron a Félix Rojas Lazo (22), acusándolo de ser ladrón. 
La víctima se encontraba de paso en dicha localidad, toda vez que había llegado a dicho lugar 
procedente de la comunidad de Huancabamba con el fin de comprar un carnero. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROJAS LAZO, FELIX (MAE)

��Caso: 1004003 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202037, 202040, 202042, 202066, 202179, 202406 

El 18/08/1982, a las cinco de la mañana, en Andarapa, distrito del mismo nombre, miembros del PCP 
-SL ingresaron al domicilio de Martín Garfías Ccahuana, gobernador de Andarapa y tras encerrar a su 
esposa e hijos, lo llevaron a la Plaza de Armas de la comunidad con las manos atadas. En ese lugar 
estaba detenido el soldado Edy Villafuerte Carrasco junto a 14 personas, quienes recibieron latigazos 
todo ese día. El alcalde Virgilio Altamirano Damiano se vio obligado a renunciar y fue encerrado en la 
cárcel del pueblo. El gobernador Martín Garfias y el soldado Eddy Villafuerte fueron llevados al lugar 
denominado Toxama, donde los asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 ALTAMIRANO DAMIANO, VIRGILIO BENEDICTO (SEC, TOR) 
2 (M) GARFIAS CCAHUANA, MARTIN (SEC, TOR, MAE) 
3 (M) VILLAFUERTE CARRASCO, EDY (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1009987 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TALAVERA / ---- 
Responsables: PIP



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 46

Testimonios: 202229

En setiembre de 1982 en el distrito de Talavera, provincia de Andahuaylas, miembros de la Policía de 
Investigaciones del Perú detuvieron a un hombre identificado y al estudiante Victor Chapi, quienes 
estaban en Andahuaylas  por La Federación de Campesinos del Perú. El segundo traía consigo un 
libro de Lenin, motivo por el que los efectivos PIP los sindicaron a los dos como presuntos 
subversivos. Es así que permanecieron quince días detenidos en el local de la PIP de Andahuaylas, 
durante los cuales fueron torturados con golpes. Las víctimas salieron de ahí con el cuerpo verde y 
morado por las marcas de las torturas. 

Víctimas Identificadas 
1 CHAPI ---, VICTOR (DET, TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1004314 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PACUCHA / PACUCHA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202114, 202135, 202141, 202149 

La medianoche del 06/11/1982 en Pacucha, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL 
encapuchados y vestidos como policías ingresaron violentamente a las casas de Lázaro Muñoz 
Pacheco, Venancio Oscco Olivera y Martín Zacarías Huamán Galindo, quien era presidente comunal 
. Los tres fueron llevados a sus tiendas, las cuales fueron robadas y, luego, fueron asesinados en el 
patio o una habitación de sus respectivos domicilios. Sus familiares fueron encerrados en otros 
cuartos de sus viviendas, y al liberarse encontraron a sus parientes muertos. Junto a Zacarías 
Huamán fue dejado un letrero que decía <<así mueren los soplones>>, junto a Lázaro Muñoz otro 
que decía <<así mueren los soplones y narcotraficantes>>. Antes de retirarse de la localidad los 
senderistas saquearon la posta médica local y quemaron la municipalidad y la central electrica de la 
zona.

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN GALINDO, MARTIN ZACARIAS (MAE)
2 (M) MUÑOZ PACHECO, LAZARO (MAE)
3 (M) OSCCO OLIVERA, VENANCIO (MAE)

��Caso: 1001746 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ---- / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 100029

El 10/11/1982, en Illahuasi, distrito de Andarapa, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a 
Víctor Leguía Borda  quien fue acusado de subversivo. Víctor fue llevado a la PIP de Andahuaylas, 
luego al puesto policial de Cunahuasi y al de Quillabamba en Cusco. En ese trayecto fue torturado e 
impedido de conseguir ayuda legal. Finalmente, llegó a la carceleta del Palacio de Justicia en Lima, 
donde lo absolvieron tras 43 meses de detención. 

Víctimas Identificadas 
1 LEGUIA BORDA, VICTOR (DET, TOR) 
2 MENDOZA OSSIO, PEDRO (DET) 

��Caso: 1004313 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202061

El 20/11/1982, en la madrugada, en Cotabambas, distrito de Andarapa, unas cien personas con 
máscaras rojas sacaron de su casa al teniente gobernador identificado y a su esposa Teodosia 
Méndez Nieve, quienes fueron atados de manos y golpeados mientras eran conducidos a Andarapa. 
En la plaza de esa localidad, el teniente gobernador identificado fue flagelado hasta que el látigo se 
rompió y a su esposa le cortaron el cabello. Tras unos días de cautiverio, ambos fueron liberados. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 47

Víctimas Identificadas 
1 MENDEZ NIEVE, TEODOSIA (SEC, TOR) 
2 N.A.P. (SEC, TOR) 

��Caso: 1003897 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / KAQUIABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202106

El 11/12/1982, en Kaquiabamba, distrito del mismo nombre, 35 integrantes del PCP-SL  sometieron al 
teniente gobernador Ladislao Huarcaya a un juicio popular. Los senderistas sugirieron darle mil 
latigazos o matarlo, pero la población se opuso, por lo que le dieron cinco latigazos y lo apalearon. 
Después lo liberaron y le exigieron que renunciara públicamente a su cargo. 

Víctimas Identificadas 
1 HUARCAYA ALLCCAHUAMAN, LADISLAO (TOR) 

Año 1983 

��Caso: 1000327 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ILLAHUASI 
Responsables: LLAPANATIC 
Testimonios: 202041

En 1983, una mujer identificada pastoreaba sus animales en la localidad de Illahuasi, distrito de 
Andarapa, cuando vio acercarse a un vecino suyo acompañado de dos policías del grupo Llapanatic, 
quienes efectuaron disparos al aire. Asustada, la mujer trató de alejarse, pero fue atrapada por los 
dos policías; su vecino ya se había retirado. Éstos la llevaron a un lugar cercano, donde la golpearon 
y abusaron sexualmente de ella. Luego la dejaron abandonada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1000373 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202058, 202062 

Entre enero y febrero de 1983, en Cotabambas, distrito de Andarapa, un grupo de personas 
encapuchadas ingresó a la vivienda del  alcalde identificado de dicho distrito. Tras obligarlo a 
desnudarse, lo azotaron acusándolo de ser autoritario y no impartir justicia. Fue amenazado de 
muerte y obligado a gritar consignas del PCP-SL. Fue liberado luego de prometer que iba a renunciar 
a su cargo. Antes de irse, los atacantes le robaron algunas pertenencias y quemaron fotografías de 
líderes políticos de esa época. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1000406 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ILLAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202056

En 1983, un grupo del PCP-SL incursionó en Illahuasi, distrito de Andarapa, e ingresó violentamente 
a la casa de Doroteo Curi, a quien maltrataron junto a sus hijos y a su esposa, Saturna Huayane. Los 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 48

senderistas los golpearlos con látigo y le cortaron el cabello a Saturna. Luego les rociaron kerosene y 
amenazaron con prenderles fuego. Antes de retirarse, los subversivos dieron 25 latigazos más a cada 
uno, y amenazaron de muerte a toda la familia. 

Víctimas Identificadas 
1 CURI HUAYANA, JULO (TOR) 
2 CURI OSCCO, DOROTEO (TOR) 
3 HUAYANA PALOMINO, SATURNA (TOR) 

��Caso: 1000475 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / PACALLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202099

En 1983, miembros del PCP-SL entraron Pacalla, distrito de Kaquiabamba, y obligaron a Hilda Rivas 
Lizundi a realizar algunas tareas, bajo amenaza de ser castigada si no lo hacía. Después los 
subversivos la obligaron a que los acompañe por unos días a un recorrido por algunos pueblos, lo 
que hizo con el fin de evitar acciones violentas. Meses después fue vista con los senderistas en 
Cotahuacho, distrito de San Jerónimo. Nunca más se supo de ella, pero sus familiares sospechan 
que Hilda Rivas murió en un enfrentamiento en el distrito de Kishuara, lugar donde también fue vista 
por terceros. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) RIVAS LIZUNDI, HILDA (SEC, DES) 

��Caso: 1001747 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 100029

En 1983, en el distrito de Andahuaylas, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron al agricultor 
Tito Chipao Lucio acusándolo de subversivo. Fue llevado al puesto de control de Chincheros y de allí 
a Acobamba, donde le vendaron los ojos y lo forzaron a realizar trabajos físicos. También lo 
torturaron y amenazaron con matarlo. Luego lo enviaron a Ayacucho y de allí a la carceleta del 
Palacio de Justicia en Lima. Posteriormente lo condujeron al penal de Lurigancho donde su proceso 
duró 40 meses. 

Víctimas Identificadas 
1 TITO CHIPAO, LUCIO (DET, TOR) 

��Caso: 1004638 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202077

En 1983, en Cotabambas, distrito de Andarapa, un grupo de Sinchis detuvo a Juan Francisco 
Samanez Laura en Cotabambas. Tras ser maltratarlo en su vivienda, Juan Samanez fue llevado al 
puesto policial de Andarapa donde fue amarrado y golpeado por cuatro días. Luego de perder el 
conocimiento fue liberado, pero su salud quedó deteriorada. 

Víctimas Identificadas 
1 SAMANEZ LAURA, JUAN FRANCISCO (DET, TOR) 

��Caso: 1006654 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ANDARAPA 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 202064



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 49

En 1983, en Andarapa, distrito del mismo nombre, efectivos de la Guardia Civil detuvieron a una 
mujer identificada acusándola de terrorismo. La víctima tenía una tienda y recientemente se había 
negado a que los policías continuaran consumiendo sus productos sin pagarle. En represalia, fue 
llevada a golpes al puesto policial del lugar, donde la interrogaron y torturaron mientras su negocio 
era saqueado. La víctima también fue violada varias veces, producto de lo cual tuvo una hija. 
Finalmente, fue liberada en fecha no determinada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1009853 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 322009

En 1983, en el anexo de Hierba Buena, distrito de Andahuaylas, miembros del PCP-SL 
encapuchados, ingresaron al domicilio de la joven Asunción de la Virgen Paniagua Casas y se la 
llevaron hacia el anexo de San Ramón, en el distrito de Chanchamayo. En ese lugar los subversivos 
trataron de violarla, pero logró escapar y volver a su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 PANIAGUA CASAS, ASUNCION DE LA VIRGEN (SEC)

��Caso: 1009854 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 322009

En 1983, en el anexo de Hierba Buena, en el distrito de Andahuaylas, un miembro del PCP-SL que 
acababa de salir de prisión luego de seis meses de reclusión, asesinó a Antonio Paniagua, al haber 
sido acusado por éste de secuestrar a su hija. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PANIAGUA ---, ANTONIO (MAE)

��Caso: 1010995 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ANDARAPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202119

En 1983, en la comunidad de Andarapa, distrito de Andarapa, miembros del PCP-SL asesinaron al 
alcalde Lorenzo Huayana. No se tienen más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAYANA ---, LORENZO (MAE)

��Caso: 1011376 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 100817

En 1983, en el distrito de Andarapa, miembros del PCP-SL asaltaron la tienda de Mario Rivas 
Alarcón. Al día siguiente del hecho y ante la solicitud de los miembros de la PIP, la víctima se 
apersonó al puesto policial, donde fue detenida acusada como miembro del PCP-SL. Allí permaneció 
15 días, periodo en que fue torturada, que le provocó una lesión en la mano. Después, Mario Rivas 
fue trasladado a la cárcel de Andahuaylas, en el que permaneció seis meses, tras los cuales fue 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 50

recluido en el penal San Pedro. Salió libre después de un mes.No se tienen detalles sobre su 
liberación.

Víctimas Identificadas 
1 RIVAS ALARCON, MARIO (DET, TOR) 

��Caso: 1006657 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / LA MERCED DE UMACA 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 202064

En 1983, en La Merced de Umaca, distrito de Andarapa, dos efectivos policiales entraron a casa de 
una mujer identificada y detuvieron a su hija una mujer identificada, que se encontraba de visita luego 
de haber sido liberada dos días antes del puesto policial de Andarapa. Los policías se la llevaron a 
golpes a dicho puesto, donde fue interrogada y obligada a entregar animales. Camino a San 
Jerónimo la sometieron a un simulacro de fusilamiento. Una semana después la trasladaron al puesto 
policial de Andahuaylas donde estuvo un año. También fue recluida en establecimientos 
penitenciarios de Lima y Callao hasta ser liberada. La policía la siguió hostilizando y tuvo problemas 
de requisitoria hasta que en 1999 la absolvieron y anularon sus antecedentes. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1000375 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202057, 202064, 202079 

Entre febrero y marzo de 1983, varios Sinchis irrumpieron en la casa del campesino Gerardo Quispe, 
ubicada en la localidad de Cotabambas, distrito de Andarapa, y lo acusaron de estar involucrado con 
el PCP-SL. Frente a su familia, fue golpeado y recibió un disparo en la rodilla; luego lo llevaron al 
puesto policial de Andarapa. Después de unos días, fue trasladado a Andahuaylas y torturado para 
que acepte firmar un documento de autoinculpación. En 1985, fue liberado por falta de pruebas y 
posteriormente, en fecha no determinada, la policía lo volvió a interrogar. Finalmente, fue absuelto en 
1999.

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE BULEJE, GERARDO (DET, TOR) 

��Caso: 1002042 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / PACALLA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202407

En febrero de 1983, en Paccalla, distrito de Kaquiabamba, Federico Urbina Silvera salió de su 
domicilio y nunca más regresó ni se supo nada de él. El día anterior a su desaparición, el Ejército 
Peruano realizó una incursión en la zona. No hay más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) URBINA SILVERA, FEDERICO (DES)

��Caso: 1003045 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN JERONIMO / SAN JERONIMO 
Responsables: Fuerzas Policiales, SINCHIS 
Testimonios: 100026



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 51

En febrero de 1983, en San Jerónimo, distrito del mismo nombre, tres Sinchis ingresaron a casa del 
agricultor Pascual Urbina Puga y tras sacarlo lo golpearon en el pecho, la espalda y las piernas 
acusándolo de ser uno de los máximos jefes del PCP-SL. Pascual Uribina fue trasladado al cuartel 
Los Chancas donde estuvo cinco días incomunicado y sin alimentos. Luego lo enviaron a la comisaría 
de Andahuaylas donde recibió golpes de palos en la cintura. Mientras lo detuvieron, los soldados 
ingresaron a su casa para llevarse su radio y herramientas de trabajo. Luego fue llevado a la cárcel 
de Andahuaylas donde permaneció dos meses sin probar alimento. Después lo trasladaron a la 
carceleta del Palacio de Justicia en Lima y de allí al penal de Lurigancho donde permaneció cuatro 
años. En un motín senderista perdió parcialmente la visión en el ojo derecho así como la mayoría de 
sus dientes tras ser golpeado por la policía. Fue liberado en 1988. 

Víctimas Identificadas 
1 URBINA PUGA, PASCUAL (DET, TOR) 

��Caso: 1005247 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / TRUJAHUASI 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202105

Entre febrero y marzo de 1983, en Trujahuasi, distrito de Kaquiabamba, un grupo de Sinchis, 
proveniente de la base de Illahuasi, detuvo a Máximo Núñez Llasacce acusándolo de pertenecer al 
PCP-SL. Desde entonces, se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) NUÑEZ LLASACCE, MAXIMO (DET, DES) 

��Caso: 1006655 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / TRUJAHUASI 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202070, 202087, 202088, 202089, 202090, 202091 

La noche del 16 ó 17/02/1983, en Trujahuasi, distrito de Kaquiabamba, miembros del Grupo 
Contrasubversivo de los Sinchis allanaron las viviendas de los hermanos Flores Palomino y de otros 
pobladores, acusándolos de pertenecer al PCP-SL. Tras ser golpeados y atados, los detenidos fueron 
conducidos en dos vehículos a la base de Illahuasi. En el camino Roberto Rivas fue liberado. 
Después los detenidos fueron llevados al puesto policial de Pacucha. De allí en adelante no se supo 
más sobre los detenidos. 

Víctimas Identificadas 
1 RIVAS ---, ROBERTO (DET, TOR) 
2 (D) FLORES PALOMINO, CLEOFE (DET, TOR, DES) 
3 (D) FLORES PALOMINO, DEMETRIO (DET, TOR, DES) 
4 (D) FLORES PALOMINO, GLICERIO (DET, TOR, DES) 
5 (D) FLORES PALOMINO, HERMELINDA (DET, TOR, DES) 
6 (D) FLORES PALOMINO, PEDRO-CRISOSTOMO (DET, TOR, DES) 
7 (D) HERHUAY MENDOZA, TEOFILO (DET, TOR, DES) 
8 (D) NUÑEZ ---, ANTONIO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1001419 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / COCAIRO 
Responsables: Fuerzas Armadas, PNP, Guardia Republicana 
Testimonios: 100001, 100002, 100027, 100036, 202031, 202082, 202099 

El 03/03/1983, a Cocairo, distrito de Kaquiabamba, llegaron por aire y tierra fuerzas combinadas de la 
Guardia Republicana y del Ejército Peruano, procedentes del cuartel Los Chancas de Andahuaylas. 
Detuvieron a un hombre identificado, Félix Rivas Lizunde, Juan de Dios Lizarme Méndez, Juan 
Arévalo Palomino, Valerio Chilingano Damiano, Adrián Tito Mezares, Celestino Chocce Huaraca, 
Baldomero Rivas Macote y Raúl Altamirano Medina. Les cubrieron la cabeza y les ataron las manos 
para conducirlos a la plaza de la comunidad, donde los golpearon delante de la población. Luego los 
subieron a un camión portatropas, donde los policías caminaron sobre ellos. A algunos comuneros 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 52

les cortaron la espalda con hojas de afeitar. A los más ancianos los golpearon para que delaten a los 
senderistas. En el cuartel Los Chankas, donde permanecieron 12 días, les amarraron las manos 
hacia atrás, los colgaron y los golpearon en todo el cuerpo hasta desmayarlos; los introdujeron en un 
pozo lleno de arena, los encerraron en un cuarto lleno de agua y los colgaron del techo. Golpeados y 
sin alimentos, los obligaron a mirar como sacaban semimuertos a otros detenidos. Por reclamo de los 
familiares, fueron trasladados a la PIP, donde estuvieron otros 15 días. De allí los trasladaron a la 
cárcel de Andahuaylas donde permanecieron tres meses casi sin alimentos. Los detenidos comieron 
cáscaras secas, así como el cuero de sus zapatos y ojotas remojados en agua sucia de pozo. Fueron 
obligados a firmar una manifestación sin conocer su contenido; luego los enviaron nueve meses al 
penal de Ayacucho. En el trayecto volvieron a golpearlos con las culatas de las armas hasta que 
perdieron el conocimiento. De allí los condujeron al penal de Lurigancho en Lima, donde fueron 
absueltos tras una detención de tres años. 

Víctimas Identificadas 
1 ALTAMIRANO ALARCON, RAUL (DET, TOR) 
2 AREVALO PALOMINO, JUAN (DET, TOR) 
3 CHILINGANO DAMIANO, VALERIO (DET, TOR) 
4 CHOCCE HUARACA, CELESTINO (DET, TOR) 
5 LIZARME MENDEZ, JUAN DE DIOS (DET, TOR) 
6 RIVAS LIZUNDE, FELIX (DET, TOR) 
7 RIVAS MACOTE, BALDOMERO (DET, TOR) 
8 TITO MEZARES, ADRIAN (DET, TOR) 
9 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1001418 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / COCAIRO 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 100001, 202098, 202099 

El 06/03/1983, un grupo de Sinchis ingresó al centro poblado Cocairo, distrito de Kaquiabamba, 
cuando se realizaba una asamblea comunal y detuvieron al teniente gobernador de Ayaniso 
identificado y a Doroteo Rivas Lizunde. En el camino a Andahuaylas, los detenidos fueron obligados a 
cavar fosas y fueron enterrados con sus cabezas al ras del suelo. En esa posición, fueron golpeados 
y pisoteados. Fueron interrogados por el hermano de uno de ellos. Los hicieron desenterrarse y los 
volvieron a golpear con las culatas de las armas. Después los trasladaron a Cancarguay. Luego los 
llevaron al cuartel Los Chancas en Andahuaylas, donde permanecieron tres semanas y fueron 
constantemente torturados por tres personas: los colgaban de las manos y golpeaban con palos de 
escoba y culatas de armas, les aplicaban electricidad en las manos y los pies, y les echaban agua 
para borrar las huellas de los golpes. Además, estuvieron dos días privados de alimentos. Luego 
fueron trasladados a la cárcel de Andahuaylas y, en junio, a la de Huamanga. Permanecieron tres o 
cuatro meses en cada una de ellas. En el verano de 1984, los llevaron a la carceleta del Palacio de 
Justicia en Lima y luego al Penal de Lurigancho. Allí, el teniente gobernador permaneció un mes y 
medio antes de ser declarado inocente y puesto en libertad. Doroteo Rivas fue liberado 
aproximadamente un año después. Éste último falleció poco tiempo después a causa de los daños 
producidos por las torturas. Al parecer, su detención se debió al memorial que el teniente gobernador 
había enviado al Presidente de la República denunciando los atropellos cometidos por las Fuerzas 
del Orden. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
2 RIVAS LIZUNDE, DOROTEO (DET, TOR) 

��Caso: 1000591 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PACUCHA / CCACCSA 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 202036, 202044 

En mayo de 1983, en las cercanías de Ccaccsa, distrito de Pacucha, efectivos policiales 
sorprendieron a un grupo de siete integrantes del PCP-SL que dormían a la intemperie. Les 
dispararon matando a 6 e hiriendo al comerciante Ignacio Llarollanca Ccoicca, quien fue entonces 
detenido. Mientras lo conducían en un vehículo, los policías lo torturaron. Ignacio Llarollanca fue 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 53

procesado por terrorismo e internado en el penal de Andahuaylas. Luego lo condujeron al penal de 
Lurigancho.

Víctimas Identificadas 
1 LLAROLLANCA CCOICCA, IGNACIO (DET, TOR) 

��Caso: 1004705 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202051

En julio de 1983, en Cotabambas, distrito de Andarapa, un grupo de Sinchis armados ingresaron a la 
casa de Víctor Paredes Mondalgo, a quien sacaron a la calle para encañonarlo en el cuello y 
golpearlo en todo el cuerpo. Al caer al piso, Víctor Paredes recibió patadas en el estómago para 
obligarlo a autoinculparse de participar en acciones del PCP-SL. Tras cubrirle el rostro lo trasladaron 
a la Base de Illahuasi, en el mismo distrito, donde lo tuvieron incomunicado dos días. Finalmente lo 
dejaron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 PAREDES MONDALGO, VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1001022 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: Guardia Civil, PIP 
Testimonios: 202007

La noche del 13/07/1983, en Andarapa, distrito del mismo nombre, miembros de la Guardia Civil, al 
mando de un efectivo identificado, ingresaron al domicilio del comerciante Constantino Lima Palomino 
y lo detuvieron acusándolo de pertenecer al PCP-SL. Fue conducido a una base policial, donde lo 
torturaron para que confiese su vinculación con los subversivos. El 16/07/1983 fue llevado a 
Andahuaylas e internado en los calabozos de la PIP, donde lo tuvieron hacinado, incomunicado y sin 
ayuda legal; también fue torturado. Lima Palomino enfermó y, en ese estado, lo trasladaron a la 
cárcel de Andahuaylas, donde estuvo tres meses. Luego fue llevado a Ayacucho y después al penal 
Lurigancho en Lima, donde permaneció hasta el 23/02/1986, fecha en que fue liberado por no 
haberse probado su vínculo con el PCP-SL. Su detención fue consecuencia de haberse negado a 
seguir entregando víveres a los policías de Andarapa. 

Víctimas Identificadas 
1 LIMA PALOMINO, CONSTANTINO (DET, TOR) 

��Caso: 1006521 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN MIGUEL DE CHACCRAMPA / HUANCANE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100242

El 15/07/1983 una columna del PCP-SL ingresó al caserío Santa Elena, distrito de San Miguel de 
Chaccrampa, y asesinó a varios campesinos entre los que se encontraba Ernestina Gastelú Quispe. 
No hay más detalles del hecho ni de la identidad de las otras víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GASTELU QUISPE, ERNESTINA (MAE)

��Caso: 1001503 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: PNP, Guardia Civil 
Testimonios: 100015, 202086 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 54

En agosto de 1983, en la ciudad de Andahuaylas, dos miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron 
a Fortunato Llasacce Orosco y a un hombre identificado cuando estos esperaban transporte para 
regresar a Anyanizo, en el distrito de Kaquiabamba. Pese a que mostraron sus documentos, ambos 
fueron detenidos y conducidos a la comisaría de Andahuaylas, donde estuvieron incomunicados por 
48 horas. Luego los trasladaron a la PIP, donde los dejaron incomunicados durante siete días. Les 
ataron de manos y los colgaron, los golpearon con palos hasta desmayarlos y luego los despertaron 
con agua, dejando que sus ropas se sequen en sus propios cuerpos. Los policías les preguntaron si 
conocían a una persona y ellos dijeron que sí. Después Fortunato Llasacce y el hombre identificado 
fueron acusados de ser terroristas y los condujeron a la cárcel de Andahuaylas. Once meses después 
los llevaron al penal San Pedro en Lima, donde obtuvieron su libertad provisional en 1985. Tras un 
proceso judicial que duró dos años, los declararon inocentes. 

Víctimas Identificadas 
1 LLASACCE OROSCO, FORTUNATO (DET, TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1002592 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 100209

Entre setiembre y octubre de 1983, en el distrito de Andarapa, un grupo de Sinchis detuvo a Esteban 
Rivas Minaya y lo trasladó a Ayacucho, adonde llegó con signos de haber sido torturado. Después lo 
llevaron a la ciudad de Lima y lo recluyeron en el Penal del Lurigancho. Un mes después fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 RIVAS MINAYA, ESTEBAN (DET) 

��Caso: 1004317 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PAMPACHIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202019

El 28/09/1983, miembros del PCP-SL ingresaron al distrito de Pampachiri y secuestraron a varias 
personas que ejercían cargos de autoridad, entre las que estaban el alcalde identificado, el 
gobernador, Teodosio Huamani Jáuregui, el juez Alfredo Alarcón Hernández y la esposa de éste, 
Pilar Vera Jimenez. Todos fueron encerrados en el puesto policial del pueblo, donder los golpearon 
con látigos antes de liberarlos al día siguiente. También fueron torturados varios docentes no 
identificados del Instituto Superior Pedagógico José María Arguedas de Andahuaylas, quienes se 
encontraban de paso. 

Víctimas Identificadas 
1 ALARCON HERNANDEZ, ALFREDO (SEC, TOR) 
2 HUAMANI JAUREGUI, TEODOSIO (SEC, TOR) 
3 N.A.P. (SEC, TOR) 
4 VERA JIMENEZ, PILAR (SEC, TOR) 

��Caso: 1003318 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PAMPACHIRI / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, Ejercito 
Testimonios: 202019

El 05/10/1983, en el distrito de Pampachiri, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a un 
hombre identificado acusándolo de pertenecer al PCP-SL. A los dos días, fue llevado a la base militar 
del distrito de Soras, donde miembros del Ejército Peruano lo torturaron: lo colgaban de las manos, lo 
golpeaban y lo sumergían en un pozo con agua. Quince días después fue conducido a Andahuaylas, 
de donde fue liberado tres meses más tarde al comprobarse su inocencia. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 55

��Caso: 1003498 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 202280

En diciembre de 1983, en el distrito de Andahuaylas, fuerzas combinadas del Ejército Peruano y las 
Fuerzas Policiales detuvieron a Jorge Aspur Rivas en la base de Andahuaylas, donde cumplía su 
servicio militar. Un miembro detenido del PCP-SL lo acusó de pertenecer a ese grupo subversivo. 
Durante su permanencia en los centros penitenciarios de Andahuaylas y Abancay fue torturado 
mediante descargas eléctricas. Después de permanecer detenido cinco años y siete meses, fue 
liberado en 1989. 

Víctimas Identificadas 
1 ASPUR RIVAS, JORGE (DET, TOR) 

Año 1984 

��Caso: 1000374 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 202058, 202062 

En 1984, en la comunidad de Cotabambas, distrito de Andarapa, miembros de la Guardia Civil 
detuvieron al alcalde acusándolo de ser “alcalde terrorista”. Lo condujeron al puesto policial de 
Andahuaylas, donde estuvo retenido aproximadamente siete meses, tras lo cual fue puesto en 
libertad.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1004310 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202074

Entre marzo y abril de 1984, un grupo de efectivos policiales encapuchados incursionó violentamente 
en la casa del teniente gobernador de la localidad de Cotabambas, Fernando Samanez Oscco, a 
quien encadenaron y golpearon antes de llevárselo detenido a la comisaría de la localidad. En este 
lugar permaneció por tres días, tiempo que lo torturaron física y psicológicamente; además de 
golpearlo, le hicieron tragar agua hasta atorarse. Después de tres días, lo llevaron a la cárcel de 
Andahuaylas, donde permaneció un tiempo no precisado. Fernando salió de la cárcel enfermo y 
cojeando del pie derecho, muriendo al año siguiente de los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 SAMANEZ OSCCO, FERNANDO (DET, TOR) 

��Caso: 1004870 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PACUCHA / PACUCHA 
Responsables: Guardia Republicana 
Testimonios: 202049

El 01/03/1984, en el mercado de Pacucha, distrito del mismo nombre, efectivos de la Guardia 
Republicana detuvieron a Andrés Demetrio Cáceres Leguía, vecino de Andarapa que se encontraba 
de paso. Desde entonces está desaparecido. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 56

Víctimas Identificadas 
1 (D) CACERES LEGUIA, ANDRES DEMETRIO (DET, DES) 

��Caso: 1000654 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / HUALLHUAYOCC 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202039

Un día de abril de 1984, en Huallhuayoc, distrito de Andarapa, efectivos de la Guardia Republicana 
detuvieron a Víctor Pahuara Ccoicca y lo condujeron al puesto policial de Illahuasi, donde  
permaneció durante  un día. Esta persona , al igual que otros pobladores de la localidad, era 
constantemente presionado por los policías para que les entregase víveres y animales, 
amenazándolos con acusarlos de pertenecer al PCP-SL en caso de no hacerlo. La detención de 
Víctor Pahuara se debió a que no entregó a los policías unos cuyes que le habían pedido. 

Víctimas Identificadas 
1 PAHUARA CCOICCA, VICTOR (DET) 

��Caso: 1013613 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / YANAMA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202447

El 10/05/84, en el centro poblado Yanama, distrito de Tumay Huaraca, dos individuos no identificados 
ingresaron al domicilio de Juan Aurelio Andrade Huayhuas (18) y lo golpearon con una piedra grande 
hasta asesinarlo, acusándolo de soplón y ladrón. Luego los dos sujetos se dirigieron a la casa de 
Julio Andrade Ayquipa, padre de Juan Aurelio a quien también asesinaron de la misma forma. Los 
dos sujetos se retiraron llevándose el caballo de Juan Aurelio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANDRADE AYQUIPA, JULIO (MAE)
2 (M) ANDRADE HUAYHUAS, JUAN AURELIO (MAE)

Año 1985 

��Caso: 1000341 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / CACHIYAUREJ 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202311

En enero de 1985, un grupo de seis integrantes armados del PCP-SL secuestró a Faustino Huayllas 
Sáenz en la plaza de armas de Cachiyaurej, distrito de San Antonio de Cachi. La víctima fue llevada a 
la zona de Chiara, y en el camino fue sometida a castigos físicos y obligada a cargar bultos. En 
Chiara, los subversivos buscaron al alcalde Félix Cabezas, pero éste no se hallaba en el pueblo. En 
horas de la tarde, Faustino Huayllas logró escapar hacia su casa en Chucllampa. Después de un 
mes, temiendo ser secuestrado nuevamente, se fue a la selva. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAYLLAS SAENZ, FAUSTINO (SEC, TOR) 

��Caso: 1004154 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN MIGUEL DE CHACCRAMPA / CHACCRAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202408, 202409, 202464, 202466, 202469, 202470, 202475 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 57

El 27 de febrero de 1986, un grupo de aproximadamente 10 integrantes del PCP-SL, entre hombres y 
mujeres, portando armas, incursionaron en Chaccrampa, capital del distrito de San Miguel de 
Chaccrampa, y asesinaron a Paulino Cáceres (teniente gobernador), a Emilio Romani (celador 
municipal), a Valentín Pomallanqui (agente municipal) y a Leopoldo Cáceres. Los tres primeros, 
pobladores del anexo San Juan de Pampa, se hallaban bebiendo en una cantina tras hacer unos 
negocios cuando fueron sacados por los integrantes del PCP-SL, quienes los condujeron hacia el 
local del concejo, haciéndoles sacar los picos, palas y combas que guardaban. Luego intentaron 
obligarlos a quemar la iglesia, a lo que los cautivos se negaron. Fue en esas circunstancias que 
mataron a Paulino Cáceres, a Valentín Pomallanqui y a Emilio Romani en la plaza, con las combas 
que habían sustraido, quemando luego a los tres junto con el local municipal. Por su parte, Leopoldo 
Cáceres, fue sacado de su casa y asesinado en la calle a pedradas, rompiéndole en cráneo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CACERES POMALLANQUI, LEOPOLDO (MAE)
2 (M) CACERES SILVERA, PAULINO (MAE)
3 (M) POMALLANQUI DURAND, VALENTIN (MAE)
4 (M) ROMANI HUAMANI, EMILIO (MAE)

��Caso: 1000342 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / CACHIYAUREJ 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202313

En abril de 1985, en Cachiyaurej, distrito de San Antonio de Cachi, un varón y una mujer armados, 
integrantes del PCP-SL, ingresaron a la choza de María Huarcaya Tuiros y le preguntaron por su 
conviviente, de nombre Dionisio. Al no encontrarlo, obligaron a María Huarcaya y a sus tres hijos 
menores de edad a ir con ellos hacia una quebrada. En el camino la golpearon, aduciendo que había 
robado unas cabras, hasta dejarla agonizante. Luego cubrieron su cuerpo con piedras y se fueron. 
Después, llevaron a los hijos de la víctima a la casa de una vecina para que los entregara a su 
abuela. La abuela huyó con sus nietos hacia Andahuaylas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUARCAYA TUIROS, MARIA (MAE)

��Caso: 1000964 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / CACHIYAUREJ 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202331

En abril de 1985, en Cachiyaurej, distrito de San Antonio de Cachi, miembros del PCP-SL sacaron de 
su domicilio al teniente gobernador Juan Francisco Pérez Pillpe y se lo llevaron con dirección a la 
cercana localidad de Ayapata, donde lo asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEREZ PILLPE, JUAN FRANCISCO (MAE)

��Caso: 1004257 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202076

En mayo de 1985, en el distrito de Andarapa, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a un 
hombre identificado, cerca de su casa y lo patearon, golpearon y amenazaron de muerte. Lo querían 
llevar a otro sitio, pero finalmente lo soltaron. Por el miedo que le generó este abuso decidió migrar a 
Chanchamayo. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) N.A.P. (TOR, DES) 



APURIMAC 
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��Caso: 1005331 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAY / CCASANCCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500633

En mayo de 1985, en Ccasancca, distrito de Huancaray, miembros del PCP-SL, encapuchados y con 
ponchos, reunieron a los pobladores en la escuela, separaron a los jóvenes en un aula y 
secuestraron a cinco de ellos, entre los que se encontraba Alejandro Lima Ccoyuri. Cuando su padre, 
Hilario Lima Chiclla, intentó retenerlo, los senderistas se lo llevaron consigo y lo asesinaron de un 
disparo en la cabeza a dos kilómetros de la comunidad. Actualmente, Alejandro Lima está 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) LIMA CCOYURI, ALEJANDRO (REC, DES) 
2 (M) LIMA CHICLLA, HILARIO (MAE)

��Caso: 1001174 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / CHANTA UMACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202060

En junio de 1985, aproximadamente a la medianoche, en Chanta Umaca, distrito de Andarapa, un 
grupo de presuntos subversivos con pasamontañas ingresaron al domicilio de Juan Leguía Oscco. Lo 
sacaron de su casa y se lo llevaron a golpes, junto con otras personas no identificadas, hacia 
Illahuasi, en el mismo distrito, donde lo mataron a cuchilladas. Luego de asesinarlo, tiraron su cuerpo 
a un barranco cercano. Unos días después sus familiares recogieron el cadáver y lo enterraron. No 
hay información sobre los otros capturados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LEGUIA OSCCO, JUAN (MAE)

��Caso: 1013374 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202318

El 24 de junio de 1985 en Chullizana, distrito de San Antonio de Cachi, nueve miembros de las 
Fuerzas Armadas, ingresaron a la casa de Enrique Quispe, hicieron una requisa y luego lo detuvieron 
por haber alojado a tres senderistas tiempo atrás. Lo trasladaron al puesto polical de Choccellampa 
donde estuvo detenido dos semanas. Luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE CHAVEZ, ENRIQUE (DET) 

��Caso: 1004325 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202045

El 01/11/1985, en un lugar denominado Amachu Huaycco, distrito de Andarapa, Zenovio Leguía 
Huayana, varayoq de la comunidad de Huancas, fue asesinado por miembros del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LEGUIA HUAYANA, ZENOVIO (MAE)

��Caso: 1000967 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 59

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / CHIARA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202329

El 08/11/1985, el alcalde de Chiara, Félix Cabezas Alvites, quien fuera antes amenazado y maltratado 
por el PCP-SL, fue sacado de su casa por un grupo del PCP-SL y llevado a la plaza esposado. Allí 
recibió un “castigo popular”, consistente en 30 latigazos en presencia de la población que había sido 
reunida. A consecuencia de ello tiene hoy un tumor en la espalda. 

Víctimas Identificadas 
1 CABEZAS ALVITES, FELIX (TOR) 

��Caso: 1004312 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / LA MERCED DE UMACA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202054

En diciembre de 1985, en La Merced de Umaca, distrito de Andarapa, un efectivo de las Fuerzas 
Policiales detuvo en la calle a Moisés Rivas Palomino y lo condujo a la dependencia policial de 
Andarapa. Cuando sus familiares fueron a este puesto a indagar por él, los policías les dijeron que no 
sabían nada. Según versiones proporcionadas meses después por vecinos, Moisés Rivas habría sido 
asesinado por los mismos policías y enterrado con otros desaparecidos en un lugar cercano al 
distrito. Sin embargo, no se pudo comprobar esta informacion. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) RIVAS PALOMINO, MOISES (DET, DES) 

��Caso: 1000343 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / CACHIYAUREJ 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202314, 202332 

Entre el 26 y 27/12/1985, en Cachiyaurej, distrito de San Antonio de Cachi, aproximadamente 32 
integrantes del PCP-SL, entre varones y mujeres, armados con palos y bombas de fabricación 
casera, secuestraron de su domicilio a Máximo Loa Chipana (48) y se lo llevaron con dirección a un 
lugar denominado Pampaskihua. En el camino se encontraron con Asunta Huamani Pérez, a quien 
también se llevaron secuestrada. Sus familiares los buscaron durante varios días, hasta que la tade 
del 29/12/1985 hallaron sus cuerpos desnudos en la quebrada de Pampaskihua, colocados como si 
estuvieran teniendo relaciones sexuales. Los cadáveres mostraban señales de haber sido 
apedreados. Las manos y piernas de Asunta estaban aplastados con piedras pesadas y troncos. A 
Máximo le faltaba uno de los ojos y tenía el cráneo destrozado. Sus restos fueron enterrados en el 
cementerio de Chachiyaurej. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI PEREZ, ASUNTA (SEC, TOR, MAE) 
2 (M) LOA CHIPANA, MAXIMO (SEC, TOR, MAE) 

Año 1986 

��Caso: 1002063 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / TURPO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202018

En 1986, un grupo del PCP-SL incursionó en el distrito de Turpo buscando al juez de paz y al 
segundo regidor municipal. Al no encontrarlos, destruyeron el local municipal y asesinaron al alcalde 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 60

distrital, Celso Rodas, y a Doris Zamora. Ambos cuerpos fueron mutilados y abandonados en un 
camino. Cuando los encontraron, estaban siendo devorados por animales. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RODAS ---, CELSO (MAE)
2 (M) ZAMORA ---, DORIS (MAE)

��Caso: 1011834 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310096

En 1986 miembros del PCP-SL encapuchados y armados ingresan al distrito de  Tumay Huaracay e 
incendiaron el Consejo Municipal y una tienda de abarrotes. Cirilo Chipana Huamani, ex-alcalde 
distrital, manifesto su desacuerdo con lo que pasaba como represalia, los subversivos le hicieron un 
corte en el pie con un cuchillo. 

Víctimas Identificadas 
1 CHIPANA HUAMANI, CIRILO (LES)

��Caso: 1002034 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / CCAPCCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202124, 202405 

El 03/02/1996, en Ccapcca distrito de San Antonio de Cachi, miembros del PCP-SL ingresaron al 
domicilio de Justiniano Huamaní Rodas (60), teniente gobernador de la comunidad. Lo sacaron de su 
vivienda y condujeron a la plaza, donde lo golpearon fuertemente hasta destrozarle el cráneo y 
matarlo. Los senderistas se retiraron dejando amenazas de matar del mismo modo a los delatores. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI RODAS, JUSTINIANO (TOR, MAE) 

��Caso: 1004725 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / CHULLIZANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200464, 202323 

El 17/02/1986, en Chullizana, distrito de San Antonio de Cachi, miembros del PCP-SL encapuchados 
sacaron de su domicilio a Toribio Carrasco Vallejos, juez de paz de la comunidad, y a Serapio Garay 
Vilcapoma. Al día siguiente, sus cadáveres fueron encontrados lapidados en la plaza de Chullizana. 
Los senderistas se llevaron consigo pertenencias de Serapio Garay. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARRASCO VALLEJOS, TORIBIO (MAE)
2 (M) GARAY VILCAPOMA, SERAPIO (MAE)

��Caso: 1000749 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202317

El 20/05/1986, un grupo del PCP-SL llegó a la localidad de Ayapu, distrito de San Antonio de Cachi, y 
se dirigió a la casa de la familia Quispe. Allí asesinaron a Celestino Quispe Huayllas, a su esposa 
Emilia Saes Mendivil y sus hijas Graciela (12), Armando (10), Haydee (08) y Dolores Quispe Saes 
(06). Todos fueron ahorcados y sus cuerpos arrojados a una zanja. Antes de retirarse, los 
subversivos robaron los animales, dinero y enseres de la familia. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 61

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE HUAYLLAS, CELESTINO (MAE)
2 (M) QUISPE SAES, ARMANDO (MAE)
3 (M) QUISPE SAES, DOLORES (MAE)
4 (M) QUISPE SAES, GRACIELA (MAE)
5 (M) QUISPE SAES, HAYDEE (MAE)
6 (M) SAES MENDIVIL, EMILIA (MAE)

��Caso: 1013375 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN ANTONIO DE CACHI / CACHIHUANCARAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202316

El 01 de julio de 1986 en Cachihuancaray, distrito de San Antonio de Cachi, miembros de Sendero 
Luminoso reclutaron a Nicolás Navarro y se lo llevaron a Tanguihua, donde fue adiestrado en 
prácticas de incursión. Después lo obligaron a marchar hacia Challhuanca. El 12 de julio cuando 
retornaban a su base de Tanguihua, Nicolás logró escapar de los senderistas. 

Víctimas Identificadas 
1 NAVARRO MONTES, NICOLAS (REC)

��Caso: 1009567 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUAYANA / SAN MIGUEL DE CHECCHEPAMPA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202451

El 05/11/1986, en San Miguel de Checchepampa, distrito de Huayana, miembros de las Fuerzas 
Armadas sacaron de su domicilio a Abundio Fortunato Venegas Taipe y lo llevaron a un lugar 
denominado Ccellocera, en el distrito de Tumay Huaraca. Allí le cortaron las manos y lo ejecutaron a 
balazos. Antes de retirarse los militares cubrieron el cuerpo de Abundio con piedras. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VENEGAS TAIPE, ABUNDIO FORTUNATO (DET, TOR, MAE) 

Año 1987 

��Caso: 1001015 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / UMAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202003, 202016, 202459 

Entre el 19 y el 20/03/87 en horas de la noche, un grupo de integrantes encapuchados y armados del 
PCP-SL incursionó en el poblado de Umamarca, en el distrito de Tumay Huaraca. Los subversivos se 
dirigieron a la tienda del juez de paz Ricardo Benito Flores Huamaní, la saquearon e incendiaron y 
dinamitaron, arrojando sus productos en la Plaza de Armas de la localidad. Ricardo Flores fue 
asesinado; su cuerpo fue encontrado con una bala en la pierna, otra en las costillas y la cabeza 
destrozada por una piedra. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FLORES HUAMANI, RICARDO BENITO (MAE)

��Caso: 1013614 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / UMAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202457



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 62

El 20/03/1987, aproximadamente a las diez de la noche, en el centro poblado Umamarca, del distrito 
de Tumay Huaraca, miembros del PCP-SL sacaron de su domicilio a un hombre identificado, que 
logró liberarse de sus captores tirándose a un barranco de 80 metros, rompiéndose una pìerna. Su 
esposa fue violada por dos senderistas, quienes finalmente incendiaron su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 N.A.P. (LES) 

��Caso: 1011813 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / SANTA ROSA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202460

En abril de 1987 en el centro poblado Santa Rosa, distrito de Tumay Huaraca, miembros del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Lorenza Huamaní Pardo, preguntando por su esposo. Al no encontrarlo y 
ante el silencio de ella, procedieron a torturarla a golpes, puñetes y patadas en varias partes del 
cuerpo, a pesar que se encontraba en estado de gestación. Al escuchar la bulla, su padre Leoncio 
Huamaní Chiclla ingresó a la vivienda y también recibió golpes y patadas. Luego se apropiaron de la 
radio de la familia, ropa y alimentos. Llevaron secuestrado a Leoncio con rumbo desconocido. El 
cuerpo de éste último fue encontrado a tres km del pueblo con el cráneo destrozado a pedradas y con 
un cartel que decía: «Así mueren los soplones». 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI PARDO, LORENZA (TOR) 
2 (M) HUAMANI CHICLLA, LEONCIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1013376 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUAYANA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202292

El 27/05/1987 a las ocho de la noche, en Tranca Paltarumi, distrito de Huayano, miembros de PCP-
SL asesinaron a Hilaria Urpi Carrasco, quien fue ahorcada y degollada fuera de su vivienda.  
Luego ingresaron a su vivienda y se apropiaron de sus diferentes bienes. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) URPI CARRASCO, HILARIA (MAE)

��Caso: 1011814 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / SANTA ROSA 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 202460

En junio de 1987 en Santa Rosa, distrito de Tumay Huaraca, efectivos del Ejército Peruano 
detuvieron a Alfredo Gómez Huamani entre otros  pobladores. Fueron todos obligados  a echarse al 
suelo siendo luego golpeados con las culatas de las armas. Luego fueron llevados al interior de un 
vehículo y conducidos a Andahuaylas. También robaron dinero, ropa y ganado de los pobladores. 
Todos ellos fueron posteriormente derivados a la PIP de Andahuaylas donde fueron interrogados y 
torturados.
Alfredo Gomez Huamaní,  fue sumergido en agua, amarrado de las manos y vendado de ojos para 
ser interrogados por unas armas que supuestamente estaban en su poder.
Gracias a las gestiones de su abogado, salió en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 GOMEZ HUAMANI, ALFREDO (DET, TOR) 
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��Caso: 1014490 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN JERONIMO / CHULLCUISA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202110

El 06/06/1987, en Chullcuisa, San Jerónimo, miembros del Ejército Peruano detuvieron a un hombre 
identificado acusándolo de miembro de un Grupo terrorista, siendo llevado a la base de San Jerónimo 
donde lo torturaron con golpes, inmersiones en agua y lo obligaron a comer excremento. En el cuartel 
reconoció a un vecino apellidado Ccorimanya quien actuaba como loco y luego fue desaparecido por 
los militares. La detención duró ocho días, luego lo dejaron libre bajo amenazas. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1000409 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TALAVERA / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 202315, 202403 

Un día de agosto de 1987, a las nueve de la noche, en el distrito de Talavera, un grupo de efectivos 
de la PIP detuvo a Romaldo Pillpe Chipana cuando éste se hallaba alojado en la casa de una 
conocida. Romaldo Pillpe estuvo recluído en la PIP de Andahuaylas durante 20 días, y allí fue 
sometido a interrogatorios y torturas. Le obligaron a permanecer boca abajo, le hicieron comer heces, 
le privaron de agua y servicios higiénicos, lo electrocutaron, lo metieron a un costal y lo arrastraron a 
un río donde mantuvieron encostalado mientras era golpeado. Luego de esto lo trasladaron a la 
cárcel de Andahuaylas, donde estuvo recluido durante tres años. Posteriormente fue trasladado a la 
cárcel de Abancay, donde estuvo trece meses más, hasta que fue absuelto. 

Víctimas Identificadas 
1 PILLPE CHIPANA, ROMALDO (DET, TOR) 

Año 1988 

��Caso: 1002035 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAY / CHUMPALLHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202351

En los primeros días de enero de 1988, en Chumpallhua, distrito de Huancaray, miembros  del PCP-
SL ingresaron al domicilio de Gamaniel Carbajal Cárdenas. Lo capturaron e intentaron asesinarlo con 
dos disparos, pero logró sobrevivir. Gamaniel Carbajal era militante del APRA. 

Víctimas Identificadas 
1 CARBAJAL CARDENAS, GAMANIEL (LES)

��Caso: 1002162 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUAYANA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202021

En 1988, en el distrito de Huayana, Calixto Urpi Romero fue sacado de su domicilio y llevado con 
rumbo desconocido por miembros del PCP- SL. Nunca más se supo de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) URPI ROMERO, CALIXTO (SEC, DES) 



APURIMAC 
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��Caso: 1009693 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SANTA MARIA DE CHICMO / CCASCCA BAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202348

En 1989, en el centro poblado de Ccascca Bamba, distrito de Santa María de Chicmo, miembros del 
PCP-SL ingresaron encapuchados al domicilio de Moisés Padilla Guisado y lo obligaron a asistir a 
una asamblea en la casa comunal. Luego llamaron por lista a Moisés y a varias otras personas, a 
quienes golpearon con latigos, acusándoles de haber cometido adulterio. Antes de retirarse, los 
senderistas reconvinieron a las víctimas por su conducta y les advirtieron que se porten bien. 

Víctimas Identificadas 
1 PADILLA GUISADO, MOISES (TOR) 

��Caso: 1013574 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, PIP 
Testimonios: 202216

El 08/01/1988, en el distrito de Huaccana, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a Hugo 
Najarro Rojas, acusándolo de pertenecer al PCP-SL. Lo condujeron a las instalaciones de la PIP de 
la ciudad de Andahuaylas donde fue torturado con golpes. Luego de 10 días fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 NAJARRO ROJAS, HUGO (DET, TOR) 

��Caso: 1011198 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAY / CCASANCCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202322

El 12/01/1988, a las doce del medio día, en el centro poblado de Ccasancca, distrito de Huancaray, 
miembros del PCP - SL ingresaron al domicilio de Martín Romero Loayza, Presidente del Consejo de 
Administración, y le preguntaron por un dinero  que tenía en su poder, cuando Martín respondió que 
lo había depositado en un banco, le dispararon junto a su esposa Carmen Céspedes Ocampo. 
Carmen murió instantaneamente, mientras que Martín fue evacuado a la cuidad de Lima debido a 
que la bala le perforó la garganta . Actualmente, tiene problemas con las cuerdas vocales. 

Víctimas Identificadas 
1 ROMERO LOAYZA, MARTIN (LES)
2 (M) CESPEDES OCAMPO, CARMEN (MAE)

��Caso: 1007265 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / HUANCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202140, 202374 

En mayo de 1988, en el anexo de Millpo, comunidad de Huancabama, distrito de Andahuaylas, 
miembros del PCP-SL asesinaron a pedradas a Emilio Solano Quispe y Julian Merino Perez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MERINO PEREZ, JULIAN (MAE)
2 (M) SOLANO QUISPE, EMILIO (MAE)

��Caso: 1009569 

Año: 1988



APURIMAC 
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Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PAMPACHIRI / CHOJEJEÑUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202445

En agosto de 1988, en Chojejeñua,distrito de Pampachiri, aproximadamente 10 miembros del Ejército 
Peruano de la Base de Soras, detuvieron a Gabino Bellido Flores, lo llevaron en dirección a la 
comunidad de Soras. Hasta el momento se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) BELLIDO FLORES, GABINO (DET, DES) 

��Caso: 1001172 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SANTA MARIA DE CHICMO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202478

El 13/08/1988, a las dos de la madrugada, en la localidad de Accomarca,  distrito de Santa María de 
Chicmo, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de Rufina Obregón, quien se encontraba con 
su hija menor de edad y su bebé de cuatro meses, y la amarraron mientras revisaban el lugar. Luego 
la apuñalaron y la ahorcaron. Antes de retirarse, los senderistas dejaron al bebé tomando del pecho 
de su madre muerta, y se llevaron documentos, alimentos y dinero. Después se dirigieron al domicilio 
del hijastro de la víctima, Luis Alfredo Ortega, a quien también asesinaron. A ambos les preguntaron 
por el paradero de Santos Ortega, esposo y padre de las víctimas respectivamente. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) OBREGON CASTILLO, RUFINA (MAE)
2 (M) ORTEGA GARCIA, LUIS ALFREDO (MAE)

��Caso: 1005370 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SANTA MARIA DE CHICMO / ACORAGRA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202478

En octubre de 1988, en la localidad de Accomarca, distrito de Santa María de Chicmo, miembros de 
las Fuerzas Policiales detuvieron a Marcelino Loa Tincopa, acusado de ser miembro del PCP-SL y 
responsable del asesinato de 2 personas. Durante su detención fue torturado y, debido a eso, 
internado en el hospital de Andahuaylas, donde finalmente falleció. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LOA TINCOPA, MARCELINO (DET, TOR, MAE) 

Año 1989 

��Caso: 1005091 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAMA / TAMBO DE CARHUACAHUA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500148

En 1989, en Tambo de Carhuacahua, distrito de Huancarama, miembros del Ejército Peruano 
reunieron a los pobladores en la plaza y los interrogaron sobre las actividades que el PCP-SL 
realizaba en la comunidad. Julián Cabrera Paucar, teniente gobernador, fue acusado de colaborar 
con Sendero Luminoso, ya que en una oportunidad fue obligado a servir de guía. Fue golpeado en 
público y luego llevado a la base militar de Abancay, donde lo torturaron durante dos días. Finalmente 
lo liberaron y, a consecuencia de las torturas, quedó enfermo y murió dos años después. 

Víctimas Identificadas 
1 CABRERA PAUCAR, JULIAN (DET, TOR) 
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��Caso: 1005093 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAMA / TAMBO DE CARHUACAHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500148

En 1989, en Tambo de Carhuacahua, distrito de Huancarama, tres integrantes del PCP-SL obligaron 
a Concepción Gonzales Vera que los guiara al domicilio de su cuñado, el teniente gobernador Julián 
Cabrera Paucar. A ambos los llevaron a Chihuarqui, donde se encontraban 12 integrantes más del 
Sendero Luminoso que saquearon las tiendas y repartieron cosas entre los comuneros. Julián 
Cabrera fue liberado y pudo regresar a su pueblo, pero Concepción Gonzales continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 CABRERA PAUCAR, JULIAN (SEC)
2 (D) GONZALES VERA, CONCEPCION (SEC, DES) 

��Caso: 1010180 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202410

En 1989, en el distrito de Andahuaylas, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a Teófilo 
Calderón Valenzuela (12) y lo obligaron a servir como guía en sus diversas incursiones en los 
poblados de Chungui, cuando se realizaban operativos de búsqueda de elementos del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 CALDERON VALENZUELA, TEOFILO (DET) 

��Caso: 1011281 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PAMPACHIRI / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 201344

En 1989, en el distrito de Pampachiri, provincia de Andahuaylas, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Félix Huamaní Calderón, quien estuvo recluído durante tres días, durante los cuales fue 
torturado y acusado de ser integrante del PCP- SL. Luego de quitarle el dinero que llevaba fue puesto 
en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI CALDERON, FELIX (DET, TOR) 

��Caso: 1004160 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN MIGUEL DE CHACCRAMPA / SAN JUAN DE 
PAMPA(TAPARCCE) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202474

Entre febrero y marzo de 1989, un grupo de presuntos integrantes del PCP-SL incursionaron en la 
comunidad de San Juan de Pampa, distrito de Chaccrampa. Dos de ellos fueron a la casa de 
Salvador  Villavicencio y preguntaron por él. Al no encontrarlo, se llevaron a su hijo Eugenio 
Villavicencio quien luego de 2 días fue encontrado muerto en el lugar denominado Ccellccata, 
cubierto con paja, boca abajo. El hecho fue comunicado a la base del Ejército Peruano de Huancaray. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VILLAVICENCIO GONZALES, EUGENIO (SEC, MAE) 

��Caso: 1004250 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 67

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAY / NATIVIDAD 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202012, 202339 

El 11 ó 12/04/1989, a las nueve de la noche aproximadamente, en Natividad, distrito de Huancaray, 
presuntos integrantes del PCP-SL ingresaron a la vivienda de Teófanes Molina Mallma, lo golpearon 
y sustrajeron la mercadería de su tienda. Luego los agresores se fueron dejándolo herido Al poco 
tiempo retornaron, le volvieron a exigir que abriera y, cuando éste lo hizo, hicieron detonar un 
explosivo casero. La esposa de Teófanes Molina perdió el conocimiento y al recobrarlo no encontró a 
su esposo. Al amanecer del día siguiente, Teófanes Molina fue encontrado muerto cerca de la 
hidroeléctrica de Huancaray, con un disparo en la cabeza y mostrando signos de haber sido 
torturado.

Víctimas Identificadas 
1 (M) MOLINA MALLMA, TEOFANES (TOR, MAE) 

��Caso: 1002040 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / BELEN ANTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202401

Entre septiembre y octubre de 1989, en Belén Anta, distrito de Turpo, efectivos del Ejército Peruano 
detuvieron a Víctor Vargas Cotaquispe acusándolo de ser militante del PCP-SL. Fue conducido al 
cuartel de Andahuaylas, donde permaneció encerrado un mes y recibió constantes torturas; luego fue 
trasladado al cuartel de Abancay. Finalmente fue absuelto, pero su salud estaba muy deteriorada y 
murió cuatro años después. 

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS COTAQUISPE, VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1009699 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202343

El 08/09/1989, en la madrugada, en la localidad de Hueccohuayco, quince miembros del Ejército 
Peruano ingresaron al domicilio de Romualdo Cusi Alhuay y lo torturaron hasta dejarlo inconsciente. 
Luego lo ataron y procedieron a sacrificar a seis carneros a fin de alimentarse. En horas de la tarde, 
un grupo de los soldados incursionó en las comunidades aledañas deteniendo a un número no 
determinado de pobladores. En esa incursión ejecutaron a Maxi Sotaya y Donato Morán. A las seis 
de la tarde, regresaron a la casa de Romualdo y después de sustraer diversos bienes lo trasladaron 
junto con los demás detenidos a Huancaray, donde los subieron a un vehículo y los llevaron a la Base 
Militar de Andahuaylas. Allí los militares interrogaron a Romualdo y al no encontrarle vínculos con el 
PCP-SL, le dieron medicamentos para curarlo. Después de 20 días lo liberaron. 

Víctimas Identificadas 
1 CUSI ALHUAY, ROMUALDO (DET, TOR) 
2 (M) MORAN ---, DONATO (MAE)
3 (M) SOTAYA ---, MAXI (MAE)

��Caso: 1006646 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / BELEN ANTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202402

A las cuatro de la madrugada del 09/09/1989, una patrulla de 25 miembros del Ejército Peruano, 
provenientes del cuartel Andahuaylas, incursionó en la casa de Gertrudis Sotaya Llachuarimay, en la 
comunidad de Belén Anta, distrito de Turpo, y la asesinaron con varios disparos. Después de 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 68

perpetrar el asesinato, prohibieron a los vecinos levantar el cadáver, razón por la que permaneció 7 
días a la intemperie hasta que el juez de Huancaray dispuso el levantamiento. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SOTAYA LLACHUARIMAY, GERTRUDIS (MAE)

��Caso: 1002232 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAY / ATOCCSAYCO PAMPA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100017, 202308, 202337 

El 14/09/1989, en Atoccsayco Pampa, distrito de Huancaray, una patrulla del Ejército Peruano 
proveniente del cuartel Los Chankas rodeó la estancia de Donato Morán Romero (60) y Victoria Puca 
Centeno (55). Cuando éstos salieron de su casa pensando que se trataba de abigeos, los militares 
los hirieron de bala. Luego, a Victoria Puca la ejecutaron lanzándole una granada. Donato Morán fue 
atado y torturado con golpes y patadas; además, lo hincaron con espinas mientras lo interrogaban. 
Fue llevado nuevamente a su casa, donde, después de entregarles su dinero, lo ejecutaron a balazos 
y practicaron tiro al blanco con su cadáver. Finalmente, hicieron explotar una granada junto a los dos 
cuerpos. Algunos restos pudieron ser recuperados y enterrados por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MORAN ROMERO, DONATO (TOR, MAE) 
2 (M) PUCA CENTENO, VICTORIA (TOR, MAE) 

��Caso: 1002060 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202017, 202018 

El 17/09/1989, en Andahuaylas, dos miembros de las Fuerzas Armadas, vestidos de civil detuvieron a 
Rufino Quispe Villanueva, comerciante de Andahuaylas, durante la feria dominical. Fue conducido al 
cuartel Los Chankas, acusado de terrorista. Al día siguiente, cuando sus familiares preguntaron por 
él, se les informó que había sido trasladado al cuartel de Abancay. Luego se les informó que iba a ser 
procesado por terrorismo. Finalmente se les dijo que había sido liberado y hasta mostraron un 
documento, firmado supuestamente por la víctima. Hasta hoy se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE VILLANUEVA, RUFINO (DET, DES) 

��Caso: 1009694 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SANTA MARIA DE CHICMO / CCASCCA BAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202348

El 02/12/1989, por la noche, en el centro poblado de Ccascca Bamba, distrito de Santa María de 
Chicmo, el teniente gobernador Moisés Padilla Guisado salió de su domicilio mientras se producía 
una incursión de miembros del PCP-SL. Al día siguiente su esposa lo halló muerto al costado del 
puesto de salud. Moisés recibió tres disparos y presentaba signos de haber sido golpeado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PADILLA GUISADO, MOISES (MAE)

Año 1990 

��Caso: 1001432 

Año: 1990



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 69

Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / KAQUIABAMBA / COCAIRO 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 100001, 100002, 100015 

El 14/11/1982 en la centro poblado de Cocairo, distrito de Kaquiabamba, incursionaron 
aproximadamente 60 miembros del PCP-SL en busca de los dirigentes comunales. Germán 
Altamirano Zuñiga, miembro del comité ejecutivo de la Confederación Campesina del Perú y 
simpatizante de la agrupación política Izquierda Unida, decidió escapar hacia Andahuaylas, de donde 
también tuvo que irse debido a que los policías también lo buscaban por sus preferencias políticas. 
Se dirigió a Abancay y después al Cusco, donde permaneció por más tiempo. Fue detenido en 
Abancay en 1990 y, luego de un proceso, lo trasladaron a la carceleta del Poder Judicial, donde lo 
golpearon. Finalmente fue absuelto. 

Víctimas Identificadas 
1 ALTAMIRANO ZUÑIGA, GERMAN (DET) 

��Caso: 1015125 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN MIGUEL DE CHACCRAMPA / SAN JUAN DE 
PAMPA(TAPARCCE) 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202466

En 1990 en el centro poblado de San Juan de Pampa, distrito de San Miguel de Chaccrampa; 
efectivos de las Fuerzas Armadas detuvieron en su domicilio a Marcelina Villavicencio Yupanqui 
sindicándola como miembro de PCP-SL. Fue conducida hacia el distrito de Pampachiri y luego fue 
obligada a subir a un vehiculo militar donde le cubrieron la cabeza con un pasamontaña. Estuvo 
detenida durante 15 dias en la ciudad de Andahuaylas, en el cuartel de Los Chankas, tiempo durante 
el cual fue interrogada, sumergida en agua sucia y obligada a comer heces humanas. Luego fue 
dejada en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 VILLAVICENCIO YUPANQUI, MARCELINA (DET, TOR) 

��Caso: 1002036 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN MIGUEL DE CHACCRAMPA / CHACCRAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202471

En febrero de 1990, en Chaccrampa, distrito de San Miguel de Chaccrampa, integrantes del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Ciprián Palacios Valdez y lo golpearon en la cabeza con la culata de un 
fusil. Luego lo mataron a pedradas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PALACIOS VALDEZ, CIPRIAN (MAE)

��Caso: 1004163 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / HUANCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202476

En febrero de 1989, a las nueve de la noche, en el distrito de Andahuaylas, un grupo de 10 miembros 
del PCP-SL llamaron a la puerta de la tienda de Alejandro Merino Lazo. Cuando éste les abrió, 
ingresaron violentamente, le amarraron las manos, lo golpearon con un chafle (machete) en la 
espalda y le cortaron la mano con un cuchillo. En los forcejeos, logró escapar a la calle y pedía ayuda 
a sus vecinos, quienes lo auxiliaron obligando a los militantes del PCP-SL a huir. Los agresores se 
llevaron consigo una casaca y 5000 intis. Aquella noche, peleando con los subversivos, Alejandro 
Merino dejó caer al suelo a su hijo recién nacido, quien murió tres días después. 

Víctimas Identificadas 
1 MERINO LAZO, ALEJANDRO (TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1
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��Caso: 1013197 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / ---- 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 202341

En febrero de 1990, en horas de la noche, en el distrito de Turpo, miembros del Ejécito Peruano y la 
Policía Nacional detuvieron a Eusebio Chircca Avispe en su domicilio acusándolo de senderista. 
Después de maniatarlo, lo llevaron a un lugar desolado en donde lo torturaron mientras lo 
interrogaban. Seguidamente lo llevaron a la plaza principal y lo presentaron al jefe de la patrulla que 
lo libero un dìa después de realizado el interrogarlo. 

Víctimas Identificadas 
1 CHIRCCA AVISPE, EUSEBIO (DET, TOR) 

��Caso: 1002163 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUAYANA / HUAYANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202021, 202283, 202304, 202349, 202455 

El 01/06/90, en el anexo de Huayana, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL a bordo de 
un camión militar se presentaron ante la población simulando ser soldados del Ejército Peruano. 
Después de reunir a los pobladores en la plaza, los senderistas revelaron su verdadera identidad y le 
cortaron el cuello al Gobernador Francisco Quispe Romani (41) y al Juez de Paz Diego Pareja 
Ramirez (41). Ante el reclamo de algunos vecinos, los senderistas liberaron a otras cuatro personas 
que también habían retenido. Antes de retirarse, dejaron banderas rojas sobre los árboles y se 
llevaron la mercadería de la tienda de Diego Pareja. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PAREJA RAMIREZ, DIEGO (MAE)
2 (M) QUISPE ROMANI, FRANCISCO (MAE)

��Caso: 1004532 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN JERONIMO / CUPISA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202241, 203394 

El 16/09/1990, en Cupisa, distrito de San Jerónimo, miembros del PCP-SL entraron violentamente a 
los domicilios de Honorato Yauris Bravo y Luciano Oscco Huarcaya, quienes eran autoridades del 
pueblo. Sustrajeron bienes de las víctimas y maltrataron a sus familiares. Las víctimas fueron atadas 
de manos y llevadas con una soga en el cuello a la plaza del poblado donde los senderistas 
explicaron sus acciones a la población. Luego, ambas personas fueron asesinadas con cortes en el 
cuello y golpeándoles las cabezas con piedras. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) OSCCO HUARCAYA, LUCIANO (MAE)
2 (M) YAURIS BRAVO, HONORATO (MAE)

Año 1991 

��Caso: 1011137 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / POMACOCHA / POMACOCHA 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 100700



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 71

En 1991, en el distrito de Pomacocha, se produjo una incursión de fuerzas combinadas del Ejército 
Peruano y de la Policía Nacional, obligaron a todos los pobladores a reunirse en la plaza y los 
pusieron boca abajo. Luego, ejecutaron a Mauricio Barrientos, quien había sido detenido con 
anterioridad por denunciar los abuso de la Policía Nacional en su distrito. Torturan a Pedro Ccopa 
Chipana, rompiéndole la boca con la culta de un arma. Este último fue detenido junto con otros 
pobladores. Fueron conducidos al penal de Pampachin, lugar donde fueron violadas sexualmente 
varias las mujeres. Allí fueron nuevamente golpeados, amarrados con sogas y privados de alimento. 
 Luego de 15 días Pedro Ccopa fue puesto en libertad, siendo antes obligado a firmar un documento 
donde se decía  que no fue víctima de tortura,  ni de malos tratos en la base. De los otros detenidos 
no se tiene mas detalle. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 CCOPA CHIPANA, PEDRO DAMIAN (DET, TOR) 
3 CHIPANA ---, CARLOS (DET) 
4 MONTESINOS ---, PABLO (DET) 
5 (M) BARRIENTOS ---, MAURICIO (MAE)

��Caso: 1013365 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAY / OCCOCHO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202143

Alrededor de las 7 p.m. del 08/03/1991, en la localidad de Occocho, distrito de Huancaray, tres 
miembros del PCP-SL con los rostros cubiertos por pasamontañas asesinaron  de un balazo en el 
pecho a Lucio Montes Centeno, propietario de una bodega, quien les había abierto la puerta de su 
vivienda creyendo que se trataba de algún cliente. Los senderistas habián llegado en compañía de 
Faustino Villavicencio y Aniceto Villa a quienes previamente secuestraron para que sirvan de guías. 
Luego de obligar a la familia a entregarles dinero y otras especies partieron dejando a ésta y a los 
secuestrados encerrados con candado, bajo amenaza de muerte a fin de que no pidan auxilio. 

Víctimas Identificadas 
1 VILLA ---, ANICETO (SEC)
2 VILLAVICENCIO ---, FAUSTINO (SEC)
3 (M) MONTES CENTENO, LUCIO (MAE)

��Caso: 1013308 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / POMACOCHA / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 100971

El 05/04/1991 en el distrito de Pomacocha , provincia de Andahuaylas, efectivos de la Policía 
Nacional detuvieron en su vivienda a Juan Mauricio Barrientos Gutierrez, acusándolo de terrorista. La 
víctima fue conducida a la plaza del pueblo donde fue ahogado y luego encerrado en el calabozo 
junto a una mujer no identificada. Los policías obligaron al detenido a autoculparse y ante la negativa 
le dispararon en la cabeza. El dia de la detención la población fue encerrada en la iglesia para evitar 
que vean la ejecución. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIENTOS GUTIERREZ, JUAN MAURICIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1002106 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN JERONIMO / CHULLCUISA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202006, 202011, 202015, 202111, 202130, 202131, 202142 

El 23/05/1991, en Chullcuisa, distrito de San Jerónimo, 20 soldados del Ejército Peruano 
provenientes del cuartel Los Chankas detuvieron a 10 pobladores que habían sido señalado como 
subversivos por un poblador con quien tenían conflictos personales .Durante la detención, el hijo de 
12 añosde una de las víctimas fue fuertemente golpeado. Los detenidos fueron llevados a la base Los 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 72

Chankas y, en el camino, sumergidos en una laguna. Una vez en la dependencia militar fueron 
golpeados, colgados de las manos e impedidos de recibir alimentos. Después de aproximadamente 
una semana de detención, fueron trasladados a una dependencia de la Policía Nacional, de donde 
nueve de los detenidos lograron salir libres por intervención de un congresista. Javier Ccorimanya 
Rojas no fue liberado debido a que mostraba evidentes signos de tortura. Fue llevado a la ciudad de 
Abancay para que recibiera atención médica, pero en el camino fue nuevamente torturado por los 
militares, quienes, además, le dispararon en la pierna. Una vez en Abancay, la intervención quirúrgica 
fracasó y tuvieron que trasladarlo a Cusco, donde los militares no permitieron que lo auxilien. En esta 
situación Javier Ccorimanya Rojas falleció. Su cuerpo fue llevado a Andahuaylas y sepultado por sus 
familiares.

Víctimas Identificadas 
1 AROHUILLCA QUISPE, SANTOS (DET, TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR) 
3 CCORIMANYA ROJAS, MARIO (DET, TOR) 
4 N.A.P. (DET, TOR) 
5 N.A.P. (DET, TOR) 
6 LERZUNDI CARDENAS, RICARDO (DET, TOR) 
7 QUISPE BENITES, OCTAVIO JOSE (DET, TOR) 
8 SULLCA LERZUNDI, RAUL (LES)
9 SULLCA OSCCO, SANTOS (DET, TOR) 
10 TOMAYLLA ---, FAVIO (DET, TOR) 
11 (M) CCORIMANYA ROJAS, JAVIER (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1013934 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202400

El 10/07/1991 a las cuatro de la tarde, en la localidad de Anta, distrito de Turpo,  miembros del PCP-
SL, vestidos con ropa militar, ingresaron al domicilio de Concepción Sotaya Goméz y lo asesinaron 
cortándole el cuello, debido a que se se negó a colaborar con alimentos y un carnero. Los 
senderistas, antes de retirarse, amenazaron de muerte a la esposa de la víctima y le robaron una 
cantidad significativa de animales y ropa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SOTAYA GOMEZ, CONCEPCION (MAE)

��Caso: 1004001 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / HUANCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202126, 202127, 202128, 202136, 202140 

En julio de 1991, la comunidad de Huancabamba, distrito de Andahuaylas, integrantes del PCP-SL, la 
mayoría encapuchados se dirigió a las casas de varios comuneros y los asesinó. Entre las víctimas 
estaba Jorge Huarcaya Chiclla, presidente de la comunidad de Checche, quien también fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN TUMPA, JULIAN (MAE)
2 (M) HUARCAYA CHICLLA, JORGE (TOR, MAE) 
3 (M) ÑAHUI BORDA, VIRGINIA (MAE)
4 (M) PARIONA ---, MIGUEL (MAE)
5 (M) PARIONA POCCO, BENITO (MAE)
6 (M) PARIONA POCCO, JULIAN (MAE)

��Caso: 1003065 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN JERONIMO / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 100217, 202005, 202063, 202116, 202350, 500200 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 73

El 17/07/1991, día proclamado paro armado por el PCP-SL, a las 9:30 a.m., Marcial Sarmiento, Luis 
Gutiérrez, Ciro Casaverde y Cayo Vargas, empleados de la  ONG Visión Mundial Intenacional, 
salieron del distrito de Andahuaylas con dirección a la ciudad de Lima, y desaparecieron en el 
camino. Las víctimas, quienes viajaban en una camioneta de la institución, fueron vistas por última 
vez en Negromayo, distrito de Coracora. Después de tres meses, miembros del Ejército Peruano del 
cuartel de Andahuaylas informaron que el vehículo había aparecido, pero los familiares verificaron 
que no se trataba de la misma camioneta. A pesar de haber encontradoen el interior documetos de 
Luis Gutiérrez, los militares no dieron explicaciones al respecto. Actualmente las víctimas continúan 
desaparecidas.

Víctimas Identificadas 
1 (D) CASAVERDE DAVILA, CIRO (DES)
2 (D) GUTIERREZ FLORES, LUIS GREGORIO (DES)
3 (D) SARMIENTO CALLE, MARCIAL (DES)
4 (D) VARGAS ZUÑIGA, CAYO (DES)

��Caso: 1009690 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PAMPACHIRI / CHOJEJEÑUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202444

El 25/07/1991, en Chojejeñua, distrito de Pampachiri, miembros del PCP-SL encapuchados y con 
sombreros con cintas rojas y verdes,  ingresaron al domicilio de Patricio Bellido Buitrón. Allí lo 
acusaron de haber robado ganado y junto a Primitivo Huamaní Ccarhuas, su primo, fueron sacados al 
patio de la casa, donde los asesinaron.  Patricio recibió una pedrada en el cráneo, mientras que a 
Primitivo le cortaron el cuello. También intentaron asesinar a la esposa de la primera víctima, logró 
salvarse gracias a las súplicas que hizo por su vida. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BELLIDO BUITRON, PATRICIO (MAE)
2 (M) HUAMANI CCARHUAS, PRIMITIVO (MAE)

��Caso: 1010467 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 205319

El 15/09/1991, en el distrito de Andahuaylas, un hombre identificado y Raymundo Díaz Pillaca, 
quienes venían de hacer negocios en Ayacucho, fueron detenidos por miembros de la Policía 
Nacional y les quitaron su mercadería. Luego, ambos fueron a varias sedes policiales, donde fueron 
torturados; como la de Abancay y la DINCOTE. Después, fueron derivados a la Fiscalía y de allí 
pasaron al penal de Abancay, en el que permanecieron tres años. Desde 1993 estuvieron en el penal 
Qenccoro hasta el 17/06/1998, cuando fueron indultados. 

Víctimas Identificadas 
1 DIPAZ PILLACA, RAYMUNDO (DET, TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1013198 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUAYANA / SAN MIGUEL DE CHECCHEPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202147

El 04/11/1991, a las 7 p.m.aproximadamente, en el centro poblado de San Miguel de Checchepampa, 
distrito de Huayana, miembros encapuchados del PCP - SL, ingresaron a la vivienda de Luciano Urpi 
Carrasco y lo llevaron a la capilla del pueblo mientras lo torturaban. Seguidamente, los senderistas 
convocaron a los pobladores a una reunión en la que degollaron a Luciano. Antes de retirarse 
saquearon la vivienda de la víctima. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 74

1 (M) URPI CARRASCO, LUCIANO (TOR, MAE) 

��Caso: 1004002 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / HUANCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202132, 202134 

El 8 ó 9/12/1991, aproximadamente a las seis de la mañana, en Huancabamba, distrito de 
Andahuaylas, un grupo de cinco integrantes del PCP-SL ingresaron a la vivienda de los esposos 
Sebastian Fernandez Lazo y Martina Díaz Huamán, a quienes golpearon repetidamente. Sebastián 
Fernández fue llevado a unos 20 metros de distancia y asesinado destrozándole el cráneo con una 
piedra. Luego almorzaron y se retiraron llevándose bienes de la casa y amenazando de muerte a 
Martina Díaz y a sus familiares en caso de que denunciaran los hechos. Al salir, ella encontró el 
cadáver de su esposo. 

Víctimas Identificadas 
1 DIAZ HUAMAN, MARTINA (TOR) 
2 (M) FERNANDEZ LAZO, SEBASTIAN (TOR, MAE) 

Año 1992 

��Caso: 1009572 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN MIGUEL DE CHACCRAMPA / SAN JUAN DE 
PAMPA(TAPARCCE) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202463

En mayo de 1992 en Ruyacc Corral, centro poblado de San Juan de Pampa, distrito de San Miguel 
de Chaccrampa, tres miembros del Ejército Peruano detuvieron a Saturnina Vargas Quispe, que tenía 
nueve meses de embarazo, acusándola de colaborar con el PCP - SL. La llevaron, junto con una 
mujer no identificada, a Andahuaylas, teniendo para ello que caminar durante dos días. Llegando a 
Andahuaylas subieron a las detenidas a un vehículo militar, donde les pusieron un pasamontañas,  
las trasladaron al cuartel Los Chancas, donde Saturnina estuvo recluida durante 4 días y luego fue 
puesta en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS QUISPE, SATURNINA (DET) 

��Caso: 1011200 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202327

El 16/07/1992, en el distrito de Turpo, miembros del Ejécito Peruano ejecutaron  a Faustina Rojas 
Casanca, en la puerta de su casa con un disparo en el estómago, mientras se celebraba una fiesta 
patronal.

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROJAS CASANCA, FAUSTINA (MAE)

��Caso: 1009568 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / UMAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202450



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 75

El 17/12/1992, en la localidad de Ccalloocco, centro poblado de Umamarca, distrito de Tumay 
Huaraca, seis miembros del PCP - SL sacaron de su domicilio a Benancio Salazar Ayquipa, que, 
aunque trató de defenderse le amarraron las manos y se lo llevaron a un lugar cercano, donde lo 
asesinaron cortándole el cuello. Los senderistas se retiraron llevándose varias de las pertencias de la 
víctima.

Víctimas Identificadas 
1 (M) SALAZAR AYQUIPA, BENANCIO (MAE)

Año 1993 

��Caso: 1004335 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / CHIARA / SANTIAGO DE YAURECC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202107, 202108 

El 23/05/1993, por la madrugada, en Santiago de Yaurecc, distrito de Chiara, miembros del PCP-SL 
sacaron de su vivienda a Eleodoro Peceros Carrasco, Teniente Gobernador, y a su hermano 
Grimaldo Pecero Carrasco, quien era Agente Municipal. Ambos fueron conducidos a la localidad de 
Chillmay, donde se encontraban los pobladores de la comunidad, y los sometieron a un juicio popular. 
Preguntaron sobre el comportamiento de ambos y uno de sus hermanos los acusó de abusivos y 
autoritarios, por lo cual los integrantes del PCP-SL los sentenciaron a muerte y degollaron. Antes de 
retirarse ordenaron a los pobladores que no sepultaran los cuerpos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PECEROS CARRASCO, ELEODORO LEONCIO (MAE)
2 (M) PECEROS CARRASCO, GRIMALDO (MAE)

��Caso: 1013369 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: MRTA 
Testimonios: 202118

A fines del mes de junio de 1993 en la ciudad de Andahuaylas, miembros del MRTA a bordo de una 
camioneta secuestraron a Rufino Aguilar Valero (que trabajaba como policía municipal) y luego de 
torturarlo ajustando sus genitales con un alicate, lo obligaron a redactar una carta de amenaza al 
director municipal de la ciudad y a dejarla en su domicilio, bajo amenaza de muerte. Luego de ser 
liberado denunció el hecho a los policías, quienes lo tildaron de sospechoso de subversión, pero fue 
puesto en libertad luego que comprobaron las torturas sufridas. Antes de estos hechos Rufino Aguilar 
había sido requerido por miembros del MRTA para que les haga conocer las casas de los regidores y 
del director municipal, a lo cual él se había negado. 

Víctimas Identificadas 
1 AGUILAR VALERO, RUFINO JUSTO (SEC, TOR) 

Año 1995 

��Caso: 1009692 

Año: 1995
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202342

El 04/05/1995, aproximadamente a las siete de la noche, en el camino entre la ciudad de 
Andahuaylas y el distrito de Turpo, el vehículo que conducía el Regidor de Economía de la 
Municipalidad de Turpo, César Palomino Yupanqui, en el que además viajaban el Alcalde, otro 
regidor y doce pasajeros, fue secuestrado por cinco miembros del PCP-SL, armados y 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 76

encapuchados, quienes previamente habían puesto tres montículos de piedras en la carretera. Los 
senderistas obligaron a todos los ocupantes a echarse sobre el suelo y a desatarse los pasadores de 
los zapatos. César fue separado del grupo y llevado a una distancia de 10 m., donde lo maniataron y 
torturaron mientras lo interrogaban por los seis mil soles del municipio que tenía en su poder. 
Después de dos horas, retiraron las piedras del camino, bajo las que estaban enterrados tres 
pescadores que fueron subidos al vehículo junto con el resto de las víctimas. Cuando llegaron a 
Turpo bajaron a César y lo llevaron a dos cuadras de la plaza para seguir torturándolo, por lo que les 
ofreció dinero a cambio de su libertad. Entonces, César y sus captores fueron a su casa. Su esposa, 
Julia Rodas Herbas, que se encontraba en el sexto mes de gestación, fue golpeada por los 
senderistas hasta perder el conocimiento, como respuesta a los gritos con los que reaccionó al ver el 
estado en el que se encontraba su esposo. Allí además de su dinero se llevaron el dinero de su 
hermano y otros bienes. Los senderistas volvieron hasta el vehículo y se llevaron al resto de 
personas hacia el centro poblado de Huaccoto, distrito de Pampachiri, donde violaron a una pasajera 
identificada, tras lo cual se retiraron. César estuvo un mes hospitalizado y seis meses con tratamiento 
ambulatorio.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC, VSX) 
2 PALOMINO YUPANQUI, CESAR (SEC, TOR) 
3 RODAS HERBAS, JULIA (TOR) 

��Caso: 1009573 

Año: 1995
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 202456

El 12/10/1995, en el distrito de Tumay Huaraca, cinco miembros del PCP-SL sacaron de su domicilio 
a Fabio Aiquipa Anco y a su esposa. Ambos fueron amarrados de las piernas y manos; a Aiquipa 
Anco además le taparon la boca con un pedazo de su camisa, y a causa de esto murió asfixiado. Los 
senderistas se retiraron robando antes ropas y ganado de las víctimas. No hay información sobre lo 
sucedido con la esposa de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AIQUIPA ANCO, FABIO (MAE)

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000245 

Año: 1983 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202037

Entre el 31/12/1982 y el 01/05/2000, en el distrito de Andarapa, un grupo de efectivos militares detuvo 
a Virgilio Altamirano y a su hijo. Durante la noche siguiente fueron dejados a la intemperie y 
expuestos al frío y la lluvia. Luego los condujeron a Andahuaylas, donde los liberaron. No se tienen 
más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 ALTAMIRANO DAMIANO, VIRGILIO BENEDICTO (DET, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1000956 

Año: 1983 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / LA MERCED DE UMACA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202065

En fecha no determinada, en La Merced de Umaca, distrito de Andarapa, miembros de las Fuerzas 
Armadas ingresaron al domicilio de Primitiva Bautista Poma y la detuvieron en presencia de su 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 77

madre, su hijo Juan Montoya Bautista y su nieto Walter. Los militares la jalaron de los cabellos y la 
arrastraron por el piso, le ataron las manos y la patearon. También golpearon a la madre de Primitiva 
Bautista y detuvieron a Juan Montoya, mientras buscaban indicios que relacionen a los detenidos con 
el PCP-SL. Luego, Primitiva Bautista fue llevada a un lugar desolado, donde la dejaron semidesnuda 
junto con otras personas no identificadas. Al día siguiente, los militares volvieron al lugar y la 
liberaron.

Víctimas Identificadas 
1 BAUTISTA POMA, PRIMITIVA (DET, TOR) 
2 MONTOYA BAUTISTA, JUAN (DET, TOR) 

��Caso: 1000980 

Año: 1982 - 1983 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202055

Aproximadamente a las siete de la mañana del 24/06/1982 o 1983, un grupo de policías irrumpió en 
la casa de Jorge Ludeña Cusi, en Cotambambas, distrito de Andarapa. Lo acusaron de terrorista y lo 
golpearon en presencia de sus hijos. Fue sacado de ahí y conducido a  la localidad de Andamarca. 
Su esposa siguió al grupo a escondidas, sin embargo fue descubierta y golpeada, dejando caer al 
bebé que llevaba en su espalda. Inicialmente los policías negaron la presencia de Jorge Ludeña en el 
puesto policial, pero luego lo admitieron. Tras ser liberado dos semanas después, Jorge Ludeña 
quedó discapacitado y falleció en 1990. 

Víctimas Identificadas 
1 LUDEÑA CUSI, JORGE (DET, TOR) 

��Caso: 1000981 

Año: 1982 - 1983 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202055

El 24/06/1982 ó 1983, aproximadamente a las ocho de la noche, en Cotabambas, distrito de 
Andarapa, un grupo de policías detuvo en su vivienda al teniente gobernador Albino Ludeña 
Gonzales. Unas horas antes, los mismos efectivos habían detenido a Jorge Ludeña, padre de la 
víctima, y aseguraban que éste había admitido la participación de ambos en acciones subversivas del 
PCP-SL. Albino Ludeña fue conducido a Andarapa y a Matishuayco donde lo golpearon. Durante su 
detención nunca vio a su padre. Fue liberado una semana después, por medio de gestiones 
familiares.

Víctimas Identificadas 
1 LUDEÑA GONZALES, ALBINO (DET, TOR) 

��Caso: 1001026 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TUMAY HUARACA / UMAMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202003, 202016, 202459 

El entre el 30 de mayo de 1989 y el 01 de junio de 1990, en horas de la noche, un grupo del PCP-SL 
fuertemente armado ingresó a la localidad de Umamarca, capital del distrito de Tumay Huaraca, y se 
dirigió a la casa de un hombre identificado, a quien llevaron a la plaza, sometieron a juicio popular y 
pasearon por las calles del pueblo, todo el tiempo atado. Lo obligaron a repartir los productos de su 
tienda y a señalar otras tiendas para saquearlas. Finalmente, lo golpearon, le cortaron el labio y el 
cuello e intentaron ahorcarlo, dejándolo sólo cuando les pareció que había muerto. Cuando los 
perpetradores se retiraron, y pese a que dejaron la advertencia de no recoger el cuerpo, su esposa lo 
desató, dándose así cuenta de que seguía con vida. Esta persona había regresado a Umamarca 
después de la muerte de su padre, para hacerse cargo de sus hermanos y su madre. La intención de 
los terroristas era matarlo por ser el hijo mayor del juez de paz. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 78

1 N.A.P. (SEC, TOR) 

��Caso: 1002164 

Año: 1992 - 1993 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202021

Entre agosto de 1992 y febrero de 1993, en Curibamba, distrito de Andahuaylas, Zósimo Julián Urpi 
Rojas, quien cumplía Servicio Militar Obligatorio en el cuartel de dicha localidad, fue acusado de ser 
terrorista y de haber sido enviado para robar armas. Un oficial lo envió al calabozo, donde fue 
torturado. Lo colgaron de un pie y le dieron de comer heces de perro. Su madre, enterada de los 
hechos, fue a buscarlo a la base pero recibió amenazas de muerte. Seis meses después, Zósimo 
Urpi apareció vivo en un cuartel de Ayacucho. 

Víctimas Identificadas 
1 URPI ROJAS, ZOSIMO JULIAN (DET, TOR) 

��Caso: 1003587 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / HUANCARAY / PAMPA MARCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 415134

Entre 1982 y 1984, en Pampa Marca, distrito de Huancaray, soldados del Ejército Peruano detuvieron 
a Julio Salazar Pérez y 29 personas, los encapucharon y los llevaron a un parque. En ese lugar, los 
golpearon, los encañonaron y amenazaron con explotar bombas a su alrededor. Finalmente, todos 
fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 SALAZAR PEREZ, JULIO (TOR) 

��Caso: 1004224 

Año: 1982 - 1983 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / COTABAMBAS 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202050, 202053, 202059, 202068, 202069, 202075, 202080, 202119 

Entre febrero de 1982 y mayo de 1983, en el poblado de Cotabambas, distrito de Andarapa, 
Florentino Laura Cuya fue detenido en su casa por miembros de las Fuerzas Policales y conducido al 
puesto de la localidad. Horas después su cadáver fue encontrado en la quebrada de Lambrashuayco. 
Estaba envuelto en un poncho y tapado con tierra y ramas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAURA CUYA, FLORENTINO (DET, MAE) 

��Caso: 1004871 

Año: 1982 - 1983 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDARAPA / ---- 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 202044

Entre 1982 y 1983, en el distrito de Andarapa, miembros de la Guardia Civil torturaron a los esposos 
Sabino Llarollanca Rosales e Isidora Ccoicca, ambos de edad avanzada, en su propio domicilio. Los 
policías los golpearon con puñetes y patadas, los arrojaron al piso y caminaron sobre ellos, además 
de robarles sus bienes. Uno de los hijos de la pareja estaba involucrado con el PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 CCOICCA LUJAN, ISIDORA (TOR) 
2 LLAROLLANCA ROSALES, SABINO (TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 79

��Caso: 1006825 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS / ANDAHUAYLAS 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510151

Entre 1989 y 1990, en las calles de la ciudad de Andahuaylas, distrito del mismo nombre, efectivos de 
las Fuerzas Policiales detuvieron a Eduardo Florez Casa (16) y a otras dos personas no identificadas, 
acusándolos por el delito de terrorismo. Eduardo Florez estuvo en prisión por ocho años y seis 
meses.

Víctimas Identificadas 
1 FLOREZ CASA, EDUARDO (DET) 

��Caso: 1009992 

Año: 1983 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TALAVERA / HUALALACHE 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202205

En fecha no determinada, en el centro poblado Hualalache, distrito de Talavera, miembros de la 
Policía Nacional, uno de ellos identificado por su apellido, detuvieron a los hermanos Germán y Justo 
Robles Medrano, y los llevaron hasta la dependencia policial de Andahuaylas. Les quitaron una suma 
de dinero que ambos portaban con la finalidad de comprar ovejas. Germán Robles quedó detenido 
durante dos semanas en la cárcel de Andahuaylas; luego fue trasladado a la 4ta zona judicial de 
Cusco, donde anteriormente había estado recluido. Durante el viaje, fue Germán Robles quien pagó 
los pasajes y comida de los dos policías que lo llevaron. Una vez en Cusco, lo dejaron en libertad, 
pues no se halló ninguna orden contra él. Le dieron un documento que lo certificaba. No hay 
información sobre lo sucedido a su hermano Justo. 

Víctimas Identificadas 
1 ROBLES MEDRANO, GERMAN (DET) 
2 ROBLES MEDRANO, JUSTO (DET) 

��Caso: 1010420 

Año: 1991 - 1992 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / PAMPACHIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500303

Entre el 13/07/91 y 31/12/1992, en una carretera del distrito de Pampachiri, el profesor Honorato 
Carlos Tairo Urbano (27), fue desnudado y asesinado, junto con tres personas no identificadas, por 
miembros de PCP-SL. Los restos de las víctimas fueron encontrados quemados y cerca a ellos se 
halló varias botellas, palos y tinta roja con la que se había escrito: <<Así mueren los chismosos>>. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TAIRO URBANO, HONORATO CARLOS (MAE)

��Caso: 1013593 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SANTA MARIA DE CHICMO / ALEJO PATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202379

En marzo de 1983 ó 1984 en Alejo Pata, distrito de Santa María de Chicmo, miembros del PCP-SL 
ingresaron a la casa de un hombre identificado, unos 23 días después de su primer secuestro y 
tortura por parte de este grupo. Procedieron a sacarlo de su casa y le amarraron las manos en un 
árbol. Luego le torcieron la mano, lo golpearon y patearon  y también caminaron sobre su espalda. 
Luego lo quisieron llevar a Tarabamba pero en el camino logró escapar escondiendose entre 
maderos e ichus. Los sendristas se llevaron sus docuementos. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 80

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC, TOR) 

��Caso: 1013616 

Año: 1980 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / TURPO / TURPO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202468

Entre 1980-2000 en Turpo, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL que se encontraban 
ebrios interceptaron en su camino a Andahuaylas a Eliseón Sivipaucar Torres (33), presidente de la 
junta comunal de Pampa Puquio, y a sus hijos Gilberto (18) y Victoria (15) Sivipaucar Vargas. Las 
víctimas fueron amarradas de pies y manos y obligadas a arrodillarse. Al rebuscar entre las 
pertenencias de Eliseón, los senderistas encontraron un sello que lo identificaba como autoridad y 
dos biblias, por lo que empezaron a maltratar a las víctimas. Gilberto logró librarse de sus ataduras, 
pero al tratar de defender a sus familiares los senderistas lo asesinaron acuchillándolo en el 
estómago. Luego procedieron a asesinar a Eliseón, ahorcándolo. Victoria fue dejada con vida a 
condición de que colaborara con ellos, permaneció dos días con los senderistas, cuando al intentar 
escapar fue asesinada a pedradas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SIVIPAUCAR TORRES, ELISEON (TOR, MAE) 
2 (M) SIVIPAUCAR VARGAS, GILBERTO (TOR, MAE) 
3 (M) SIVIPAUCAR VARGAS, VICTORIA (TOR, MAE) 

��Caso: 1014491 

Año: 1987 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / SAN JERONIMO / CHULLCUISA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202110

En fecha no determinada, en Chullcuisa, San Jerónimo, miembros del Ejèrcito Peruano llegaron a la 
una de la madrugada a la casa de una persona identificada, entraron a la fuerza haciéndose pasar 
por senderistas y lo golpearon fuertemente. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1014676 

Año: 1980 - 1983 
Lugar: APURIMAC / ANDAHUAYLAS / ---- / ---- 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 100026

Entre 1980 y abril de 1983, en la provincia de Andahuaylas, miembros de los Sinchis detuvieron a 
Joaquín Franco Naveros. Fue llevado al puesto policial de la zona, siendo liberado luego de que la 
familia pagara una suma de dinero por él. Durante su reclusión fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 FRANCO NAVEROS, JOAQUIN (DET, TOR) 

PROVINCIA DE ANTABAMBA

Año 1980 

��Caso: 1010561 

Año: 1980
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / SONCOCOCHA 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 81

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500439

En 1980, en la comunidad Soncococha, distrito Oropesa, una columna del PCP-SL incursionó y 
reunió a la población en la plaza. Allí los senderistas separaron a cinco personas: a Marcelo Benito, 
Antonio Benito, Damián Benito, Francisco y Julio Chipane Huarhua, para llevarlos hasta un corral, 
donde fueron asesinados, cada uno con un disparo en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BENITO CHIPANE, DAMIAN (MAE)
2 (M) BENITO HUAMANI, MARCELO (MAE)
3 (M) BENITO QOSQO, ANTONIO (MAE)
4 (M) CHIPANE HUARHUA, FRANCISCO (MAE)
5 (M) CHIPANE HUARHUA, JULIO (MAE)

Año 1982 

��Caso: 1005529 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / SABAINO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500231

En febrero de 1982, en la localidad de Parcca, en Sabaino, distrito del mismo nombre, miembros del 
PCP-SL ingresaron al domicilio de Cecilio Zanabria Santi y lo golpearon frente a su familia. Cuando 
su hija trató de defenderlo, también la golpearon, causándole un daño en la columna vertebral. A 
consecuencia del maltrato quedó inválida. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 
2 ZANABRIA SANTI, CECILIO (TOR) 

��Caso: 1005530 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / PARCCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500231

Entre marzo y diciembre de 1982, en la localidad Parcca, distrito Sabaino, miembros del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Cecilio Zanabria Santi, con el propósito de castigarlo por los maltratos que 
había infringido a su esposa. Cecilio Zanabria logró huir de los senderistas, y desde entonces se 
encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ZANABRIA SANTI, CECILIO (DES)

��Caso: 1005915 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 100539

En noviembre de 1982, en Antilla, distrito de Sabaino, miembros del PCP-SL  secuestraron a Daniel 
Santos Guillén y lo condujeron hacia la plaza para ser asesinado. En el camino, la presencia de un 
sujeto ebrio distrajo a los subversivos y Santos Guillén logró huir. 

Víctimas Identificadas 
1 SANTOS GUILLEN, DANIEL (SEC)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 82

Año 1984 

��Caso: 1014429 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / CALCAUSO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500804

El 20/05/1984 en el centro poblado Caucaso, distrito de Juan Espinoza Medrano, miembros del PCP-
SL llegaron a la vivienda de Angel Almidón Miraya. Allí lo amarraron y torturaron junto  a su esposa 
Inocencia Gutierrez Sulca, también los amenazaron metiéndoles un revolver en la boca y 
advirtiéndoles que no  avisen ni a la policía ni a los soldados de lo sucedido. Antes de retirarse los 
senderistas se apropiaron de su ropa, quesos y zapatos. 

Víctimas Identificadas 
1 ALMIDON MIRAYA, ANGEL EDGAR (TOR) 
2 GUTIERREZ SULCA, INOCENCIA (TOR) 

Año 1986 

��Caso: 1005727 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500588, 500589, 500742 

Entre el 07 y 11/06/1986 en la estancia de Piste de la comunidad de Antilla, distrito de Sabaino, 
miembros del PCP-SL asesinaron a Pedro Pablo Sota por negarse a sacrificar una alpaca para darles 
de comer. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SOTA ---, PEDRO PABLO (MAE)

��Caso: 1005734 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500588, 500589, 500742 

El 07/06/1986, en el distrito de Antilla, alrededor de 15 miembros del PCP-SL capturaron a Zacarías 
Mendoza y a Julio Huamaní cuando se dirigían a Chalhuanca a realizar compras. El 11/06/1986 los 
obligaron a participar en un ataque a la comunidad de Matará, en horas de la noche. Ahí, saquearon 
y quemaron una tienda y el puesto policial. Después de estos actos, Mendoza y Huamaní fueron 
liberados.

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI ---, JULIO (SEC)
2 MENDOZA KALLA, ZACARIAS (SEC)

��Caso: 1005140 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / PACHACONAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500168, 500581, 500586, 500735, 500814, 500947, 500954 

El 17/07/1986, en la comunidad de Pachaconas, del distrito del mismo nombre, aproximadamente 70 
miembros del PCP-SL convocaron a una asamblea en la que impartieron su ideología. Horas 
después saquearon una tienda y quemaron la casa de algunos pobladores, así como el Concejo 
Municipal, el puesto policial y la casa comunal. Luego, buscaron al alcalde Antonio Gibaja Salas y al 
juez Raúl Sánchez Luna, a quienes asesinaron a pedradas en la plaza frente a todos los pobladores, 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 83

también habían interceptado a Jorge Salas Contreras, a quien, luego de cometer los asesinatos, lo 
llevan hacia Ayahuay. Al día siguiente la víctima, logró escapar y volvió a su domicilio. 

Víctimas Identificadas 
1 SALAS CONTRERAS, JORGE (SEC)
2 (M) GIBAJA SALAS, ANTONIO (MAE)
3 (M) SANCHEZ LUNA, RAUL (MAE)

��Caso: 1014684 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / EL ORO / AYAHUAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500320

El 18/07/1986, en la comunidad de Ayahuay, en el distrito de El Oro, miembros del PCP-SL sacaron 
de su domicilio a Susana Pimentel quien fue obligada a presenciar el asesinato de una autoridad, 
amenazándola con hacerle lo mismo. 

Víctimas Identificadas 
1 PIMENTEL ---, SUSANA (TOR) 

��Caso: 1003541 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / SABAINO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500591, 500738 

El 26/09/1986, a las tres de la madrugada, en Chillpaca, distrito de Sabaino, ingresaron 18 
integrantes del PCP-SL y obligaron a Sebastián Huamán a que los aloje en su casa. Al día siguiente, 
ante la negativa de éste de permitir el reclutamiento de sus hijos, los senderistas lo obligaron a ir con 
ellos. En el camino intentaron matarlo, pero no lo hicieron ante el pedido de Petronila Rojas, esposa 
de Sebastián, que los había seguido. Ambos fueron retenidos y golpeados hasta horas de la noche, 
en que los dejaron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN AYMARA, SEBASTIAN (SEC, TOR) 
2 ROJAS HUAMANI, PETRONILA (SEC, TOR) 

��Caso: 1010419 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500582

El 17/10/1986, en el distrito de Pachaconas, miembros del PCP-Sl ingresaron a la comunidad y 
reunieron a la población en la plaza, luego preguntaron por las autoridades, ante lo cual, se presentó 
José Alejandro Camargo Quispe (27), teniente gobernador. La víctima fue torturada al frente de la 
poplación y en el momento que iba ser asesinado, logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 CAMARGO QUISPE, JOSE ALEJANDRO (TOR) 

Año 1987 

��Caso: 1010905 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / HUAQUIRCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500665



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 84

En 1987, en Huaquirca, distrito del mismo nombre, miembros del PCP - SL, ingresaron al domicilio de 
Julián Choque Ayquipa y le pidieron que los acompañe. Julián fue con los senderistas, pero pudo 
escapar poco tiempo después, 

Víctimas Identificadas 
1 CHOQUE AYQUIPA, JULIAN (SEC)

��Caso: 1010906 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / CAPILLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500665

En 1987, en Capilla, distrito de Huaquirca, miembros del Ejército Peruano, detuvieron a Vicente 
Huillca, Cosme Utani, Ana Pacco (25), Javier Choque, Inocenta Choque Ayquipa (31), Clara Elena 
Pumacayo Choque (32) y Cipriano Putucayo, quienes fueron llevados hacia el domicilio de otro 
poblador del lugar donde fueron torturados con golpes e inmersiones en una tina con agua. Luego los 
varones fueron llevados hacia un río, mientras que a las mujeres las desnudaron para proseguir con 
las torturas. Posteriormente todos los detenidos fueron trasladados al domicilio de Agustina Aroni, 
quien también fue torturada. Finalmente, los miembros del Ejército Peruano incorporaron un mayor 
número de detenidos del lugar, entre ellos la hija de 10 años de Clara Elena Pumacayo, y los llevaron 
por varias comunidades, donde preguntaban acerca de la presencia de subversivos en la zona. 

Víctimas Identificadas 
1 ARONI ---, AGUSTINA (DET, TOR) 
2 CHOQUE ---, JAVIER (DET, TOR) 
3 CHOQUE AYQUIPA, INOCENTA (DET, TOR) 
4 HUILLCA ---, VICENTE (DET, TOR) 
5 PACCO ---, ANA (DET, TOR) 
6 PUMACAYO CHOQUE, CLARA ELENA (DET, TOR) 
7 PUTUCAYO ---, CIPRIANO (DET, TOR) 
8 UTANI ---, COSME (DET, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1010907 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500665

En 1987, en Huaquirca, provincia de Antabamba, miembros del Ejército Peruano, detuvieron a varias 
personas, entre las que se encontraba Francisco Pumacayo Huillca. Los detenidos fueron torturados. 
Luego de aproximadamente una semana, Francisco salió en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 PUMACAYO HUILLCA, FRANCISCO (DET, TOR) 

Año 1988 

��Caso: 1010556 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / ANTABAMBA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500760

En 1988, en el distrito de Antabamba, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a Felipe Hurtado 
Riveros. Fue llevado a un calabozo y sometido a torturas: lo sumergieron en un  cilindro con agua, lo 
golpearon y lo amenazaron. También fue interrogado sobre sus presuntas vinculaciones con el PCP-
SL, porque una mujer lo había señalado como senderista.  Luego fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 85

1 HURTADO RIVEROS, FELIPE LEON (DET, TOR) 

��Caso: 1007199 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / MOLLEBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 102100, 500253, 500444, 500629, 500648, 500668, 500669, 500670, 500760, 500763, 
500764, 500803, 500806, 500949, 500984, 500986 

El 05/06/1988, en la comunidad de Mollebamba, distrito de Juan Espinoza Medrano, los pobladores 
fueron testigos del asesinato y de las torturas a un grupo de comuneros por parte del PCP-SL. Los 
senderistas ingresaron a las viviendas de los pobladores y los sacaron convocándolos para una 
asamblea que iba a realizarse en la loza deportiva de Mollebamba. Cuando estuvieron todos 
reunidos, observaron cómo el alcalde distrital, el teniente alcalde, el juez de paz de la localidad, un 
agente municipal y el gobernador del distrito, se encontraban con los brazos y piernas atados. Los 
militantes del PCP-SL llevaron a cabo su reunión y, después de que terminaran dando vivas forzaron 
a las víctimas a ingerir una sustancia lechosa que les produjo convulsiones. Acto seguido, a las 
autoridades se les cortó el cuello, mientras que otros comuneros fueron sometidos a golpes en varias 
partes del cuerpo y obligadas a permanecer de pie por largo tiempo con las manos atadas a la 
espalda. Antes de irse, los senderistas quemaron el local del Concejo Municipal. Finalmente 
escaparon rumbo a Antabamba en la camioneta de un conocido comerciante del pueblo. Éste fue 
obligado a conducir para ellos y llevado a otra comunidad. Se desconcen mas detalles al respecto. 

Víctimas Identificadas 
1 GUERRERO ---, SERGIO (SEC, TOR) 
2 GUERRERO SORIA, JUAN PABLO (SEC, TOR) 
3 HERRERA ---, ALFONSO (SEC, TOR) 
4 QUISPE ---, PEDRO (SEC)
5 (M) ALVAREZ SEGOVIA, OCTAVIO (SEC, MAE) 
6 (M) CUSI HUAMAN, JUAN DE DIOS (SEC, MAE) 
7 (M) DONGO MENDOZA, EDGAR (SEC, MAE) 
8 (M) LLACTA FELIX, MODESTO (SEC, MAE) 
9 (M) QUISPE CALLA, GREGORIO (SEC, MAE) 
10 (M) VASQUEZ ---, MODESTO (MAE)

��Caso: 1005609 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / SABAINO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500237, 500401, 500590, 500958, 500959, 500960 

El 07/06/1988, en la comunidad de Sabaino del distrito del mismo nombre, alrededor de 30 miembros 
del PCP-SL, usando pasamontañas, allanaron los domicilios del presidente de la comunidad, Julio 
Contreras, del gobernador del distrito, Lucilo Contreras, y del juez de paz, Damaso Ampuero. Éstos 
fueron conducidos a la plaza principal y obligados entregar el dinero de la comunidad. Luego fueron 
torturados y asesinados con cortes en el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AMPUERO HUAMANI, DAMASO (TOR, MAE) 
2 (M) CONTRERAS LOAYZA, JULIO (TOR, MAE) 
3 (M) CONTRERAS RAMOS, LUCILO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005630 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100391, 500746, 501110 

El 07/06/1988, en Antilla, distrito de Sabaino, miembros del PCP-SL torturaron a Narcisa Ampuero 
Valenzuela. Le sacaron los ojos, le cortaron la lengua y los senos, para luego asesinarla con golpes 
de machete. La víctima tenía nueve meses de embarazo y fue acusada de ser una informante de las 
fuerzas del orden. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 86

Víctimas Identificadas 
1 (M) AMPUERO VALENZUELA, NARCISA (TOR, MAE) 

��Caso: 1010553 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / HUAQUIRCA 
Responsables: MRTA 
Testimonios: 500664, 500801, 500977, 500979, 500980, 500981, 500982 

El 08/06/1988, en la localidad de Huaquirca, distrito del mismo nombre, una columna del PCP-SL, 
todos con pasamontañas, congregaron a la población en la plaza principal. Ahí ataron y golpearon a  
Flavio Castillo Huamani, presidente,  y a Timoteo Checllo, alcalde. Frente a los comuneros, Timoteo 
Checllo fue asesinado de un disparo en la cabeza, mientras que al presidente comunal, le dispararon 
en la espalda cuando intentaba huir. Luego fueron a las viviendas de los pobladores que no habían 
sido llevados a la plaza y allí mismo los torturaron. Después reunieron a un grupo de jóvenes, y se los 
llevaron con rumbo desconocido. Antes de irse, los subversivos queman las casas y el local de la 
comunidad y además asesinan a otras cuatro personas identificadas. Una vez que los senderistas se 
habían retirado, los pobladores se acercaron a las víctimas para enterrarlos, pero se dieron cuenta 
que  Flavio Castillo estaba vivo. 

Víctimas Identificadas 
1 ACANCHIPA ---, LAUREANA (SEC)
2 CASTILLO HUAMANI, FLAVIO (LES)
3 COAQUIRA MAMANI, ALICIA (TOR) 
4 COAQUIRA MAMANI, JUAN (TOR) 
5 MARIN ZELA, GREGORIO (TOR) 
6 PUMACAYHUA ---, DONATO (TOR) 
7 QUISPETUPA MORAYRA, NARCISO (TOR) 
8 ZELA ---, ANTONIO (SEC)
9 ZELA ---, MARCOS (SEC)
10 (D) OSCCO ---, ANTONIO (SEC, DES) 
11 (M) ANCCO ARONI, UBALDINA (MAE)
12 (M) CHECLLO TAYPECAHUANA, TIMOTEO (MAE)
13 (M) GOMEZ ---, EMILIO (MAE)
14 (M) ORDOÑEZ ---, EMILIO (MAE)
15 (M) PUMACAYO ---, TITO (MAE)

��Caso: 1005610 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / HUASHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500960

Entre el 14/06/1988 y 21/06/1988, en Huashua, distrito de Sabaino, aproximadamente 25 integrantes 
del PCP-SL armados y cubiertos con pasamontañas allanaron el domicilio de Sebastiana Sunquillpo 
Lopinta y la obligaron a preparar comida. Pasaron la noche allí. Al día siguiente, antes de retirarse, le 
robaron varias de sus pertenencias, al oponer resistencia a la sustraccion de sus pertenecias 
Sebastiana y su hijo Corpus Huillca Sunquillo fueron duramente golpeados con las culatas de las 
armas, dejándole a Sebastiana como secuela dolores permanentes en la cabeza y las costillas. Ese 
dia tambien mataron las ovejas de Juana Lopinta. 

Víctimas Identificadas 
1 HUILLCA SUNQUILLPO, CORPUS (TOR) 
2 SUNQUILLPO LOPINTA, SEBASTIANA (TOR, LES) 

��Caso: 1005637 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / CHALLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500961



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 87

El 14/06/1988, a las nueve de la noche, en Challa, distrito de Sabaino, integrantes del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Juana Ampuero y la obligaron a que les diera de comer. Luego, la 
golpearon en varias partes del cuerpo e intentaron violarla. Antes de retirarse, los senderistas la 
amenazaron para que no cuente lo sucedido y se robaron algunas de sus pertenencias. 

Víctimas Identificadas 
1 AMPUERO ZANABRIA, JUANA (TOR) 

��Caso: 1005638 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / CHALLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500961

La primera semana de julio de 1988, en Challa, distrito de Sabaino, dos integrantes del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Braulio Huamaní Sunquillpo y lo obligaron a que les diera alimentos. Luego 
lo golpearon repetidas veces y le robaron su dinero. Antes de retirarse, los senderistas lo 
amenazaron para que no contara lo sucedido. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI SUNQUILLPO, BRAULIO (TOR) 

��Caso: 1010554 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / HUAQUIRCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500977, 500980, 500981 

En julio de 1988, en la localidad de Huaquirca, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército 
Peruano sacaron  de sus viviendas a varios pobladores, de los cuales se han identificado a  cuatro de 
ellos. Las víctimas fueron conducidas a la plaza, donde los torturaron. Poco después, a un grupo de 
los detenidos, entre los que se encontraban los hermanos Julio y Timoteo Quispe Llactahuamani, 
fueron trasladaron a la base militar de Antabamba, donde también fueron torturados. Estas víctimas 
permanecieron alrededor de medio año encarceladas. 

Víctimas Identificadas 
1 CASTILLO HUAMANI, FLAVIO (TOR) 
2 MARIN ZELA, GREGORIO (TOR) 
3 QUISPE LLACTAHUAMAN, JULIO (DET, TOR) 
4 QUISPE LLACTAHUAMANI, TIMOTEO (DET, TOR) 

��Caso: 1010555 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500982

Entre Julio y diciembre de 1988, en el distrito de Huaquirca, efectivos del Ejército Peruano 
incursionaron y tomaron como prisioneros a Julián Manuelo Chauca, a su esposa, Cristina Quispe 
Marin y a su yerno, José Alccayhuamani Ccachuco. También detuvieron a Justo Paucar. Mientras 
eran llevados, con rumbo a la Base Militar de Chuquibambilla, en el distrito del mismo nombre, 
Erasmo Manuelo Quispe, hijo de Julián y Cristina, fue detenido y conducido junto con sus padres. En 
la base militar, las víctimas fueron atadas de pies y manos y luego golpeadas. A Justo Paucar lo 
obligaron a  ingerir un rocoto, impregnado con alguna sustancia, provocando su muerte inmediata. El 
resto de detenidos permanecieron en Chuquibambilla 15 días, luego fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 ALCCAYHUAMANI CCACHUCO, JOSE (DET, TOR) 
2 MANUELO CHAUCA, JULIAN (DET, TOR) 
3 MANUELO QUISPE, ERASMO (DET, TOR) 
4 QUISPE MARIN, CRISTINA (DET, TOR) 
5 (M) PAUCAR ---, JUSTO (DET, TOR, MAE) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 88

��Caso: 1005616 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / CHUMILLE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500963

Entre agosto y setiembre de 1988, en Chumille, distrito de Sabaino, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Santiago Lopinta Serrano y se lo llevaron para que les sirviera de guía en el camino 
que va a Santo Tomás. Durante seis horas, en la noche, lo hicieron caminar y cargar bultos. Al día 
siguiente, logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 LOPINTA SERRANO, SANTIAGO (REC)

��Caso: 1003700 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / MOLLEBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500253

El 30/08/1988, en la localidad de Mollebamba, efectivos del Ejército Peruano ingresaron al domicilio 
de Cayetano Guerrero Rojas, con el objetivo de interrogarlo sobre su presunta vinculación con el 
PCP-SL. Los militares tuvieron a Cayetano y a su hija, Ayda Guerrero López, detenidos en su propio 
domicilio durante 3 semanas, tiempo en el cual ambas víctimas sufrieron golpes y ahogamientos. 
Ayda fue torturada física y psicológicamente, toda vez que ademas de golpearla la obligaron a 
presenciar las torturas a las cuales sometían a su padre. 

Víctimas Identificadas 
1 GUERRERO LOPEZ, IDA (DET, TOR) 
2 GUERRERO ROJAS, CAYETANO (DET, TOR) 

��Caso: 1005612 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / CHUMILLE 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500963

Entre octubre y noviembre de 1988, en el pueblo de Chumille, distrito de Sabaino, 25 soldados de la 
base de Antabamba, detuvieron a un hombre identificado y lo obligaron a cooperar como guía en el 
camino a Ninaccasa. Al día siguiente, a espaldas del cerro Conaya, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

Año 1989 

��Caso: 1005741 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / ANTABAMBA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500962

En 1989, en el distrito de Antabamba, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a Odilón 
Chuquicahuana junto a 6 personas no identificadas, y lo condujeron a la base militar del distrito. En 
dicho lugar, Odilón Chuquicahuana fue interrogado, golpeado en la espalda y sumergido varias veces 
en un cilindro lleno de orín y excremento. Finalmente, lo liberaron. 

Víctimas Identificadas 
1 CHUQUICAHUANA SUNQUILLPO, ODILON (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 89

��Caso: 1008651 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500759, 500801 

En 1989, en el distrito de Huaquirca, miembros del PCP-SL asesinaron a los esposos Maxi Martínez 
Félix y Ubaldina Aroni Nina, quien ocupaba el cargo de teniente gobernador. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARONI NINA, UBALDINA (MAE)
2 (M) MARTINEZ FELIX, MAXI (MAE)

��Caso: 1010517 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / KILLCATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500062

En 1989 en la comunidad de Killcata, Oropesa, miembros del PCP-SL secuestraron a Jesús Huarhua 
Cosio y a sus hijos Porfirio Huarhua Surquislla (18) y Braulio Huarhua Surquislla (14), sin que hasta la 
fecha se sepa sobre sus paraderos.. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUARHUA COSIO, JESUS (SEC, DES) 
2 (D) HUARHUA SURQUISLLA, BRAULIO (SEC, DES) 
3 (D) HUARHUA SURQUISLLA, PORFIRIO (SEC, DES) 

��Caso: 1003434 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / HUANCARAY 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500119

El 20/04/1989, en el anexo de Huancaray, distrito de Oropesa, miembros de las Fuerzas Armadas 
incursionaron e ingresaron a la casa de Mauro Gregorio Encalada Huarhua, a quien detuvieron y 
golpearon. Lo acusaban de colaborar con los terroristas. Asimismo, alrededor de 40 comuneros 
fueron igualmente detenidos.  Finalmente, haciendo caso a las súplicas de la hija de la víctima, lo 
liberaron, pero ordenaron que todos se vayan a Totora. 

Víctimas Identificadas 
1 ENCALADA HUARHUA, MAURO GREGORIO (DET, TOR) 

��Caso: 1010682 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500647

El 12/06/1989 a las cinco de la mañana, en el distrito de Oropesa, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron en su domicilio a Valentín Alccahua Chipana, en momentos que éste dormía. Valentín 
Alccahua continua desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ALCCAHUA CHIPANA, VALENTIN (DET, DES) 

��Caso: 1003436 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / HUANCARAY 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 90

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500119

El 31/07/1989, en el centro poblado Huancaray, del distrito de Oropesa, incursionaron miembros del 
PCP-SL. En esas circunstancias Mauro Gregorio Encalada Huarhua, fue acusado por sus paisanos 
de ser el autor intelectual de las torturas que los militares practicaron a los pobladores. Los 
senderistas ingresaron a su casa y lo llevaron a la escuela donde fue amarrado, golpeado y acusado 
de soplón. Finalmente, lo asesinaron cortándole el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ENCALADA HUARHUA, MAURO GREGORIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005631 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, Ejercito 
Testimonios: 100391

EL 15/08/1989, en la localidad de Huancane, distrito de Sabaino, fuerzas combinadas de la policía y 
el Ejército Peruano detuvieron a Donato Ramírez, mientras se realizaba la fiesta de la Virgen de la 
Asunción, y lo trasladaron a la base militar de Pachaconas.  Hasta la fecha se desconoce su 
paradero.

Víctimas Identificadas 
1 (D) RAMIREZ MAYHUIRE, DONATO (DET, DES) 

��Caso: 1010552 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500759, 500801, 500802 

El 25/09/1989, en el distrito de Huaquirca, provincia de Antabamba, miembros del PCP-SL, 
asesinaron a Marcelino Aroni Nina y a Justo Pumacayo Manuela, mientras se encontraban en sus 
viviendas. A las víctimas se les cortó la garganta. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARONI NINA, MARCELINO (MAE)
2 (M) PUMACAYO MANUELO, JUSTO (MAE)

��Caso: 1005617 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / CCOYLLULLO (PAMPAHUASI) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510073, 510240, 510243, 510244 

Entre el 15/11/87 y el 15/11/89, en Ccoyllullo, distrito de Oropeza, se encontraba una columna del 
PCP-SL de entre 30 a 40 integrantes, aproximadamente. Allí fueron secuestrados Mario Bobadilla, 
Paulo Alvis, Teófilo Jucharo y un hombre identificado, fueron conducidos a una casa donde había otro 
grupo de secuestrados, entre los cuales lograron reconocer a Miguel Solano. Los secuestrados 
fueron torturados. Luego degollaron a Mario Bobadilla, Paulo Alvis y Teófilo Jucharo. Un hombre 
identificado logró escapar de sus captores arrojándose a un barranco. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC, TOR) 
2 SOLANO ---, MIGUEL (SEC)
3 (M) ALVIS BOBADILLA, PAULO (PEDRO PABLO) (SEC, TOR, MAE) 
4 (M) BOBADILLA ALVARO, MARIO (SEC, TOR, MAE) 
5 (M) JUCHARO ALFEREZ, TEOFILO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1005615 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 91

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / HUAQUIRCA / MATARA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500963

El 12/11/89 en Matara, distrito de Huaquirca, efectivos de las Fuerzas Armadas de la base militar de 
Antabamba torturaron a los comuneros Epifanio Sunquillpo, Matías Rojas, Braulio Valderrama y a un 
hombre identificado (32) en la comunidad de Matara, procediendo a "castigarlos" por llegar tarde a las 
elecciones municipales, las víctimas fueron golpeados con un palo y metidos a una laguna. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 
2 ROJAS ---, MATIAS (TOR) 
3 SUNQUILLPO ---, EPIFANIO (TOR) 
4 VALDERRAMA ---, BRAULIO (TOR) 

��Caso: 1010425 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / PACHACONAS 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500584

El 18/11/1989, en el poblado y distrito de Pachaconas, una mujer identificada (21) fue violada 
sexualmente por un suboficial del Ejército Peruano de la base militar del lugar. El suboficial 
acompañado de un soldado fueron en repetidas ocasiones al domicilio de la víctima, por el lapso de 
dos meses. En cada oportunidad el soldado vigilaba en la puerta mientras que el suboficial violaba a 
la víctima, la cual quedó embarazada a consecuencia de los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1005629 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 100391, 500740 

Entre el 22 y 25/12/1989, en Antilla, distrito de Sabaino, efectivos de las Fuerzas Armadas de la base 
de Antabamba se dirigieron a la casa de Honorato Pancorbo, una vez allí comenzaron a interrogar a 
una mujer identificada por el paradero de Honorato Pancorbo, la amarraron y constantemente le 
tiraban agua. Después fue trasladada al local comunal en la Plaza de Armas para una asamblea, allí 
fue despojada del sombrero y mantón y retenida sin alimentos por largo rato. A las tres de la tarde, 
los soldados intervinieron a Honorato Pancorbo mientras ingresaba a la localidad, fue amarrado y 
torturado, colgándolo del cuello, no le permitían recibir alimentos y en la noche fue trasladado a 
Pachaconas; con él se llevaron a uno de sus caballos y varias pertenencias de su casa. Al día 
siguiente lo regresaron a Antillas, viajaba totalmente desnudo. Ese mismo día los militares detuvieron 
en la estancia de Pistihuanco (Sabaino) a Ciprian Ramírez Huamaní y Alfonso Ramírez Mayhuiere y 
los llevaron con trapos en la boca a la base de Antabamba, pasando primero por la Plaza de Armas 
de Sabaino. Sólo Honorato Pancorvo apareció muerto en las alturas de Vito, distrito de Juan 
Espinoza Medrano. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 
2 (D) RAMIREZ HUAMANI, CIPRIAN (DET, TOR, DES) 
3 (D) RAMIREZ MAYHUIRE, ALFONSO (DET, TOR, DES) 
4 (M) PANCORBO VALENZUELA, HONORATO (DET, TOR, MAE) 

Año 1990 

��Caso: 1007118 

Año: 1990



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 92

Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / CALCAUSO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500013, 500404, 500554, 500986, 700340 

El 25/08/1990, cerca de la localidad de Calcauso, distrito de Juan Espinoza Medrano, miembros del 
Ejército Peruano, en compañia de un guía, sorprendieron a un grupo de miembros del PCP-SL. Los 
soldados atacaron de inmediato, y dieron muerte a la mayoría de los senderistas. Otros fueron 
heridos y detenidos, entre los que se encontraba un hombre identificado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1010518 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / KILLCATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500062

En 1990 en la comunidad de Killcata, Oropesa, miembros del PCP-SL asesinaron a Paulina 
Surquislla Llactahuamani. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SURQUISLLA LLACTAHUAMANI, PAULINA (MAE)

��Caso: 1010557 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / CALCAUSO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500806

En 1990,  en Calcauso, distrito Juan Espinoza Medrano, miembros del PCP-SL, secuestraron y 
torturaron a Bonifacio Romero Medrano, lo golpearon y lo dejaron medio muerto. Tenía varias 
costillas rotas y la columna lesionada. 

Víctimas Identificadas 
1 ROMERO MEDRANO, BONIFACIO (SEC, TOR) 

��Caso: 1010954 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / SAN JUAN DE CHIRCAHUAY (HUARANGA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 520640

El 05/02/1990, en la comunidad de Chircahuay, distrito de Pachaconas, miembros del Ejército 
Peruano reclutaron a Donato Acostupa Palomino, mientras este se disponía a arrear sus vacas. 
Desde entonces se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ACOSTUPA PALOMINO, DONATO (REC, DES) 

��Caso: 1005977 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / VITO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500765, 500949 

Entre el 28 y 29/03/1990, en Vito, distrito de Juan Espinoza Medrano, integrantes del PCP-SL 
ingresaron a la vivienda de Plácido Guerrero Mendoza y lo apresaron en presencia de sus familiares. 
Fue llevado a la parte trasera de su casa, donde lo esperaba otros senderistas que tenían cautivo a 
su hijo Julio Guerrero Yucra. En ese lugar, ambos fueron asesinados de un corte en el cuello; sus 
cuerpos fueron dejados frente a la casa en señal de advertencia. Al mismo tiempo, un tercer grupo de 
senderistas apresó a Timoteo Zela y a Pascual Choque, vecinos de los Guerrero, y los obligaron a 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 93

izar una bandera roja en la comunidad, para luego llevárselos con ellos. Desde entonces se 
desconoce sus paraderos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CHOQUE ---, PASCUAL (SEC, DES) 
2 (D) ZELA ---, TIMOTEO (SEC, DES) 
3 (M) GUERRERO MENDOZA, PLACIDO (MAE)
4 (M) GUERRERO YUCRA, JULIO (MAE)

��Caso: 1000180 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / OROPESA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500202

Entre mayo y junio de 1990, en el centro poblado Oropesa, del distrito del mismo nombre, Cipriano 
Mamani Llicama fue secuestrado por miembros del PCP- SL, en medio de una fiesta de carnavales. 
Un mes después, reapareció vivo en su casa y se escondió, pues los subversivos lo buscaban. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI LLICAMA, CIPRIANO (SEC)

��Caso: 1007119 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / CALCAUSO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500404, 500668, 500670, 500806 

Entre junio y julio de 1990, en Calcauso, distrito de Juan Espinoza Medrano, una patrulla del Ejército 
Peruano, proveniente de la base militar de Antabamba, procedió a convocar a la población en la 
plaza y ahí reunidos, continuaron con una serie de interrogatorios sobre las últimas incursiones del 
PCP-SL en la localidad. En el proceso, los comuneros fueron golpeados con las culatas de los fusiles 
o con palos en todo el cuerpo. Algunos de ellos fueron conducidos a sus propias viviendas, donde 
sufrieron desnudos forzados. Además los miembros del Ejército Peruano improvisaron cilindros llenos 
de agua con detergente, donde a varios comuneros se les sumergió repetidamente. Durante estas 
torturas murió el comunero Bonifacio Romero Medrano. Los militares siguieron una ruta llevando un 
número no especificado de detenidos hacia la comunidad de Silco, donde utilizaron el mismo modus 
operandi ya descrito. Los hechos narrados duraron dos días. 

Víctimas Identificadas 
1 ARONI ---, FABIAN (DET, TOR) 
2 CALLAHUA GUTIERREZ, DONATO (DET, TOR) 
3 GONZALES GUTIERREZ, NEMESIO (DET, TOR) 
4 GUTIERREZ OSSCO, PABLO (DET, TOR) 
5 GUTIERREZ PANIURA, JUAN (DET, TOR) 
6 LUPA CHAHUAÑA, VICTOR (DET, TOR) 
7 MENDOZA PANIURA, LAZARO (DET) 
8 NINA CUELLO, BENITO (DET, TOR) 
9 ROJAS LLACTA, MAURA (DET, TOR) 
10 (M) ROMERO MEDRANO, BONIFACIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1007267 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / OROPESA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500202

Entre julio y diciembre de 1990, en el centro poblado Oropesa, del distrito del mismo nombre, 
miembros del PCP- SL asesinaron a siete pobladores de la localidad acusándolos de ser abigeos. 
Los cadáveres de Santiago Pallqui y de su esposa fueron dejados a la intemperie, prohibiendo su 
entierro.

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 94

1 (M) CABRERA ---, SANTIAGO (MAE)
2 (M) CCAHUA ---, VALENTIN (MAE)
3 (M) GOMEZ ---, DAVICO (MAE)
4 (M) LLICAHUA CRUZ, AURELIA (MAE)
5 (M) PALLQUI ---, SANTIAGO (MAE)
6 (M) PANIURA ---, FRANCISCO (MAE)

��Caso: 1000181 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / OROPESA / OROPESA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500202

El 3/07/1990, en Oropesa, distrito del mismo nombre, integrantes del PCP-SL encontraron a Cipriano 
Mamani Llicama, quien había logrado escapar del secuestro en que estuvo unas semanas atrás. Su 
cuerpo fue hallado en las orillas del río Oropesa con rastros de haber sido ahorcado y aplastado con 
piedras. Habían dejado un cartel que decía "A este perro no deben enterrarlo"; sin embargo, su 
esposa lo hizo, motivo por el cual fue amenazada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MAMANI LLICAMA, CIPRIANO (MAE)

��Caso: 1007116 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / CALCAUSO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500013, 500668, 500670, 500949 

El 14/07/1990, en Calcauso, distrito de Juan Espinoza Medrano, miembros del PCP-SL interceptaron 
y asesinaron a Daniel Espinoza Herrera. Su cuerpo tenìa cortes en el cuello y fue ultimado de una 
pedrada. Los senderistas dejaron el cadáver con un cartel pegado a su cuerpo justificando su muerte. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESPINOZA HERRERA, DANIEL (MAE)

��Caso: 1005934 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / MOLLEBAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500672

En agosto de 1990, en la comunidad de Mollebamba, distrito de Juan Espinoza Medrano, miembros 
de las Fuerzas Armadas detuvieron a Silverio Álvarez  y lo torturaron en presencia de los comuneros. 
Luego la victima fue trasladada a la base militar de Antabamba, donde permaneció alrededor de 
cuatro días totalmente incomunicado. Finalmente, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 ALVAREZ ACOSTUPA, SILVERIO (DET, TOR) 

��Caso: 1005611 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / SABAINO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500958

El 31/12/1990,  en la localidad Sabaino, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL irrumpieron 
en el domicilio de Vicente Ferrer Valderrrama, quien fue llevado a la plaza del lugar y lo asesinaron 
cortándole el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VALDERRAMA SIHUINCHA, VICENTE FERRER (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 95

Año 1991 

��Caso: 1007200 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / SILCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500761

En 1991, en la comunidad de Silco, distrito de Juan Espinoza Medrano, miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a Reynaldo Sánchez Félix por presunto colaborador de PCP-SL. Los militares lo 
interceptaron en una de las vías que comunica al anexo (Silco), aplicándole golpes en varias partes 
del cuerpo. Luego fue llevado a la base militar de Antabamba, donde se le hizo conocer la existencia 
de una carta anónima que lo acusaba de senderista. Reynaldo Sánchez negó los cargos, pero los 
efectivos militares le pidieron, a cambio de su liberación, dos arrobas de manzanas. La extorsión fue 
pagada - con ayuda de un familiar - siendo liberado poco después. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ FELIX, REYNALDO (DET, TOR) 

��Caso: 1005111 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / PACHACONAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500168, 500211, 500581, 500586, 500587, 500736, 500947, 500957 

El 03/03/1991, en Pachaconas, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL allanaron varios 
domicilios y reunieron a los pobladores en la plaza de armas. En ese lugar, el alcalde Rafael Roas 
Arquimido y su esposa Felícitas Velásquez Amado, jueza del centro poblado, fueron encapuchados, 
amarrados y golpeados; luego, los colgaron y acuchillaron. Teófilo Salas, técnico en salud jubilado, 
fue perdonado al entregar dinero. Erasmo Rivera Sierra se libró de ser asesinado al permitir que 
roben cosas de su tienda. Antes de retirarse, los senderistas escogieron a 15 jóvenes, entre los que 
se encontraban James Chirinos Rivero y Yeni Rivero Frontón, y se los llevaron con dirección a 
Huancaray. En el camino, las doce personas pudieron escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 CHIRINOS RIVERO, JAMES (SEC)
2 RIVERO FRONTON, YENI (SEC)
3 SALAS VILLENA, TEOFILO (TOR) 
4 (M) ROAS ARQUIMIDO O AQUINO, RAFAEL (TOR, MAE) 
5 (M) VELASQUEZ AMADO, FELICITAS (TOR, MAE) 

Año 1992 

��Caso: 1005735 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: Fuerzas Armadas, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500588, 500589, 500739, 500741 

El 03/03/1992, en Antilla, distrito de Sabaino, aproximadamente 12 miembros de PCP-SL ingresaron 
en época de carnavales, y quemaron la casa de una pobladora, luego convocaron a una asamblea. 
Mientras ésta se realizaba, hicieron su llegada los miembros de las Fuerzas Armadas y se inició un 
enfrentamiento, en el que Delia Huamaní murió instantáneamente debido a que una bala perdida le 
impactó en la cabeza. Junto a ella murieron Runaldina Rojas, un joven de apellido Taype y un joven 
no identificado natural de Antabamba. En su huida hacia el morro de Niño Pata, los militares mataron 
a los senderistas y, posteriormente, obligaron a los comuneros a cavar una fosa para enterrar sus 
cuerpos. Finalmente, los soldados procedieron a volar los cadáveres de los comuneros. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 96

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI MAYHUIRE, DELIA (MEF)
2 (M) ROJAS MAYHUIRE, RUNALDINA (MEF)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1005941 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / MOLLEBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500985

En junio de 1992, en Mollebamba, distrito de Juan Espinoza Medrano, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a varios pobladores y los reunieron con el fin de realizar un interrogatorio sobre su 
presunta vinculación con PCP-SL. Los detenidos fueron golpeados y obligados a dar víveres y 
artículos de vestir. Además, los militares separaron del grupo a las mujeres y las obligaron a que les 
cocinaran. Luego fueron hacia la casa de Paulino Segovia Álvarez,lo torturaron y le robaron ocho 
caballos. Finalmente, cargaron con todo lo saqueado a la comunidad y se fueron. 

Víctimas Identificadas 
1 SEGOVIA ALVAREZ, PAULINO FLAVIO (DET, TOR) 

��Caso: 1005976 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / MOLLEBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500985, 500987 

Entre junio y julio de 1992, en Mollebamba, distrito de Juan Espinoza Medrano, efectivos del Ejército 
Peruano detuvieron a Paulino Flavio Segovia Álvarez y a un hombre identificado, junto a varios 
pobladores no identificados. Éstos fueron torturados hasta que se hicieron presentes los miembros de 
la Cruz Roja. Paulino Segovia fue golpeado, obligado a desnudarse, colgado y sumergido en agua. 
No se tiene mayor información sobre las otras personas. 

Víctimas Identificadas 
1 SEGOVIA ALVAREZ, PAULINO FLAVIO (DET, TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1000183 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / PACHACONAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500168, 500211, 500581, 500586, 500587, 500733, 500947 

En setiembre de 1992, miembros del PCP-SL incursionaron en el centro poblado de Pachaconas, 
distrito del mismo nombre, y reunieron a los comuneros en la plaza. Ahí asesinaron a Rosa Suel 
Camargo  y a Hermenegildo Salas Sánchez tras acusarlos de abigeato. Éste último fue torturado, 
atado a un poste y degollado. A Rosa Suel la degollaron luego de desmayarla de un golpe. También 
tenían amarrado a Humberto Camargo, a quien no asesinaron por la suplica de los pobladores. Se 
les prohibió a los familiares velar a los muertos. 

Víctimas Identificadas 
1 CAMARGO ---, HUMBERTO (SEC)
2 (M) SALAS SANCHEZ, HERMENEGILDO (TOR, MAE) 
3 (M) SUEL CAMARGO, ROSA (TOR, MAE) 

��Caso: 1005628 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500740



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 97

El 03/09/1992, en Antilla, distrito de Sabaino, miembros del PCP-SL interceptaron a Pepe Pancorbo 
Gonzales y Sofía Velásquez Taype y se los llevaron con rumbo desconocido. Hasta la fecha se 
desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) PANCORBO GONZALES, PEPE (SEC, DES) 
2 (D) VELASQUEZ TAYPE, SOFIA (SEC, DES) 

��Caso: 1007161 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / MOLLEBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500404, 500986, 510029 

El 18/11/1992, en la localidad de Calcausto, centro poblado de Mollebamba, distrito de Juan Espinoza 
Medrano, aproximadamente 30 miembros de PCP-SL sacaron de su domicilio a Florencio Palomino 
Barrios, quien se encontraba acompañado de su esposa e hijos. Los senderistas obligaron a cocinar 
a la esposa de Florencio para alimentar a todos los senderistas. Mientras tanto saquearon los 
documentos del municipio y robaron la tienda de Florencio. El fue asesinado en la puerta del 
municipio de la plaza. Además habían pintado las paredes con consignas que decían: «muerte a 
Florencio Palomino», asesinaron también a una persona no identificada. La víctima previamente fue 
torturada, pues tenía golpes en la cabeza y los brazos rotos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PALOMINO BARRIOS, FLORENCIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005736 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500588, 500589 

El 24/12/1992, en Antilla, distrito de Sabaino, mientras se celebraba la llegada de la Navidad, una 
patrulla de aproximadamente doce miembros del Ejército Peruano proveniente de la base de 
Pachaconas ingresó a la comunidad y obligó a los pobladores a echarse en el suelo con las manos 
en la espalda. Luego, caminaron sobre ellos, golpearon a los varones y violaron a cinco mujeres, 
cuatro de ellas identificadas. Después de esto, los soldados siguieron festejando la fiesta y se 
tomaron la chicha. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 N.A.P. (VSX) 
3 N.A.P. (VSX) 
4 N.A.P. (VSX) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

Año 1993 

��Caso: 1005732 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / ANTILLA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500588, 500589, 500742 

En 1993, en Antilla, distrito de Sabaino, siete integrantes de PCP-SL llegaron al domicilio del 
presidente de la comunidad y preguntaron  por su cuñado Aurelio Pancorbo Pareja. Cuando éste 
salió, los senderistas le dieron un arma y le hicieron  probar su puntería. Luego se lo llevaron. Desde 
entonces está desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) PANCORBO PAREJA, AURELIO (REC, DES) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 98

��Caso: 1014744 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / ANTABAMBA / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 700340

En diciembre de 1993, en el distrito de Antabamba efectivos de la Policía Nacional de la comisaría del 
lugar detuvieron a un hombre identificado cuando denunciaba la desaparición de su hermano. Fue 
conducido a la oficina de la DINCOTE de Abancay, lugar donde fue torturado en varias oportunidades 
por un lapso  de seis días. Fue vendado y atado de manos, asfixiado en cilindros de agua con 
detergente y sal, amarrado de vigas y colgado de las extremidades, también le aplicaron corriente 
eléctrica en varias partes del cuerpo.Fue recluido en una celda de un metro cuadrado, encapuchado y 
sin comer por varios días. Después del sexto día fue obligado a firmar actas de auto inculpación sin la 
presencia de un fiscal o de su abogado. Un mes después fue enviado al Penal de Quencoro donde 
fue llevado a juicio en el fuero militar; jueces sin rostro lo senteciaron a 20 años forzándolo firmar un 
acta bajo amenazas de sentenciarlo a cadena perpetua. Durante el juicio el hombre identificado 
permaneció encapuchado y no tuvo acceso a defensa. En 1999 fue trasladado al Penal Miguel Castro 
Castro en Lima, lugar donde actualmente cumple su pena. Cuando se encontraba en le penal de 
Quencoro se acogió a la ley de arrepentimiento. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

Año 1994 

��Caso: 1014406 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / CALCAUSO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 700340

En diciembre de 1994, una patrulla del Ejército Peruano proveniente de la base de Cotarosi llegaron 
al centro poblado Calcauso, distrito de Juan Espinoza Medrano, luego de una incursión del PCP-SL 
en la zona. Allí detuvieron a varios pobladores entre los que estaban Florencio Lupa Cahuana y 
César Pacco Gonzáles. Estos últimos fueron encapuchados y sacados del pueblo. Desde ese día no 
se han vuelto a tener noticias de ellos, encontrándose en la calidad de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) LUPA CAHUANA, FLORENCIO (DET, DES) 
2 (D) PACCO GONZALES, CESAR (DET, DES) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1005614 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / ANTABAMBA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500962, 500963 

Entre 1988 y 1989, en la localidad y distrito de Antabamba miembros de las Fuerzas Armadas de la 
base militar de Antabamba torturaron a Odilón Chuquicahuana (22), Gaspar Sunquillpo, un hombre 
identificado y Francisco Zanabria, pobladores de Chumile, distrito Sabaino quienes habían llegado a 
Antabamba para recibir módulos destinados a la escuela y donaciones para la micro región. Las 
victimas fueron intervenidas y obligadas a realizar ejercicios, además de ser golpeados y pisoteados. 

Víctimas Identificadas 
1 CHUQUICAHUANA SUNQUILLPO, ODILON (TOR) 
2 N.A.P. (TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 99

3 SUNQUILLPO ---, GASPAR (TOR) 
4 ZANABRIA ---, FRANCISCO (TOR) 

��Caso: 1005633 

Año: 1990 - 1991 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / ANTABAMBA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100391

Entre 1990 y 1991, durante una madrugada, en el distrito de Antabamba, miembros del Ejército 
Peruano ingresaron a la habitación del hotel donde se hospedaba Juana Elisa Ramírez Mayhuire, y la 
golpearon. Fue amenazada y obligada a abandonar Apurímac. Ella se encontraba en la ciudad 
investigando la desaparición de sus hermanos y sus padres. 

Víctimas Identificadas 
1 RAMIREZ MAYHUIRE, JUANA ELISA (TOR) 

��Caso: 1005739 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / SABAINO / CHUMILLE 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500962

Entre junio de 1988 y 1989, en Chumille, distrito de Sabaino, miembros de las Fuerzas Armadas 
detuvieron a Odilón Chuquicahuana Sunquillpo para usarlo como guía hasta la cabaña de Ccarcanto. 
Cuando ingresaron a dicha cabaña, mataron a las ovejas de un comunero. Luego, Chuquicahuana 
Sunquillpo fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 CHUQUICAHUANA SUNQUILLPO, ODILON (DET) 

��Caso: 1005935 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / CALCAUSO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500671

Entre 1988 y 1989, en Calcauso, distrito de Juan Espinoza Medrano, efectivos de las Fuerzas 
Policiales torturaron frente a los pobladores a Pablo Navarro Lupa por su presunta vinculación con un 
miembro del PCP-SL también apellidado Navarro. En 1990 murió debido a otras causas. 

Víctimas Identificadas 
1 NAVARRO LUPA, PABLO (DET, TOR) 

��Caso: 1007113 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / JUAN ESPINOZA MEDRANO / SILCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500984

En abril de 1988 ó 1989, en la comunidad de Silco, distrito de Juan Espinoza Medrano, un grupo de 
militares del Ejercito Peruano, detuvo y torturó a tres pobladores; los militares ingresaron a la vivienda 
de Cipriano Vásquez Huayca, deteniéndolo para llevarlo a la base militar de Antabamba. Asimismo, 
fueron llevados también los comuneros Pedro Álvarez Meneses y Abdón Soria. A las tres víctimas se 
les sometió a torturas -básicamente golpes-, intentando que confesaran su presunta vinculación con 
el PCP-SL. Al tercer día, Pedro Álvarez y Abdón Soria fueron liberados, mientras que Cipriano 
Vásquez, que fue golpeado hasta perder el conocimiento, tuvo que esperar un día más a fin que firme 
su declaración. 

Víctimas Identificadas 
1 ALVAREZ MENESES, PEDRO (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 100

2 SORIA ---, ABDON (DET, TOR) 
3 VASQUEZ HUAYCA, CIPRIANO HIPOLITO (DET, TOR) 

��Caso: 1011254 

Año: 1980 - 1989 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101534

Entre entre el 30/05/80  y 1990 , en el distrito de Pachaconas, provincia de Antabamba,  miembros 
del PCP - SL asesinaron a Fortunato Acustupa, para luego cocinarlo y comerselo.  Los familiares 
solamente encontraron su cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ACUSTUPA ---, FORTUNATO (MAE)

��Caso: 1014495 

Año: 1986 - 2000 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / PACHACONAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500587

Entre el 01/01/1986 y el 30/11/2000, en Pachaconas, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-
SL torturaron a Juan Alzamora Guerrero por ser presidente de la comunidad, cargo que él negó 
aduciendo que sólo eran homónimos. Los senderistas lo dejaron libre en el momento en que una 
anciana que estaba por ahí se apiadó de Juan y les dijo a los senderistas que él era su hijo, que lo 
estaban confundiendo con el presidente de la comunidad. Juan fue torturado con golpes, patadas, 
puñetes y golpes con las culatas de sus armas. 

Víctimas Identificadas 
1 ALZAMORA GUERRERO, JUAN (TOR) 

��Caso: 1015231 

Año: 1987 - 1988 
Lugar: APURIMAC / ANTABAMBA / PACHACONAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500954

En setiembre de 1987 ó 1988, en el distrito de Pachaconas, miembros de las Fuerzas  
Armadas detuvieron a Lizardo Vargas Villena y lo llevaron ante la presencia del teniente de la base 
militar del lugar. El teniente ordenó que lo detuvieran y dejaran en el campanario de la iglesia.  Luego 
de esto, lo bajaron y lo liberaron. La detención se produjo debido a que los militares suponían que 
Lizardo podía estar relacionado con Sendero Luminoso. 

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS VILLENA, LIZARDO (DET, TOR) 

PROVINCIA DE AYMARAES

Año 1982 

��Caso: 1003506 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500169



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 101

En 1982 en Llinqui distrito de Toraya, miembros del PCP-SL llegaron para organizar una asamblea. 
Allí seleccionaron a cinco hombres y una mujer identificados quienes fueron llevados con rumbo 
desconocido. Tiempo después cinco de ellos regresaron a la comunidad desconociéndose el 
paradero de la mujer. 

Víctimas Identificadas 
1 ORDERES ---, MODESTO (SEC)
2 ORDERES ---, NICOLAS (SEC)
3 QUISPE ---, FELIPE (SEC)
4 RAMOS ---, ERMITAÑO (SEC)
5 RAMOS ---, JULIAN (SEC)
6 (D) HUAMANI ---, BENEDICTA (SEC, DES) 

��Caso: 1003960 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500172

Entre 1982 y 1985, miembros de Sendero Luminoso ingresaron al anexo de Molloccacca y 
congregaron a los pobladores en la plaza para hacer una asamblea. Al terminar secuestraron a varios 
comuneros, entre los que se encontraba Santos Borda, de quien hasta el momento no se sabe nada. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) BORDA ---, SANTOS (SEC, DES) 

��Caso: 1010367 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / HUAYLLO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500213

En 1982, en el distrito de Huayllo, provincia de Aymaraes, miembros del PCP-SL asesinaron al 
alcalde Félix Tello durante una asamblea popular en la plaza principal. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TELLO ---, FELIX (MAE)

��Caso: 1008393 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / COLCABAMBA 
Responsables: PIP
Testimonios: 500606

A las nueve de la noche del 28/6/82 en el centro poblado de Colcabamba, disitrito del mismo nombre, 
efectivos de la PIP cubiertos con pasamontañas, detuvieron a unos 20 pobladores. Fueron llevados a 
la escuela del lugar y fueron torturados a golpes y sometidos a colgaduras. Luego seleccionaron a 
ocho personas de una lista que traían y de la información que proporcionaba una muchacho que vino 
con ellos y que también golpeaban. Las ocho victimas fueron llevadas a otro lugar donde 
permanecieron en una habitación por 15 días, durante los cuales fueron torturados e interrogados 
sobre su supuesta vinculación con el PCP-SL. Cuando sus familiares preguntaban por ellos les 
decían que habían sido trasladados a otro lugar, hasta que la intervención de miembros de Derechos 
Humanos permitió que fueran reconocidos. En esos días, dos detenidos fueron liberados, 
posiblemente por haber pagado a los responsables, los otros seis fueron llevados a un tercer lugar 
donde continuaron las torturas e interrogatorios por cinco días más, al cabo de los cuales  fueron 
trasladados a la dependencia local de la PIP, donde continuaron los maltratos por 15 días mas. 
Finalmente, pasaron a la fiscalía y luego fueron recluidos en la cárcel de Abancay. Fueron acusados 
de haber realizado atentados contra los puentes de Santa Rosa y Antarumi.  
Francisco Quispe Ramos, uno de los detenidos, fue liberado a los dos años, pues se descubrió que 
había sido detenido luego de que lo confundieran con un pariente lejano que tenía el mismo nombre y 
apellido.

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 102

1 RAMOS QUISPE, FRANCISCO (DET, TOR) 

Año 1984 

��Caso: 1001110 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / AMOCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500005

En 1984, miembros de las Fuerzas Armadas de Amoca desaparecieron al hermano de María Carvaja, 
regidor municipal de Justo Apu Sahuaraura, y a su cuñada. 

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 2

��Caso: 1010559 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500554

En julio de 1984, en Iscahuaca , distrito de Cotaruse, miembros del PCP-SL reclutaron a Silvio 
Navarro Gutierrez por casi un mes, luego regresó al pueblo con vida. 

Víctimas Identificadas 
1 NAVARRO GUTIERREZ, SILVIO (REC)

��Caso: 1014504 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500554

En agosto de 1984, en el caserío de Pasccota, Centro Poblado de Iscahuaca distrito de Cotaruse, 
miembros del PCP-SL reclutaron a Margarita Herrera Pariuro. Fue golpeada, amenazada y llevada a 
la fuerza dejando a sus hijos abandonados. 

Víctimas Identificadas 
1 HERRERA PANIURO, MARGARITA (REC)

��Caso: 1010416 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500553

El 15/08/1984, en el anexo de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, Juan Herrera Paniura (36) presidente 
de la comunidad, fue detenido por miembros de las Fuerzas Armadas cuando fue a buscar a su hija, 
quien había sido capturada anteriormente. Juan Herrera fue golpeado y pisoteado, luego fue puesto 
en libertad a cambio de una cría de alpaca. Durante seis meses, Juan Herrera fue detenido en 
repetidas oportunidades, cada vez fue golpeado, pisoteado y colgado de las manos. Para salir en 
libertad tuvo que entregar a los militares un total de 22 alpacas, una vaca y un toro. 

Víctimas Identificadas 
1 HERRERA PANIURA, JUAN (DET, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 103

Año 1985 

��Caso: 1003513 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 101619

En 1985, en el centro poblado de Toraya, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército Peruano 
incursionaron en la zona y detuvieron a Romualdo Mariño Torrez junto con su esposa Emilia Achata. 
Desde aquel momento se encuentran desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ACHATA ---, EMILIA (DET, DES) 
2 (D) MARIÑO TORREZ, ROMUALDO (DET, DES) 

��Caso: 1010685 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500555

En enero de 1985, en el centro poblado de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Pablo Llacta Sucantaype y lo llevaron con rumbo desconocido. Después de algún 
tiempo logró escapar con vida engañando a sus captores. 

Víctimas Identificadas 
1 LLACTA SUCANTAYPE, PABLO (SEC)

��Caso: 1010688 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / QUILCACCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500555

Entre enero y febrero de 1985 en Quilcaccasa, distrito de Cotaruse, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Indalecio Cala, quien logró escapar el 16 de febrero, cuando al parecer se produjo un 
enfrentamiento del PCP-SL con las Fuerzas Armadas. 

Víctimas Identificadas 
1 CALA ---, INDALECIO (SEC)

��Caso: 1010687 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CAPAYA / CAPAYA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500555

El 16/02/1985 en Capaya, distrito del mismo nombre, miembros de las Fuerzas Armadas ejecutaron a 
Pablo Llacta Sucantaype disparándole en circunstancias en que este intentaba huir de un grupo del 
PCP-SL que lo mantenía secuestrado desde el mes de enero del mismo año. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LLACTA SUCANTAYPE, PABLO (MAE)

��Caso: 1003900 

Año: 1985



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 104

Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / SICUNA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500580, 500812, 500948 

El 10/3/1985, en el caserío de Choccahuaraca, perteneciente a la comunidad de Sicuna, distrito de 
Lucre, una columna del PCP-SL entró buscando a tres personas. En una de las viviendas que 
visitaron encontraron a Salomena Ñawi y Santusa Ñawi, parientes de las personas que buscaban. 
Cuando ellas los agredieron pensando que eran ladrones, ahorcaron a Salomena Ñawi y a Santusa 
Ñawi la arrastraron y patearon, para finalmente asesinarla con golpes de lampa en la cabeza. Luego 
le pusieron un cartel en el pecho y delegaron a dos testigos para que se hagan cargo de los cuerpos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUARACA ÑAHUI, SALOMENA (MAE)
2 (M) ÑAWI ACHATA, SANTUSA (TOR, MAE) 

Año 1986 

��Caso: 1012503 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / COLCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500920

En 1986, en Colcabamba, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL secuestraron y 
desaparecieron a Davis Orosco Tello. No se tiene más detalles al respecto. Se presume que murió en 
un enfrentamiento con efectivos de las Fuerzas Armadas; su cuerpo nunca fue hallado. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) OROSCO TELLO, DAVIS (REC, DES) 

��Caso: 1003485 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101619, 500164, 500165, 500171, 500176, 500177, 500197, 500239, 500304, 500307, 
500408, 500412, 500414, 500619 

El 21/02/1986, en Toraya, distrito del mismo nombre, alrededor de 20 miembros del PCP-SL, algunos 
de los cuales estaban uniformados, ingresaron a la comunidad acompañados de Justo Sivipáucar y 
su hijo. Utilizando una lista, sacaron de sus viviendas a ocho pobladores, principalmente autoridades, 
y convocaron al pueblo a una reunión en la plaza principal. Seguidamente los obligaron a cantar, 
marchar, bailar y pagar una cuota de dinero. Frente a todos, los senderistas asesinaron a combazos y 
pedradas en la cabeza a Justo Sivipaucar y a su hijo, acusándolos de ladrones. Luego los 
descuartizaron con un machete y un martillo, y quemaron vivo al presidente de la comunidad Leandro 
Oscco Pariona. Seguidamente, se llevaron a las demás autoridades y a un ganadero a la 
municipalidad. Juan Walberto Felices Santander, juez de paz, y cinco autoridades más fueron 
asesinadas con cortes en el cuello y golpes de piedra en la cabeza. A Jesús Manuel Merino Acuña, 
después de utilizarlo como guía, lo asesinaron frente a la posta médica. Antes de retirarse hacia 
Llinqui, los senderistas robaron las pertenencias de Jesús Merino Acuña. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CERVANTES LEON, UBALDO O UBALDINO (MAE)
2 (M) FELICES SANTANDER, JUAN WALBERTO (MAE)
3 (M) MERINO ACUÑA, JESUS (MAE)
4 (M) OSCCO PARIONA, LEANDRO (MAE)
5 (M) POZO FELICES, BARO(VARO) PELAGIO (MAE)
6 (M) POZO FELICES, ZENON VICTOR (MAE)
7 (M) RODRIGUEZ VARGAS, SIMON (MAE)
8 (M) SIVIPAUCAR ---, JUSTO (MAE)
9 (M) TORRES ASCUE, GONZALO (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 105

��Caso: 1006194 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500173

En marzo de 1986, desde la comunidad de Condebamba, distrito de Toraya, Irene Valdez Llactas 
partió hacia la base del Ejército Peruano de Chalhuanca, con la intención de avisar a los militares 
sobre una incursión del PCP-SL en Condebamba el día anterior. Sin embargo, la noche de ese día, 
un grupo de subversivos ingresó a la casa donde dormía y la asesinó con varias disparos en la 
cabeza.

Víctimas Identificadas 
1 (M) VALDEZ LLACTAS, IRENE (MAE)

��Caso: 1008650 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CAPAYA / CHACAPUENTE 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500288

En mayo de 1986 en la provincia de Aymaraes, efectivos de las fuerzas policiales detuvieron a 
Santiago Benites y Marcos Arango. Ambos fueron trasladados al local policial de Chapuente, Capaya, 
donde fueron torturados por un día, siendo posteriormente llevados al local policial de Abancay en el 
que, durante tres días, se les mantiene sin comida. Santiago fue trasladado primero al penal de la 
misma ciudad y luego al de Quenccoro, Cusco, estando detenido en ellos tres meses y tres años, 
respectivamente; en 1989 salió con libertad condicional. Se desconoce la situación actual de Marcos 
Arango.

Víctimas Identificadas 
1 ARANGO ---, MARCOS (DET, TOR) 
2 BENITES TORRES, SANTIAGO (DET, TOR) 

��Caso: 1003802 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / SICUNA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500302, 500580, 500705, 500812, 500948 

El 10/05/1986 en la comunidad de Sicuna, distrito de Lucre, integrantes del PCP-SL sacaron de sus 
casas a Oscar Huamán LLalle, Doroteo Ñahui Achata, Santos Cuba Achata y Santi Díaz. Los cuatro 
pobladores fueron llevados a la plaza y, frente a todos los comuneros, los  golpearon en la cabeza 
con piedras filosas y los degollaron. Los senderistas llevaban un tiempo buscando a estas personas, 
algunas de las cuales eran autoridades y habían sido acusadas de abigeos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CUBA ACHATA, SANTOS (MAE)
2 (M) DIAZ ---, SANTI (MAE)
3 (M) HUAMAN LLALLE, OSCAR (MAE)
4 (M) ÑAHUI ACHATA, DOROTEO (MAE)

��Caso: 1006437 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / PICHIHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500128

En reiteradas ocasiones, miembros del PCP-SL amenazaron e interrogaron a Valentina Urpi Maywiri 
de la comunidad de Pichihua. A quien buscaban era a su esposo por denunciar a la policía sobre la 
presencia senderista en la comunidad en mayo de 1986. En represalia por la ausencia de su esposo, 
Valentina fue golpeada con armas a la altura de las costillas, motivo por el cual tuvo que recibir 
tratamiento en Abancay por espacio de 3 meses. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 106

Víctimas Identificadas 
1 URPI MAYWIRI, VALENTINA (TOR) 

��Caso: 1003898 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / SICUNA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500580, 500705, 500812, 500948 

El 16/05/1986, en la noche, en Sicuna, distrito de Lucre, más de veinte miembros del PCP-SL 
sacaron a Isidora Huamán de su casa y la llevaron a la plaza, donde convocaron a los pobladores a 
una reunión. La acusaron de haber denunciado la muerte de su esposo y de otros pobladores, en la 
base militar de Santa Rosa y la asesinaron cortándole el cuello. Luego repartieron entre la gente una 
parte de sus bienes y otra parte se la llevaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN LLALLE, ISIDORA (MAE)

��Caso: 1005514 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500973

La noche del 06/06/1986, una columna del PCP-SL ingresó al distrito de Tapairihua y capturó a 
Pelayo Terrazas Quino para que entregara las dinamitas que utilizaba en la construcción de 
carreteras. Al negarse, Pelayo fue amarrado en una madera y golpeado. Luego, los senderistas 
extrajeron los explosivos de su domicilio y dinamitaron un tractor que estaba al lado de la vivienda, 
haciendo explotar a ésta también. La columna del PCP-SL atacó el puesto policial e hirió en el brazo 
a un sargento de apellido Vocángel. Después quemaron el Concejo Distrital y saquearon las casas de 
los alrededores. Finalmente, se llevaron consigo a Pelayo Terrazas y, al ver que no podía caminar, lo 
golpearon nuevamente y lo dejaron tirado en el suelo, cerca del distrito. 

Víctimas Identificadas 
1 TERRAZAS QUINO, PELAYO (SEC, TOR) 

��Caso: 1004964 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SORAYA / JARAHUATANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500122, 500123, 500125 

El 16/06/1986, miembros del PCP- SL ingresaron en la casa de Eliseo Marca Huamaní, ubicada en la 
comunidad de Soraya. Ellos golpearon a Eliseo Marca Huamaní y se lo llevaron junto a su hijo 
Anselmo Marca Ontón a la plaza de Amocca, donde estaban los hermanos Juan y Julio Almidón. Lo 
mismo sucedió con Delia Ontón Juárez a quien se la llevaron a la plaza
acusándola de ser informante de los soldados de la base militar de Chalhuanca. Los encapuchados 
los golpearon con piedras por todo el cuerpo, hasta que los asesinaron golpeándolos con las piedras 
en la cabeza,destruyéndoles el cráneo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALMIDON QUILLAMA, JUAN (TOR, MAE) 
2 (M) ALMIDON QUILLAMA, JULIO (TOR, MAE) 
3 (M) MARCA HUAMANI, ELISEO (TOR, MAE) 
4 (M) MARCA ONTON, ANSELMO (TOR, MAE) 
5 (M) ONTON JUAREZ, DELIA (TOR, MAE) 

��Caso: 1003963 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 107

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500172

En julio de 1986, en el anexo de Molloccacca, comunidad de Llinqui, militantes del PCP-SL 
ingresaron a la chacra de Domingo Huamán Llalle y lo asesinaron de un tiro debajo de la oreja luego 
de acusarlo de ser abigeo y tener 2 esposas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN LLALLI, DOMINGO (MAE)

��Caso: 1008145 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500976

En julio de 1986 en la madrugada, en el distrito de Tapairihua, alrededor de 40 miembros del Ejército 
Peruano, uniformados y armados, reunieron a los pobladores del lugar, los acusaron de colaborar con 
el PCP-SL y los golpearon. Luego seleccionaron a Leoncio Carpio Serrano, a Alipio Quispitupa y a 
otros pobladores no identificados, los condujeron a un canchón y los torturaron. A Carpio Serrano lo 
golpearon en el cuerpo con armas, lo colgaron de un árbol y lo sumergieron boca abajo en un cilindro 
lleno de agua. Cuando Carpio Serrano se desmayó, los perpetradores lo llevaron a su casa. La 
víctima tenía la rótula fracturada. Alipio Quispitupe también fue liberado después de las torturas. 

Víctimas Identificadas 
1 CARPIO SERRANO, LEONCIO (DET, TOR) 
2 QUISPITUPA ---, ALIPIO (DET, TOR) 

��Caso: 1008647 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500413

El 15/07/1986, en el distrito de Toraya, integrantes del PCP-SL, reclutaron forzadamente a Antonia 
Valdez Ríos, dos semanas después ella logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 VALDEZ RIOS, ANTONIA (REC)

��Caso: 1009580 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / POCOHUANCA / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 102030

El 16/07/86, en el distrito de Pocahuanca, miembros de un grupo subversivo no identificado con 
vestimenta militar incursionaron a la comunidad y realizaron una asamblea en la que el juez de paz, 
Inocencio Vera Quiroz fue golpeado en todo el cuerpo, pisoteado y jalado de los pelos. Lo obligaron a 
abrir el local del concejo y destruyeron los documentos. Cuando los subversivos se retiraron el 
cadáver del gobernador Emilio Contreras Aguilar fue encontrado en una cueva a 5 Km de 
Huancapampa con las manos atadas y una piedra sobre su cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 VERA QUIROZ, INOCENCIO (TOR) 
2 (M) CONTRERAS AGUILAR, EMILIO (MAE)

��Caso: 1002378 

Año: 1986



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 108

Lugar: APURIMAC / AYMARAES / POCOHUANCA / HUANCAPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100309, 100313, 500168, 500320, 500735 

El 18/07/1986 en Ayahuay, distrito el Oro, miembros del PCP-SL ingresaron a la vivienda del alcalde 
local, al no encontrarlo quemaron la casa y robaron sus pertenencias. Luego, obligaron a la 
comunidad  a delatar su paradero, dirigiéndose a Huacapampa, Pocohuanca. Horas más tarde, el 
alcalde Antonio Campana Mendoza fue sacado de la vivienda donde dormía, lo llevaron a la 
carretera, lo amarraron y  lo golpearon con piedras en la cabeza hasta matarlo. Los senderistas 
amenazaron de muerte a quienes movieran el cadáver, el cual no fue enterrado por los siguientes 
tres días. Antes de retirarse atentaron con explosivos contra la planta eléctrica local y robaron gran 
cantidad de cerveza de la tienda del Antonio Campana, la misma que bebieron hasta embriagarse. 
Esa noche también le dieron muerte a un poblador no identificado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAMPANA MENDOZA, ANTONIO (MAE)

��Caso: 1010516 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 500011

El 21/07/1986 en el distrito de Chalhuanca, miembros de la Guardia Civil dispararon durante un 
apagón a varios pobladores creyendo que se trataba de subversivos. Cuando se dieron cuenta que 
se hallaban en un error, encontraron a Cerapio Meléndez Aramburú herido y lo asesinaron con el fin 
de evitar que los puedan identificar. Además, hirieron a otras tres personas: Luisa Velarde, Julio 
Huamaní y Alejandro Paniura; pero estos pobladores lograron escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI LLACSA, JULIO (LES)
2 PANIURA MEJIA, ALEJANDRO (LES)
3 VELARDE NIÑO DE GUZMAN, LUISA (LES)
4 (M) MELENDEZ ARAMBURU, CERAPIO (MAE)

��Caso: 1005258 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500176

Entre agosto y setiembre de 1986, en la comunidad de Condebamba, distrito de Toraya, miembros 
del PCP-SL. Realizaron una asamblea y al término de ella reclutaron a Liborio Cruz Huamaní. Tiempo 
después la víctima regreso a su localidad. 

Víctimas Identificadas 
1 CRUZ HUAMANI, LIBORIO (REC)

��Caso: 1012481 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SORAYA / SORAYA 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 500743

El 18/08/1986, en Soraya, distrito del mismo nombre, efectivos Sinchis detuvieron y torturaron a 
Eliseo Ayquipa Segovia (34), y lo llevaron a la dependencia policial de Chalhuanca. En dicha 
dependencia Eliseo fue torturado hasta en dos oportunidades mediante golpes y descargas 
eléctricas. Asimismo los Sinchis amenazaron con ahorcarlo en un puente. Durante su detención 
Eliseo escuchó los gritos y ruegos de otras personas que eran allí torturados. En fecha no precisada 
fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 AYQUIPA SEGOVIA, ELISEO (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 109

��Caso: 1015446 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / SOJO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500822

En setiembre de 1986, en Sojo, distrito de Tapairihua, miembros del PCP-SL secuestraron a Leandro 
Pareja Salinas cuando se encontraba sembrando en su chacra. Le pidieron que les sirviera de guía y 
éste se negó. Ante la negativa, los senderistas lo golpearon y secuestraron. Leandro permaneció con 
los subversivos por un mes, luego escapó. 

Víctimas Identificadas 
1 PAREJA SALINAS, LEANDRO (SEC, TOR) 

��Caso: 1006861 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAÑAYCA / PUCAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500160, 500289, 500687, 500931 

EL 16/09/1986, en el centro poblado de Pucahuasi, distrito de Sañayca, cuatro miembros del PCP - 
SL sacaron de sus casas a los hermanos Máximo, Lucio y Leoncio Llachua Ceron y los llevaron a la 
plaza para someterlos a un juicio popular por encontrarse acusados de robo. Allí fueron torturados y 
luego ejecutados a pedradas y puñaladas en el estómago, siendo rematados de un disparo en la 
sien. Luego, los subversivos secuestraron a la fuerza a Jovita LLachua Quispe y Clotilde LLachua 
Ricra, hijas de las víctimas, quienes fueron llevadas al centro poblado de Chapaculla primero y luego 
a otras partes de Ayacucho no determinadas. Jovita Llachau Quispe logró escapar a los seis meses 
de su secuestro, Clotilde LLachua hizo lo mismo poco tiempo después. 

Víctimas Identificadas 
1 LLACHUA QUISPE, JOVITA (SEC)
2 LLACHUA RICRA, CLOTILDE (SEC)
3 (M) LLACHUA CERON, LEONCIO (TOR, MAE) 
4 (M) LLACHUA CERON, LUCIO (TOR, MAE) 
5 (M) LLACHUA CERON, MAXIMO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005656 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500559, 500921 

El 17/09/1986, en el distrito de Colcabamba, entre 30 y 50 miembros del PCP-SL reclutaron a 
Hermelinda Cervantes Tello, Rosa Juárez, Duilia Portillo y Benicio Chancahuaña. Hermelinda 
Cervantes regresó a su pueblo en tres oportunidades y manifestó su deseo de separarse de los 
senderistas, pero éstos no se lo permitieron. Varios meses después, Rosa  Juárez y Duilia Portillo, 
lograron escapar durante un enfrentamiento y volvieron junto a su familia. 

Víctimas Identificadas 
1 CERVANTES TELLO, HERMELINDA (REC)
2 CHANCAHUAÑA MERINO, BENICIO (REC)
3 JUAREZ ---, ROSA (REC)
4 PORTILLO ---, DULIA (REC)

��Caso: 1010681 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / VISACOCHA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500645



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 110

El 23/12/1986, Yoban Alzamora Llanos (17) y Lizardo Alarcón Alzamora (17) salieron de Visacocha - 
Tintay rumbo a Colcabamba, planeando regresar al día siguiente. El domingo 29, cuando aún  no 
regresaban, al padre de Yoban le dijeron que el cadáver de su hijo se encontraba en el lugar 
denominado Choccepata sin embargo, al llegar al lugar no encontró nada. Hasta la fecha continuan 
desaparecidos.

Víctimas Identificadas 
1 (D) ALARCON ALZAMORA, LIZARDO (DES)
2 (D) ALZAMORA LLANOS, YOBAN (DES)

Año 1987 

��Caso: 1001109 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / AMOCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500005, 500998 

El 11/06/1987, en la comunidad de Amoca, Justo Apu Sahuaraura, Melquiades Enciso Bazan fue 
asesinado por miembros del PCP-SL cuando trabajaba en su chacra. Enciso estaba acusado de 
tener más de un compromiso marital a la vez; los subversivos lo condujeron al puente Huayquipa, y 
ahí le aplastaron el cráneo con una piedra. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ENCISO BAZAN, MELQUIADES (MAE)

��Caso: 1006195 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500173, 500310 

En 1987, en Condebamba, distrito de Toraya, miembros de las Fuerzas Armadas, acompañados de 
un presunto subversivo cubierto con pasamontañas, reunieron a los pobladores, seleccionaron a 
algunos de ellos, entre los que se encontraba Fructuoso Miranda Valdez, y los llevaron al interior de 
la escuela. En ese lugar, los detenidos, acusados de subversivos, fueron interrogados y torturados. 
Ese mismo día, los soldados asesinaron a otro poblador, Pablo Miranda Benites. Fructuos Miranda 
fue indultado posteriomente. 

Víctimas Identificadas 
1 MIRANDA VALDEZ, FRUCTUOSO (TOR) 
2 (M) MIRANDA BENITES, PABLO (MAE)

��Caso: 1008116 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / AMORAY 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500609

En fecha no determinada en las cercanías de Amoray, distrito de Colcabamba, efectivos del EP 
interceptaron a una columna del PCP-SL y detuvieron a una mujer identificada, la cual había sido 
secuestrada por los senderistas siendo menor de edad. La mujer fue golpeada y llevada a la base 
militar de Santa Rosa, distrito de Chapimarca, donde la interrogaron y torturaron por un mes. Una 
noche, dos soldados entraron a su habitación y la violaron amenazándola de muerte si los acusaba. 
Luego fue llevada a las bases de Andahuaylas, Abancay y nuevamente Andahuaylas, en las cuales 
también fue torturada e interrogada. Tras casi un año fue liberada con la condición de que se fuera a 
Lima con un Mayor a trabajar como su empleada doméstica, pero finalmente éste no la llevó y un 
capitán le permitió regresar a su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 111

��Caso: 1008394 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SORAYA / CHUSPIPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500609

En 1987, en la comunidad de Chuspipata, tres integranrtes del PCP-SL entraron a la casa de una 
menor identificada en busca de su padre, quien había huído poco antes por miedo a los senderistas. 
Estos obligaron a la menor a irse con ellos hacia el distrito de Huayllo y luego a Toraya. Fue reclutada 
por algún tiempo e incluso, la capacitaron para elaborar explosivos. Cuando estaban en las cercanías 
de Amoray fueron atacados por militares, quienes capturaron a la menor y a otras personas que 
habían sido reclutadas o secuestradas como ella. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (REC) 

��Caso: 1009583 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / POCOHUANCA / HUANCAPAMPA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 102030

En 1987, en el centro poblado Huancapampa del distrito de Pocohuanca,  Luisa Sánchez Rivero fue 
ejecutada por miembros de la Fuerzas Armadas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SANCHEZ RIVERO, LUISA (MAE)

��Caso: 1010454 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SORAYA / JARAHUATANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500248

En 1987, en el caserío de Jarahuatani, distrito de Soraya, varios comuneros, entre hombres y 
mujeres, fueron reunidos en la escuela del lugar por miembros del PCP-SL, quienes los maltrataron 
físicamente. Entre los afectados se encontraba Francisco Garay Sarmiento, quien fue golpeado hasta 
morir. Al mismo tiempo, otros pobladores fueron reunidos en la puerta de la iglesia, entre ellos, 
Silverio Flores, quienes fueron ahorcados. Posteriormente, los senderistas amenazaron a los 
pobladores con matarlos si se quejaban por lo ocurrido. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FLORES ---, SILVERIO (MAE)
2 (M) GARAY SARMIENTO, FRANCISCO (MAE)

��Caso: 1012200 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 520632

Entre enero y agosto de 1987, en el centro poblado de Canua, disitrito de  Toraya, miembros del 
PCP-SL torturaron a Jorge Huamaní Achata, cuando se encontraba caminando con su esposa por el 
cementerio. Los senderistas lo golpearon con las culatas de sus armas hasta que no pudo caminar. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI ACHATA, JORGE (TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 112

��Caso: 1012502 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / COLCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500920

En 1987, en el centro poblado de Colcabamba, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL, 
asesinaron a Lucía Salas de Medina. Esa noche incursionaron en el poblado e incendiaron el local 
municipal. Después, saquearon la tienda de Salas de Medina y tras repartir sus pertenencias, 
quemaron su vivienda. Antes de retirarse, los senderistas obligaron a los pobladores a asistir a una 
reunión en la plaza principal. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SALAS DE MEDINA, LUCIA (MAE)

��Caso: 1014001 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 520632

Entre enero y agosto de 1987, a las seis de la tarde, en el centro poblado de Canua, distrito de 
Toraya, miembros del Ejército Peruano, torturaron a Jorge Huamaní Achata en circunstancias que se 
encontraba llegando a su domicilio. Los militares lo acusaron de ayudar a los subversivos. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI ACHATA, JORGE (TOR) 

��Caso: 1015447 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / SOJO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500822

El 07/01/1987, en Sojo, distrito de Tapairihua, 12 miembros de las Fuerzas Armadas ingresaron al 
domicilio de Leandro Pareja Salinas, lo detuvieron y lo golpearon. Le esposaron las manos y se lo 
llevaron a la base militar de Santa Rosa. Desde entonces no se sabe de su paradero. La detención se 
dió debido a que pobladores de Sojo denunciaron a los militares, ya que la víctima había sido llevada 
por los senderistas tiempo atrás. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) PAREJA SALINAS, LEANDRO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1010428 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500556

EL 15/02/1987, en el anexo de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, Cirila Martinez Llacta (16) y su menor 
hija fueron sacadas de su casa por dos miembros del PCP-SL. En tanto, su madre, Estefa Llacta 
Cruz (63), quien intentó detener a los senderistas fue pateada y golpeada con las culatas de las 
armas. Actualmente se desconoce el paradero de Cirila Martinez y la menor de edad. 

Víctimas Identificadas 
1 LLACTA CRUZ, ESTEFA (TOR) 
2 (D) MARTINEZ LLACTA, CIRILA (SEC, DES) 

��Caso: 1014694 

Año: 1987



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 113

Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 520637

El 15/02/1987, en el distrito de Toraya, integrantes del PCP-SL asesinaron a Miguel Dedicación 
Juarez Ortiz. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JUAREZ ORTIZ, MIGUEL DEDICACION (MAE)

��Caso: 1003868 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SORAYA / JARAHUATANI 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500123

El 23 ó 24 de marzo de 1987 a las siete de la mañana, en Jarahuatani, distrito de Soraya, un grupo 
de personas no identificadas ingresaron a la casa de Teófilo Almidon Quillama y sin mediar ninguna 
explicación se lo llevaron con destino desconocido. Desde entonces no se sabe nada de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ALMIDON QUILLAMA, TEOFILO (SEC, DES) 

��Caso: 1005139 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / APARAY 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500176, 500305, 500309, 500311, 520637 

Entre el 23/03/1987 y finales de noviembre de 1987, en Llañupampa, distrito de Toraya, miembros del 
Ejército Peruano detuvieron a 15 pobladores, de las comunidades de Llañupampa, Canua y Aparay. 
Todos ellos fueron llevados a Toraya, donde los militares realizaron una asamblea con los pobladores 
del lugar, maltratándolos al igual que a los detenidos. Luego los detenidos fueron encerrados en un 
cuarto donde los interrogaron mientras eran golpeados con las culatas de las armas, les doblaban los 
brazos y les daban puñetes y patadas. Después, fueron llevados a Chalhuanca, donde los 
mantuvieron incomunicados durante siete días, duante los cuales los detenidos fueron víctimas de 
torturas como de descargas eléctricas, puñetes, patadas, cortes con cuchillos y ayuno forzado. 
Finalmente, fueron puestos en libertad; dejaron a cada uno en distintos lugares de Chalhuanca, con 
los ojos vendados, dando tres tiros después de soltar a cada uno y diciendo: «Aquí mueres, terruco 
de mierda». De los detenidos, actualmente se encuentran desaparecidos: Victor Enciso, Félix Cruz 
Ortiz y Julián Enciso Guzmán. 

Víctimas Identificadas 
1 ALVAREZ TORVISCO, WILLIAMS (DET) 
2 BARRIENTOS PAREDES, PATRICIO (DET, TOR) 
3 CRUZ GUZMAN, FELIX (DET, TOR) 
4 ENCISO TORRES, JULIAN (DET, TOR) 
5 LEON MIRANDA, ANDRES (DET, TOR) 
6 MERINO ---, FERMIN (DET, TOR) 
7 MERINO TORRES, ALCARIO (DET, TOR) 
8 MIRANDA HUAMANI, ENRIQUE (DET, TOR) 
9 ORTIZ HUAMANI, SANTOS (DET, TOR) 
10 PALOMINO FANOLA, EVARISTO (DET, TOR) 
11 PANOBA ---, FERMIN (DET) 
12 PEREZ SALAS, JUSTO (DET, TOR) 
13 TORRES GUTIERREZ, VICTOR (DET, TOR) 
14 (D) CRUZ ORTIZ, FELIX (DET, TOR, DES) 
15 (D) ENCISO GUZMAN, JULIAN (DET, TOR, DES) 
16 (D) ENCISO RODRIGUEZ, VICTOR (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1010607 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAÑAYCA / HUARQUIZA 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 114

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500091

El 30/03/1987, en el centro poblado de Huarquiza, distrito de Sañayca, tres miembros armados del 
PCP-SL asesinaron a Emiliano Aníbal Zegarra Pacheco de dos disparos, cuando éste se encontraba 
arreando su ganado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ZEGARRA PACHECO, EMILIANO ANIBAL (MAE)

��Caso: 1005589 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500973

Una tarde de abril de 1987, en el distrito de Tapairihua, 12 miembros del PCP-SL, armados y con 
pasamontañas, convocaron a los pobladores a una reunión en la plaza principal. Frente a todos, 
aprehendieron a Máximo Trillo Soria y a su hijo Emilio Trillo Moreno, alegando que el primero de ellos 
tenía un hijo militar y que el segundo estudiaba para ingresar a la Guardia Civil. A ambos les 
amarraron las manos y los golpearon en la puerta de la iglesia. Gracias al pedido de un profesor del 
distrito, fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 TRILLO MORENO, EMILIO (TOR) 
2 TRILLO SORIA, MAXIMO (TOR) 

��Caso: 1007292 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500787

Entre abril y mayo de 1987, en el distrito de Tintay, miembros del PCP-SL encapuchados ingresaron 
a la pensión donde se alojaba el profesor Mauro Humberto Rios Gonzales y lo atacaron, golpeándolo 
con objetos hasta hacerlo sangrar, luego de lo cual se retiraron. 

Víctimas Identificadas 
1 RIOS GONZALES, MAURO HUMBERTO (TOR) 

��Caso: 1003432 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / AYLLASANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500131, 500751, 500752, 500753, 500755 

El 12/04/1987, en Ayllasana, distrito de Tapairihua, miembros del PCP-SL reunieron a Néstor 
Saavedra Pérez y Modesto Pérez Saavedra, teniente gobernador de la comunidad de Pallccora, a 
Mario Soria Chávez del anexo de Trapiche y a Ezequiel Soria Chávez de Tapairihua, y los llevaron 
hacia la iglesia local, donde se encontraba encerrado el resto de pobladores.  En la puerta del templo, 
los senderistas asesinaron a pedradas a Mario Soria, Modesto Pérez y Ezequiel Soria; Néstor 
Saavedra fue torturado con azotes, y murió poco tiempo después debido a otras causas. 

Víctimas Identificadas 
1 SAAVEDRA PEREZ, NESTOR (TOR) 
2 (M) PEREZ SAAVEDRA, MODESTO (MAE)
3 (M) SORIA CHAVEZ, EZEQUIEL (MAE)
4 (M) SORIA CHAVEZ, MARIO (MAE)

��Caso: 1003433 

Año: 1987



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 115

Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / PICHIHUA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500005, 500131, 500663, 500822 

El 21/05/1987, a las ocho de la noche, en Pichihua, distrito de Justo Apu Sahuaraura, subversivos 
encapuchados de un grupo no identificado allanaron los domicilios de varios pobladores, y los 
obligaron a reunirse en la plaza. Cuando Justo Niño de Guzmán Jiménez vio que se acercaban a su 
vivienda, trató de escapar, pero fue atrapado y asesinado con una pedrada en la cabeza. Antes de 
retirarse, los subversivos obligaron a los pobladores a que entierren el cadáver. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) NIÑO DE GUZMAN JIMENES, JUSTO ROMAN (MAE)

��Caso: 1009398 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / MESTIZAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500536

El 12/06/1987 en el anexo de San Miguel de Mestizas, distrito de Cotaruse, se produjo una incursión 
de miembros del PCP-SL. Estos convocaron a la población a reuniones y caminaron casa por casa, 
entre ellas a la de Justina Huamaní Llacca quien logró escapar junto con sus hijos hacia el cerro. Sin 
embargo, murió en el camino a causa de la impresión. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI LLACCA, JUSTINA (MAE)

��Caso: 1008117 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SORAYA / CHUSPIPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500608

En julio de 1987, en el caserio de Hantu, distrito de Soraya, cinco o seis miembros del PCP-SL 
tocaron la puerta de la casa donde se alojaba Crisóstomo Collahua Juárez (17), y le pidieron que los 
acompañe. La víctima los obedeció porque estaban armados. Crisostomo Collahua Juárez 
permaneció con ellos durante tres semanas. En ese tiempo, lo obligaron a cargar paquetes, le 
enseñaron a activar explosivos, y presenció reuniones y ejecuciones en distintos pueblos. Finalmente 
escapó durante un descuido de los captores. 

Víctimas Identificadas 
1 COLLAHUA JUAREZ, CRISOSTOMO (REC)

��Caso: 1014682 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / POCOHUANCA / PISCOYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500135

En 1987, en la comunidad de Piscoya, en el distrito de Pocohuanca, miembros del PCP-SL, 
secuestraron a varias muchachas de la comunidad, una de ellas identificada como Paulina Ampuero 
quien fue liberada después debido a la súplica de sus padres. 

Víctimas Identificadas 
1 AMPUERO ---, PAULINA (SEC)

��Caso: 1000066 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / POCOHUANCA / PISCOYA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500135



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 116

El 24/07/1987, a las siete de la mañana, miembros de un grupo terrorista incursionan en Piscoya, 
distrito de Pocohuanca, y allanaron la casa de Julián Ampuero y Mónica Huayhua Ampuero, quien 
ejercía el cargo de tesorera de la comunidad. Ambos eran convivientes; la mujer se encontraba 
embarazada. Fueron conducidos a la plaza de Piscoya, donde acusaron a Mónica Huayhua de tener 
dos esposos, y le cortaron el cuello, igual que a Julián Ampuero. Luego se les obligó a los miembros 
de la comunidad a enterrar los cuerpos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AMPUERO ---, JULIAN (MAE)
2 (M) HUAYHUA AMPUERO, MONICA (MAE)

��Caso: 1003504 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / COLCABAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500169, 500171 

En agosto de 1987, miembros del Ejército Peruano detuvieron en Colcabamba a Valentín Alvino 
Achata, Modesto Orderes y Félix Orderes y los condujeron hacia Llinqui. En ese lugar, reunieron a la 
población y golpearon a Cipriano Orderes, Modesto Orderes y a Silverio Quispe, quien momentos 
después fue asesinado de un tiro en la cabeza en la puerta de la iglesia. Luego llevaron a Modesto 
Orderes, Félix Orderes, Valentín Alvino Achata, Jesús Achata Alvino y Julio Alvino Achata a la 
escuela del pueblo, donde fueron desnudados, sometidos a ahogamientos, pisoteados, golpeados 
con armas en la espalda y obligados a ingerir bosta. Seguidamente, Félix Orderes, Modesto Orderes 
y Valentín Alvino fueron llevados primero a la base militar de Santa Rosa y luego a Antarumi, donde 
nuevamente fueron torturados. Finalmente, los trasladaron a la base militar de Abancay, donde les 
tomaron una manifestación y los dejaron en libertad luego de cuatro días de encierro. 

Víctimas Identificadas 
1 ACHATA ALVINO, JESUS (TOR) 
2 ALVINO ACHATA, JULIO (TOR) 
3 ALVINO ACHATA, VALENTIN (DET, TOR) 
4 ORDERES ---, FELIX (DET, TOR) 
5 ORDERES ---, MODESTO (DET, TOR) 
6 ORDERES MARCATOMA, CIPRIANO (TOR) 
7 (M) QUISPE ---, SILVERIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1010370 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500238

En agosto de 1987, en la comunidad de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, una columna senderista 
incursionó y asesinó a Cipriana Agripina Oscco Aroni cortándole el cuello. La familia no sabe cual fue 
el motivo del asesinato. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) OSCCO ARONI, CIPRIANA AGRIPINA (MAE)

��Caso: 1013085 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / APARAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500197

En agosto de 1987, en Aparay, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL, hombres y mujeres 
armados y encapuchados, capturaron a varios pobladores, entre los cuales se encontraba Asención 
Vega Torres. Los obligaron a dirigirse a la casa de un comero en el centro poblado de Llañupampa, 
en el mismo distrito, donde los torturaron. Esa misma tarde los dejaron ir. 

Víctimas Identificadas 
1 VEGA TORRES, ASENCION (SEC, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 117

��Caso: 1003071 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SORAYA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500121, 500235, 510068 

El 09/08/87 en  el distrito de Soraya, incursionaron miembros encapuchados y armados del PCP-SL y 
se dirigieron al domicilio de la familia Virto Tamaya y sacaron a Manuel Jesus Virto Ayquipa 
acusándolo de ser soplón de los militares y de haber puesto en alerta a la comandancia sobre la 
presencia del PCP-SL. Su esposa Ana Tamayo Torres pedía que no le hicieran daño a su esposo, a 
quien habían trasladado a la plaza de Soraya, pero su pedido no fue escuchado ya que le dieron 
muerte disparándole en el pecho al igual que a una menor de 14 años no identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARBIETO SALAZAR, DEMETRIO (MAE)
2 (M) ONTON JUAREZ, ANGELICA (MAE)
3 (M) VIRTO AYQUIPA, MANUEL JESUS (MAE)

��Caso: 1008390 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / YANACA / SARAICA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500617

El 14/08/87 en el centro poblado de Saraica, distrito de Yanaca, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Luisa Lozano Callalli. Ingresaron a su vivienda, la maniataron y la condujeron al patio del local 
comunal. También encerraron a su hijo Héctor Torbisco Lozano en un galpón. Una vez allí reunieron 
a los vecinos con quienes ella tenía conflictos y la acusaban. Uno de los senderistas la asesinó a 
cortándole el cuello con una bayoneta. Simultáneamente Héctor Torbisco intentó escapar de su 
encierro y fue asesinado de un balazo en la cabeza. Unas horas después los senderistas ordenaron a 
algunos pobladores que enterraran los cuerpos en un hueco en el cementerio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LOZANO CALLALLI, LUISA (MAE)
2 (M) TORBISCO LOZANO, HECTOR (MAE)

��Caso: 1003447 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / PICHIHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500131, 500970 

El 19/08/1987, en la comunidad de Pichihua, distrito de Justo Apu Sahuaraura, miembros del PCP-SL 
asesinaron en la plaza publica a Gabriel Tapia Retamozo y Hermenegilda Carpio Pérez. Al día 
siguiente, convocaron a la población en la plaza y los obligaron a cocinar, usando la escuela como 
comedor.

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARPIO PEREZ, HERMENEGILDA (MAE)
2 (M) TAPIA RETAMOZO, GABRIEL (MAE)

��Caso: 1010473 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500533

El 16/09/1987 entre las dos y tres de la tarde, en un anexo del distrito de Chalhuanca, miembros del 
PCP-SL ingresaron al domicilio de Simión Alcca HUamaní. Los senderistas tenían pasamontañas, 
estaban armados y pidieron a Simión que les acompañara. Como él no accedió al pedido los 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 118

subversivos le dispararon en el pecho delante de algunos miembros de su familia. Dejaron un cartel 
sobre el cadáver de la víctima donde amenazaban a la familia con matarlos si denunciaban los 
hechos. El cuerpo de Simión fue enterrado por los familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALCCA HUAMANI, SIMION (MAE)

��Caso: 1008699 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / SANTA ROSA 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 500214

El 17/09/1987 en Santa Rosa, Chapimarca, miembros de la Guardia Civil detuvieron a una mujer 
identificada en el puesto policial de Santa Rosa donde la torturaron físicamente acusándola de 
terrorista. Al día siguiente, fue trasladada al local de la PIP de Abancay. Ahí estuvo detenida durante 
dos semanas, en las cuales fue violada y torturada. Finalmente, la dejaron libre al no encontrarle 
ninguna vinculación con algún grupo subversivo. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1008644 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / CAYHUACHAHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500295

El 21/09/1987, en Cayhuachahua, distrito de  Lucre, integrantes del PCP-SL, ingresaron al domicilio 
de Victor Enciso Llactas, lo sacaron, encerraron a su familia en el interior y luego lo asesinaron 
cortándole el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ENCISO LLACTAS, VICTOR (MAE)

��Caso: 1014497 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / ACCOLLANCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500998

En Octubre de 1987, en Accollanca, Justo Apu Sahuarura, miembros del PCP-SL asesinaron a Olga 
Bazan Huamaní cuando esta acababa de regresar de un viaje de Lima. Los senderistas dejaron un 
cartel que decía «así mueren los chismosos, nosotros no admitimos a los soplones». 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BAZAN HUAMANI, OLGA (MAE)

��Caso: 1014002 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 520632

Entre el 10 de octubre y diciembre 1987, en el centro poblado de Canua, distrito de Toraya, miembros 
del Ejército Peruano, torturaron a una mujer identificada, mientras la acusaban de ser subversiva. 
Antes de retirarse, la violaron. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR, VSX) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 119

��Caso: 1003738 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TANTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500166

Entre el 22/10/1987 y el 30/11/1987, un grupo del Ejército Peruano incursionó en la comunidad de 
Tanta, distrito de Toraya, para investigar los asesinatos cometidos por el PCP-SL semanas antes en 
la iglesia de la comunidad. Los militares reunieron a varias mujeres, entre las que se encontraba 
Justina Torres Avendaño, y procedieron a interrogarlas en la plaza, donde, además, fueron golpeadas 
y acusadas de ser senderistas. Terminados los castigos, los soldados se retiraron. 

Víctimas Identificadas 
1 TORRES AVENDAÑO, JUSTINA (DET, TOR) 

��Caso: 1006196 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TANTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500166, 500167, 500313, 500315, 500411 

El 22/10/1987,  en Tanta, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL incursionaron cuando se 
celebraba el fin de la minka, y congregaron a la población en la plaza principal. En la puerta de la 
iglesia asesinaron a Mercedes Barrientos y al juez de paz Luis Ortiz Acuña. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIENTOS ---, MERCEDES (MAE)
2 (M) ORTIZ ACUÑA, LUIS (MAE)

��Caso: 1013086 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / APARAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500197

El 22/10/1987, en el centro poblado de Aparay, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL formado por 
mujeres y varones armados ingresaron al domicilio de Asención Vega Torres (57) y lo secuestron. 
Nueve años después el 23/04/1996 su cadáver fue encontrado en las afueras del centro poblado de 
San Francisco del mismo distrito. Su esposa logró reconocerlo por la ropa que llevaba puesta. Tenía 
huellas de haber sido golpeado y asesinado con un disparo en la cabeza y otro en el tórax. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VEGA TORRES, ASENCION (SEC, MAE) 

��Caso: 1006197 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TANTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500167, 500411 

Entre 26/10/1987 y 01/11/1987, a la comunidad de Tanta, en el distrito de Toraya,  ingresaron tres 
militantes del PCP-SL y sacaron de su casa a Estanislao Rosales Barrientos, a quien se llevaron con 
rumbo desconocido. Hasta el momento se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ROSALES BARRIENTOS, ESTANISLAO (SEC, DES) 

��Caso: 1009400 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / AMORAY 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 120

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500716

El 27/10/1987, cerca a la comunidad de Amoray, distrito de Colcabamba, una camioneta conducida 
por Vicente Zenón Usaqui Soria fue detenida por miembros del PCP-SL, quienes lo obligaron a bajar 
del vehículo junto con los demás pasajeros. Luego, los senderistas rociaron el carro con gasolina y lo 
incendiaron. Después, asesinaron a Vicente Usaqui de un disparo en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) USAQUI SORIA, VICENTE ZENON (MAE)

��Caso: 1010371 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500238

En Noviembre de 1987, en la comunidad de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Porfirio Socantaype Oscco; cuando la familia intentó detenerlos fueron amenazados 
con un arma blanca. A partir de esa fecha, se desconoce el paradero de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) SOCANTAYPE OSCCO, PORFIRIO (SEC, DES) 

��Caso: 1008643 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500415

En diciembre de 1987, en Toraya, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL, secuestraron y 
desaparecieron a Reynaldo Juárez Puitalla (12), en las inmediaciones de su colegio. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) JUAREZ PUITALLA, REYNALDO (SEC, DES) 

��Caso: 1010418 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / JUTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500575

El 15/12/1987 en Juta, distrito de Lucre, miembros del PCP-SL sacaron de su cabaña a Lucio 
Moscoso Valencia (50) y lo llevaron a Cerro Pacchacpata, donde lo asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MOSCOSO VALENCIA, LUCIO (MAE)

��Caso: 1008649 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / MOROPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500285

El 30/12/1987, en Moropata,  en el distrito de Lucre, cuatro miembros del PCP - SL  llegaron al 
domicilio de Paulino Ríos Palomino y le solicitaron colaborar con ropa. El entregó algunas prendas y 
luego fue obligado a ir a la parte posterior  de su vivienda donde, luego de acusarlo del robo de un 
caballo, lo asesinaron de dos disparos, uno en el corazón y otro en la cabeza. Uno de los senderistas 
se mantuvo vigilando a la esposa de la víctima desde la puerta de la vivienda durante toda la noche. 
Luego del asesinato los cuatro senderistas ingresaron al domicilio y robaron distintas pertenecias de 
la familia. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 121

Víctimas Identificadas 
1 (M) RIOS PALOMINO, PAULINO (MAE)

Año 1988 

��Caso: 1005160 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / QUILCACCASA 
Responsables: Ejercito, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500220

En 1988, en el distrito de Chalhuanca, miembros del Ejército Peruano reclutraron a Hugo Salinas 
Fuentes (16 años) y se lo llevaron a la base militar de Quilcaccasa, donde participó en un 
enfrentamiento contra una columna del PCP-SL y resultó herido de bala. Debido a eso fue dado de 
baja. Para el tratamiento de su herida, su madre lo trasladó a hospitales en las ciudades de Abancay, 
Cusco y Lima, pero no obtuvo resultados favorables. Regresó a su tierra natal, Socco, distrito 
deTapayrihua, donde falleció en 1992 a consecuencia de las heridas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SALINAS FUENTES, HUGO (REC, LES, MEF) 

��Caso: 1005187 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / ---- / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500174

En 1988, en Puente Huayquipa, distrito de Huayllo, miembros del PCP-SL reunieron a los pobladores 
en la plaza  principal y asesinaron a Pablo Flores. Le cortaron el cuello acusándolo de abigeo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) FLORES MARCA, PABLO (MAE)

��Caso: 1010427 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / TUMIRE 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500557

En 1988, en la comunidad de Tumire, distrito de Cotaruse, Santiago Barin Zárate, su esposa, Jacinta 
María Paniura Huachohuillca (33), quien se encontraba embarazada, y otros pobladores, entre los 
que se encontraban dos menores de edad, fueron detenidos por miembros de las Fuerzas Armadas, 
cuando viajaban en un volquete. A los detenidos se les culpaba de haber participado en un 
enfrentamiento armado junto con los subversivos, por lo que fueron conducidos a la base militar de 
Abancay, donde fueron torturadas durante una semana. Mientras Santiago y Jacinta permanecieron 
detenidos, los militares saquearon su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 BARIN ZARATE, SANTIAGO (DET, TOR) 
2 PANIURA HUACHOHUILLCA, JACINTA MARIA (DET, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 2

��Caso: 1010465 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / TASTANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500274



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 122

En 1988, en la comunidad de Tastani, distrito de Huayllo, una menor de edad identificada fue 
secuestrada por miembros del PCP-SL, entre varones y mujeres.  La menor fue llevada a la fuerza, 
en tanto su madre siguió al grupo hasta la comunidad de Pucará. Allí, la menor le dijo a su mamá que 
se regrese por que ella se iba escapar. AL transcurrir algunas semanas, la menor fue degollada 
cuando trató de escapar y enterrada en un lugar desconocido. Su progenitora supo de los hechos 
cuando los senderistas regresaron al poblado y le contaron lo ocurrido. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI LIMASCCA, MARIA (SEC, MAE) 

��Caso: 1010929 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / COTARUSE 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500274

En 1988, en el pueblo de Cotaruse, en el distrito de Cotaruse, miembros del Ejército Peruano, 
ingresaron al domicilio de Bonifacio Huamani Checco, quien se encontraba con su esposa. Ambos 
fueron acusados de ayudar a los senderistas.  Por tal motivo, los maniataron y patearon.  Bonifacio 
Huamani Checco murió un mes después de ocurrido los hechos, como consecuencia de los castigos 
a los que fue sometido por parte de los miembros del Ejercito. 

Víctimas Identificadas 
1 LIMASCCA HUILCALLA, BRIGIDA (TOR) 
2 (M) HUAMANI CHECCO, BONIFACIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1010930 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / COLCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500277

En 1988, aproximadamente a las ocho de la noche, en el pueblo de Colcabamba, en el distrito de 
Colcabamba, en la provincia de Aymaraes, miembros del PCP-SL, secuestraron a Higidio Avendaño 
Juárez (18) mientras se encontraba jugando con unos amigos en la plaza de Colcabamba. Higidio 
pudo retornar a su casa, luego de cuatro días. 

Víctimas Identificadas 
1 AVENDAÑO JUAREZ, HIGIDIO (SEC)

��Caso: 1010931 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / CHALHUANCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500277

En 1988, en el pueblo de Chalhuanca, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército Peruano, 
provenientes de la Base Militar de Chalhuanca, detuvieron a Higidio Avendaño Juárez.  Luego de 
esto, lo llevaron a la base militar de Santa Rosa y después a la base militar de Abancay.  Sin 
embargo, cuando sus familiares fueron a buscarlo llevándole ropas y víveres, en ambas bases 
militares negaron que se encontrara allí detenido, al contrario les dijeron que había sido trasladado a 
Chuqui.  Sus familiares señalan que no pudieron ir a Chuqui por que no conocían donde estaba 
ubicada.  Luego de permanecer más de un mes en Abancay regresaron a Colcabamba.   
Después del día de su detención,  Higidio Avendaño Juárez se encuentra en condición de 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) AVENDAÑO JUAREZ, HIGIDIO (DET, DES) 

��Caso: 1014003 

Año: 1988



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 123

Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 520632

En 1988, en el camino hacia el centro poblado de Condebamba, distrito deToraya, un efectivo del 
Ejército Peruano encontró a una mujer identificada y la condujo al interior de una vivienda aledaña 
para tomar sus datos. Allí la violó. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1006438 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / CHEJASA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 100230, 500060, 500104, 500113, 500116, 500128, 500201, 500252, 500558, 500598 

Entre el 09/01/1988 y el 28/02/1988, en las comunidades de Chejasa y Pichihua, distrito de Justo Apu 
Sahuaraura, y en el fundo Sallalli, distrito de Huayllo, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a más 
de 20 pobladores. Luego procedieron a golpearlos y violaron a una mujer. Casi todos los detenidos se 
encuentran desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 AYBAR CAVERO, JOSE (DET, TOR) 
2 AYBAR NIÑO DE GUZMAN, LUISA (TOR) 
3 CARBAJAL ROLDAN, PEDRO (TOR) 
4 CARBAJAL ZAVALA, ALEX (TOR) 
5 (D) AYBAR HUAMANI, JORGE SERGIO (DET, TOR, DES) 
6 (D) BAZAN HUAMANI, MAGDALENA (DET, TOR, DES) 
7 (D) CARBAJAL AYBAR, CELIO (DET, TOR, DES) 
8 (D) CARBAJAL CHIRHUANA, BACILIO (DET, TOR, DES) 
9 (D) CARBAJAL HURTADO, JUAN PABLO (DET, TOR, DES) 
10 (D) ESPERANZA AYVAR, LEONIDAS (DET, TOR, DES) 
11 (D) GONZALES ---, FERMIN (DET, TOR, DES) 
12 (D) GONZALES QUINTO, FERMIN (DET, TOR, DES) 
13 (D) HUAMANTINGO VILLANUEVA, ARMANDO (DET, TOR, DES) 
14 (D) NIÑO DE GUZMAN AYBAR, MANUEL (DET, TOR, DES) 
15 (D) NIÑO DE GUZMAN AYBAR, ROSA (DET, TOR, DES) 
16 (D) NIÑO DE GUZMAN AYVAR, MATILDE (DET, TOR, DES) 
17 (D) PAREJA TAPIA, LEANDRO (DET, TOR, DES) 
18 (D) N.A.P. (DET, TOR, VSX, DES) 
19 (D) SALINAS ---, JUAN (DET, TOR, DES) 
20 (D) SALINAS CHAVEZ, SANTOS (DET, DES) 
21 (D) VELASQUEZ MARCA, ROSA (DET, TOR, DES) 
22 (D) ZAVALA CAYLLAHUA, MARIA ELENA (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1012492 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / SAN MATEO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500727

En febrero de 1988, en la comunidad de San Mateo, distrito de Tintay, miembros del PCP-SL, 
secuestraron a Nazario Robles y otra persona no identificada, después de realizar una asamblea 
popular alrededor de las 9 pm.
Después de un mes de permanecer secuestrado Nazario Robles, logró escapar mientras que de la 
otra persona se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 ROBLES ---, NAZARIO (SEC)

��Caso: 1010429 

Año: 1988



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 124

Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500556

En el año 1988, en la comunidad de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, miembros del Ejército Peruano 
ingresaron al domicilio de Estefa Llacta Cruz, la amarraron, la golpearon y la colgaron de la cintura. 
Actualmente, la víctima sufre de intensos dolores en la espalda. 

Víctimas Identificadas 
1 LLACTA CRUZ, ESTEFA (TOR) 

��Caso: 1008981 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / SAN MATEO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500991

El 10/05/1988,  en San Mateo,  distrito de Tintay, 10 miembros del PCP SL, armados y encapuchados 
obligaron a los pobladores a ir a la colina de Colccamocco donde efectuaron una asamblea.  Jacinto 
Ervay Aychu y a Juan de la Cruz Espinoza, quienes habían sido sacados de sus domicilios 
amarrados, fueron acusados de rateros y los asesinaron golpeándoles la cabeza con una piedra. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ERVAY AYCHU, JACINTO (SEC, MAE) 
2 (M) ESPINOZA HUANCA, JUAN DE LA CRUZ (SEC, MAE) 

��Caso: 1005138 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / APARAY 
Responsables: Ejercito, Servicio de Inteligencia 
Testimonios: 500177

En 1988, en Aparay, distrito de Toraya, miembros de las Fuerzas Armadas ingresaron y detuvieron a 
nuevo comuneros quienes fueron llevados a San Francisco. En San Francisco, eligieron a los 
hermanos Víctor Feliciano y Víctor Rosalio Torres Palomino, Evaristo Palomino Fanola y Ambrosio 
Arce, que pasaron una noche en dicho lugar para ser luego llevados a Aparay y seguidamente a la 
base militar de Santa Rosa. En cada uno de estos sitios los detenidos fueron golpeados, y en el 
último de estos fueron interrogados además por agentes del Servicio de Inteligencia, quienes los 
torturaron a golpes, con descargas eléctricas y ayuno forzado durante tres días, luego de los cuales 
fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ARCE ---, AMBROSIO (DET, TOR) 
2 PALOMINO FANOLA, EVARISTO (DET, TOR) 
3 TORRES PALOMINO, ROSALIO (DET, TOR) 
4 TORRES PALOMINO, VICTOR FELICIANO (DET, TOR) 
5 TORRES PALOMINO, VICTOR ROSALIO (DET, TOR) 

��Caso: 1006815 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500163, 500178 

En abril de 1988 en la comunidad de Condebamba, distrito de Toraya, una columna del PCP-SL 
irrumpió en la vivienda de Julián Barrientos Torres, secuestrándolo para llevarlo a un lugar llamado 
Llallipampa; allí fue víctima de numerosos golpes que sólo cesaron cuando intervinieron en su ayuda 
su esposa y un grupo de niños de la comunidad. Nunca se explicó el por qué de su secuestro. Julian 
Barrientos Torres murió a consecuencia de las torturas en 1991. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIENTOS TORRES, JULIAN (SEC, TOR, MAE) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 125

��Caso: 1010491 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / ACOYCHA (ACOICHA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500728

El 12/05/1988 en Acoycha, distrito de Lucre, a las siete de la noche, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Aurelio Ríos Montoya (53), presidente de la comunidad y a Aurelio Salas Bravo (62), 
secretario de la comunidad. Se los llevaron con rumbo desconocido y desde entonces están 
desaparecidos.

Víctimas Identificadas 
1 (D) RIOS MONTOYA, AURELIANO (SEC, DES) 
2 (D) SALAS BRAVO, AURELIO (SEC, DES) 

��Caso: 1010462 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500275

El 28/05/88, en el anexo de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, dos miembros del PCP-SL ingresaron a 
la casa de Marcosa Socantaipe Acuña (37), a las mujeres que se encontraban con ella las encerraron 
en una habitación, para luego llevar a Marcosa a un lugar cercano,  donde la asesinaron, cortándole 
el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SOCANTAIPE ACUÑA, MARCOSA (MAE)

��Caso: 1010372 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500238

Entre julio y agosto de 1988, en el anexo de Iscahuanca, distrito de Cotaruse,miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a  Fidelia Socantaype Oscco; a su esposo, Honorato Quispe Baéz; a su hijo, 
Wilfredo Huamani Socantaype (7); a su cuñada, Cirila Llacta; a su hermano, Edwin Socantaype 
Oscco; y a su padre, Cirilo Socantaype Acuña, quienes fueron trasladados a la base militar de 
Chalhuanca. Allí, fueron separados en distintas celdas donde fueron torturados con golpes dados con 
las culatas de las armas, inmersiones en agua, amenazas de muerte, descarrgas eléctricas, encierro 
en baños sucios. Después de una semana, Fidelia Socantaype y su hijo Wilfredo fueron liberados, 
pero al día siguiente fue nuevamente detenida, esta vez sin su hijo. Fidela fue trasladada otra vez a la 
base de Chalhuanca. Allí, fue golpeada, amenazada con ser violada y privada de alimentos. Después 
una semana, fue puesta en libertad. Dos días después su padre y su esposo fueron liberados, al igual 
que su cuñada Cirila Llacta. Sin embargo su hermano Edwin permaneció detenido y torturado durante 
dos meses más, luego de los cuales no se volvió a saber de él. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI SOCANTAYPE, WILFREDO (DET, TOR) 
2 LLACTA ---, CIRILA (DET, TOR) 
3 QUISPE BAEZ, HONORATO (DET, TOR) 
4 SOCANTAYPE ACUÑA, CIRILO (DET, TOR) 
5 SOCANTAYPE OSCCO, FIDELIA (DET, TOR) 
6 (D) SOCANTAYPE OSCCO, EDWIN (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1010463 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / MOLLEYOCC (MOLLEYOC) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500276



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 126

El 01/07/1988, en el anexo de Molleyocc, distrito de Colcabamba, miembros del PCP-SL ingresaron a 
la casa de Andrés Avendaño Huamani y se lo llevaron, su esposa siguió a los secuestradores; pero 
desistió de ello, debido que éstos le dijeron que su cónyuge regresaría después. Actualmente se 
desconoce el paradero de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) AVENDAÑO HUAMANI, ANDRES (DES)

��Caso: 1005590 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500599, 500657, 500973 

En agosto de 1988, en el distrito de Tapairihua, miembros del Ejército Peruano detuvieron a ocho 
comuneros, entre los que se encontraban Pelayo Terrazas Quino, su esposa Bertha Trillo, Alfonso 
Salazar, Teodoro Vargas y Laura Carpio. Los detenidos fueron llevados a la plaza, donde les 
amarraron las manos y los golpearon. Cuando Bertha Trillo trató de defender a su esposo, los 
militares amenazaron con violarla frente a él. En la madrugada, BerthaTrillo y Pelayo Terrazas fueron 
conducidos a Pachaconas, donde estuvieron tres días; luego fueron llevados a la base militar de 
Santa Rosa, y cuatro días más tarde, a la base militar de Abancay, donde Pelayo Terrazas fue 
colgado con cuerdas, golpeado con culatazos en el estómago y casi ahogado en cilindros de agua. 
Después de dos días fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 CARPIO ---, LAURA (DET) 
2 SALAZAR ---, ALFONSO (DET, TOR) 
3 TERRAZAS QUINO, PELAYO (DET, TOR) 
4 TRILLO MORENO, BERTHA (DET) 
5 VARGAS ---, TEODORO (DET, TOR) 

��Caso: 1010496 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / CHEJASA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500779

El 01/08/1988 en el centro poblado de Chejasa, distrito de Justo Apu Sahuaraura, efectivos del 
Ejército Peruano detuvieron a Eustaquio Sarmiento Carbajal (35) y lo llevaron a la base militar de 
Chalhuanca. Allí fue torturado a golpes mientras lo tenían atado de manos y pies. Después de ocho 
días lo trasladaron a la base de Santa Rosa donde también lo golpearon y lo dejaron sin alimento. 
Luego fue trasladado a la base de Capaya, donde después de 8 días fue nuevamente llevado a la 
base de Santa Rosa . Finalmente fue conducido a la base de Abancay y de allí pasó a la del Cuzco, 
siendo liberado 7 días después. 

Víctimas Identificadas 
1 SARMIENTO CARBAJAL, EUSTAQUIO (DET, TOR) 

��Caso: 1010524 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / HUAYAO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500974

El 15/08/1988 en la comunidad de Huayao, distrito de Tapairihua, miembros del PCP-SL sacaron de 
su casa a Grimaldo Pérez Serrano y lo llevaron a un lugar desconocido donde  fue golpeado 
constantemente en varias partes del cuerpo (estómago, espalda). La víctima logró escapar después 
de ocho días. 

Víctimas Identificadas 
1 PEREZ SERRANO, GRIMALDO (SEC, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 127

��Caso: 1012474 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / HUAYAO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500750

El 18/08/1988, en la comunidad de Huayao, distrito de Tapairihua, cerca de 8 miembros del PCP-SL, 
asesinaron a Eugenio Peláez Camargo.
Sacaron a Pelaez de su casa y lo victimaron de un disparo en la espalda en un cerro cercano al 
camino que conduce a Chuquibambilla. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PELAEZ CAMARGO, EUGENIO (MAE)

��Caso: 1012475 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / HUAYAO 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 500750

El 18/08/88, en el centro poblado de Huayao, distrito de Tapairihua, efectivos de fuerzas combinadas 
del Ejército Peruano y la Policía Nacional, torturaron a Pedro Peláez Camargo (33) y a sus padres 
César Peláez Pérez y Luisa Camargo Soria, acusándolos de ser subversivos.
Las víctimas fueron obligados a salir de su casa, siendo luego golpeados por soldados y policías. 
Pelaez Camargo fue torturado hasta perder el conociemiento y cuando reaccionó le dispararon en las 
piernas. Después los obligaron a echarse al suelo y los pisaron a todos; antes de retirarse la patrulla 
mató los animales de las víctimas y se llevaron los comestibles de su despensa. Producto de las 
torturas César Peláez Pérez y Luisa Camargo Soria fallecieron algunos meses después. 

Víctimas Identificadas 
1 PELAEZ CAMARGO, PEDRO (TOR) 
2 (M) CAMARGO SORIA, LUISA (TOR, MAE) 
3 (M) PELAEZ PEREZ, CESAR (TOR, MAE) 

��Caso: 1012016 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / CHINCHIÑA 
Responsables: Fuerzas Armadas, Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500810

El 22/08/1988, a las nueve de la mañana,  comunidad de Chinchiña, distrito de Justo Apu 
Sahuaraura, 4 efectivos de la policía nacional detuvieron a Pedro Pablo Juro Quispe cuando este se 
dirigía a sufragar a Yanaca. Lo condujeron a la base militar de Chalhuanca, lugar al que llega su 
esposa Nicolasa Nieto Chacón, buscando información de su esposo. Los militares la detuvieron, 
luego de 2 días la enviaron a la base de Abancay. Desde entonces las dos víctimas se encuentran en 
calidad de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) JURO QUISPE, PEDRO PABLO (DET, DES) 
2 (D) NIETO CHACON |, NICOLASA (DET, DES) 

��Caso: 1005592 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAN JUAN DE CHACÑA / SAN JUAN DE CHACÑA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500681

La madrugada del 24/08/1988 en San Juan de Chacña, distrito del mismo nombre efectivos del 
Ejército Peruano torturaron a Esteban Toro Jiménez, tesorero del concejo de la localidad. Esteban fue 
aprehendido y seguidamente, le preguntaron acerca del paradero de su esposa, le amarraron las 
manos por la espalda, lo colgaron, lo patearon, lo ahorcaron y lo llevaron luego a la orilla de un río, 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 128

allí lo golpearon contra las piedras y lo sumergieron en el agua, produciéndole ahogos constantes. 
Finalmente lo dejaron libre en la plaza de la localidad. 

Víctimas Identificadas 
1 TORO GIMENEZ, ESTEBAN (TOR) 

��Caso: 1005593 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAN JUAN DE CHACÑA / SAN JUAN DE CHACÑA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500281, 500681 

El 24/08/1988, a las tres de la madrugada, en el distrito de San Juan de Chacña, efectivos del Ejército 
Peruano, haciéndose pasar por integrantes del PCP-SL, detuvieron a Eusebio Quispe Alca, lo 
golpearon y se lo llevaron a la plaza, donde permaneció amarrado y con un poncho envuelto en la 
cabeza. Al día siguiente, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Gumercinda Ríos Espinoza, de 
ocho meses de embarazo, cuando interceptaron el vehículo en el que viajaba con dirección a San 
Juan de Chacña. Fue llevada a la base militar de Santa Rosa, donde también se encontraban 
detenidos Paulino Barrientos, Víctor Velasco Contreras y Eusebio Quispe, detenido el día anterior. 
Gumercinda Ríos fue confrontada con un profesor de apellido Morales, quien, tras las torturas de las 
que fue víctima, la había señalado como colaboradora del PCP-SL. A pesar de que se retractó de la 
acusación, Gumercinda Ríos fue cacheteada por los militares. Después de cinco días de reclusión y 
de la entrega de un toro al capitán de la base, fue liberada. Eusebio Quispe fue trasladado a la base 
de Abancay y, desde entonces, no se ha tenido noticias de su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 BARRIENTOS MONTOYA, PAULINO (DET) 
2 RIOS ESPINOZA, GUMERCINDA (DET, TOR) 
3 VELASCO CONTRERAS, VICTOR (DET) 
4 (D) QUISPE ALCA, EUSEBIO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1006190 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500209

En setiembre de 1988, en un barranco cercano a Chapimarca, en el distrito del mismo nombre, 
apareció el cuerpo de Adrián Cahuana Condori. Fue asesinado por una patrulla del Ejército Peruano 
procedente de la base contrasubversiva de Santa Rosa. Su cadáver fue arrojado al barranco después 
de haber sido degollado; su rostro estaba desfigurado. La víctima era primo hermano de un militante 
y líder del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAHUANA CONDORI, ADRIAN (MAE)

��Caso: 1012493 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / SAN MATEO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500727

En setiembre de 1988 en la comunidad San Mateo, distrito de Tintay,  integrantes del PCP-SL 
asesinaron a Gerónimo Huanca Paucar, Victorio Román Ervay y a Alejandrina Cruz Huanca después 
de haber celebrado una asamblea popular, toda vez que, encontraron a los comuneros libando licor. 
Antes de llevarse a cabo la asamblea, Gerónimo había tenido una discusión con un miembro de 
Sendero Luminoso. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CRUZ HUANCA, ALEJANDRINA (MAE)
2 (M) HUANCA PAUCAR, GERONIMO (MAE)
3 (M) ROMAN ERVAY, VICTORIO (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 129

��Caso: 1007051 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAN JUAN DE CHACÑA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500563, 500787 

El 15/09/1988, en el distrito de San Juan de Chacña, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a 
Ricardina Contreras Vivanco, Mateo Torres Valencia, Julia Estrada y Julián Estrada junto con otro 
grupo de profesores y pobladores del lugar. En Tintay, detuvieron a Mauro Humberto Rios Gonzales y 
otros profesores no identificados. Fueron trasladados a la base militar de Abancay. En la base, los 
detenidos fueron torturados vendándoles los ojos y obligándolos a estar arrodillados por largo tiempo, 
aquél que cambiaba de posición era golpeado y pateado por los soldados. Luego trasladaron a 
Ricardina Contreras, a Mateo Torres y a Julia Estrada a la PIP de Abancay, donde Ricardina 
Contreras fue interrogada, acusada de terrorista y golpeada. Ricardina Contreras y Julia Estrada 
salieron de su reclusión el 29/09/88, mientras que Mateo Torres salió de su detención 15 días 
después.

Víctimas Identificadas 
1 BRAVO MORALES, PABLO (DET) 
2 CONTRERAS VIVANCO, RICARDINA (DET, TOR) 
3  DE LA VEGA MORALES, OSWALDO (DET) 
4 ESTRADA PALOMINO, JULIA (DET, TOR) 
5 ESTRADA PALOMINO, JULIAN FRANCISCO (DET, TOR) 
6 GOMEZ ACHULLI, VALENTIN (DET) 
7 PERALTA MENACHO, CRISTOBAL (DET) 
8 RIOS GONZALES, MAURO HUMBERTO (DET, TOR) 
9 TORRES VALENCIA, MATEO (DET, TOR) 

��Caso: 1010373 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500238

En noviembre de 1988, en el anexo de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, Cirilo Socantaype Acuña fue 
detenido por miembros del Ejército Peruano, quienes lo trasladaron a la base militar de Chalhuanca. 
En dicho lugar, permaneció una semana, tras lo cual su familia logró reunir el dinero solicitado por los 
militares para liberarlo, sin embargo según version de un soldado fue ejecutado, haciendo estallar dos 
bombas amarradas a su cuerpo en un lugar denominado Siete Vueltas. La familia desconoce si esa 
versión es verdadera, Cirilo se encuentra desaparecido hasta la fecha. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) SOCANTAYPE ACUÑA, CIRILO (DET, DES) 

Año 1989 

��Caso: 1008648 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CAPAYA / CAPAYA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500413

En 1989 en Toraya, distrito de Toraya efectivos de las Fuerzas Armadas detuvieron en su domicilio a 
Paulina Ríos Fanola y la trasladaron a  la base militar del distrito de Capaya, donde la torturaron 
ahorcándola e introduciéndola a un cilindro de agua. A su vez, la señora Amandina Rodríguez Vargas 
sufrió los mismos maltratos. Paulina fue puesta en libertad una semana después de su captura, se 
desconoce la situción actual de Amandina. 

Víctimas Identificadas 
1 RIOS FANOLA, PAULINA (DET, TOR) 
2 RODRIGUEZ VARGAS, AMANDINA (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 130

��Caso: 1010609 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TANTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500095

Entre enero y febrero de 1989, a las  nueve de la noche, en el centro poblado de Tanta, distrito de 
Toraya, ocho miembros del PCP-SL reunieron a un número no determinado de pobladores y se los 
llevaron al monte, entre ellos se encontraba Augusto Ortíz Fanola. Después de dos semanas, 
Augusto regresó a su casa con signos de haber sido maltratado. 

Víctimas Identificadas 
1 ORTIZ FANOLA, AUGUSTO (SEC)

��Caso: 1012479 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / SOJO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500749

En 1989 en Sojo, distrito Tapairihua, miembros del Ejército Peruano, torturaron a Aquilino Tapia 
Retamoso, quien sufrió lesiones en la clavícula como consecuencia de los actos de tortura. 

Víctimas Identificadas 
1 TAPIA RETAMOSO, AQUILINO (TOR) 

��Caso: 1013368 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / POCOHUANCA / CASCABAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202129

En enero de 1989 alrededor de las ocho de la noche, ingresaron a la comunidad de Cascabamba, 
distrito de Pocohuanca, miembros del PCP-SL acompañados de vecinos del lugar, asesinando con 
balas en la cabeza a Cipriano Acosta Talaverano, Félix Rojas Pérez y Filomena Sayago Gutiérrez por 
denunciar que el 22 de agosto del año anterior, habían entrado senderistas  con ponchos  y 
pasamontañas para incendiar la casa de de  un vecino suyo con el pretexto de hacer justicia por 
haber sido los mismos tildados de soplones. Los familiares denunciaron el hecho a la PIP y al Cuartel 
de Andahuaylas sin obtener resultado alguno. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ACOSTA TALAVERANO, CIPRIANO (MAE)
2 (M) ROJAS PEREZ, FELIX (MAE)
3 (M) SAYAGO GUTIERREZ, FILOMENA (MAE)

��Caso: 1012192 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 520631

Entre  06/01/1989 y el 07/01/1989, en horas de la mañana, en el distrito de Toraya, miembros del 
Ejército Peruano uniformados y armados ingresaron al cementerio durante un entierro, formaron en 
filas a los asistentes y separaron a una menor identificada(14), a su prima, también identificada(14), y 
a un número no determinado de mujeres de la misma edad. Este grupo fue conducido por un camino 
que va hacia el distrito de Colcabamba donde las amenazaron de muerte. En el trayecto, los militares 
obligaron a las detenidas a ingresar a una vivienda en donde cada una fue obligada a desnudarse,  
porque estaban buscando a una señorita que tenía heridas en el cuerpo. Algunas fueron despojadas 
de sus ropas a la fuerza. A una de las detenidas la colgaron, la patearon y la golpearon con la culata 
de sus armas, luego la dejaron caer sobre una cama, la desnudaron y la violaron sexualmente. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 131

Después la obligaron a vestirse para que los guiara hasta Colcabamba, pero la víctima y su prima 
rogaron para que las dejaran libres. La otra menor no fue violada porque estaba menstruando. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE ---, MARIA (DET) 
2 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1010464 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAN JUAN DE CHACÑA / SECCSECCALLA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500279

EL 12/03/1989, en el anexo de Seccseccalla, distrito de San Juan de Chacña, miembros de las 
Fuerzas Armadas detuvieron a Jesús Arone Pizarro, acusándolo de ser subversivo. Los militares lo 
golpearon mientras lo conducían a la casa de su vecino Carlos Navio, quien también fue detenido. 
Después, ambos fueron llevados a las comunidades de Huancarpuquio, San Mateo y Antarumi, en el 
distrito deTintay.  Finalmente, fueron conducidos a la base militar de Santa Rosa, donde fueron 
torturados. Uno de ellos fue golpeado en el estómago, al tiempo que era colgado. A los dos días de 
sus detención ambos fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ARONE PIZARRO, JESUS (DET, TOR) 
2 NAVIO ---, CARLOS (DET, TOR) 

��Caso: 1010610 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TANTA 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 500095

El 04/03/1989, en el centro poblado de Tanta, distrito de Toraya, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Augusto Ortíz Fanola y Cirilo Torres, les trasladaron a la Base Militar de Santa Rosa, 
donde les torturaron a golpes, inmersiones en agua y colgaduras. Sus familiares buscaron ayuda 
legal porque los militares les negaron cualquier información sobre las víctimas; así lograron que 
Augusto y Cirilo fueran llevados a las instalaciones de la PIP donde tuvieron que pagar para que sean 
liberados. Augusto murió el 29/07/1990 como consecuencia de las torturas a las que fue sometido. 

Víctimas Identificadas 
1 TORRES ---, CIRILO (DET, TOR) 
2 (M) ORTIZ FANOLA, AUGUSTO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1009399 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / QUILCACCASA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500546

A las cinco de la tarde del 20/03/1989, en el poblado de Quilcaccasa, distrito de Cotaruse, Vilma 
Huamani Cuaresma (13) fue secuestrada de su vivienda por personas armadas no identificadas. La 
víctima fue llevada con rumbo desconocido, después que su madre fuera amenazada, golpeada en el 
pecho y encerrada en un cuarto. Hasta la fecha se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAMANI CUARESMA, VILMA (DES)

��Caso: 1014683 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / CHEJASA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500104, 500113, 500128 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 132

En mayo de 1989, aproximadamente a las 8:30 am, en la comunidad de Chejasa, en el distrito de 
Justo Apu Sahuaraura, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Faustino Alfredo Naveras 
mientras se encontraba laborando en el centro educativo de la comunidad. Junto a él también fue 
detenida su novia Beatriz Condori Coaquira. Desde aquel día, se encuentran desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CONDORI COAQUIRA, BEATRIZ (DET, DES) 
2 (D) NAVEROS BECERRA, FAUSTINO ALFREDO (DET, DES) 

��Caso: 1010499 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / SICUNA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500799

El 28/07/1989 a las seis de la tarde en Sicuna, distrito de Lince, de 10 a 12 miembros del PCP-SL 
secuestraron a los hermanos Seferino y Santos Curo Chalco. Santos logró escapar pero a Seferino lo 
asesinaron cerca de la comunidad de Llinqui. No se tiene detalles del asesinato. 

Víctimas Identificadas 
1 CURO CHALCO, SANTOS (SEC)
2 (M) CURO CHALCO, SEFERINO (SEC, MAE) 

��Caso: 1012478 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / PALLCCORA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500749

Entre agosto y setiembre de 1989, en la localidad de Sojo en Pallorca, distrito de Tapairihua, siete 
miembros del PCP- SL  secuestraron a Ronald Tapia Perez (19) y lo llevaron a la comunidad de 
Pallccona, donde fue torturado. Luego, fue encontrado por sus familiares en estado inconsciente. A 
causa de la tortura, Tapia Pérez falleció un tiempo después. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TAPIA PEREZ, RONALD (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1003430 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500174

En setiembre de 1989, en la comunidad de Huayquipa, distrito de Huayllo, miembros del PCP-
SL mataron a Leandro Juárez colgándolo del tijeral de su casa, para luego botar el cadáver en 
arbustos cercanos a la casa, donde éste fue encontrado cuatro días después en estado de 
putrefacción.

Víctimas Identificadas 
1 (M) JUAREZ PAREJA, LEANDRO (MAE)

��Caso: 1010460 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / COTARUSE 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500272

En setiembre de 1989, en el centro poblado de Cotaruse, distrito del mismo nombre, miembros de la 
Fuerzas Armadas detuvieron a Alipio Taipe Llacta, Alfonso Panuera y tres personas no identificadas. 
Todos fueron llevados a la base militar de Chalhuanca donde fueron torturados para que informen 
sobre la ubicación de miembros del PCP-SL. Luego de quince días fueron puestos en libertad. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 133

Víctimas Identificadas 
1 PANUERA ---, ALFONSO (DET) 
2 TAIPE LLACTA, ALIPIO (DET) 

��Caso: 1012476 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / PALLCCORA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500749

En setiembre de 1989, en el centro poblado de Pallccora, distrito de Tapairihua, miembros del PCP-
SL, torturaron a los comuneros Sixto Cruz Retamozo (34) y su esposa Rosmery Valderrama Chavez 
(34). Los integrantes de Sendero Luminoso llegaron a la cabaña de las víctimas ubicada en el paraje 
conocido como Maychapata y luego de consumir los alimentos que sobraban del almuerzo 
maniataron a los esposos y los golpearon con las culatas de sus armas hasta que Sixto arrojó sangre. 
Finalmente fueron liberados. Un año después Cruz retamozo falleció a causa de los golpes recibidos. 

Víctimas Identificadas 
1 VALDERRAMA CHAVEZ, ROSMERY (TOR) 
2 (M) CRUZ RETAMOZO, SIXTO (TOR, MAE) 

��Caso: 1012477 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / PALLCCORA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500749

En setiembre de 1989, en el centro poblado de Pallccora, distrito de Tapairihua, miembros del PCP-
SL secuestraron a los esposos Sixto Cruz Retamozo (34) y Rosmery Valderrama Chávez (29). Los 
senderistas secuestraron primero a Rosmery, porque les dijo que eran abusivos por degollar una de 
sus reses. Cuando estaban por la zona de Ccaraccalla fueron alcanzados por Sixto, quien fue en 
búsqueda de su esposa y también fue secuestrado. Los senderistas llevaron a las víctimas por 
Ancobamba y otros centros poblados; pero después fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 CRUZ RETAMOZO, SIXTO (SEC)
2 VALDERRAMA CHAVEZ, ROSMERY (SEC)

��Caso: 1006796 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CARAYBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500157, 500418, 500624 

El 04/10/89, en el distrito de Caraybamba, miembros del PCP-SL reunieron a los pobladores en la 
plaza y acusaron al vicepresidente del Frente de Defensa de los Intereses de Caraybamba, Pedro 
Contreras Chipana, de soplón. Lo enjuiciaron frente a la población, la que permaneció en silenció por 
temor. Un profesor local lo defendió, esto motivó que los senderistas obligaran a todos a traer 
diversas contribuciones inmediatamente. Aprovechando esta ausencia Pedro Contreras fue llevado a 
la puerta de la iglesia, a las 12 pm y asesinado de un disparo en el corazón y otro en la cabeza. El 
asesinato se dio en presencia de sus familiares más cercanos, quienes no habían dejado de 
abrazarlo un instante a modo de defensa. Luego, estos parientes fueron obligados a abandonar el 
cuerpo, abrir la tienda del fallecido, entregar la mercancía, el dinero y los documentos de la víctima, 
para posteriormente encerrarlos allí y amedrentados para realizar el entierro al amanecer, rápido y en 
silencio. Los militares de la base de Chalhuanca llegaron a los pocos minutos, sin poder hacer nada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CONTRERAS CHIPANA, PEDRO (MAE)

��Caso: 1003899 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 134

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500623

El 21/10/1989, de camino a la comunidad de Huayquipa, un vehículo de transporte fue detenido por 
una patrulla del Ejército Peruano. Los militares tenían listas de nombres entre las que se encontraba 
Moisés Carbajal Quispe, a quien detuvieron. Éste fue conducido a la base militar de Abancay, donde 
sufrió torturas. A pesar de las acciones legales que emprendió su familia para buscar su liberación, 
Moisés Carbajal fue asesinado de un balazo por la espalda mientras se hallaba detenido, 
encontrándose su cuerpo en la morgue central de Abancay el 29/10/1989. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARBAJAL QUISPE, MOISES (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1014691 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500580, 500705 

El 12/11/1989, en las cercanías de Sicuna, distrito de Lucre, integrantes del PCP-SL interceptaron a 
Emilio Ñahui Huamán, quien se encontraba pastando a su ganado y lo asesinaron con dos balazos 
en el pecho. El cuerpo fue encontrado por los vecinos en el cerro Huancani. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ÑAHUI HUAMAN, EMILIO (MAE)

��Caso: 1008391 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / QUILCACCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500545

El 20/11/89,  en el distrito de Cotaruse, 3 integrantes armados del PCP-SL entraron a la vivienda de 
Hermogenes Huamani y su esposa Cristina Huanca. Saquearon su casa y se repatieron sus animales 
y ademàs se quedaron a dormir. Al día siguiente los amarraron y se los llevaron con rumbo 
desconocido. Desde ese día no se han vuelto a tener noticias de ellos, encontrándose en condición 
de desaparecidos 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAMANI ALIAGA, HERMOGENES (SEC, DES) 
2 (D) HUANCA HERRERA, CRISTINA (SEC, DES) 

��Caso: 1008646 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500409

En diciembre de 1989, miembros del PCP-SL, incursionaron en la comunidad de Toraya, distrito de 
Toraya y secuestraron a un número no precisado de jóvenes que en dicho momento se encontraban  
reunidos en la plaza. Entre los secuestrados se encontraba Fernando Sihui Paucar, quien fue 
reclutado  y obligado a participar en acciones senderistas en Ayacucho y Cuzco, actualmente, al igual 
que un número no precisado de los otros secuestrados, se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) SIHUI PAUCAR, FERNANDO (REC, DES) 

Año 1990 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 135

��Caso: 1005623 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 100391

En enero de 1990, en la garita de control del distrito de Chalhuanca, miembros de las Fuerzas 
Armadas detuvieron a Juana Elisa Ramírez Mayhuiere cuando viajaba a Antabamba para realizar 
averiguaciones sobre la desaparición de su padre y sus hermanos. Fue conducida a la base de 
Chalhuanca, donde la interrogaron y la golpearon con las armas y con una vara. La mantuvieron 
detenida desde las dos de la madrugada hasta las ocho de la mañana, hora en que salió libre. 

Víctimas Identificadas 
1 RAMIREZ MAYHUIRE, JUANA ELISA (DET, TOR) 

��Caso: 1010457 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / QUILCACCASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500265

En 1990, en la comunidad de Quilcaccasa, distrito de Cotaruse, un menor identificado fue 
secuestrado por dos miembros del PCP-SL. El menor se encontraba en su casa con su hermano 
mayor, cuando los senderistas, un varón y una mujer, ingresaron y los amenazaron con sus armas y 
le exigieron que los acompañara. El menor aceptó irse; pero su hermano mayor se negó debido a que 
se encontraba enfermo. Desde entonces, el menor se encuentra en condición de desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ÑAHUINLLA ROMAN, SANTOS (SEC, DES) 

��Caso: 1010459 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / CHALHUANCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500265

En 1990, en el pueblo y distrito de Chalhuanca, Rufino Ñahuinlla Román y su padre, Nicolás 
Ñahuinlla, fueron detenidos por miembros del Ejercito Peruano, quienes los acusaron de ser 
terroristas. Luego, ambos fueron conducidos a la base militar de Chalhuanca, donde Rufino Ñahuinlla 
fue torturado durante su detención; fue colgado de los pies, pateado y pisoteado. Asimismo, los 
militares lo sumergieron en agua, le torcieron las manos y lo amenazaron con un cuchillo. De otro 
lado, su padre fue puesto en libertad tras permanecer en la sede militar por casi tres semanas. 
Posteriormente, Rufino Ñahuinlla fue trasladado a la base militar de la ciudad de Abancay y en el año 
2001 fue absuelto de los cargos que se le imputaban. 

Víctimas Identificadas 
1 ÑAHUINLLA HUAMANI, NICOLAS (DET) 
2 ÑAHUINLLA ROMAN, RUFINO (DET, TOR) 

��Caso: 1014979 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 700555

En 1990,  en la comunidad de Chalhuanca,, distrito de Cotaruse,  miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Pablo Huamani y a dos personas no identificadas a la altura del rìo Apurimac. 
Posteriormente los ejecutaron y enterraron allí. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI ---, PABLO (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 136

��Caso: 1008980 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500914

En 1990, en San Miguel de Mestizas, distrito de Cotaruse, miembros del PCP SL, ingresaron al 
domicilio de Bernabé Huamaní Llacsa  y lo sacaron al patio. Allí lo golpearon y amenazaron. Su 
esposa les rogó a los senderistas por que no le quiten la vida a su esposo, y finalmente, lo dejaron en 
libertad.

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI LLACSA, BERNABE (TOR) 

��Caso: 1014387 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAN JUAN DE CHACÑA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500927

El 28/08/1990, en el distrito de San Juan de Chacña, provincia de Aymaraes, miembros de las 
Fuerzas Armadas detuvieron a Doroteo Contreras Arone, acusándolo de senderista. Procedieron a 
castigarlo y luego lo llevaron a la base militar de Abancay junto con Julian Estrada Palomino. Luego 
de 25 días Doroteo fue puesto en libertad. También Julian Estrada salió en libertad pero se 
desconoce la fecha exacta. Durante el tiempo de su detención Doroteo fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 CONTRERAS ARONE, DOROTEO (DET, TOR) 
2 ESTRADA PALOMINO, JULIAN FRANCISCO (DET) 

��Caso: 1003488 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500169

El 20/12/90, en la comunidad de Llinqui, distrito de Toraya, ocho miembros del PCP-SL sacaron de su 
vivienda a Leoncio Quispe Huillcaya, le amarraron las manos y se lo llevaron con rumbo desconocido. 
Desde entonces no se ha vuelto a tener noticias de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE HUILLCAYA, LEONCIO (REC, DES) 

Año 1991 

��Caso: 1003468 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500164

En 1991, miembros de las Fuerzas Armadas ingresaron al distrito de Toraya con la  intención de 
reclutar jóvenes, y detuvieron a Gilmar Rodríguez Martínez junto a otros muchachos no identificados 
que trataban de escapar. Los detenidos fueron conducidos a una casa de la comunidad, de donde 
Gilmar Rodríguez y otro joven lograron escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 RODRIGUEZ MARTINEZ, GILMAR (DET) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 137

��Caso: 1003469 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500164, 500307 

En 1991, en el centro poblado de Toraya, distrito del mismo nombre, integrantes del PCP-SL 
reunieron a los pobladores en la plaza y seleccionaron a un grupo de 25 personas. Tres jóvenes 
lograron escapar, pero Carlos Ríos y 21 personas fueron reclutadas por los senderistas. Después de 
dos meses, Carlos Ríos logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 RIOS ---, CARLOS (REC)

��Caso: 1006123 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / HUAYAO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500143

En 1991, en el distrito de Tapairihua, en la comunidad de Toqarhuarni-Huayco, efectivos del Ejército 
Peruano, detuvieron al comunero Pedro Soria Saavedra siendo objeto de torturas en el local de la 
escuela de la comunidad. Lo colgaron de los testículos, lo estrangularon y golpearon con las armas. 
Fue dejado en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 SORIA SAAVEDRA, PEDRO (DET, TOR) 

��Caso: 1006819 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500163

En 1991, en la comunidad de Condebamba, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Irene Torres 
Palomino, por presunta colaboración terrorista. Durante su detención fue golpeada en distintas partes 
del cuerpo. Al no probarle vinculación alguna fue dejada en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 TORRES PALOMINO, IRENE (DET, TOR) 

��Caso: 1012145 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500684

En 1991 en el distrito de Tintay, miembros del PCP-SL asesinaron a pedradas a Pablo Turvisco y a 
un hombre de apellido Palomino. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TURBISCO ---, PABLO (MAE)

��Caso: 1008146 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / TOTORA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500905

En abril de 1991, en Totora, distrito de Cotaruse, miembros de las Fuerzas Armadas obligaron a los 
comuneros a salir de sus domicilios. Luego, los reunieron para una asamblea y maltrataron a varones 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 138

y mujeres acusándolos de ser terroristas. A José Candelario Huaccalsaico Ortiz lo sacaron de su 
casa a golpes y luego lo colocaron junto a los demás comuneros. Luego lo siguieron golpeando junto 
a Víctor Domingo Panchillo. Después, los militares robaron sus pertenencias y se los llevaron 
detenidos a Pampamarca, junto a varias personas. Todos los detenidos fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 DOMINGO PANCHILLO, VICTOR (DET, TOR) 
2 HUACCALSAICO ORTIZ, JOSE CANDELARIO (DET, TOR) 

��Caso: 1010511 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CAPAYA / CHACAPUENTE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500064

En junio de 1991, en Chacapuente, distrito de Capaya, miembros del PCP-SL asesinaron al 
gobernador Faustino Arbieto Pozo (35), delante de su esposa e hijos. Su esposa fue amenazada para 
que no denunciara el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARBIETO POZO, FAUSTINO (MAE)

��Caso: 1005594 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAN JUAN DE CHACÑA / SAN JUAN DE CHACÑA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500681

En 1991, en San Juan de Chacña, distrito del mismo nombre, efectivos de las Fuerzas Armadas 
detuvieron arbitrariamente a Gumercinda Ríos Espinoza. Fue llevada a la base militar de Santa Rosa, 
donde pasó dos días detenida. Su proceso judicial duro 10 días, luego fue trasladada a la base 
militar, donde pasó tres años recluida. 

Víctimas Identificadas 
1 RIOS ESPINOZA, GUMERCINDA (DET) 

��Caso: 1004596 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500118, 500416, 500621 

El 23/07/1991, en el distrito de Chalhuanca, a la altura del Km. 79.5 de la carretera hacia Abancay, 
miembros del PCP-SL  hacen explosionar una camioneta que transportaba 10 personas, entre 
médicos, enfermeras y una menor de edad del puesto de salud del distrito. Murieron todos los 
pasajeros.

Víctimas Identificadas 
1 (M) BENITES GUTIERREZ, ALBINO (MAT) 
2 (M) CHUMPITAS ---, JOSE CIRILO (MAT) 
3 (M) DAVALOS ARIAS, RAYDA MARUJA (MAT) 
4 (M) FAJARDO ZAMORA, TERESA (MAT) 
5 (M) MALDONADO QUISPE, JULIA (MAT) 
6 (M) PATIÑO JIMENEZ, ERNESTO (MAT) 
7 (M) QUINTE CAVERO, ERASMO RODOLFO (MAT) 
8 (M) QUINTO ---, WANDER LOHANDER (MAT) 
9 (M) VALDEZ BENITES, GIRALDO (MAT) 
10 (M) VALDEZ DEZA, MIRTA (MAT) 

��Caso: 1003846 

Año: 1991



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 139

Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / ANCOBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500103

El 05/11/1991, a las cinco de la madrugada, en Ancobamba, distrito de Chapimarca, 30 miembros del 
PCP-SL reunieron a la población en la iglesia durante nueve horas. En dicha asamblea, diez 
pobladores no identificados fueron acusados de ladrones y castigados con golpes. Luego, los 
esposos Lucas Castillo Soto y María Dongo Aguilar, propietarios de grandes extensiones de terreno, 
fueron sometidos a juicio popular y obligados a donar sus tierras a la comunidad. Lucas Castillo 
aceptó, pero su esposa, no. Fueron llevados a su domicilio y  encerrados hasta que, en la noche, se 
los llevaron con rumbo desconocido. El 12/11/1991, sus cadáveres fueron hallados a 3 km. del 
pueblo, tenían las manos atadas y los cráneos destrozados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTILLO SOTO, LUCAS RICARDO (SEC, MAE) 
2 (M) DONGO AGUILAR, MARIA PILAR (SEC, MAE) 

��Caso: 1014499 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TANTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500308

El 27/09/1991, en Tanta, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL sacaron de su casa a Víctor 
Rosalio Torres Palomino, lo condujeron al campo y horas después sus familiares encontraron su 
cuerpo detrás de su casa con muestras de haber sido degollado. No hicieron ninguna denuncia y en 
el acta de defunción declararon que había muerto de neumonía para evitarse problemas con los 
senderistas.

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORRES PALOMINO, VICTOR ROSALIO (MAE)

��Caso: 1006822 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500159, 500301, 500621, 500778 

El 29/9/91, en el distrito de Huayllo, una columna del PCP-SL ingresó en la vivienda del teniente 
gobernador Cecilio Ayquipa y de otras autoridades identificadas de la zona llevándoselos por la 
fuerza con rumbo desconocido. Tres días después fueron  hallados el cadáver del teniente 
gobernador y de otras autoridades (2) y del profesor Adrian Espinoza, en Payraca-Chalhuanca. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AIVAR SOTOMAYOR, GABRIEL (SEC, MAE) 
2 (M) AYQUIPA SARMIENTO, CECILIO (SEC, MAE) 
3 (M) ESPINOZA SEGOVIA, ADRIAN RUDECINDO (SEC, MAE) 
4 (M) QUINTE ARBIETO, UBALDINO (SEC, MAE) 

��Caso: 1010510 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CAPAYA / CHACAPUENTE 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500064

El 03/10/1991 en la localidad de Chacapuente, distrito de Capaya, Beltrán Tamayo Gutiérrez fue 
encontrado muerto a orillas de un río luego de haber salido de su domicilio con el objetivo de hacer 
pastar a sus animales. Se desconoce la identidad de los responsables del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TAMAYO GUTIERREZ, BELTRAN (MAE)
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��Caso: 1006794 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CARAYBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500157, 500418 

El 09/10/91, en el distrito de Caraybamba, una columna subversiva ingresó a la vivienda de Antonio 
Herencia Contreras, gobernador de dicho distrito. La columna, conformada por 25 personas entre 
hombres y mujeres, luego de amenazar y golpear a la esposa y a la nuera de Antonio Herencia,  
llevaron a éste a la parte posterior de la vivienda donde fue asesinado de un hachazo en la cabeza. 
Antes de irse, los subversivos se llevaron alrededor de 200 soles. 

Víctimas Identificadas 
1 MORALES CERVANTES, ERNESTINA (TOR) 
2 PAREJA CCACCYA, TELMA LUZ (TOR) 
3 (M) HERENCIA CONTRERAS, ANTONIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1006795 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CARAYBAMBA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500157

Entre el 10 y el 31/10/91, en distrito de Caraybamba, efectivos del Ejercito Peruano de la base de 
Chalhuanca, ingresaron en el domicilio de Noe Herencia, para interrogarlo sobre la incursión terrorista 
del 9/10/91. Los miembros del Ejército Peruano lo golpearon repetidamente en el rostro y en 
los genitales. La víctima tenía una carabina que había sido  de su padre que fue robada por los 
militares antes de retirarse. 

Víctimas Identificadas 
1 HERENCIA MORALES, NOE (DET, TOR) 

��Caso: 1005124 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / JUTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500944

En noviembre de 1991, de madrugada, en Juta, distrito de Lucre, miembros del PCP-SL   entraron a 
la casa de Margarita Morales Carvajal y se llevaron a su esposo Nicolás Ruiz Antesana. Además, se 
llevaron a otras personas identificadas. Algunos de ellos logaron escapar de los senderistas después 
de una semana aproximadamente. Sin embargo, Nicolás Ruiz tuvo que emigrar porque era buscado 
por senderistas y militares. 

Víctimas Identificadas 
1 ESPINOZA LLACTAS, HERMINIO (REC)
2 RUIZ ANTESANA, NICOLAS (REC)
3 (D) CUBA QUISPE, HILARIO (REC, DES) 
4 (D) CURO SULLCA, EUSTAQUIO (REC, DES) 
5 (D) ÑAWI RIOS, SANTOS (REC, DES) 
6 (D) VALENCIA ---, VIRGILIO (REC, DES) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1014681 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / JUTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500945

En 1991, en la comunidad de Juta, distrito de Lucre, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio de 
Dolores Omonte Portillo. Los senderistas le preguntaron dónde estaban su esposo e hijo mientras 
golpeaban a su hija Saturnina Diaz a quien dejaron <<casi al borde de la muerte>>. Dolores también 
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fue golpeada por tratar de defender a su hija. Como no consiguieron obtener información sobre la 
ubicación de su esposo e hijo se marcharon llevándose comida, ollas y calzados. 

Víctimas Identificadas 
1 OMONTE PORTILLO, DOLORES (TOR) 
2 RIOS OMONTE, SATURNINA (TOR) 

��Caso: 1014687 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / JUTA 
Responsables: Fuerzas Policiales, Ejercito 
Testimonios: 500945

Entre noviembre de 1991 y enero de 1992, en la comunidad de Juta, en el distrito de Lucre, miembros 
del Ejército Peruano detuvieron a Santos Ñawi Rios a quien le preguntaron sobre la ubicación de 
miembros del PCP-SL. Así mismo fue golpeado y llevado a la Base militar de Chalhuanca. Luego fue 
trasladado a una delegación policial en Abancay y después de un mes, ingresado al penal de 
Quencoro en el Cusco. A los seis meses fue ubicado. 

Víctimas Identificadas 
1 ÑAWI RIOS, SANTOS (DET, TOR) 

��Caso: 1003808 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / TAPAIRIHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500154

El 13/11/1991, aproximadamente a las diez de la noche, en la localidad de Tapairihua distrito del 
mismo nombre, cuatro miembros del PCP-SL entraron en la casa del  gobernador encargado Raúl 
Fuentes Soria, llevándoselo con destino desconocido. Mientras su esposa y su hemana lo buscaban, 
acudiendo a la base militar de Santa Rosa, sus suegros lo encontraron muerto  en el caserío de 
Andassoc. Su cabeza había sido  golpeada con piedras hasta desfigurarlo  y tenía los genitales 
verdes, por lo que sus familiares supusieron que habría  sido colgado  de esa zona y torturado antes 
de ser asesinado. La víctima , que en años anteriores había sido gobernador  de Tapairihua y 
secretario general del APRA de su distrito, había sido buscada  por PCP-SL en su casa hasta en tres 
oportunidades anteriores (en 1986, 1990 y 1991) pero no lo encontraban porque dormía en casa de 
familiares.

Víctimas Identificadas 
1 (M) FUENTES SORIA, RAUL ELEUTERIO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1010608 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TANTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500093

Entre el 15/11/1991 y el 31/12/1991, en el centro poblado de Llinqui, distrito de Toraya, tres miembros 
del PCP-SL ingresaron al domicilio del presidente de la comunidad Silverio Quispe Condori, le 
golpearon, ataron las manos hacia atrás y le trasladaron a la plaza donde reunieron a la población. 
Finalmente, Silverio fue asesinado en la puerta del templo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE CONDORI, SILVERIO (MAE)

��Caso: 1006818 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500163
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El 24/12/1991, en el distrito de Toraya, en el colegio San Jerónimo, miembros de PCP-SL se llevaron 
a un hombre identificado a las cercanías del colegio y lo torturaron acusándolo de colaborar con los 
efectivos militares. Fue dejado luego de algunas horas. La víctima tenía entonces 14 años. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

Año 1992 

��Caso: 1005136 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500176

En 1992 miembros del PCP-SL ingresaron al sector Poncohuaycco de la comunidad de Condebamba 
distrito de Toraya y asesinaron a Darìo Ortiz. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ORTIZ ---, DARIO (MAE)

��Caso: 1005680 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500564

En febrero de 1992, en la localidad de Chacrahuayco, distrito de Lucre, miembros de PCP-SL 
ingresaron al domicilio de Julio Ríos Barrientos y se lo llevaron con rumbo desconocido. Hasta el 
momento se desconoce su paradero. Sin embargo, aparentemente Ríos Barrientos fue obligado a 
participar, como senderista, en un enfrentamiento con efectivos de la Policía Nacional, en el que 
murió.

Víctimas Identificadas 
1 (D) RIOS BARRIENTOS, JULIO (REC, DES) 

��Caso: 1005602 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / TINTAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500294

El 24/02/1992, en la comunidad de Tintay del distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL 
irrumpieron en el domicilio de Hilda Ayquipa Torres e intentaron robarle sus pertenencias. Al 
oponerse, fue torturada. Dos años después murió por falta de una adecuada atención médica. 

Víctimas Identificadas 
1 AYQUIPA TORRES, HILDA (TOR) 

��Caso: 1012146 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / TINTAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500684

El 24/02/1992 a las seis de la tarde, en Tintay, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL 
sacaron de su domicilio a Alejandrina Tello Pérez (30) junto con sus 2 hijos y los llevaron hacia el 
municipio, donde Alejandrina trabajaba. Los senderistas la interrogaron primero acerca de la 
ubicación de los registros de estado civil y luego de quemarlos la interrogaron acerca de la ubicación 
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del dinero del municipio. Al no tener una respuesta al respecto, Alejandrina fue asesinada con un 
cordel y apedreada en la cabeza frente a sus hijos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TELLO PEREZ, ALEJANDRINA (MAE)

��Caso: 1001102 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500004, 500781 

El 17/03/1992, un grupo de subversivos del PCP-SL incursionó en el distrito de Chapimarca, zona en 
la que ya el PCP-SL tenía presencia desde años atrás. Convocaban a asambleas, reclutaban y 
adoctrinaban pobladores. El día mencionado asesinaron a Julián Villaroel Gómez y a un anciano. 
Ambos fueron conducidos a la plaza para ser ejecutados; a Julián lo desnudaron y le cortaron el 
cuello y la lengua. Antes de retirarse, los subversivos ingresaron en la casa y tienda del alcalde, y se 
apropiaron de abarrotes y animales. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VILLARROEL GOMEZ, JULIAN (MAE)

��Caso: 1012054 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500972

El 17/03/1992,  en la provincia de Aymaraes , 6 miembros del Ejército Peruano encapuchados y 
armados ingresaron al hotel donde se hospedaban Luis Ricardo y Jorge Peréz Saavedra. Los 
detuvieron y los condujeron a la base militar de Chalhuanca. Allí lo torturaron golpeándolo y 
pateando. Luis Ricardo  se tiró al suelo mientrás que lo seguian golpeando y se hizo el muerto. Los 
militares al creer que estaba muerto lo tiraron al río y así pudo escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 PEREZ SAAVEDRA, JORGE (DET) 
2 PEREZ SAAVEDRA, LUIS RICARDO (DET, TOR) 

��Caso: 1010421 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CCASAYA (JASAYA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500312

El 25/03/92, en el anexo de Ccasaya, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL ingresaron al 
domicilio de Lucio Dario Ortiz Avendaño (44), el cual fue llevado hacia un río cercano, donde fue 
desnudado, torturado y finalmente asesinado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ORTIZ AVENDAÑO, LUCIO DARIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1010498 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500816

El 27/05/1992 en Iscahuaca, distrito de Cotaruse, miembros del PCP-SL sacaron de sus casas y 
asesinaron con cuchillo a Valentina Ramírez Huarcaya (23) y a Gregoria Quispe de Hancco (40), 
dejándoles unos carteles que decían "así muere el ratero" y "así muere la soplona", respectivamente. 
Sus restos recién fueron recogidos y enterrados por los familiares dos días después. 
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Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE DE HANCCO, GREGORIA (MAE)
2 (M) RAMIREZ HUARCAYA, VALENTINA (MAE)

��Caso: 1010366 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / CHALHUANCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500242

El 13/06/1992, en Chalhuanca, distrito del mismo nombre, miembros del Ejército Peruano que se 
encontraba patrullando la zona, dispararon ráfagas de metralleta contra Natalia Pedraza Meléndez y 
su esposo, cuando estos retornaban de una reunión social en horas de la noche. Una bala atravesó 
la cabeza de Natalia, quien murió instantáneamente. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEDRAZA MELENDEZ, NATALIA (MAE)

��Caso: 1012193 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables:  
Testimonios: 500162, 500317, 520634 

Entre el 12/07/1992 y el 14/07/1992, en horas de la tarde, en el centro poblado de Canua, Toraya, 
miembros del PCP-SL reunieron a todos los jóvenes del lugar y se llevaron a Mauricio Martínez 
Palomino, entre otras víctimas no identificadas. Mauricio logró escapar después de dos meses. 

Víctimas Identificadas 
1 MARTINEZ PALOMINO, MAURICIO (REC)

��Caso: 1010417 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / CAYHUACHAHUA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500569

En setiembre de 1992, en Cayhuachahua, distrito de Lucre, Julián Huamani Llalli murió al caer de un 
cerro cuando huía de una incursión de agentes no identificados. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI LLALLI, JULIAN (MAT) 

��Caso: 1006124 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / MOLLE MOLLE 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500136

El 16/09/1992, en Molle Molle, distrito de Chalhuanca, dos miembros de un grupo terrorista no 
identificado ingresaron a la vivienda donde estaban Gabino Tapia Salazar y Carmelino Ancco, y los 
capturaron. Les amarraron las manos hacia atrás y, después de golpearlos, los asesinaron con cortes 
en el cuello. El cuerpo de Gabino Tapia presentaba pequeños hoyos en la piel. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ANCCO ---, CARMELINO (TOR, MAE) 
2 (M) TAPIA SALAZAR, GABINO (TOR, MAE) 

��Caso: 1010526 
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Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500417

El 22/10/1992 en Chalhuanca, en el camino de Abancay a Tuntua, una camioneta del Municipio de 
Chalhuanca, conducida por Víctor Marcilla Acuña, trasladando a un fiscal y 12 efectivos de las 
Fuerzas del Orden, fue atacada con explosivos por miembros del PCP-SL.  Los sobrevivientes, entre 
ellos, Víctor Mansilla, fueron asesinados con golpes de piedras. Todas las víctimas murieron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MARSILLA ACUÑA, VICTOR (MAT) 

��Caso: 1014977 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, Ejercito, PIP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 700555

El 05/11/1992,  en el distrito de Chalhuanca, provincia de Aymaraes, fuerzas combinadas del Ejército 
y la Policía detuvieron a Alejandro Torres Pimentel y lo recluyeron en la DINCOTE del distrito 
mencionado. Luego de algunos días, en la madrugada, el capitán responsable de la base lo llevó a la 
orilla de un río y simuló ejecutarlo 3 veces para que se autoinculpara, resultado de lo que Alejandro 
firmó un papel en blanco. Permaneció en la base de Chalhuanca un mes, vendado y calato, de allí 
fue llevado a la Dincote donde lo colgaban de los brazos y lo golpeaban mientras lo interrogaban. 
Tambièn lo electrocutaron y lo ahogaron en una tina con agua y jabón. En total lo torturaron por 6 
días. En diciembre lo trasladaron a la PIP de Abancay, donde también fue torturado, lo golpearon 
tanto que le rompieron la nariz, y mientras le salìa sangre y durante toda la semana lo obligaron a 
comer una gran cantidad de cebollas como único alimento. El 23 de diciembre fue trasladado al penal 
del Cuzco, donde fue juzgado en el fueron militar y sentenciado a cadena perpetua. Allí fue 
nuevamente torturado. En 1994 fue trasladado al penal de Yanamayo, donde permaneció recluido 
hasta el 2001. Después fue llevado al penal de Picsi en Chiclayo, donde permaneció un año y 
finalmente lo trasladaron al penal de Cachiche, donde está recluido hasta el día de hoy. 

Víctimas Identificadas 
1 TORRES PIMENTEL, ALEJANDRO (DET, TOR) 

��Caso: 1008119 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / CHAPIMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500620

El 06/11/1992 en las cercanías de la comunidad de Chapimarca, distrito del mismo nombre,  
miembros del PCP-SL capturaron al teniente gobernador  Antolín Pérez Llamoca. Este fue llevado a 
la orilla de un río cercano, donde lo asesinaron golpeándole la cabeza con una piedra, tras lo cual lo 
arrojaron al río. Su esposa, que se enteró de esto luego de un mes de búsqueda, lo encontró en la 
orilla del río y lo sepultó el 6 de diciembre. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEREZ LLAMOCA, ANTOLIN ESTEBAN (MAE)

��Caso: 1012197 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 520633

Entre el 10/11/1992  y el 20/11/1992, al mediodía, en el centro poblado de Canua, Toraya, una 
patrulla de 20 miembros del Ejército Peruano llegó al lugar buscando al presidente de la comunidad, 
Manuel Andrés Rosales Barrientos, quien se presentó ante ellos. Los militares le ordenaron que les 
prepare alimentos. Después de comer, lo acusaron de subversivo, lo detuvieron y lo llevaron al 
poblado de Toraya donde lo reunieron con otros tres detenidos que estaban siendo torturados. Allí 
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también torturaron a Manuel: le ataron las manos hacia atrás, le taparon la cabeza con su poncho, lo 
tendieron en el piso, le pusieron una piedra sobre la espalda, no le dieron alimentos, le metiron la 
cabeza en un bote con agua, lo colgaron, lo dejaron sin ropa expuesto a la intemperie y toda la noche 
lo golpearon. Al día siguiente, un teniente identificado le dijo que si quería salir tenía que pagar el 
valor de un toro. Manuel pagó al teniente 150 soles y un poncho nuevo, luego fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ROSALES BARRIENTOS, MANUEL ANDRES (DET, TOR) 

��Caso: 1005591 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / SANTA ROSA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500973

Entre el 18 y el 20 de diciembre de 1992, en el centro poblado Santa Rosa, distrito de Chapimarca, 
miembros del Ejército Peruano detuvieron a una mujer identificada, proveniente de Tapairihua, que 
estaba embarazada y acompañada de su hijo de cuatro años. El niño fue dejado solo, mientras que la 
mujer fue llevada a la base militar del lugar y luego trasladada a la de Abancay. En aquél lugar fue 
encerrada en una celda, obligada a desnudarse y violada por los soldados. Durante el tiempo que 
estuvo detenida sufrió una amenaza de aborto, por lo que fue hospitalizada. Salió de la base después 
de ocho días de reclusión. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, VSX) 

Año 1993 

��Caso: 1014004 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 520632

En 1993, en el centro poblado de Canua, distrito de Toraya, efectivos del Ejército Peruano, detuvieron 
a Jesusa Paredes Ríos y la condujeron a la ciudad de Abancay, donde la torturaron durante dos días. 
Después la trasladaron al Penal de Qenqoro donde permaneció tres meses aproximadamente, antes 
de ser indultada. 

Víctimas Identificadas 
1 PAREDES RIOS, JESUSA (DET, TOR) 

��Caso: 1012195 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / CHALHUANCA 
Responsables: PNP
Testimonios: 520634

Entre el 15/05/1993  y el 31/05/1993, en el centro poblado de Chalhuanca, miembros de la Policía  
Nacional detuvieron a Felipe José Martínez Palomino, cuando estaba realizando unas compras. Fue 
maniatado, le quitaron las zapatillas, lo golpearon y lo llevaron al local policial. Allí fue golpeado 
nuevamente y permaneció tres días enmarrocado y sin probar alimentos. Luego, lo condujeron al 
penal de Abancay donde estuvo una semana. Después lo encapucharon y lo trasladaron al penal de 
Qenqoro, en Cusco, donde estuvo recluido durante un mes. Felipe fue absuelto el 07/07/1993, fecha 
en que fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 MARTINEZ PALOMINO, FELIPE JOSE (DET, TOR) 
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��Caso: 1010426 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / PAUJARAY 
Responsables: Ejercito, PNP 
Testimonios: 500549

El 30/08/1993, en Paujaray, distrito de Chalhuanca, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a 
Santusa Huillcaya Huamani (24), quien estaba embarazada de dos meses, y a un menor de edad (2) 
a quienes trasladaron a la base militar de Cotaruse. Al día siguiente fue trasladada al puesto policial 
de Chalhuanca donde se quedó por 24 días. Durante su reclusión, la mujer y el menor fueron 
privados de alimentos, por lo cual Santusa Huillcaya tuvo que beber su orina. Cuando su esposo, 
Jesús Martínez Taype, fue a buscarla miembros de la Policía Nacional lo golpearon. 

Víctimas Identificadas 
1 HUILLCAYA HUAMANI, SANTUSA (DET, TOR) 
2 MARTINEZ TAIPE, JESUS (TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1010558 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / YANACA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500554, 700340 

En 1993,  en el distrito de Yonaca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Silvio Navarro 
Gutierrez y a su esposa  Margarita Herrera Paniuro, cuando salían de su chacra. También fue 
detenido un hombre identificado; todos ellos fueron duramente golpeados. Actualmente Silvio y su 
esposa se encuentran desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 
2 (D) HERRERA PANIURO, MARGARITA (DET, DES) 
3 (D) NAVARRO GUTIERREZ, SILVIO (DET, DES) 

Año 1994 

��Caso: 1006122 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / HUAYAO 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 500143

Entre el 20 y 19/05/1994, en el distrito de Tapairihua, un grupo de aproximadamente 20 soldados del 
Ejército Peruano ingresó a la comunidad campesina de Toqarhuarni-Huayco. Le pidieron a la 
pobladora Marcela Serrano Pérez que se presentara en el puesto policial; al hacerlo, fue detenida y 
torturada desde las dos de la tarde y el mediodía del día siguiente por soldados, aunque luego fue 
puesta en libertad. Murió al día siguiente, en su casa, víctima de hemorragias. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SERRANO PEREZ, MARCELA (TOR, MAE) 

��Caso: 1010422 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500316

El 30/08/1994, en el anexo de Llinqui, en el distrito de Toraya, miembros de las Fuerzas Armadas 
reunieron a los pobladores en la plaza del lugar, los obligaron a formarse en filas, quitarse la ropa y 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 148

tirarse al suelo. Entre los pobladores se encontraba Jacinto Rivera Quispe (26), a quien además, se 
le echó agua sobre el cuerpo y fue pisoteado. 

Víctimas Identificadas 
1 RIVERA QUISPE, JACINTO (TOR) 

Año 1996 

��Caso: 1010493 

Año: 1996
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / PUENTE HUAYQUIPA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500817

A las nueve de la noche del 04/06/96, en el centro poblado Puente Huayquipa, distrito de Huayllo, 
efectivos de las Fuerzas Armadas del distrito de Santa Rosa torturaron a Saturnino Flores Enciso 
(40), presidente de la comunidad, a Miguel Juarez Tello, teniente gobernador y a Hipólito Mario 
Magno Juárez, teniente alcalde. Las víctimas fueron obligadas a desnudarse y luego fueron 
golpeados. Finalmente los dejaron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 FLORES ENCISO, SATURNINO (TOR) 
2 JUAREZ TELLO, MIGUEL (TOR) 
3 MAGNO JUAREZ, HIPOLITO MARIO (TOR) 

��Caso: 1010494 

Año: 1996
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / PUENTE HUAYQUIPA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500817

El 11/06/1996, a las diez de la mañana, en Puente Huayquipa, distrito de Huaylla, miembros de las 
Fuerzas Armadas detuvieron a Saturnino Flores Enciso (40), presidente de la comunidad, a Miguel 
Juárez Tello, teniente gobernador, y a Hipólito Mario Magno Juárez, teniente alcalde. Las víctimas 
fueron conducidas a la base militar de Santa Rosa, donde les amarraron las manos y les echaron un 
líquido por la nariz. Ese mismo día, luego de 4 horas de torturas, fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 FLORES ENCISO, SATURNINO (DET, TOR) 
2 JUAREZ TELLO, MIGUEL (DET, TOR) 
3 MAGNO JUAREZ, HIPOLITO MARIO (DET, TOR) 

��Caso: 1012196 

Año: 1996
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: Fuerzas Armadas, PNP 
Testimonios: 500317, 500318, 520633, 520634 

Entre el 15 y el 18/09/1996, en el centro poblado de Canua, distrito de Toraya, miembros de las 
fuerzas del orden ingresaron al domicilio de Felipe José Martínez Palomino y lo detuvieron. Luego lo 
reunieron con su padre Nicanor Martínez Huamaní, con Tiburcio Torres Cruz y Exaltación Miranda 
Huamaní, quienes también habían sido detenidos en sus respectivos domicilios. Todos fueron 
subidos a un vehículo en el que se encontraban Ciro Torres, Juan Ortiz Cruz y Manuel Andrés 
Rosales Barrientos y conducidos a la ciudad de Abancay como presuntos senderistas. Entre las 
personas detenidas se encontraban seis mujeres, tres identificadas; una de las cuales fue violada. 
Los detenidos fueron torturados. Al día siguiente fueron trasladados a las instalaciones de la Policía 
Nacional en la ciudad de Cusco. Después de tres días fueron recluidos en el Penal de Qenqoro, 
Cusco, donde permanecieron entre dos y tres meses, luego de los cuales fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ALARCON ---, INES (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 149

2 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
3 MARTINEZ HUAMANI, NICANOR (DET, TOR) 
4 MARTINEZ PALOMINO, FELIPE JOSE (DET, TOR) 
5 MIRANDA HUAMANI, EXALTACION (DET, TOR) 
6 ORTIZ CRUZ, JUAN (DET, TOR) 
7 QUILLA ---, MATILDE (DET, TOR) 
8 ROSALES BARRIENTOS, MANUEL ANDRES (DET, TOR) 
9 TORRES ---, CIRO (DET, TOR) 
10 TORRES CRUZ, TIBURCIO (DET, TOR) 

��Caso: 1012198 

Año: 1996
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / TORAYA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500317

En diciembre de 1996, miembros de la base militar de Toraya detuvieron a Gerardo Martínez 
Palomino en circunstancias no determinadas. Su padre tuvo que entregar un toro, tres carneros y un 
chivo a dos capitanes del Ejército Peruano a cambio de la libertad de su hijo. 

Víctimas Identificadas 
1 MARTINEZ PALOMINO, GERARDO (DET) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1003431 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / HUAYLLO / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500174

Entre setiembre de 1989 y enero de 1990, en el distrito de Huayllo, miembros de las Fuerzas 
Armadas dieron encuentro a Teresa Barazorda Juárez a la altura del puente de la comunidad durante 
su retorno de Lima. Inmediatamente la golpearon y pisaron en el suelo, luego le robaron sus 
documentos y se retiraron. 

Víctimas Identificadas 
1 BARAZORDA JUAREZ, TERESA (TOR) 

��Caso: 1003448 

Año: 1987 - 1988 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / AMOCA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500076, 500131 

Entre el 19/08/1987 y el 31/12/1988, en el caserío de Amoca, distrito de Justo Apu Sahuaraura, 
miembros de un grupo subversivo no identificado asesinaron a Atilio Niño de Guzmán. Los atacantes 
le cortaron el cuello con un cuchillo grande, le desfiguraron el rostro y luego lo enterraron en el 
panteón, donde los pobladores fueron obligados a cavar el hueco al que fue arrojado. Cuando los 
subversivos se retiraron, una cuñada de la víctima sacó el cadáver, lo baño y lo vistió para sepultarlo 
en un cajón. Atilio Niño de Guzmán habría sido amenazado en tres oportunidades por ser bígamo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) NIÑO DE GUZMAN ---, ATILIO (MAE)

��Caso: 1003505 

Año: 1987 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: Ejercito



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 150

Testimonios: 500171

Entre 1987 y 2000, en Llinqui, distrito de Toraya, miembros del Ejèrcito Peruano realizaron una 
reunión en la plaza principal y detuvieron a Martina Miranda Marcatoma, acusada de pertenecer a 
grupos subversivos. La detenida fue llevada al centro poblado de Toraya, a la base militar Santa 
Rosa y luego a Antarumi. Finalmente, la recluyeron en la base de Abancay, y después de siete días 
la liberaron por falta de pruebas. En todos esos lugares fue torturada. 

Víctimas Identificadas 
1 MIRANDA MARCATOMA, MARTINA (DET, TOR) 

��Caso: 1003750 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500110, 500562, 500922 

El 11/05/87 en el distrito de Colcabamba, integrantes del PCP-SL secuestraron en sus respectivos 
domicilios a Alberto (o Antonio) Achata Huamaní, a su padre, Genaro Achata Ccahuana, y a su primo, 
Felipe Allca Fajardo. Desde entonces están desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ACHATA CCAHUANA, GENARO (SEC, DES) 
2 (D) ACHATA HUAMANI, ALBERTO O ANTONIO (SEC, DES) 
3 (D) ALLCA FAJARDO, FELIPE (SEC, DES) 

��Caso: 1003751 

Año: 1988 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / ---- 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 500110

En fecha no determinada, en el distrito de Colcabamba, un grupo Sinchis detuvo a Corpus Allcca 
Albino y se lo llevó con dirección desconocida. Después de un tiempo regresó con signos de haber 
sido torturado, y murió a consecuencia de ello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALLCCA ALBINO, CORPUS (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1003815 

Año: 1985 - 1986 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TAPAIRIHUA / TAPAIRIHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500154, 500662 

Entre 1985 y 1986, en Tapairihua, distrito del mismo nombre, integrantes del PCP-SL se llevaron a 
los jóvenes Leonor Saavedra, Guillermo Peláez Camargo y Santos Peláez  Camargo. Éste último 
volvió un tiempo después. Leonor Saavedra regresó a la casa de su madre un año después, pero 
sólo durante unas horas ya que la habían amenazado con asesinar a sus familiares si se escapaba; 
hasta ahora está desaparecida. Guillermo Peláez nunca más vovió. 

Víctimas Identificadas 
1 PELAEZ CAMARGO, SANTOS (REC)
2 (D) PELAEZ CAMARGO, GUILLERMO (REC, DES) 
3 (D) SAAVEDRA SAAVEDRA, LEONOR (REC, DES) 

��Caso: 1003847 

Año: 1980 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500103



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 151

En fecha sin determinar, en el distrito de Chapimarca, miembros de Sendero Luminoso ingresaron a 
la cabaña de Oswaldo Castillo Soto en Chapimarca y lo asesinaron. No hay más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTILLO SOTO, OSWALDO (MAE)

��Caso: 1003848 

Año: 1980 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500103

En fecha no determinada, en el distrito de Chalhuanca, miembros del PCP-SL asesinaron al teniente 
gobernador Quintanilla Pérez. 

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1003961 

Año: 1985 - 1986 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500172

En fecha no determinada, en la comunidad de Llinqui, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL 
irrumpieron violentamente en el domicilio de Ramón Ramos Torres, llevándoselo con rumbo 
desconocido,  retornando a los pocos días  a su hogar. Sin embargo, este hecho se repitió en 
reiteradas oportunidades, causando en la víctima  serias alteraciones mentales. 

Víctimas Identificadas 
1 RAMOS TORRES, RAMON (SEC)

��Caso: 1003962 

Año: 1985 - 1986 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500172

Entre 1985 y 1986, en la comunidad de Llinqui, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL reclutaron a 
Ramon Ramos Torres 17 años. Fue llevado con rumbo desconocido, fue reclutado por un tiempo. Se 
desconocen más detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 RAMOS TORRES, RAMON (SEC)

��Caso: 1003966 

Año: 1987 - 1988 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500177

En abril de 1988, en la comunidad de Condebamba, distrito de Toraya, desconocidos asesinaron a 
Aquiles Torres. Su cadáver fue encontrado en el río de la comunidad de Aparay. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORRES ---, AQUILES (MAE)

��Caso: 1005135 

Año: 1987 - 1993 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLAÑUPAMPA 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 152

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500176, 501107 

En fecha no determinada, en Llañupampa, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL reunieron a 
todos los comuneros y realizaron una asamblea. Al término de la misma entraron a la casa de 
Gregorio Avendaño, lo llevaron a un monte cercano y lo asesinaron cortándole el cuello y 
golpeándolo con una piedra en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AVENDAÑO TORRES, GREGORIO (MAE)

��Caso: 1005137 

Año: 1992 - 1993 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500176

En fecha no determinada, en la comunidad de  Condebamba, distrito de Toraya, miembros de 
Sendero Luminoso ingresaron al domicilio de Aparicio Ortiz y lo asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ORTIZ ---, APARICIO (MAE)

��Caso: 1005162 

Año: 1987 - 1988 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500175

En octubre de 1987 ó 1988, en la comunidad de Llinqui, distrito de Toraya; miembros de las Fuerzas 
Armadas provenientes de la base militar de Santa Rosa reunieron a todos los comuneros con el 
objetivo de investigar su vinculación con el PCP-SL. Una vez allí, Victor Orderes fue golpeado, 
obligado a beber agua sucia y colgado del tijeral de su casa, como  consecuencia de la tortura murió. 
Los militares ingresaron a las casas de la comunidad rompiendo las puertas y procediendo a robar 
todo lo que pudieron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ORDERES RAMOS, VICTOR (TOR, MAE) 

��Caso: 1005163 

Año: 1987 - 1988 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500175

Entre octubre de 1987 y 1988, en el distrito de Toraya, dos miembros del PCP- SL ingresaron a la 
cabaña de Cipriano Andrés y lo secuestraron. Logró huir luego de tres meses. 

Víctimas Identificadas 
1 ORDERES MARCATOMA, CIPRIANO (SEC)

��Caso: 1005164 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / LLINQUI 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500175

Entre 1988 y 1989, en la comunidad de  Llinqui, distrito de Toraya, efectivos de las Fuerzas Armadas 
ingresaron al domicilio de Cipriano Orderes Marcatoma y, acusándolo de ser miembro del PCP-SL, lo 
ataron de manos y lo golpearon hasta causarle la muerte. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 153

1 (M) ORDERES MARCATOMA, CIPRIANO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005259 

Año: 1986 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CONDEBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500176

Entre 1986 y 2000, en la comunidad de Condebamba, distrito de Toraya, miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a Liborio Cruz Huamaní y se lo llevaron con rumbo desconocido. Desde 
entonces, se deconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CRUZ HUAMANI, LIBORIO (DET, DES) 

��Caso: 1005655 

Año: 1980 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500559

Entre 1980 y 1989, en el distrito de  Colcabamba, miembros del PCP-SL reunieron a todos los 
pobladores con la intención de dar a conocer sus ideas políticas. Luego asesinaron al comunero 
Rolando Cuba, a quien acusaron de chismoso. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CUBA ---, ROLANDO (MAE)

��Caso: 1005740 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHAPIMARCA / PAMPALLACTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500962

Entre julio de 1988 y diciembre de 1989, en el distrito de Chapimarca, miembros del PCP-SL 
interceptaron a Odilón Chuquicahuana cuando retornaba de Pampallacta de comprar maíz. Intentaron 
reclutarlo, pero como se resistió, fue torturado. Luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 CHUQUICAHUANA SUNQUILLPO, ODILON (TOR) 

��Caso: 1006435 

Año: 1986 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / PICHIHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500128

En mayo de 1986, en el distrito de Pichihua, distrito de Justo Apu Sahuaraura, integrantes del PCP-
SL secuestraron a varios comuneros en venganza a una denuncia hecha por uno de ellos ante las 
Fuerzas Policiales. Muchos de los pobladores están desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1006842 

Año: 1985 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / JUSTO APU SAHUARAURA / CHEJASA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500201



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 154

Entre 1985 y 1989, en la comunidad de Chejasa, en el distrito de Justo Apu Sahuaraura, miembros 
del PCP SL  incursionaron y asesinaron a varios pobladores, entre ellos a Domitila Esperanza Bazán. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESPERANZA BAZAN, OCTAVIA DOMITILA (MAE)

��Caso: 1006871 

Año: 1987 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAÑAYCA / PUCAHUASI 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 500160, 500930 

El 30 de Agosto de 1987 o 1989, en Pucahuasi, distrito de Sañayca, un grupo de Sinchis de la base 
de Capaya reunió a los pobladores en la escuela de la localidad. Luego detuvieron a cinco 
comuneros tres hombres y una mujer identificados y un comunero no identificado. Los detenidos 
fueron torturados y llevados a la base militar de Capaya, alli fueron torturados nuevamente. A Antonio 
Tinco Chipana le fracturaron los brazos, le malograron la cintura y le privaron de higiene. Luego 
fueron trasladados a la base militar de Santa Rosa donde la comunera identificada fue violada por 
todos los soldados, ella permaneció en la base de Santa Rosa mientras que el resto de detenidos fue 
llevado a la base de Abancay. Solo reapareció Andrés Torres Huamani luego de una semana de 
detención los demás comuneros continuan desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 GUTIERREZ RAMOS DE TINCO, FELICITAS (TOR) 
2 N.A.P. (DET, TOR) 
3 (D) N.A.P. (DET, TOR, VSX, DES) 
4 (D) HUIHUA CALLUCHI, MARIANO (DET, TOR, DES) 
5 (D) TINCO CHIPANA, ANTONIO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1006874 

Año: 1987 - 1994 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAÑAYCA / PUCAHUASI 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 500160, 500930, 500931 

Entre setiembre de 1987 y diciembre de 1994, en la comunidad de Pucahuasi, distrito de Sañayca, 
Sinchis de la base de Sañayca, irrumpieron en la vivienda de Silvestre Huamaní y de su esposa 
Maximiliana Gutiérrez a quienes acusaron de terrorismo, tanto los esposos como su hijo Alberto 
Huamán  sufrieron torturas de parte de los Sinchis quienes además los golpearon en todo el cuerpo. 
La familia Huamaní pese a todo lo acontecido sobrevivió. 

Víctimas Identificadas 
1 GUTIERREZ CALLUCHI, MAXIMILIANA (TOR) 
2 HUAMANI GUTIERREZ, ALBERTO (TOR) 
3 HUAMANI PESO, SILVESTRE (TOR) 

��Caso: 1006877 

Año: 1988 - 1990 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / SAÑAYCA / PUCA ORJO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500160, 500289, 500566 

Entre el 01/01/1988 y el 27/07/1990, en la comunidad de Puca Orjo, distrito de Sañayca, una columna 
del PCP-SL ingresó al domicilio de Rosalio Llachua Ceron (52), y fue torturado frente a sus familiares 
y luego llevado a la plaza del poblado, donde lo asesinaron ahorcándolo y de una pedrada en la 
cabeza. También fue asesinado Maxi Llachua. Al retirarse los senderistas amenazaron a los 
pobladores para que no sepulten a las víctimas y se llevaron pertenencias, caballos y ganado de 
Rosalio Cerón. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LLACCHUA CERON, ROSALIO (TOR, MAE) 
2 (M) LLACHUA ---, MAXI (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 155

��Caso: 1008388 

Año: 1986 - 1987 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / JUTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500300

Entre 1986 y 1987, en el centro poblado de Juta, distrito de Lucre, presuntos miembros del PCP-SL 
entraron en el domicilio de Juan Ríos Menacho y lo golpearon hasta que se desmayó. Luego lo 
dejaron libre. 

Víctimas Identificadas 
1 RIOS MENACHO, JUAN (TOR) 

��Caso: 1008389 

Año: 1986 - 1987 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / LUCRE / JUTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500300

Entre 1986 y 1987 en el centro poblado Juta, distrito de Lucre, presuntos miembros del PCP-SL 
venían persiguiendo a un poblador de la zona y en esas circunstancias pasaron por la casa de 
Antonia Cuba Quispe. Los senderistas decidieron amarrarla y seguir la persecución pero no logaron 
alcanzarla. Los subversivos regresaron a la casa de Antonia y comenzaron a golpearla con un 
cinturón que tenía un clavo, el cual le causó heridas a la altura de las costillas. Los senderistas le 
acusaban de chismosa; gracias  a la intervención su vecina y familiares lograron que la dejaran libre. 

Víctimas Identificadas 
1 CUBA QUISPE, ANTONIA (TOR) 

��Caso: 1010374 

Año: 1988 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / ISCAHUACA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500238

Entre 1988 y el 2000, en el anexo de Iscahuaca, distrito de Cotaruse, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Honorato Quispe Baéz. La víctima fue trasladada a la base militar de Santa Rosa, donde 
fue torturada a golpes. Al transcurrir 16 días de detención, fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE BAEZ, HONORATO (DET, TOR) 

��Caso: 1010461 

Año: 1989 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COTARUSE / COTARUSE 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500272

Entre 1989 y 2000, en Cotaruse, distrito del mismo nombre, miembros de las Fuerzas Armadas 
detuvieron a Alipio Taipe Llacta y otras dos personas no identificadas. Todos ellos fueron conducidos 
a la base militar de Chalhuanca, donde permanecieron detenidos 20 días, luego de los cuales fueron 
liberados.

Víctimas Identificadas 
1 TAIPE LLACTA, ALIPIO (DET) 

��Caso: 1012018 

Año: 1987 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TINTAY / TINTAY 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 156

Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500934

En fecha no determinada entre Agosto de 1987 y Octubre de 1989, en el poblado de Tintay, distrito 
de Tintay, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a Alberto Maytan acusandolo de ser 
subversivo.  Fue llevado a la plaza , donde lo golpearon , azotandolo; luego le pusieron una soga al 
cuello y lo colgaron de los pies. Posteriormente fue trasladado a la base militar de Abancay, junto con 
Evaristo Morales quien se encontraba en la plaza en esos instantes. Los militares los torturaron. Las 
víctimas se encuentran en calidad de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MAYTAN PORTILLO, ALBERTO (DET, TOR, DES) 
2 (D) MORALES CASTILLO, EVARISTO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1012049 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / CHOCCEPATA (CHUQUIPATA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500767

Entre 1989 y 1990, en la comunidad de Choccepata, distrito Colcabamba, miembros del Ejército 
Peruano, procedentes de la Base Militar de Sta. Rosa, detuvieron y torturaron a Lino Orosco Salas 
durante dos días y, al no comprobarle sus vínculos con el PCP-SL fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 OROSCO SALAS, LINO (DET, TOR) 

��Caso: 1012050 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / CHOCCEPATA (CHUQUIPATA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500767

Entre 1989 y 1990, en la comunidad de Choccepata, distrito de Colcabamba, miembros del Ejército 
Peruano procedentes de la base militar de Santa Rosa detuvieron y torturaron a Lino Orosco Salas 
acusándolo de haber colaborado y apoyado con miembros del PCP-SL. Lino permaneció detenido al 
inicio en la base militar de Santa Rosa y luego fue trasladado a la base militar de Abancay, en la cual 
fue hallado por sus familiares con el rostro desfigurado, moretones en el cuerpo, algunos dientes 
menos y hemorragia nasal. Luego de permanecer detenido una semana, fue liberado al no 
comprobársele vinculación alguna con Sendero Luminoso. 

Víctimas Identificadas 
1 OROSCO SALAS, LINO (DET, TOR) 

��Caso: 1012051 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / CHOCCEPATA (CHUQUIPATA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500767

Entre 1989 y 1990, en la comunidad de Choccepata, distrito de Colcabamaba, miembros del Ejército 
Peruano procedentes de la Base Militar de Santa Rosa, detienen a ocho comuneros entre ellos: 
Rosendo Zamora, Jacinto Gonzales y Lino Orosco Salas; éste último fue posteriormente torturado. 
Los detenidos eran acusados de tener vínculos con Sendero Luminoso; Lino Orosco fue detenido 
bajo el cargo de tener armas y documentos senderistas. La víctima en mención fue torturado física y 
psicológicamente por no proporcionar información sobre el paradero de miembros de Sendero 
Luminoso. Luego de permanecer en la base militar de Santa Rosa, Orosco fue trasladado al local de 
la PIP, de donde salió libre luego que un proceso investigatorio comprobó su no vinculación con el 
senderismo. Los militares negaron todo el tiempo la detención de Lino a sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 GONZALES ---, JACINTO (DET) 
2 OROSCO SALAS, LINO (DET, TOR) 
3 ZAMORA ---, ROSENDO (DET) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 157

��Caso: 1012052 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / CHOCCEPATA (CHUQUIPATA) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500767

Entre 1989 y 1990, en la comunidad Choccepata, distrito de Colcabamba, miembros del Ejército 
Peruano procedentes de la base militar de Santa Rosa detuvieron y torturaron a Lino Orosco Salas 
acusado de ser miembro del PCP - SL.  Lino después de ser detenido fue llevado a la base militar de 
Santa Rosa donde lo torturaron colgándole de los genitales y golpeado hasta romperle las costillas y 
la clavícula. Luego de no hallar ninguna vinculación con Sendero Luminoso, Lino fue puesto en 
libertad y murió en 1997 producto de las secuelas de las torturas sufridas. 

Víctimas Identificadas 
1 OROSCO SALAS, LINO (DET, TOR) 

��Caso: 1012190 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500170, 520632, 520634 

Entre 1988 y 1989, en el centro poblado de Canua, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL, 
ingresaron al domicilio de Bruno Barrientos Canales y lo llevaron a una asamblea en la plaza. Su 
esposa trató de impedir esta acción, pero  fue encerrada en la casa. Uno de los senderistas regresó a 
la vivienda y dijo que la reunión ya había acabado. Como Bruno no regresaba, su esposa salió a 
buscarlo y lo encontró degollado en la plaza. Además, ese día robaron sus pertenencias. Según 
testigos, Bruno fue asesinado por haber sido acusado de abigeo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIENTOS CANALES, BRUNO (MAE)

��Caso: 1012191 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500170, 520631, 520632 

Entre 1988 y 1989, en el centro poblado de Canua, distrito de Toraya, miembros del PCP-SL 
acuchillaron y degollaron en la plaza a Valentina Rosales Paredes. Al costado de su cadáver dejaron 
un papel que refería que la mataban por chismosa y soplona. Ese día secuestraron a Benedicta Vega 
(16), sobrina de Valentina, quien desde entonces se encuentra desaparecida. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) VEGA ---, BENEDICTA (SEC, DES) 
2 (M) ROSALES PAREDES, VALENTINA (MAE)

��Caso: 1012199 

Año: 1980 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / TORAYA / CANUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500318

Durante el período de la violencia política, en el centro poblado de Canua, en el distrito de  Toraya, 
miembros del PCP-SL secuestraron a Andrés Ortiz Rosales en circunstancias no determinadas. 
Desde entonces se encuentra desaparecido. Algunos testigos informaron que Andrés fue detenido en 
la ciudad de Cusco y que en este lugar había muerto. Su padre viajó y encontró una tumba con el 
nombre de Andrés en el cementerio de dicha ciudad. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 158

1 (D) ORTIZ ROSALES, ANDRES (SEC, DES) 

��Caso: 1012501 

Año: 1988 - 1990 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / CHALHUANCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500918

Entre setiembre de 1988 y diciembre de 1990, en Izcahuaca, distrito de Cotaruse, miembros de las 
Fuerzas Armadas detuvieron a Luciano Chipana Herrera. Le ordenaron que se presentara al día 
siguiente junto con otros cuatro comuneros identificados a la base militar de Chalhuanca. Al día 
siguiente los comuneros se presentaron a la base y fueron encerrados en un cuarto pequeño donde 
fueron torturados, acusados de ser miembros del PCP-SL. Los militares los interrogaron y 
amenazaron uno por uno.
Así pasaron siete días sin comer. Al séptimo día, los militares detuvieron a Rosa Cordero, quien 
había acusado a los comuneros de ser senderistas. Cuando la interogaron se dieron cuenta que 
había mentido y liberaron a Luciano Chipana, Antonio Paniura Atahua, Alipio Taype Socantaype y a 
la misma Rosa Cordero. A los otros dos comuneros, Milanio Asto Alvarez y Fortunato Taype Oscco, 
los llevaron hasta Abancay y allí los liberaron el mismo día. 

Víctimas Identificadas 
1 ASTO ALVAREZ, MILANIO (DET, TOR) 
2 CORDERO ---, ROSA (DET) 
3 CHIPANA HERRERA, LUCIANO (DET, TOR) 
4 PANIURA ATAHUA, ANTONIO (DET, TOR) 
5 TAYPE OSCCO, FORTUNATO (DET, TOR) 
6 TAYPE SOCANTAYPE, ALIPIO (DET, TOR) 

��Caso: 1014690 

Año: 1987 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / COLCABAMBA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500562

Entre junio de 1987 y 2000, en el distrito de Colcabamba, efectivos militares golpearon con las 
culatas de sus armas a Virginia Achata Ccahuana y a su esposo, a quienes habían sacado de su 
vivienda para que les indicaran el domicilio de un miembro del PCP-SL, el cual, ellos no conocían. El 
esposo de Virginia escapó y ella sola fue llevada a la plaza del distrito, donde el jefe de los miliatres 
ordenó que la pongan en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ACHATA CCAHUANA, VIRGINIA (TOR) 

��Caso: 1015127 

Año: 1988 - 2000 
Lugar: APURIMAC / AYMARAES / ---- / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500558

En 1988, en la provincia de Aymaraes, integrantes del PCP-SL torturaron cortándole las tetillas a Nilo 
Niño de Guzmán Velásquez. 

Víctimas Identificadas 
1 NIÑO DE GUZMAN VELASQUEZ, NILO (TOR) 

PROVINCIA DE COTABAMBAS

Año 1988 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 159

��Caso: 1008530 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / HUANCCASCCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500723

En 1988, en la comunidad de Huanccascca, distrito de Haquira, incursionaron miembros del PCP-SL 
y secuestraron a un grupo de personas entre las que se encontraban Juan de Dios Huayhua 
Huamaní, Aurelio Rojas Ccañahui (16), Nicolás Asto y Alejandro Huamaní. Los integrantes de 
Sendero Luminoso llegaron alrededor de las ocho de la noche, celebraron una asamblea en la cual 
expusieron sus ideas y se llevaron al mencionado grupo de jóvenes. Después de una semana Juan 
de Dios y Aurelio lograron escapar y regresaron a su comunidad, en tanto que Nicolás y Alejandro se 
encuentran en condición de desaparecidos desde dicha época. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAYHUA HUAMANI, JUAN DE DIOS (REC)
2 ROJAS CCAÑAHUI, AURELIO (REC)
3 (D) ASTO ---, NICOLAS (REC, DES) 
4 (D) HUAMANI ---, ALEJANDRO (REC, DES) 

��Caso: 1008531 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / HUANCCASCCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500723

En 1988, en la comunidad de Huanccascca, distrito de Haquira, efectivos del Ejército Peruano, 
reclutaron forzadamente a Roberto Huayhua Huamani (38) comunero de la zona, a quien obligaron 
para servir de guía por diferentes lugares en busca de evidencias y grupos subversivos, estuvo en 
esa condición  por espacio de 15 días. Durante dicho lapso de tiempo Roberto fue testigo de la 
violación sexual de una jóven de origen desconocido en manos de un Capitán del Ejército. Asimismo 
Roberto sufrió el despojo de sus bienes por los militares y fue testigo de como estos disponían de las 
pertenencias e incendiaban viviendas de otros comuneros. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAYHUA HUAMANI, ROBERTO (REC)

��Caso: 1012015 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 501027

En 1988, en la localidad de Ccorina-Hatucuchu, distrito de Haquira, efectivos del Ejército Peruano 
detuvieron a Casiano García Bolívar y a Aquiles Arias cuando éstos se encontraban lavando oro en el 
Río Ccorimayniyuc.  Los torturaron: los colgaron con una soga y los golpearon mientras eran 
interrogados acerca del paradero de algunos miembros del PCP-SL. Luego los llevaron a un casa 
donde los colgaron con alambres de corriente junto a  Elías Bautista Cáceres y Adriel García Bolívar.  
Cuando los militares estaban por ejecutarlos quemándolos vivos,  Bautista Cáceres declaró sobre 
dónde estaban los senderistas; por lo que fueron llevados hacía ese lugar. En el camino estalló una 
tormenta de lluvia y granizo; por lo que los militares les quitaron sus ropas y los  dejaron a la 
intemperie. A la mañana siguiente los detenidos aprovecharon la confusión causada por la tormenta y 
lograron escapar con vida. 

Víctimas Identificadas 
1 ARIAS ---, AQUILES (DET, TOR) 
2 BAUTISTA CACERES, ELIAS (DET, TOR) 
3 GARCIA BOLIVAR, ADRIEL (DET, TOR) 
4 GARCIA BOLIVAR, CASIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1008979 

Año: 1988



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 160

Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / PATAN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501009

En junio de 1988, en el centro poblado de Patán, distrito de Haquira, miembros del PCP SL reunieron  
a toda la comunidad en la plaza y asesinaron a  Daniel Huallpa Mallma, debido a que otros 
comuneros lo acusaron de ladrón. Felicitas Ccosco Chipani, esposa de la víctima, fue maltratada por 
los senderistas cuando reclamó el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 CCOSCO CHIPANI, FELICITAS (TOR) 
2 (M) HUALLPA MALLMA, DANIEL (MAE)

Año 1989 

��Caso: 1010521 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501016

En 1989 en el distrito de Haquira, miembros del PCP-SL secuestraron a Caytano Huamaní Bautista, 
quien logró escapar después de dos días. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI BAUTISTA, CAYTANO (SEC)

��Caso: 1010887 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / HUANCCASCCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500723

En 1989, en la comunidad de Huanccascca, distrito de Haquira, miembros del Ejército Peruano, 
detuvieron y desaparecieron a Juan de Dios Huayhua Huamani y Aurelio Rojas Cañahui (17). Juan 
de Dios y Aurelio fueron conducidos a la Base Militar de Haquira, acusándolos de pertenecer a las 
filas del PCP-SL, los familiares de ambos entregaron diversos bienes alimenticios a los efectivos 
militares para lograr su liberación, no obstante después llegaron a saber que ambos fueron 
maltratados y posteriormente derivaron a Aurelio hacia el Cusco y a Juan de Dios hacia Abancay y 
luego a Challhuanca.
Actualmente, ambos se encuentran en condición de desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAYHUA HUAMANI, JUAN DE DIOS (DET, DES) 
2 (D) ROJAS CCAÑAHUI, AURELIO (DET, DES) 

��Caso: 1012019 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / PAUCHI MARCAYAC 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501043

Un día no determinado de 1989, en el centro  poblado Pauchi Marcayac, distrito Haquira, 
aproximadamente 40 miembros del PCP-SL torturaron a Jesús Álvarez Flores, Ignacia Ccoscco 
Olivera y a Jesusa Montesinos Condori. Luego los encerraron en un salón de la escuela de la 
comunidad durante 2 días y 2 noches. Finalmente fueron liberados luego de pagar 150 soles. En ese 
lapso los senderistas se instalaron en la casa de las víctimas, degollaron sus ovejas y dos toros; así 
como robaron varias de sus pertenencias. 

Víctimas Identificadas 
1 ALVARES FLORES, JESUS (SEC, TOR) 
2 CCOSCCO OLIVERA, IGNACIA (SEC, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 161

3 MONTESINOS CONDORI, JESUSA (SEC, TOR) 

Año 1990 

��Caso: 1008148 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501031

Entre febrero y marzo de 1990, en Marcallac, distrito de Haquira, miembros del PCP-SL secuestraron 
aun grupo de pobladores en la escuela de la comunidad donde los mantuvieron aproximadamente un 
día. Luego los liberaron. Entre los secuestrados estaba Liboriano Bautista Limascca. 

Víctimas Identificadas 
1 BAUTISTA LIMASCCA, LIBORIANO (SEC)

Año 1991 

��Caso: 1010522 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 501016

En 1991 en el distrito de Haquira, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Caytano Huamaní 
Bautista, llevándolo a la base militar de Haquira. Allí permaneció una semana, siendo sometido a 
torturas e interrogatorios. Como no se le pudo probar ninguna vinculación con el PCP-SL, fue 
liberado.

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI BAUTISTA, CAYTANO (DET, TOR) 

��Caso: 1006120 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / PATAN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510138

En abril de 1991, en la comunidad de Patán, distrito de Haquira, integrantes del PCP-SL obligaron a 
Manuel Huallpa Ticllahuanaco a que los acogiera en su domicilio durante tres días. Luego, los 
senderistas capturaron a su hijo Elías Huallpa Condori y se lo llevaron. Un año después, volvieron a 
la comunidad acompañados por Elías pero partieron nuevamente con rumbo desconocido. Desde ese 
día, sus familiares no han vuelto a tener noticias de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUALLPA CONDORI, ELIAS (SEC, DES) 

Año 1994 

��Caso: 1008147 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 501031



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 162

En 1994, en la localidad de Monallac, distrito de Haquira, miembros de las Fuerzas Armadas 
ingresaron al domicilio de Liboriano Bautista Limascca, lo detuvieron y lo llevaron a la base militar de 
Haquira. En el trayecto, lo golpearon y lo acusaron de pertenecer al PCP-SL. Cuando llegó a la base, 
le amarraron los pies y las manos con una soga y lo colgaron de los pies. Así, lo sumergieron de 
cabeza en un depósito de agua helada mientras lo interrogaban acerca de algunos miembros del 
PCP-SL. Durante los dos meses siguientes, lo mantuvieron incomunicado en un calabozo. Por las 
mañanas le golpeaban la nuca con un palo. Por las noches lo obligaban a echarse en el patio, lo 
golpeaban y caminaban sobre él. También lo torturaban con descargas eléctricas y lo obligaban a 
tomar su orina. Luego de dos meses, lo pusieron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 BAUTISTA LIMASCCA, LIBORIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1008152 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / LLAC-HUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501044

En marzo de 1994 en el centro poblado de Llac-hua, distrito de Huaquira, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Victor Puma Huacho y a Julio Huamani. Los subversivos dejaron a Julio cuidando a 
dos jóvenes no identificados en una cueva de Oropeza. Cuando estos escaparon, Julio también lo 
hizo y regresó a Llac-hua luego de dos meses. A Puma Huacho se lo llevaron los terroristas con 
rumbo desconocido. Hasta hoy se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI ---, JULIO (SEC)
2 (D) PUMA HUACHO, VICTOR (SEC, DES) 

��Caso: 1008151 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / LLAC-HUA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 501044

En junio de 1994, en Llac-hua, distrito de Haquira, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a 
Emiliano Puma Silva y luego lo golpearon con las culatas de sus armas en el oído, acusándolo de 
poseer un arma de fuego. Después lo encerraron en la base del distrito mencionado en un cuarto 
oscuro y reducido llamado "El Bote", durante un día. 

Víctimas Identificadas 
1 PUMA SELVA, EMILIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1008150 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 501044

El 30/08/1994 en el distrito de Haquira, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Crispin Puma 
Huayhua cuando éste se presentó voluntariamente a declarar a la base del distrito, tras haber sido 
notificado por el teniente gobernador de Llac-hua. Los militares lo encerraron en un cuarto oscuro y 
reducido llamado "El Bote". Allí lo torturaron: lo golpearon con las culatas de sus armas y por la noche 
lo sacaron de su celda para hacerlo correr y para que haga ejercicios.  Después de cuatro días fue 
puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 PUMA HUAYHUA, CRISPIN (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 163

Año Sin Determinar 

��Caso: 1006121 

Año: 1991 - 2000 
Lugar: APURIMAC / COTABAMBAS / HAQUIRA / PATAN 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510138

En 1991, en Patán, distrito de Haquira, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Manuel Huallpa 
Ticllahuanaco después de tres días del secuestro de su hijo por parte del PCP-SL. Los militares y 
vecinos lo acusaron de pertenecer a la agrupación por haber dado alojamiento a los secuestradores. 
Manuel Huallpa estuvo recluido cerca de cuatro años, después murió debido a otras causas. 

Víctimas Identificadas 
1 HUALLPA TICLLAHUANACO, MANUEL (DET) 

PROVINCIA DE CHINCHEROS

Año 1980 

��Caso: 1010172 

Año: 1980
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / CARMEN DE CUAY 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202389

En diciembre de 1980, en Carmen de Cuay, distrito de Cocharcas, un grupo de Sinchis detuvo como 
presuntos miembros del PCP-SL a Néstor Fajardo, Julio Ibáñez Cáceres, Apolinario Ibáñez, Simión 
Díaz, Erminio Ibáñez Cáceres, Mario Vargas y tres personas más no identificadas. Todos fueron 
trasladados a Cocharcas y después a Chincheros donde prestaron su manifestación. De allí, fueron 
llevados a Andahuaylas; y luego de doce días, los liberaron. 

Víctimas Identificadas 
1 DIAZ ---, SIMION (DET) 
2 FAJARDO ---, NESTOR (DET) 
3 IBAÑEZ ---, APOLINARIO (DET) 
4 IBAÑEZ CACERES, ERMINIO (DET) 
5 IBAÑEZ CACERES, JULIO (DET) 
6 VARGAS ---, MARIO (DET) 

Año 1981 

��Caso: 1009677 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202383

A fines de 1981, en Montevideo de Churrupallana, distrito de Cocharcas, miembros del PCP-SL 
reclutaron a Marcelino Silva Gamonal y a un número indeterminado de personas no identificadas, a 
fin de que participen en una incursión a la municipalidad del distrito de Uranmarca. Marcelino Silva no 
participó directamente de la acción armada ya que los senderistas lo utilizaron de vigía en las afueras 
de la comunidad, junto a dos senderistas. Luego de la acción fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 SILVA GAMONAL, MARCELINO (REC)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 164

��Caso: 1009974 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202167

En enero de 1981 en la localidad de Lorezayocc, distrito de Ocobamba, miembros del PCP-SL 
ingresaron a la casa de una mujer identificada. Allí la golpearon hasta dejarla inconsciente, le 
cortaron el cabello a sus hijos y le robaron varias de sus pertenencias y animales. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1013945 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / OSCCOLLO 
Responsables: PNP, PIP 
Testimonios: 202391

El 11/02/1981, a las seis de la mañana, en el centro poblado de Oscollo, distrito de Cocharcas, 
miembros de la Policía Nacional ingresaron al domicilio de Escolástico Meza Acosta y lo detuvieron 
junto con su padre, su cuñado y varias personas no identificadas y los condujeron al puesto policial 
de Cocharcas. Luego de 15 días, después de haber pasado por la Fiscalía,  Doroteo Meza Osis y su 
yerno fueron liberados. Escolastico Meza Acosta estuvo recluido cuatro días en el puesto policial de 
Cocharcas, donde fue maltratado. Luego fue trasladado al puesto policial del distrtito de Talavera 
donde también estuvo cuatro días. Después lo llevaron a la PIP de Andahuaylas,  donde permaneció 
recluido 11 días,  durante los cuales fue torturado de distintas maneras: lo sumergieron boca abajo en 
un cilindro con agua y jabón y le echaron agua todas las noches. Luego lo llevaron a la cárcel, donde 
estuvo recluido cinco meses y medio. Fue liberado el 28/06/1982. 

Víctimas Identificadas 
1 MEZA ACOSTA, ESCOLASTICO (DET, TOR) 
2 MEZA OSIS, DOROTEO (DET) 

��Caso: 1001273 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / HUACCANA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202191

En julio de 1981, en el distrito de Huaccana, siete miembros del PCP-SL con los rostros cubiertos, 
entraron a la vivienda de Félix Laura Espinoza. Sacaron a la víctima y encerraron a toda su familia en 
la casa. Poco después se escuchó un disparo que mató a Félix Laura. Tras saquear la casa, los 
senderistas huyeron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAURA ESPINOZA, FELIX (MAE)

��Caso: 1010173 

Año: 1981
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / CARMEN DE CUAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202389

El 27/09/1981, en Carmen de Cuay, distrito de Cocharcas, ocho miembros del PCP-SL ingresaron a 
la vivienda de Ricardo Ibáñez Cáceres y lo secuestraron. Desde esa fecha se encuentra 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) IBAÑEZ CACERES, RICARDO (SEC, DES) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 165

Año 1982 

��Caso: 1000212 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / SANTA ROSA ALTA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 202184

Entre mayo y junio de 1982, en Santa Rosa Alta, distrito Ocobamba, miembros del PCP-SL 
uniformados y haciéndose pasar por policías, ingresaron al domicilio de Macedonio Sarmiento Calle y 
lo llevaron hasta el caserío Santa Rosa; allí le quitaron su dinero, lo golpearon y lo arrojaron a un 
abismo, después de reaccionar regresó a su casa. 

Víctimas Identificadas 
1 SARMIENTO CALLE, MACEDONIO (SEC, TOR) 

��Caso: 1000213 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202184

El 20/08/1982, en la madrugada, en el distrito de Ocobamba, doce subversivos del PCP-SL 
ingresaron a la casa de Macedonio Sarmiento Calle, y mediante golpes y amenazas, lo sacaron a la 
calle. Su esposa Eudosia Castro Castañeda y sus hijos fueron encerrados en una habitación. 
Mientras que Sarmiento Calle fue conducido a la plaza principal donde lo desnudaron, le cortaron el 
cabello y le dieron 50 azotes. Eudosia Castro, quien pudo liberarse, también fue golpeada y 
amenazada de ser fusilada. Macedonio fue liberado poco después, pero el PCP-SL mantuvo 
vigilancia sobre él. 

Víctimas Identificadas 
1 CASTRO CASTAÑEDA, EUDOSIA (TOR) 
2 SARMIENTO CALLE, MACEDONIO (SEC, TOR) 

��Caso: 1000493 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / UMACA 
Responsables: PIP
Testimonios: 202170

Entre julio y agosto de 1981, en la noche, en Umaca, distrito de Ocobamba, miembros de la PIP 
ingresaron al domicilio de José Alberto García Espinoza, quien fue golpeado en el rostro y en la 
espalda con un fusil. Los policías lo obligaron a que los lleve al lugar donde estaba enterrado el 
cadáver de la integrante del PCP-SL, Gloria Edith Lagos Sáez. Después de eso, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 GUIA ESPINOZA, JOSE ALBERTO (TOR) 

��Caso: 1005717 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / UMACA 
Responsables: Guardia Republicana, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100348, 200872, 202009, 202170 

El 03/09/1982, en una carretera que pasa por Umaca, distrito de Ocobamba, miembros del PCP-SL 
interceptaron una camioneta de una ONG belga que transportaba a dos policías vestidos de civil. Se 
produjo un enfrentamiento en la que murió la senderista Edith Lagos Saez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAGOS SAEZ, EDITH GLORIA (MEF)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 166

��Caso: 1007297 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 101343

En diciembre de 1982, en el distrito de Ocobamba, miembros de la Policía Contrasubversiva -Sinchis 
detuvieron arbitrariamente a Rafael Rodriguez Villano, presidente del comité de bienes e intereses de 
Ocobamba y a otros seis miembros de la junta directiva a quienes acusaron de ser miembros de una 
organización subversiva. La víctima fue trasladada al penal de Lurigancho donde permaneció cuatro 
años luego de los cuales fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 RODRIGUEZ VILLANO, RAFAEL (DET) 

Año 1983 

��Caso: 1009698 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / RIO BLANCO 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202362

En 1983, por la noche, en el centro poblado de Río Blanco, distrito de Huaccana, un grupo de 
efectivos armados de la Policía Contrasubversiva- Sinchis ingresaron al domicilio de Esteban 
Granados Porras y lo detuvieron. Seguidamente, lo llevaron al puente del río Pampas donde lo 
colgaron. Luego fue llevado en un vehículo a la ciudad de Andahuaylas. Allí fue continuamente 
torturado hasta que lo liberaron. Como consecuencia de los hechos, Esteban permaneció postrado 
durante varios años, hasta su muerte en 1989. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GRANADOS PORRAS, ESTEBAN (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1011859 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202479

En 1983, en Tancayllo, distrito de Uranmarca, miembros del PCP-SL secuestraron a Aurelio Yañe 
Barbarán, autoridad comunal. Lo encerraron en una caseta en lo alto de un cerro por un día y se 
sospecha que fue torturado. En la noche fue dejado en libertad siendo presionado a colaborar con el 
PCP-SL. A partir de ese dia lo secuestraron y reclutaron en varias oportunidades para que apoye en 
las acciones del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 YAÑE BARBARAN, AURELIO (SEC)

��Caso: 1013940 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: Ejercito, PIP 
Testimonios: 202395

En 1983, en el centro poblado Tancayllo, del distrito de Uranmarca, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Alejandro Mercado Rodriguez acusándolo de senderista. Fue conducido a la escuela, 
que había sido convertida en un cuartel militar. Allí estuvo recluido cinco dias, durante los cuales fue 
torturado. Luego fue trasladado a la Base Militar de Andahuaylas y al local de la PIP, donde también 
fue torturado. Después de 15 días fue trasladado al Poder Judicial. Ahí lo acusaron de senderista. El  
23/09/1983 fue recluido en el penal de Andahuaylas, siendo liberado el 16/07/1985. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 167

Víctimas Identificadas 
1 MERCADO RODRIGUEZ, ALEJANDRO (DET, TOR) 

��Caso: 1004627 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / MARA MARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202198, 202202, 202213, 202221 

El 03/01/1983, en Mara Mara, distrito Huaccana, aproximadamente treinta miembros del PCP-SL 
asesinaron en la puerta de su domicilio a Daniel Medina Gutiérrez. Luego convocaron a una reunión 
en la plaza y allí asesinaron al agente municipal Toribio Enciso; al teniente gobernados Honorato 
Toledo Lloclla; e hirieron al comunero Constantino Sicha. 

Víctimas Identificadas 
1 SICHA ---, CONSTANTINO (LES)
2 (M) ENCISO ---, TORIBIO (MAE)
3 (M) MEDINA GUTIERREZ, DANIEL (MAE)
4 (M) TOLEDO LLOCCLLA, HONORATO (MAE)

��Caso: 1004628 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CABAÑA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202226, 202240 

El 03/01/1983 Jorge Vílchez Peña llegó a Urillo en Cabaña, allí seencontró con un grupo del PCP-SL 
quienes lo secuestraron junto a Juan Gutiérrez Ricra y cuatro personas más, y los llevaron hacia 
Cabaña. Allí izaron una bandera del PCP-SL, a los secuestrados los hicieron entrar a una casa y una 
vez dentro los asesinaron. A Jorge Vílchez Peña lo decapitaron, a JuanGutiérrez Ricra lo acuchillaron 
y le sacaron los ojos. Antes de retirarse los militantes del PCP-SL detonaron dinamita. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTIERREZ RICRA, JUAN (SEC, MAE) 
2 (M) VILCHEZ PEÑA, JORGE (SEC, MAE) 

��Caso: 1009989 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / ---- 
Responsables: SINCHIS, PIP 
Testimonios: 202229

En 1983 en el distrito de Ongoy, provincia de Chincheros, una patrulla combinada de miembros de la 
Policía de Investigaciones del Perú y Policía Contrasubversiva - SINCHIS detuvieron a un hombre 
identificado y lo trasladaron a la Base Militar recién instalada en Ongoy. En este lugar estuvo recluído 
por cuatro días en los que fue interrogado y torturado: lo tuvieron colgado tres días durante los cuales 
no cesaron los golpes y las patadas. Después de unos días la víctima logró su liberación gracias a los 
trámites de sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1003473 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 302052

El 05/02/1983, en el distrito Ocobamba, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a Andrea 
Calderón, a quien acusaron de pertenecer a una organización terrorista. Andrea Calderón estuvo un 
mes en la cárcel de Andahuaylas y luego fue liberada. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 168

Víctimas Identificadas 
1 CALDERON ROJAS, ANDRES AVELINO (DET) 

��Caso: 1009973 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / OCOBAMBA 
Responsables: PIP
Testimonios: 202165

El 08/02/1983 en la comunidad de Ocobamba, distrito del mismo nombre, miembros de la PIP 
detuvieron a  Alfonso Quispe Gutierrez. En la comisaría le robaron todo el dinero que traía consigo y 
lo torturaron desnudándolo para golpearlo, luego lo encerraron en un pequeño cuarto con otras 20 
personas durante toda la noche. Al día siguiente lo llevaron al juzgado y luego lo trasladaron a la 
cárcel donde lo mantuvieron privado de alimentos los primeros cuatro días. Estuvo detenido en la 
cárcel durante un mes, finalmente logró libertad condicional pagando 400 soles al juez. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE GUTIERREZ, ALFONSO (TOR) 

��Caso: 1009988 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CALLAPAYOC 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202229

En 1983 en el centro poblado Callapayoq, distrito de Ongoy, un miembro de las Fuerzas Policiales 
Especiales - Sinchis, en estado de ebriedad capturó a un hombre identificado y se lo llevó a un paraje 
alejado en la carretera donde lo golpearon y patearon hasta dejarlo moribundo. La  víctima se salvó 
de continuar recibiendo los golpes por la intervención de algunos vecinos del lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1003474 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 302052

En mayo de 1983, en el distrito Ocobamba, miembros de las fuerzas del orden detuvieron a Porfirio 
Calderón y César Calderón Rojas, quienes estuvieron en la cárcel de Andahuaylas hasta setiembre 
de ese año. No hay más detalles sobre el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 CALDERON ROJAS, CESAR AUGUSTO (DET) 
2 CALDERON TELLO, PORFIRIO (DET) 

��Caso: 1009980 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CALLAPAYOC 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202232

El 28/05/1983 en el centro poblado de Callapayocc, distrito de Ongoy, una patrulla de la Policía 
Contrasubversiva - Sinchis ingresó a la casa de Victor Tito Arroyo aproximadamente a las 4:00 a.m. 
Los policías rebuscaron toda la casa de Victor Tito Arroyo y se lo llevaron detenido al puesto policial 
de Ongoy, donde en la noche lo torturaron con golpes, patadas, un balazo en la nalga, lo vendaron y 
finalmente lo esposaron a una cama. Así estuvo durante un mes, después del cual lo dejaron en 
libertad bajo la condición de que les de algunas cosas como madera y animales a cambio. Por último 
los policías se quedaron con sus documentos. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 169

Víctimas Identificadas 
1 TITO ARROYO, VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1013378 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / PRIMERO DE MAYO 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202181

En junio de 1983, en Primero de Mayo, distrito de Ocobamba, un grupo de Sinchis detuvo  en su 
chacra a un hombre identificado y lo condujeron a su casa. Allí, luego de mostrar sus documentos, 
fue encadenado en el patio mientras los ronderos robaban sus pertenencias. Luego, fue trasladado a 
la dependencia policial del lugar y posteriormente lo llevaron, junto con trece personas no 
identificadas, a la ciudad de Talavera. Allí fueron liberadas 11 personas, quedando recluídos el 
hombre identificado y dos detenidos más. Los tres fueron obligados a dormir en un pozo durante 20 
días, luego de los cuales fueron liberados después de pagar una suma de dinero. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1015081 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CABAÑA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202162

En Diciembre de 1983, en el centro poblado de Cabaña, distrito de Ongoy, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Leonidas Junco, llevándolo con rumbo desconocido. Al día siguiente los subversivos 
retornaron,  trayendo a un poblador no identificado de una comunidad cercana junto a Leonidas 
Junco; a ambas víctimas se les mantuvo amarradas hasta horas de la noche, luego fueron 
asesinados junto a otros  cinco pobladores de Cabaña. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) JUNCO ---, LEONIDAS (SEC, TOR, MAE) 

Año 1984 

��Caso: 1000494 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / UMACA 
Responsables: PIP
Testimonios: 202170

En 1984, en Umaca, distrito de Ocobamba, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a José 
Guía Martínez y lo condujeron a la PIP de la ciudad Andahuaylas, donde permaneció recluido durante 
seis meses al ser acusado de pertenecer al PCP-SL. Finalmente, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 GUIA MARTINEZ, JOSE (DET) 

��Caso: 1004533 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / ONGOY 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 202233

En 1984, en Ongoy, distrito del mismo nombre, cuatro efectivos de la Guardia Civil ingresaron al 
domicilio de un hombre identificado a quien amenazaron de muerte y robaron su dinero, mientras que 
a su esposa la obligaron a cocinar. Después de comer,los policías golpearon dos veces en la cabeza 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 170

al hombre identificado, quien se desmayó y a su esposa –víctima identificada- uno de los efectivos la 
encerró y violó durante una hora. Después los policías se retiraron, al día siguiente volvieron para 
amenazar a la víctima masculina identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 
2 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1003494 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / OCOBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 302052

El 04/02/1984 en el distrito de Ocobamba, efectivos del Ejército Peruano detuvieron a Andrés 
Calderón acusándolo de ser subversivo. Fue llevado a la base militar de Ocobamba, luego a la cárcel 
de Andahuaylas donde permaneció hasta abril de1986, fecha en la que salió libre. 

Víctimas Identificadas 
1 CALDERON ROJAS, ANDRES AVELINO (DET, TOR) 

��Caso: 1012327 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / RIO BLANCO 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202355

En mayo de 1984 en Rio Blanco, distrito de Huaccana, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron 
a Félix Najarro Rojas y lo llevaron a la base policial del lugar, donde lo obligaron a sacrificar cinco 
reses de su pertenencia. Al poco tiempo la víctima fue liberada. 

Víctimas Identificadas 
1 NAJARRO ROJAS, FELIX (DET) 

��Caso: 1012917 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CABAÑA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202162

En Junio de 1984 en el centro poblado de Cabaña, distrito de Ongoy, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Felix Nolberto Gutierrez y a dos pobladores no identificados. Antes de irse dejaron una 
bandera colgada de la parte alta de un árbol y una granada al pie. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) NOLBERTO GUTIERREZ, FELIX (MAE)

��Caso: 1001027 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / OCOBAMBA 
Responsables: Ejercito, SINCHIS 
Testimonios: 202008, 202009 

En julio de 1984, un grupo de Sinchis y efectivos del Ejército Peruano detuvo en su domicilio a Isabel 
Meza, en el distrito de Ocobamba. De igual forma detuvieron a su cuñado; llevaron a ambos a la base 
militar de Ocobamba. Ahí tenían también detenido al alcalde Zósimo Torres, además de 11 personas 
no identificadas. Posteriormente fueron llevados a la comisaría del distrito de Talavera, donde 
interrogaron a Isabel Meza. Le informaron que estaba detenida porque se sospechaba que había 
participacido en la incursión del PCP-SL al puesto policial de Ocobamba. Al octavo día llegó el fiscal, 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 171

quien luego de interrogarla y no encontrarle culpabilidad, órdenó su libertad. De las otras personas 
detenidas no se hace mayor referencia. 

Víctimas Identificadas 
1 MEZA TRILLO, ISABEL (DET) 
2 TORRES LEON, SOCIMO (DET) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1013935 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202398

En octubre de 1984, en Tancayllo, distrito de Uranmarca, miembros del Ejército Peruano detuvieron a 
un hombre identificado. Lo condujeron a la base militar de Chincheros, donde lo torturaron y acusaron 
de ser miembro del PCP-SL. Después de 5 meses, fue trasladado a la cárcel de Chincheros. 
Finalmente, tres meses después fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1000917 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / URANMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202404, 202440 

Un día entre el cuatro y el once de octubre de 1984, un grupo de sediciosos del PCP-SL ingresó al 
poblado de Uranmarca, en distrito del mismo nombre, y asesinó a tres autoridades locales. A 
Fortunato Martínez Balboa, quien ejercía el cargo de tesorero de la comunidad, a Aurelio Pastor 
Balboa, juez de paz (ambos degollados) y a Teodosio Balboa, presidente de la comunidad. A este 
último fueron dos senderistas a buscarlo a su casa fingiendo ser policías. Al no regresar a su casa 
como dijeron, su esposa salió a buscarlo encontrándose en el camino con los senderistas que se lo 
llevaron a los cuales reconoció y les reclamó siendo ellos mismos los que le dijeron que lo habían 
asesinado por tener problemas con linderos, que así habían hecho justicia. Le habían destrozado la 
cabeza a pedradas y le habían quitado su ropa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BALBOA SIERRA, TEODOSIO (SEC, MAE) 
2 (M) MARTINEZ BALBOA, FORTUNATO (MAE)
3 (M) PASTOR BALBOA, AURELIO-MARCELINO (MAE)

��Caso: 1013578 

Año: 1984
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202309

El 24/10/1984, en el distrito de Ocobamba, miembros del PCP-SL interceptaron a Feliciano Palomino 
Ortega en la plaza de la localidad, procediendo a ahorcarlo acusándolo de soplón. El hecho se dió 
debido a que los senderistas los habían visto entrar a la casa del gobernador de Ocobamba. Después 
de matarlo, los senderistas se llevaron el dinero que portaba. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PALOMINO ORTEGA, FELICIANO (MAE)

Año 1985 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 172

��Caso: 1009695 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / CHINCHEROS / CAYARA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202367

En 1985 en el centro poblado de Cayara, distrito de Chincheros, miembros del PCP-SL interceptaron 
a Basilio Mariño Orosco en las inmediaciones de su domicilio y lo torturaron hasta que perdió el 
conocimiento. Al recuperarse, Basilio fue interrogado mientras lo conducían a su casa, donde su 
esposa tuvo que pagar un rescate a fin de que liberen a la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 MARIÑO OROSCO, BASILIO (TOR) 

��Caso: 1013944 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / PARIABAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202393

En 1985, en el centro poblado de Pariabamba, distrito de Uranmarca, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Hilarión Paredes Meléndez con dos de sus hijos y a Casimiro Ochoa, quienes fueron 
golpeados. Los trasladaron a la base militar del lugar. Al día siguiente algunos detenidos fueron 
liberados, los otros fueron trasladados a Andahuaylas y después a Abancay donde liberaron a 
Fortunato Paredes Martinez. Actualmente se desconoce el paradero de Hilarión Paredes y de 
Casimiro Ochoa. 

Víctimas Identificadas 
1 PAREDES MARTINEZ, FORTUNATO (DET, TOR) 
2 (D) OCHOA ---, CASIMIRO (DET, DES) 
3 (D) PAREDES MELENDEZ, HILARION (DET, DES) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1001029 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / OCOBAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202008, 202158 

Entre el 16 y el 19 de febrero de 1985, en el distrito de Ocobamba, un grupo de autoridades civiles 
trasladó a Rafael Díaz Pacheco y a Pablo García, sospechosos de abigeato, a la base militar de 
Ocobamba, donde los interrogaron y luego ordenaron su detencion. 
Durante el tiempo de reclusión estuvieron encerrados en un calabozo y también fueron golpeados, 
enmarrocados y colgados de los brazos. Además a Pablo García le sacaron pedazos de carne del 
cuerpo. Entre el 24 y el 25 del mismo mes en la noche Rafael Díaz falleció como consecuencia de las 
torturas. Al día siguiente ambos permanecieron encerrados durante todo el día a pesar de que las 
autoridades se enteraron del fallecimiento. Esa misma noche García logró escapar gracias a la ayuda 
de un soldado. Después de algunos días los miembros de la base impidieron a la familia de Rafael 
Díaz Pacheco hacer la exhumación de su cadáver por lo que sus restos no han podido ser 
recuperados hasta la fecha. 

Víctimas Identificadas 
1 GARCIA ---, PABLO (DET, TOR) 
2 (M) DIAZ PACHECO, RAFAEL (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1013931 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / CARMEN DE CUAY 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202428



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 173

En marzo de 1985, a las diez de la mañana,  en el centro poblado el Carmen de Cuay, distrito de 
Cocharcas, un grupo de la Policía Contrasubversiva Sinchis detuvo a Martín Díaz Saccaco, cuando 
se encontraba en su chacra. Hasta la fecha continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DIAZ SACCACO, MARTIN (DET, DES) 

��Caso: 1011440 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / OCOBAMBA 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 202278

En abril de 1985, en Ocobamba, distrito del mismo nombre, efectivos de las fuerzas del orden 
detuvieron a Justo Huamán Ccorahua, su hermano y las esposas de ambos, en la base militar local. 
Estos habían ido a rendir sus manifestaciones luego de haber escapado de las filas del PCP-SL. Allí 
los retuvieron durante dos semanas, al final de las cuales fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN CCORAHUA, JUSTO (DET) 

��Caso: 1010525 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / SANTA ROSA DE PECCOY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501118

El 27/11/1985 en el centro poblado de Santa Rosa de Peccoy, distrito de Cocharcas, miembros del 
PCP-SL incendiaron la casa de la familia Loayza Pillaca, muriendo la única persona que se 
encontraba dentro, la menor Lisset Loayza Pillaca, de seis meses de edad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LOAYZA PILLACA, LISSET (MAE)

Año 1986 

��Caso: 1007805 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202272

En 1986, en el distrito de Ocobamba, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a Eudelio 
Ccaicuri Calle cuando se presentó al puesto policial de Ocobamba para denunciar el secuestro de los 
pobladores de Chillihua por parte del PCP-SL. Eudelio Ccaicuri permaneció recluido seis meses. 

Víctimas Identificadas 
1 CCAICURI CALLE, EUDELIO (DET) 

��Caso: 1013946 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / OSCCOLLO 
Responsables: SINCHIS
Testimonios: 202388

En 1986, en el centro poblado Osccollo, del distrito de Cocharcas, seis miembros de la Policía 
Contrasubversiva Sinchis ingresaron al domicilio de Teodosio Silva Alvarado y lo llevaron a un 
corralón para torturarlo: lo desnudaron, lo golpearon y lo revolcaron en el excremento de sus 
animales. Cuando el hijo mayor de la víctima vió lo que sucedia se puso a llorar y por esta razón los 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 174

efectivos policiales lo golpearon hasta hacerle sangrar la nariz. Luego Teodosio Silva Alvarado fue 
conducido a la base militar de Andahuaylas donde lo volvieron a golpear y lo amenazaban con 
cortarle partes del cuerpo. Ahí permaneció un mes y luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 SILVA ALVARADO, TEODOSIO (DET, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1013947 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202388

En 1986, en Ccasccin, distrito de Cocharcas, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a 
Teodosio Silva Alvarado y lo torturaron: lo golpearon y los sumergieron en un pozo con agua. Luego 
lo llevaron a Uripa por dos semanas para luego ser trasladado a Chincheros, donde también  fue 
golpeado. Fue liberado después de un mes. 

Víctimas Identificadas 
1 SILVA ALVARADO, TEODOSIO (DET, TOR) 

��Caso: 1013373 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / MOSOBAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202284

El 20/02/1986 en e centro pobaldo Mosobamba, del distrito de Ongoy tres miembros de las Fuerzas 
Armadas llegaron a la chacra de Roberto Villanueva, a quien dispararon, detuvieron y golpearon en la 
cara con la culata de sus armas, luego procedieron a esposarlo y lo condujeron a pie hasta la base 
militar de Ocobamba, lugar en donde fue ejecutado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VILLANUEVA HUANACO, ROBERTO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1007648 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / SIMPE 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito 
Testimonios: 202222

En marzo de 1986, en Simpe, distrito de Huaccana miembros del Comité de Autodefensa de Chungui 
detuvieron a un hombre identificado junto a otros pobladores, acusándolos de pertenecer al PCP-SL. 
Los ronderos torturaron a las víctimas y luego las entregaron a los efectivos del Ejército de la base 
militar de Chungui, donde también se les torturó. Posteriormente fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1013337 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / OSCCOLLO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202436

Entre 01/01/1986 y el 31/12/1986 en Osccolla, distrito de Cocharcas, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Martín Silva Yañe, recluyéndolo por una semana, luego de la cual fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 SILVA YAÑE, MARTIN (DET) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 175

��Caso: 1013575 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202216

El 15/10/1986, en el distrito de Huaccana, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron a Hugo 
Najarro Rojas durante 4 días. Luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 NAJARRO ROJAS, HUGO (DET) 

��Caso: 1009570 

Año: 1986
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / MONTEVIDEO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202443

En noviembre de 1986, en Montevideo, distrito de Uranmarca, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron en un local comercial a Erminio Gamonal Solís cuando intentaba escapar. Erminio fue 
trasladado al distrito de Uranmarca, donde lo colgaron y le aplicaron descargas eléctricas. Estuvo 
recluido hasta el 28/07/1987. 

Víctimas Identificadas 
1 GAMONAL SOLIS, ERMINIO (DET, TOR) 

Año 1987 

��Caso: 1009571 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / COCHARCAS 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 202443

El 08/11/1987, en Cocharcas, distrito del mismo nombre, efectivos de las fuerzas del orden 
detuvieron a Erminio Gamonal Solis (29) y lo condujeron a Andahuaylas, donde estuvo recluido 
durante una semana. Después salió libre. 

Víctimas Identificadas 
1 GAMONAL SOLIS, ERMINIO (DET) 

��Caso: 1009976 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 202187

En 1987 en el distrito de Ocobamba, provincia de Chincheros, una patrulla combinada de efectivos de 
las Fuerzas Armadas y de la Policía Contrasubversiva - Sinchis allanaron la casa de un hombre 
identificado. Ahí fue torturado a golpes hasta el amanecer, luego fue trasladado a la Base Militar de 
Ocobamba donde lo detuvieron durante seis días. Finalmente fue trasladado al cuartel Los Chankas, 
provincia de Andahuaylas, donde fue amenazado de muerte mientras lo hacían cavar una fosa. En 
este cuartel fue torturado durante ocho días mientras era interrogado. Logró su libertad gracias a la 
intervención de los abogados que le facilitó FEDEFAN. Una vez libre se fue a vivir a Lima. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 176

��Caso: 1009678 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / OSCCOLLO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 202383

El 14/07/1987 en el centro poblado Osccollo, del distrito de Chincheros, una patrulla de 15 miembros 
de las Fuerzas Armadas detuvo a Marcelino Silva por información de otro detenido no identificado. Le 
golpearon con las culatas de las armas hasta romperle el cráneo y una costilla, tras lo cual le hicieron 
caminar hasta un campamento del PCP-SL donde fue ahorcado hasta perder el conocimiento. 
Obligado a cargar los cartuchos de dinamita hallados en el campamento hasta Osccollo, es 
conducido posteriormente a Cocharcas y de allí a la Base Militar de Chincheros, donde permaneció 
cuatro días durante los cuales fue sometido a golpizas. Antes de ser llevado a la PIP, fue trasladado 
al cuartel de Andahuaylas donde prosiguieron las torturas. Finalmente recluido en la cárcel de 
Andahuaylas fue procesado por el delito de terrorismo. Permaneció en este centro penitenciario 
durante dos años y dos años más en el de Abancay hasta que se efectuó su audiencia. A los cuatro 
meses de realizada esta, Silva recuperó su lbertad. 

Víctimas Identificadas 
1 SILVA GAMONAL, MARCELINO (DET, TOR) 

��Caso: 1004629 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CABAÑA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202226

El 16/07/1987, en horas de la noche,  en Cabaña, distrito de Ongoy, alrededor de 50 miembros de 
Sendero Luminoso, asesinaron a Elvira Gutiérrez Ricra e incendiaron su vivienda. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTIERREZ RICRA, ELVIRA (MAE)

��Caso: 1013423 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / HUACCAMULLE 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 202387

El 08/08/1987, entre las siete y ocho de la noche, en Huaccamulle, distrito de Cocharcas,  , cuatro 
hombres y tres mujeres no identificados, armados y con pasamontañas, sacaron de sus domicilios a 
Mauro Galindo Saccado, Galindo Urbano Alvizuri y un poblador no identificado, les pusieron 
pasamontañas, les dieron armas y los dirigieron hacia Urubamba amenazándolos de muerte si 
abandonaban el grupo. En el trayecto, pasaron por Morochuco y por Chincheros, y fueron víctimas de 
torturas: los privaron de higiene y alimento, y los castigaron físicamente. Cuando llegaron a 
Urubamba, fueron detenidos por miembros de las Fuerzas Armadas. 

Víctimas Identificadas 
1 GALINDO SACCACO, MAURO (SEC, TOR) 
2 URBANO ALVIZURI, GALINDO (SEC, TOR) 

��Caso: 1009979 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / SIMPE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202210

El 15/09/1987 en el centro poblado Simpe, distrito de Huaccana, miembros del PCP-SL ingresaron a 
la escuela del lugar y secuestraron a Gregoria Andaya Pérez (14) y a otro menor de edad no 
identificado. El padre de la menor al enterarse de esto fue a darles el alcanze a los senderistas, 
quienes se habían enrumbado hacia el distrito de Chungui, en Ayacucho, y cuando los alcanzó estos 
lo amenazaron de muerte. Un mes después los subversivos regresaron a Simpe con los dos 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 177

menores, sin embargo no los dejaron en libertad y se los llevaron nuevamente. Desde ese día no se 
volvió a saber nada de los dos víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ANDAYA PEREZ, GREGORIA (REC, DES) 

��Caso: 1009993 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CALLAPAYOC 
Responsables: Fuerzas Armadas, PIP 
Testimonios: 202223

El 17/09/87, en la centro poblado Callapayocc, del distrito de Ongoy una patrulla combinada de las 
Fuerzas Armadas y miembros de la PIP incursionaron y reunieron a la población en la plaza y los 
maltrataron durante toda la noche. Luego detuvieron a Demetrio Chate Perez (militante de Izquierda 
Unida), Victor Quispe Troncoso (Agente Municipal del Concejo Menor de Simpi), Humberto Pérez 
Velásquez y Alejandro Curi Ccasani (Presidente del Comité de Organización de Callapayocc) 
acusándolos de subversivos. Los llevaron hacia la Base Militar de Andahuaylas donde fueron 
torturados. Finalmente después de tres días de reclusión y torturas permanente fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 CURI CCASANI, ALEJANDRO (DET, TOR) 
2 CHATE PEREZ, DEMETRIO (DET, TOR) 
3 PEREZ VELASQUEZ, HUMBERTO (DET, TOR) 
4 QUISPE TRONCOSO, VICTOR (DET, TOR) 

��Caso: 1009978 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas, Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202209

El 10/10/1987 en el distrito de Huaccana, provincia de Chincheros, una patrulla combinada de 
miembros de las Fuerzas Armadas y Policiales llegaron a la casa de Lucio Córdova Vargas y lo 
interrogaron sobre el paradero de los subversivos, como Lucio Córdova no sabía que contestarles lo 
torturaron a golpes y patadas hasta que perdió el conocimiento. Posteriormente le echaron agua para 
que reaccione y finalmente se lo llevaron detenido obligándolo a cargar la radio de la patrulla. Al 
llegar a Andahuaylas lo dejaron libre al ver el mal estado en el que se encontraba y dejaron que se 
lleve un caballo. Como consecuencia de un golpe en la sien perdió la visión del ojo derecho. 

Víctimas Identificadas 
1 CORDOVA VARGAS, LUCIO (DET, TOR) 

Año 1988 

��Caso: 1009994 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CALLAPAYOC 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202223

En enero de 1988, en el centro poblado de Callapayoc, distrito de Ongoy, miembros del Ejército 
Peruano detuvieron a Alejandro Curi Ccasani, bajo el cargo de senderista. Fue conducido a la Base 
Militar de Ocobamba, en la provincia de Chincheros, donde permaneció detenido por un día. Durante 
su detención fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 CURI CCASANI, ALEJANDRO (DET, TOR) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 178

��Caso: 1013941 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: Ejercito, Guardia Civil 
Testimonios: 202395

En 1985, en el centro poblado Tancayllo,  distrito de Uranmarca, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Alejandro Mercado Rodríguez y lo llevaron al puesto de la Guardia Civil, donde fue 
torturado. Semimuerto fue conducido a la iglesia del poblado donde detuvieron a dos personas más. 
Luego fueron llevaron por diversos centro poblados, donde los militares torturaron a los pobladores. 
Después de unas semanas, Alejandro Mercado fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 MERCADO RODRIGUEZ, ALEJANDRO (DET, TOR) 

��Caso: 1009696 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202359

Entre el 01/04/1988 y el 25/05/1988, en Culluni, distrito de Uranmarca, efectivos del Ejército Peruano 
de la base militar de Andahuaylas detuvieron a algunos alumnos y profesores de la escuela de la 
localidad, entre los que se encontraba un hombre identificado. Después de llevarlos por diversos 
centros poblados aledaños y ante los reclamos del director del colegio, fueron liberados en 
Casabamba, distrito de Chincheros. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1009697 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202359

El 29/05/1988, a las 5:00 am, en la localidad de Culluni, distrito de Uranmarca, efectivos del Ejérciro 
Peruano de la Base Militar de Andahuaylas, incursionaron y reunieron a la población tanto en el local 
de la iglesia como en el de la escuela. Después de interrogarlos detuvieron a Ceferino Salazar 
Machaca, Teodosio Machaca Chiquillan y a Vicente Cabezas Buleje, entre otras personas no 
identificadas. Todos los detenidos fueron trasladados a la Base  de Andahuaylas. Allí fueron 
torturados y liberados después de una semana, a excepción de Ceferino Salazar quien hasta la 
actualidad se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 CABEZAS BULEJE, VICENTE (DET, TOR) 
2 MACHACCA CHIQUILLAN, TEODOSIO (DET, TOR) 
3 (D) SALAZAR MACHACA, CEFERINO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1013937 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202396

Entre el 10 y el 11/09/1988,  en el centro poblado de Tancayllo, distrito de Uranmarca, miembros del 
PCP-SL con pasamontañas convocaron a una asamblea en la plaza principal. Hablaron sobre su 
ideología y después asesinaron a Faustina Rivera Alvarado y a un poblador apellidado Gonzáles. Los 
obligaron a arrodillarse y les dispararon en la cara, delante de sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RIVERA ALVARADO, FAUSTINA (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 179

��Caso: 1013943 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ANCO-HUALLO / URIPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202394

En diciembre de 1988, el centro poblado Uripa, distrito de Anco- Huallo, miembros del PCP-SL 
interceptaron a Virgilio Gonzáles Pahuara cuando se dirigía a la ciudad de Lima y le obligaron 
retornar a Tancayllo, Uranmarca, para evitar que informara a las Fuerzas Armadas sobre la actividad 
senderista. En Tancayllo los senderistas asesinaron a Virgilio Gonzales Pahuara y a una mujer no 
identificada.  Primero les dispararon, luego los acuchillaron y  finalmente los apedrearon delante de 
los pobladores. El cadáver de Virgilio Gonzales Pahuara fue dejado sin ropa, sin dinero y sin 
documentos.

Víctimas Identificadas 
1 (M) GONZALES PAHUARA, VIRGILIO (MAE)

Año 1989 

��Caso: 1013939 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: PNP
Testimonios: 202396

En 1989, en el centro poblado de Tancayllo, distrito de Uranmarca, miembros de la Policía Nacional 
detuvieron a muchos jóvenes, entre los que estaba Lucio Loayza Rivera, llevándolos a los lugares 
donde hacían sus patrullajes. La detención duró dos días, durante los cuales fueron constantemente
golpeados.

Víctimas Identificadas 
1 LOAYZA RIVERA, LUCIO (DET, TOR) 

��Caso: 1012140 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / MARA MARA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500331

El 08/06/1989 en la comunidad de Mara Mara, distrito de Huaccana, se produjo un enfrentamiento 
entre miembros del Ejército y del PCP-SL. Al finalizar el enfrentamiento los militares detuvieron a 
Eliza Allca Lima (15), Rosaura Huamán Hurtado(13) y Rosario Condori Alzamora (18), que habían 
sido secuestradas por los senderistas en Quisquipata aproximadamente  un mes antes. Las 3 
mujeres fueron detenidas en la base de Capaya, donde las maltrataron y las mojaron repetidas 
veces. Una mujer identificada de 20 años fue violada por un teniente de la base al ir esta a pedir 
información sobre las detenidas. Las tres detenidas se encuentran actualmente desaparecidas. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 (D) ALLCA LIMA, ELIZA (DET, TOR, DES) 
3 (D) CONDORI ALZAMORA, ROSARIO (DET, TOR, DES) 
4 (D) HUAMAN HURTADO, ROSAURA (DET, TOR, DES) 

Año 1991 

��Caso: 1002039 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 180

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / HUANCANE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202112

El 12/11/1991, en el distrito de Unanmarca, encapuchados del PCP-SL irrumpieron en el domicilio de 
Victoriano Sarabia, lo sacaron al patio y lo asesinaron de un balazo. Antes de retirarse, los 
senderistas despojaron de sus bienes a la familia Sarabia. En esa misma incursión tambien 
asesinaron a Julián Castro, un poblador recién llegado de la ciudad de Huancayo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTRO ---, JULIAN (MAE)
2 (M) SARABIA SACCACO, VICTORIANO (MAE)

Año 1992 

��Caso: 1009786 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / CHINCHEROS / CALLEBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 204794

En 1992, en Uquinay, centro poblado de Callebamba, distrito de Chincheros, Teodoro Torres 
Fernández estaba huyendo de un grupo de senderistas y cuando volvía hacia su huerto se encontró 
con un grupo de militares, quienes también le persiguieron. Intentando escapar fue arrastrado por la 
corriente de un río. Su cadáver no pudo ser recuperado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORRES FERNANDEZ, TEODORO (MAE)

��Caso: 1013936 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 202397

En marzo de 1992, en Rayanpata, distrito de Uranmarca, miembros de la Policía Nacional detuvieron 
a Sergio Gamonal Osis y lo llevaron a la comisaría de Chincheros, acusándolo de ser miembro del 
PCP-SL. En dicho local fue torturado: lo golpearon, lo electrocutaron y lo sumergieron en agua. 
Después de 15 días fue trasladado a Cusco, donde fue sentenciado a 15 años de prisión. Tiempo 
después fue indultado. 

Víctimas Identificadas 
1 GAMONAL OSIS, SERGIO (DET, TOR) 

Año 1993 

��Caso: 1013576 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / HUACCANA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, PIP 
Testimonios: 202216

El 30/05/1993, en el distrito de Huaccara, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a Hugo 
Najarro Rojas, acusándolo de terrorista. Lo condujeron a las instalaciones de la PIP de la ciudad de 
Andahuaylas donde fue torturado y amenazado por pertenecer al partido político de Izquierda Unida, 
y ser estudiante de la Universidad Nacional San Cristóbal de Huamanga. Estuvo detenido por 17 días 
y luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 181

1 NAJARRO ROJAS, HUGO (DET, TOR) 

Año 1994 

��Caso: 1009679 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / OSCCOLLO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 202383

En 1994, en el centro poblado Osccollo, del distrito de Cocharcas, ronderos procedentes de 
Vilcashuamán y Cangallo reunieron a toda la población, a la cual acusaron de pertenecer al PCP-SL. 
Luego de golpear a los pobladores, entre ellos a Marcelino Silva, se retiraron del lugar. No se cuenta 
con más detalles de lo ocurrido. 

Víctimas Identificadas 
1 SILVA GAMONAL, MARCELINO (TOR) 

��Caso: 1013338 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / OSCCOLLO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202431

En 1994 en el centro poblado de Cocharcas, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Crisanta Silva Valer, acusándola de soplona y de colaborar con las Fuerzas Armadas. 
Se llevaron su cadáver, lo descuartizaron y botaron sus partes en diferentes lugares.  Sus familiares 
lograron encontrar algunos restos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SILVA VALER, CRISANTA (MAE)

��Caso: 1013339 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / COCHARCAS / OSCCOLLO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202431

En 1994 en Osccollo, distrito de Cocharcas, efectivos de la Policía Nacional detuvieron a una mujer 
identificada y la recluyeron en Chincheros. Actualmente se encuentra en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

Año 1995 

��Caso: 1011728 

Año: 1995
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / OCOBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202377

En 1995, en Ocobamba, distrito del mismo nombre, integrantes del PCP-SL sostuvieron un 
enfrentamiento con los miembros del CAD, quienes tuvieron que huir debido a que los senderistas se 
encontraban mejor armados. Durante la persecución resultó herido Oscar Acuña Sedano. 

Víctimas Identificadas 
1 ACUÑA SEDANO, OSCAR (LES)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 182

Año 1998 

��Caso: 1013942 

Año: 1998
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202394

En 1998, en Tancayllo, distrito de Uranmarca, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a 
Virgilio Gonzales Pahuara, acusado de ser un miembro del PCP-SL. Durante la semana que estuvo 
detenido, fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 GONZALES PAHUARA, VIRGILIO (DET, TOR) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000914 

Año: 1982 - 1988 
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ANCO-HUALLO / ---- 
Responsables: Guardia Republicana 
Testimonios: 202366

En fecha no determinada, en la localidad de Parupampa, distrito Anco-Huallo, siete policías de la 
Guardia Republicana ingresaron al domicilio de Marcelino Centeno Llactarimay y lo detuvieron junto a 
su padre Rosalio Centeno Córdova. Antes de retirarse, los policías agredieron a su esposa Lucila 
Quispe: la cachetearon y patearon, le aplastaron los pezones y amenazaron con violarla. Marcelino y 
Rosalio Centeno fueron llevados a la orilla del río y torturados; luego, los llevaron al puesto policial de 
Uripa, en el mismo distrito, donde también los torturaron. Al día siguiente, los detenidos salieron 
libres. Un mes después, Rosalio Centeno falleció debido a los daños ocasionados por la tortura. 

Víctimas Identificadas 
1 CENTENO LLACCTARIMAY, MARCELINO (DET, TOR) 
2 QUISPE HUARACA, LUCILA (TOR) 
3 (M) CENTENO CORDOVA, ROSALIO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1006706 

Año: 1982 - 1983 
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CABAÑA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202235, 202237 

El 03/01/1982 ó el 03/01/1983, en Cabaña, distrito de Ongoy, el presidente de la comunidad de dicho 
lugar, Martín Huayana Guzmán, con su esposa y el agente municipal Ponciano Huayana Guzmán se 
dirigieron a la quebrada de Urpaypuyuco, cuando se presentaron aproximadamente tres integrantes 
del PCP-SL que los identificaron como autoridades. Los senderistas los llevaron unos metros más 
allá y los torturaron. Luego a Martín Huayana Guzmán le introdujeron un puñal en el cuello y a 
Ponciano Huayana Guzmán lo mataron a palos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAYANA GUZMAN, MARTIN (TOR, MAE) 
2 (M) HUAYANA GUZMAN, PONCIANO (TOR, MAE) 

��Caso: 1009680 

Año: 1985 - 1990 
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 183

Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202375

Entre 1985 y 1990, aproximadamente a las cuatro de la mañana, en Tancayllo, distrito de Uranmarca, 
un grupo de miembros de las Fuerzas Policiales vestidos con uniforme militar y algunos con los 
rostros cubiertos por pasamontañas ingresaron a la casa de Nicolás Yañe Castro, a quien 
interrogaron junto a su esposa Angélica Zuñiga, inquiriéndoles por el paradero de miembros del PCP-
SL.Tras el interrogatorio, los efectivos procedieron a golpearlos con las culatas de sus armas y 
propinarles patadas y puñetes en distintas partes del cuerpo. Angélica Zuñiga trató de defenderse 
arrojándole piedras a uno de los policías, quien al reaccionar hizo varios disparos cerca al oído de la 
mujer. La pareja fue conducida a la plaza donde había sido reunida una gran cantidad de pobladores, 
quienes fueron interrogados mientras que a Nicolás y a Angélica les obligaron a permanecer 
acostados en el suelo. Al no encontrárseles responsabilidad, fueron finalmente liberados. Los 
efectivos detuvieron a algunas otras personas, algunas de las cuales fueron llevadas a Cocharcas, 
otras a Andahuaylas. 

Víctimas Identificadas 
1 YAÑE CASTRO, NICOLAS (DET, TOR) 
2 ZUÑIGA DE YAÑE, ANGELINA (DET, TOR) 

��Caso: 1009983 

Año: 1985 - 1986 
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CALLAPAYOC 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 202225

En Julio de 1985 en el centro poblado Callapayoc, distrito de Ongoy, Julian Benites Yancce fue 
notificado sobre una denuncia que había en su contra en el local de la PIP de Andahuaylas, por lo 
que fue a la comisaria de Ongoy a ver de que se trataba. En este lugar fue detenido por efectivos 
policiales, quienes le toman su manifestación y después de unos días lo dejan libre. Posteriormente 
fue detenido nuevamente, esta vez lo recluyeron en la carceleta del juzgado de Andahuaylas durante 
ocho días. La última detención la sufrió en diciembre de 1986, cuando fue detenido  en la comisaria 
de Ongoy, para luego ser trasladado a la comisaría de Andahuaylas por un día y finalmente lo 
condujeron al juzgado de Andahuaylas, donde le dijeron que no tenia ninguna denuncia por lo que fue 
puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 BENITES YANCCE, JULIAN (DET) 

��Caso: 1009986 

Año: 1980 - 1981 
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / ONGOY / CALLAPAYOC 
Responsables: PIP
Testimonios: 202229

Entre noviembre de 1980 y setiembre de 1981 en el centro poblado de Callapayoc, distrito de Ongoy, 
un hombre identificado fue detenido tres veces por miembros de la Policía de Investigaciones del 
Perú de Ongoy. La víctima había sido Presidente del Consejo de Administración de su comunidad y 
era delegado ante la Federación Campesina del Perú. La primera detención fue en noviembre de 
1980 y estuvo detenido una semana durante la que fue interrogado y torturado. La segunda detención 
fue en agosto de 1981 y duró una semana. La tercera detención fue en setiembre de 1981, duró tres 
días.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1011443 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / OCOBAMBA / OCOBAMBA 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 202152, 202164 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 184

Entre diciembre de 1983 y enero de 1984, en Ocobamba, distrito del mismo nombre, efectivos de las 
fuerzas del orden detuvieron a un hombre identificado quien había ido a denunciar la muerte de un 
comunero ocurrida en Totora. Al llegar lo acusaron de ser miembro del PCP-SL. Permaneció un día 
recluido hasta que fue liberado por gestión del párroco del pueblo. Durante su detención sufrió 
torturas.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

��Caso: 1013938 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / CHINCHEROS / URANMARCA / TANCAYLLO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202396

Entre el 11/09/1988 y el 31/12/1989, en el centro poblado Tancayllo, distrito de Uranmarca, miembros 
del PCP-SL convocaron a una asamblea en la plaza principal, donde obligaron a varios jóvenes a 
unirse a sus filas. Entre ellos estaba Lucio Loayza Rivera, quien junto a los demás fue llevado a 
Osccollo, Cocharcas, donde los capacitaron en el manejo de armas de fuego. Después de una 
semana, Lucio Loayza Rivera pudo retornar a su pueblo. 

Víctimas Identificadas 
1 LOAYZA RIVERA, LUCIO (REC)

PROVINCIA DE GRAU

Año 1982 

��Caso: 1000080 

Año: 1982
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / TAMBORACAY 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500071

El 08/08/1982, en la comunidad de Tamboracay en el distrito de Curpahuasi,  efectivos policiales 
detuvieron en Tamboracay a Marcos Huamanorcco Izquierdo con el pretexto que era ladrón. Sin 
embargo, los policías luego lo acusaron de ser subversivo y lo llevaron a Natihui donde lo ejecutaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANORCCO IZQUIERDO, MARCOS (DET, MAE) 

Año 1983 

��Caso: 1005730 

Año: 1983
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 501103

Entre el 18 y 20/06/1983, en el puesto policial de Chuquibambilla, efectivos de las Fuerzas Policiales 
detuvieron a Húber Valenzuela Barrientos cuando se presentó a una citación, acusado de haber 
detonado una dinamita en la plaza la noche anterior cuando se celebraba el aniversario del distrito. 
Después de dos días fue trasladado al puesto policial de Abancay, donde lo torturaron durante tres 
noches. Lo encapucharon, lo subieron a un vehículo y lo llevaron a un lugar desconocido donde le 
introdujeron palillos de fósforos en los oídos, le jalaron el cabello y metieron la cabeza en una poza 
con agua; también lo golpearon con un fierro en la espalda, en la cabeza y en las costillas, y lo 
golpearon con sacos mojados mientras amenazaban con asesinarlo junto a su familia. Después de un 
tiempo fue absuelto pero no se especifica bajo qué condiciones. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 185

Víctimas Identificadas 
1 VALENZUELA BARRIENTOS, HUBER (DET, TOR) 

Año 1985 

��Caso: 1005332 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / GRAU / SANTA ROSA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500515

El 15/07/1985, de madrugada, en el distrito de Santa Rosa, miembros del PCP-SL una mujer y dos 
varones, con pasamontañas y trajes verdes, reunieron a la población y sacaron de su casa a Juan de 
la Cruz Hancco, a quien se llevaron con rumbo desconocido. Se desconoce hasta la fecha el 
paradero de la víctima. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DE LA CRUZ HANCCO, JUAN (SEC, DES) 

��Caso: 1005333 

Año: 1985
Lugar: APURIMAC / GRAU / SANTA ROSA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500515

El 18/07/1985, en el distrito de Santa Rosa, una columna del PCP-SL -dos varones y una mujer-, 
sacaron de su domicilio a una joven identificada de 14 años, llevándosela hacia Lluillita, donde la 
mantuvieron secuestrada. Las primeras noches de reclusión, la joven fue violada por cuatro 
senderistas encapuchados. Una noche, un grupo de soldados ingresó a Lluillita y se produjo un 
enfrentamiento en el que murieron varios militantes del PCP-SL y efectivos de las Fuerzas Armadas, 
la joven aprovechó el enfrentamiento y escapó de su reclusión. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (REC, VSX) 

Año 1987 

��Caso: 1000078 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / PAMPAHUIRI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500322

En fecha no determinada de 1987, miembros del PCP-SL capturaron en su domicilio a Fidel Peña 
Mayhuire, quien ejercía el cargo de teniente gobernador en Pampahuiri, distrito de Curpahuasi. Los 
subversivos se lo llevaron luego de que la víctima se negó a entregar el dinero que le exigían. Lo 
golpearon y patearon en un lugar cercano a una escuela, lo acusaron de chismoso y de colaborador 
de los militares. Finalmente fue dejado en libertad; no denunció el hecho porque fue amenazado de 
muerte.

Víctimas Identificadas 
1 PEÑA MAYHUIRE, FIDEL (SEC, TOR) 

��Caso: 1005604 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / GRAU / MAMARA / MAMARA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 186

Testimonios: 500605

En marzo de 1987, en Mamara, distrito del mismo nombre, miembros de un grupo terrorista asesinó 
al profesor Lucio Gutierrez. Según comentarios de los pobladores a este profesor lo habrían acusado 
de abigeo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTIERREZ ---, LUCIO (MAE)

��Caso: 1005679 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / HUAYÑURA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500181

Entre julio y agosto de 1987, en Huayñura, distrito de Curpahuasi, efectivos del Ejército Peruano 
ingresaron al domicilio de Valentín Álvarez Aguilar y lo enmarrocaron. Luego, intentaron violar a su 
esposa, patearon a su madre y se lo llevaron a pie a Chuquibambilla.
Durante los dos días de camino no le dieron alimentos. Cuando llegaron, lo recluyeron en una celda 
junto con tres personas no identificadas. Todos ellos fueron torturados. A Valentín lo amordazaron, le 
vendaron los ojos, lo golpearon con las culatas de las armas y lo patearon. Salió de la cárcel luego de 
dos meses y medio, gracias a las gestiones de sus familiares y por falta de pruebas en su contra. 

Víctimas Identificadas 
1 ALVAREZ AGUILAR, VALENTIN (DET, TOR) 

��Caso: 1000174 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / HUICHIHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500029, 500183, 500326 

A fines de 1987, militantes del PCP-SL ingresaron a la comunidad de Huichihua, distrito de 
Chiquibambilla, reunieron a la población y se llevaron a un grupo de jóvenes, entre los que se 
encontraban Rolando Chaparro Aguilar y Eloy Tapia Valenzuela, estudiantes de secundaria. Rolando 
Chaparro y otros tres jóvenes lograron escapar después de varios meses. Eloy Tapia escapó una 
semana después, pero murió al siguiente año en otro hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 CHAPARRO AGUILAR, ROLANDO (REC)
2 TAPIA VALENZUELA, ELOY (REC)

��Caso: 1005587 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500002, 500182, 500435, 501103, 520641 

El 12/09/87, a las 9:45 p.m., 25 militantes del PCP-SL, acompañados de aproximadamente 25 
personas reclutadas, entre hombres, mujeres y niños, ingresaron a Chuquibambilla, en el distrito del 
mismo nombre. Divididos en dos grupos, uno de ellos sitió el puesto de la Guardia Civil, donde se 
encontraban alrededor de 15 efectivos. Durante el enfrentamiento murieron los policías Camilo 
Salcedo y Leonel Cecilio Sánchez Almanza. Juan Antero León Gamarra, fue degollado y despojado 
de su uniforme; otros dos fueron heridos: Pedro Esteban Zanabria Carbajal, de un balazo en la 
pierna, y Carlos Alférez Herrera Barrios, de un balazo en el abdomen. Mientras tanto, el otro grupo de 
atacantes, dando vivas a su movimiento, se dirigió a la municipalidad y quemó los documentos; allí 
murió Florentina Valenzuela Peralta, madre del guardián de la municipalidad que vivía en uno de los 
cuartos. Fue asesinada a balazos por los senderistas cuando su hijo les dijo que no tenía las 
herramientas que éstos le habían pedido momentos antes. Luego atacaron los domicilios de las 
autoridades y de los familiares de los policías y, finalmente, quemaron el puesto policial y la posta de 
salud. También murieron entre tres y cuatro subversivos, entre ellos, una mujer joven y dos 
identificados como el camarada Lunarejo y el camarada Rambo. 

Víctimas Identificadas 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 187

1 HERRERA BARRIOS, CARLOS ALFEREZ (LES)
2 ZANABRIA CARBAJAL, PEDRO ESTEBAN (LES)
3 (M) LEON GAMARRA, JUAN ANTERO (MAE)
4 (M) SALCEDO PAREDES, CAMILO (MEF)
5 (M) SANCHEZ ALMANZA, LEONEL- CECILIO (MEF)
6 (M) VALENZUELA PERALTA, FLORENTINA (MAE)

��Caso: 1005588 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / ---- 
Responsables: Guardia Civil, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500021, 500110, 500182, 500435 

El 12/09/1987, aproximadamente a las diez de la noche, en el distrito de Chuquibambilla, un grupo de 
25 miembros del PCP-SL, acompañados de 25 personas reclutadas, entre ellos hombres, mujeres y 
niños, ingresaron a Chuquibambilla. Se dividieron en dos grupos, uno de ellos sitió el puesto de la 
Guardia Civil donde se encontraban alrededor de 15 efectivos, alli se produce un enfrentamiento.
Durante el enfrentamiento murieron tres senderistas  entre ellos una mujer joven, y otros dos 
senderistas identificados además de tres efectivos de la Guardia Civil. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PORTOCARRERO ---, JUVALDO (MEF)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1005674 

Año: 1987
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500325

En setiembre de 1987, en el distrito de Chuquibambilla, efectivos del Ejército Peruano ingresaron 
disparando a la casa de una mujer identificada. Una de las balas rozó el oído de su hijo menor, lo que 
lo dejó sordo. Esa noche, la mujer fue víctima de violación sexual por parte de un teniente del Ejército 
Peruano. Luego, fue llevada a la base militar del distrito mencionado, donde estuvo detenida por un 
tiempo no determinado, luego del cual fue liberada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

Año 1988 

��Caso: 1000079 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500323, 500328 

En 1988, un grupo de subversivos llegaron de noche a la tienda en la casa de una pareja de esposos 
identificados, en el distrito de Curpahuasi. Pidieron cervezas y luego les robaron todo lo que había en 
la tienda. El esposo ejercía un cargo público en el distrito mencionado, y convocó a una asamblea en 
el pueblo para comunicar lo sucedido, pero otros comuneros lo acusaron ante el Ejército Peruano, de 
haber sido él quien trajo a los subversivos. Los militares detuvieron a la pareja de esposos; a él lo 
torturaron y a ella la violaron. En esa ocasión fue detenido también Moisés Huamán, de quien no se 
tiene más información. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
2 HUAMAN ---, MOISES (DET) 
3 N.A.P. (DET, VSX) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 188

��Caso: 1005829 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / PICHIBAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500638

En 1988, en la comunidad de Pichibamba, distrito de Gamarra, miembros de las Fuerzas Armadas 
ingresaron al colegio donde dictaban clases los profesores Florencio Cordova Curi y Sabino 
Ccorahua, y los torturaron. Los militares los encerraron en dicho lugar y simularon ejecutarlos. 
Finalmente, fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CCORAHUA ---, SABINO (DET, TOR) 
2 CORDOBA CURI, FLORENCIO (DET, TOR) 

��Caso: 1005846 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / HUAYLLATI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500459

En 1988, en el distrito de Huayllati, integrantes del PCP-SL reunieron a la población en una asamblea 
y capturaron a Juana Villalba Camero, acusada de ser informante de las fuerzas del orden. Fue 
golpeada y azotada con un fuete por todo el cuerpo. Finalmente, luego de que los pobladores 
abogaran para que no sea asesinada, la liberaron. 

Víctimas Identificadas 
1 VILLALBA CAMERO, JUANA (TOR) 

��Caso: 1005722 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / PROGRESO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500464, 500997 

En 1990, en Progreso, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL entraron a la casa de Julián 
Catalán Palomino, encerraron en una habitación a su esposa e hijos, y a él lo llevaron hacia el río, 
donde le ataron las manos en la espalda y lo asesinaron cortándole la yugular con un cuchillo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CATALAN PALOMINO, JULIAN (MAE)

��Caso: 1000175 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / HUICHIHUA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500029, 500183 

El 22/03/1988, en la comunidad de Huichihua, distrito de Chuquibambilla, fue asesinado por el PCP-
SL Eloy Tapia Valenzuela (18). Él había logrado huir luego de permanecer secuestrado durante dos 
meses por miembros  del PCP-SL; sin embargo, al día siguiente de haber vuelto a su casa, fue 
encontrado por sus secuestradores quienes lo asesinaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TAPIA VALENZUELA, ELOY (MAE)

��Caso: 1012020 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / MAMARA / ---- 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 189

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501111

El 12/05/1988, a las nueve de la noche, en el distrito de Mamara, unos cien miembros del PCP-SL 
armados, se llevaron  a Lucio Evaristo Cruz Gutierrez y a tres víctimas no identificadas a la plaza de 
la localidad. Allí les amarraron las manos y  condenaron a muerte a Cruz Gutierrez: quien fue 
degollado a pocas cuadras de la plaza. Las tres  víctimas restantes, dos del sexo femenino y uno del 
sexo masculino fueron castigado con diez latigazos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CRUZ GUTIERREZ, LUCIOM EVARISTO (MAE)

��Caso: 1005654 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / HUAYLLATI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501102

El 15/05/1988, en el distrito de Huayllati, miembros del PCP-SL ingresaron al domicilio del  regidor 
distrital, Vicente Sornoza, y lo llevaron a la reunión que habían organizado en la plaza principal. 
Cuando llegaron a dicho lugar, las otras autoridades que anteriormente habían capturado, ya no 
estaban. Los senderistas obligaron a Vicente Sornoza a que los acompañe a ir casa por casa en 
busca de estas personas y al no encontrarlas, lo llevaron al puesto de salud y le dispararon. Al pensar 
que estaba muerto lo dejaron tirado y se fueron. Los disparos impactaron a Vicente Somoza en el 
fémur, el maxilar y en un brazo; él pudo ser auxiliado y sobrevivió. 

Víctimas Identificadas 
1 SORNOZA CARPIO, VICENTE (LES)

��Caso: 1005584 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / HUAYLLATI / KULLCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500674, 501102 

En 25/08/1988, en la comunidad de Kullco, distrito de Huayllati, una columna del PCP-SL convocó a 
los pobladores a una asamblea y capturó a Aníbal Arias Gutiérrez, presidente de la comunidad. 
Después de maniatarlo, lo golpearon a culatazos y patadas. Finalmente, lo asesinaron de un tiro y 
dieron un plazo de cinco minutos a los pobladores para que entierren el cadáver. Antes de retirarse, 
los senderistas degollaron los carneros y reses de 12 comuneros y se los comieron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ARIAS GUTIERREZ, MARIO ANIBAL (MAE)

��Caso: 1005653 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / HUAYLLATI / KULLCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 501102

El 28/05/1988, en Kullco, distrito de Huayllati,miembros del PCP-SL convocaron a los pobladores a 
una audiencia pública, en la que asesinaron al presidente de la comunidad. El mismo día se llevaron 
al teniente gobernador, Leandro Chumbisuca. Hasta la fecha se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CHUMBISUCA ---, LEANDRO (SEC, DES) 

��Caso: 1000177 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / ---- 
Responsables: Ejercito



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 190

Testimonios: 500183, 500514 

Entre el 15/06/1988 y el 20/06/1988, un grupo de miembros del PCP-SL incursionó en la comunidad 
de Huichihua, en el distrito de Chuquibambilla, y mató cerca de 450 alpacas pertenecientes a la 
empresa alpaquera de la comunidad. Los comuneros eligieron a Paulino Silva, Eliseo Roca, Huber 
Zea y Juan Caytuiro para que interpusieran una denuncia en la base militar de Chuquibambilla. Al 
llegar a dicho lugar se encontraron con Ricardo Caytuiro, presidente de la comunidad de 
Cotahuarcay, y fueron juntos hacia la base militar, donde ya estaban enterados de los sucesos en 
Huichihua. En vez de recibir la denuncia, los militares detuvieron a los representantes comunales y 
los torturaron durante dos días, luego de las cuales fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CAYTUIRO CACERES, RICARDO (DET, TOR) 
2 CAYTUIRO CONDORI, JUAN (DET, TOR) 
3 ROCA ---, ELISEO (DET, TOR) 
4 SILVA ---, PAULINO (DET, TOR) 
5 ZEA ---, HUBER (DET, TOR) 

��Caso: 1007050 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / SANTA ROSA / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500563

El 05/08/1988, en el distrito de Santa Rosa, Ricardina Contreras fue detenida en el hotel donde se 
hospedaba por efectivos del Ejército Peruano acusada de colaborar con el PCP-SL. Fue llevada a la 
base militar de Santa Rosa, donde también estaban detenidos su conviviente Mateo Torres Valencia, 
Evaristo Morales Portillo y un hombre llamado José. Todos ellos fueron torturados. Ricardina 
Contreras y Mateo Torres fueron puestos en libertad a cambio de dos carneros pedidos por el capitán 
de la base. 

Víctimas Identificadas 
1 CONTRERAS VIVANCO, RICARDINA (DET) 
2 MORALES PORTILLO, EVARISTO (DET, TOR) 
3 TORRES VALENCIA, MATEO (DET, TOR) 

��Caso: 1000176 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / COTAHUARCAY 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500183, 500324, 500457, 500514, 520630 

El 25/10/1988, efectivos del Ejército Peruano ingresaron a Cotahuarcay, en el distrito de 
Chuquibambilla, acompañados de una presunta integrante del PCP-SL. Detuvieron a un grupo de 
comuneros, entre ellos al presidente de la comunidad, Ricardo Caytuiro Cáceres. Los soldados lo 
golpearon con las culatas de los fusiles, exigiéndole que les diga donde hallar a su primo Juan 
Caytuiro Condori, a quien finalmente también apresaron. Luego se los llevaron, junto con otros 
detenidos, a la parte baja de Cotahuarcay, donde los encerraron y golpearon en un galpón durante 
una noche. Al día siguiente, fueron conducidos a Ayrihuanca, luego a Chuquibambilla y finalmente a 
la base militar de Abancay. Los familiares de los detenidos viajaron a todos estos lugares. Buscaron 
ayuda legal, y después regresaron a la base, pero para ese entonces, les dijeron que ambos 
detenidos ya habían sido liberados. Hasta el momento se desconocen sus paraderos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CAYTUIRO CACERES, RICARDO (DET, DES) 
2 (D) CAYTUIRO CONDORI, JUAN (DET, DES) 

��Caso: 1006912 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / PALPACACHI 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500133



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 191

El 28/10/1988, a las once de la noche, 20 miembros del Ejército Peruano irrumpieron en el colegio de 
Palpacachi y detuvieron a los docentes Luz Marina Torres,  Jerardina Aymara y otro docente hombre 
identificado, quienes se encontraban durmiendo allí junto a 30 estudiantes. Los soldados aducieron 
que en una lista figuraban sus nombres y los acusaron de ser militantes del PCP-SL. Luego, liberaron 
a Jerardina Aymara y se llevaron al docente identificado y a Luz Marina Torres a una casa en donde 
los soldados tenían detenidos a cuatro campesinos, uno de los cuales se encontraba desnudo y 
golpeado. A las pocas horas, los cuatro campesinos fueron liberados. El 29/10/1988, en la 
madrugada, los militares se dirigieron con los detenidos hacia la posta de Palpacachi y poco antes de 
llegar entraron a una casa y detuvieron a los profesores Julia Flores y a su esposo Genaro Gamarra. 
Los cuatro prisioneros fueron llevados con los ojos vendados a la base militar de Coyllurqui. Allí, 
también tenían detenida a una comunera de nombre Josefina Díaz, a quien golpeaban junto a los 
detenidos recién llegados. El docente identificado desvestido y torturado al igual que los demás. En la 
mañana del 30/10/1988, los 4 profesores detenidos fueron llamados a reunirse con el jefe de la base 
militar, quien se disculpó con ellos por los excesos cometidos y les dio un papel que decía que los 
docentes se presentaron a dar su manifestación y que no tenían ninguna relación con terroristas. 
Finalmente, los cuatro profesores, quienes apenas podían caminar, se dirigieron a Abancay donde 
intentaron denunciar lo sucedido, pero tanto las autoridades educativas como las militares se negaron 
a atenderlos. 

Víctimas Identificadas 
1 AYMARA ---, JERARDINA (DET) 
2 DIAS ---, JOSEFINA (DET, TOR) 
3 FLORES ESCALANTE, JULIA (DET, TOR) 
4 GAMARRA PEREIRA, GENARO (DET, TOR) 
5 N.A.P. (DET, TOR) 
6 TORRES PEÑA, LUZ MARINA (DET, TOR) 

��Caso: 1005639 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / ---- / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500961

En noviembre de 1988, a la altura del nevado de Lliullita, provincia de Grau, miembros del PCP-SL 
intervinieron a Braulio Huamaní, Jerónimo Zanabria y Melchor Zanabria, mientras regresaban de 
Siusay de comprar maíz. Los senderistas les quitaron las tres cargas de maíz y una llama, y los 
golpearon con sus armas. Finalmente los dejaron ir. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI SUNQUILLPO, BRAULIO (TOR) 
2 ZANABRIA LLICAHUI, MELCHOR (TOR) 
3 ZANABRIA MANUEL, JERONIMO (TOR) 

��Caso: 1005605 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / MAMARA / MAMARA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500605

En 03/12/1988, de noche, en Mamara, distrito de Mamara, miembros de un grupo terrorista, asesinó a 
una chica de aproximadamente 13 ó 14 años de edad. Su cadáver fue encontrado quemado en la 
plaza. Los terroristas utilizaron su sangre para hacer pintas en las paredes. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MACHADO PANIHURA, MAXIMILIANA (MAE)

��Caso: 1005845 

Año: 1988
Lugar: APURIMAC / GRAU / HUAYLLATI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500459, 501102 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 192

En 1988, en el distrito de Huayllati, miembros del PCP-SL secuestraron a Olga Sonorza Villalba (14) 
junto a un grupo de jóvenes no identificados. Fue retenida durante tres meses, durante los cuales fue 
obligada a participar en saqueos a comunidades y fue testigo de maltratos. Asimismo, los senderistas 
se llevaron a un grupo de estudiantes del colegio, quienes lograron escapar después de un tiempo. 

Víctimas Identificadas 
1 LUNA NIETO, MARTIN (REC)
2 MELGAREJO QUISPETIRA, PASCUALA (REC)
3 MELGAREJO SORNOZA, HUGO (REC)
4 MELGAREJO TTIA, CLEOFE (REC)
5 MELGAREJO TTIA, LEUCADIO (REC)
6 SORNOZA VILLALBA, OLGA (REC)

Año 1989 

��Caso: 1000076 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / COCHAHUACHI 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500048

En fecha no determinada de 1989, en Cochahuachi, en el distrito de Gamarra, miembros de las 
Fuerzas Armadas golpearon y violaron a tres mujeres identificadas. Las acusaron de haber 
colaborado con el PCP-SL. Una de ellas murió como consecuencia de los maltratos. Esteban 
Quintana también fue detenido y torturado durante 2 semanas. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR, VSX) 
2 N.A.P. (TOR, VSX) 
3 QUINTANA ---, ESTEBAN (TOR) 
4 N.A.P. (TOR, VSX) 

��Caso: 1005608 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / SAN ANTONIO / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500605

Entre enero y febrero de 1989, en el distrito de San Antonio,el menor de edad Santos Garrafa 
Sánchez (entre 16 y 17 años aproximadamente), fue desaparecido por desconocidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) GARRAFA SANCHEZ, SANTOS (DES)

��Caso: 1005748 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / PROGRESO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500748

En 1989, en el distrito de Progreso, efectivos del Ejército Peruano torturaron a una mujer identificada 
y a Rumitivo Pumacayo Quispe. La mujer identificada fue víctima de asfixias y golpes con cordeles, 
mientras que Rumitivo Pumacayo fue golpeado y pateado en la espalda. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR) 
2 PUMACAYO QUISPE, RUMITIVO (TOR) 

��Caso: 1005811 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 193

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / LLICCHIVILCA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500045

En mayo de 1989,  en Llicchivilca, distrito de Gamarra, miembros de un grupo terrorista no 
determinado escogieron a un grupo de sietes jóvenes, entre hombres y mujeres, de los cuales, cinco 
están identificados. Debido a que éstos fueron obligados a delatar al presidente de la comunidad, el 
mismo grupo subversivo regresó a Llicchivilca y secuestró a dos autoridades. 

Víctimas Identificadas 
1 ARENAS ---, FRANCISCO (REC)
2 HUAMANI ---, JUAN (REC)
3 IZQUIERDO ---, FRANCISCO (REC)
4 ZAMATA ---, EVANGELINA (REC)

��Caso: 1005678 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / HUAYÑURA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500181, 500786 

La tarde del 19/06/1989, en la comunidad de Huayñura, distrito de Curpahuasi, integrantes del PCP-
SL ingresaron al domicilio de Ascencio Barrios Chirinos, presidente de la comunidad, y le pidieron un 
toro. Al no aceptar, Ascencio Barrios fue atado de manos y llevado a la plaza de principal, donde se 
llevaba a cabo una asamblea senderista. En dicho lugar, fue golpeado y asesinado de un corte en el 
cuello; su cadáver fue dejado dentro de la iglesia. Antes de retirarse, aproximadamente a la 
medianoche, los senderistas ordenaron a los pobladores no enterrar el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BARRIOS CHIRINOS, ASENCIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005747 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURASCO / CASHANCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500618

La madrugada del 22/06/1989, en Cashanca, distrito de Curasco, integrantes del PCP-SL, 
encapuchados y armados, ingresaron al domicilio de Eulogio Castro Soto y, después de inmovilizar a 
toda la familia, le dispararon un balazo en el pecho. Cuando vieron que no había muerto, le cortaron 
el cuello. Los familiares de Eulogio Castro fueron maltratados al tratar de defenderlo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASTRO SOTO, EULOGIO (MAE)

��Caso: 1005812 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / LLICCHIVILCA 
Responsables: Fuerzas Armadas, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500045

En julio de 1989, en Llicchivilca, distrito de Gamarra, miembros de S.L. capturaron al presidente 
comunal, Florencio Huamaní, y al vice presidente, Félix Ramos Quispe. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI ---, FLORENCIO (SEC)
2 RAMOS QUISPE, FELIX (SEC)

��Caso: 1014686 

Año: 1989



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 194

Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / LLICCHIVILCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500045

En julio de 1989, en la comunidad de Llicchivilca, distrito de Gamarra, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a un poblador identificado y a una mujer no identificada. Mientras eran conducidos a la 
base militar de Chuquibambilla, el poblador fue golpeado, pateado y violado. Fue abandonado cerca 
de Palpacadu. Como consecuencia de los golpes y de la violación, arrojaba constantemente sangre 
por la boca y el ano. Murió el 10/09/1990. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1005746 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / PROGRESO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500464, 500526, 500618 

El 22/07/1989, en el distrito de Progreso, miembros del PCP-SL asesinaron a Julia Cosio Mayorga. El 
cuerpo de la víctima fue dejado atado, en el lavatorio de su domicilio. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) COSIO MAYORGA, JULIA (MAE)

��Caso: 1005335 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / PROGRESO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500182, 500194, 500257, 500464, 500618, 500744, 500748, 500771, 500772, 500790 

Entre el 01 y el 02/11/1989, aproximadamente a las siete de la noche, en el distrito de Progreso, unos 
35 o 40 miembros del PCP-SL rodearon el pueblo, y convocaron a una reunión a todos los 
pobladores; maniataron y desnudaron a 5 personas: al teniente alcalde Bernardino Córdova 
Palomino, al juez de paz Luis Barra Pinares, a los gobernadores Eloy Ocsa Huañecc y Alejandro 
Gómez Barrientos, y al profesor Walter Escobar Batallanos. Luego de llevarlos a un lado de la plaza, 
Bernardino Córdova, Luis Barra y Eloy Ocsa fueron asesinados disparándoles en la cabeza (a Luis 
Barra lo obligaron a morder el cañón del arma antes de dispararle). Walter Escobar, que fue herido de 
bala en un brazo, y Alejandro Gómez lograron salvarse fingiendo estar muertos. 

Víctimas Identificadas 
1 ESCOBAR BATALLANOS, WALTER NICANOR (LES)
2 GOMEZ BARRIENTOS, ALEJANDRO (TOR) 
3 (M) BARRA PINARES, LUIS FELIPE (MAE)
4 (M) CORDOVA PALOMINO, BERNARDINO (MAE)
5 (M) OCSA U OXA HUAÑA O HUAÑECC, ELOY (MAE)

��Caso: 1000077 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / COCHAHUACHI 
Responsables: Fuerzas Armadas, Fuerzas Policiales 
Testimonios: 500048, 500155, 500158 

En fechas no precisadas de 1989, en el centro poblado Cochahuachi, distrito de Gamarra varios 
comuneros fueron detenidos por fuerzas combinadas de la Policía y de las Fuerzas Armadas. Entre 
las personas figuran Rubén Camacho Castro, Jesús Donaires Chacón y Margarita Escalante; ella 
permaneció seis meses detenida en el Cusco, acusada de terrorismo sin tener pruebas que la 
impliquen en actividades subversivas. Juan Camacho Castro y Jesús Donaires fueron detenidos y 
posteriormente desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 CAMACHO CASTRO, RUBEN (DET) 
2 ESCALANTE QUINTANA, MARGARITA (DET) 
3 QUINTANA BAZAN, MARIA EXALTACION (DET) 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 195

4 (D) CAMACHO CASTRO, JUAN (DET, DES) 
5 (D) DONAIRES CHACON, JESUS (DET, DES) 

��Caso: 1003740 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / COCHAHUACHI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500155, 500158, 500228 

El 09/11/1989, en la comunidad de Cochahuachi distrito de Gamarra, un grupo del PCP-SL allanó 
distintos domicilios y, amarrándoles las manos inmovilizaron a varios pobladores de la comunidad. 
Luego, realizaron una asamblea y se quedaron a dormir por dos días. Al retirarse, robaron diferentes 
enseres de los domicilios. En esa incursión reclutaron a tres personas y secuestraron a otras tres. Un 
mes después una de las reclutadas, Margarita Escalante pudo escapar. Se sabe que de los seis que 
fueron llevados  al menos tres murieron en un enfrentamiento con el Ejército Peruano y de los otros 
dos no se tienen detalles. 

Víctimas Identificadas 
1 ESCALANTE QUINTANA, MARGARITA (REC)
2 MUÑOZ ---, AGUSTINA (SEC)
3 SELGUERON QUINTANA, ERASMO (SEC)
4 (M) CAMERO CABALLERO, OLINDA (REC, MEF) 
5 (M) ESCALANTE OCHOA, GREGORIO HUMBERTO (SEC, MEF) 
6 (M) HURTADO HILARES, LUISA (REC, MEF) 

��Caso: 1003457 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / PALPACACHI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500625

El 28/11/1989, en Palpacachi, distrito de Gamarra, miembros del PCP-SL interceptaron a David Pérez 
Loayza cuando viajaba en una camioneta de la microregión de Chuquibambilla. Los senderistas lo 
obligaron a descender y lo torturaron pasando el vehículo sobre su cuerpo. Finalmente, la víctima fue 
quemada.

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEREZ LOAYZA, DAVID (TOR, MAE) 

��Caso: 1003462 

Año: 1989
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / PICHIBAMBA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500144

En diciembre de 1989, en Pichibamba distrito de Gamarra, Gerardo Hurtado y su hijo de apellidos 
Hurtado Hilares fueron llamados por miembros de las fuerzas del orden para que rindieran su 
manifestación. Sin embargo, quedaron detenidos por un día, además fueron maltratados físicamente. 

Víctimas Identificadas 
1 HURTADO SALCEDO, GERARDO (DET, TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

Año 1990 

��Caso: 1005689 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / PATAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 196

Testimonios: 500063

En 1990, en Patapata, distrito de Chuquibambilla, un grupo de subversivos asesinó a don Grimaldo 
Chui Soel. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHUI SOEL, GRIMALDO (MAE)

��Caso: 1005810 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / LLICCHIVILCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500045

A mediados de 1990, miembros del PCP-SL ingresaron a la comunidad de Llicchivilca, distrito de 
Gamarra, y secuestraron a seis jóvenes, cinco varones y una mujer. Después de unos días varios de 
ellos lograron escapar. 

Víctimas Identificadas 
1  LA TORRE ---, WILFREDO (REC)

��Caso: 1008107 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / MICAELA BASTIDAS / AYRIHUANCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500527

En 1990, en el centro poblado de Ayrihuanca, provincia de Micaela Bastidas, presuntos miembros del 
PCP-SL acuchillaron a Teófilo Rayme Huasay y a su hijo. Las víctimas lograron escapar hacia 
Abancay; allí se curaron y se quedaron a vivir por temor a la violencia en su comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 RAYME HUASAY, TEOFILO (LES)

��Caso: 1008109 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / MICAELA BASTIDAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500527

En 1990, por los alrededores del distrito de Micaela Bastidas, provincia de Grau; 13 miembros del 
PCP-SL se llevaron a la fuerza a Vilma Flores. Desde esa fecha no se supo más de ella. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) FLORES ---, VILMA (DES)

��Caso: 1014685 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / LLICCHIVILCA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500045

En fecha no determinada, en la comunidad de Llicchivilca, distrito de Gamarra, miembros del Ejército 
Peruano violaron a una mujer identificada. Los soldados se formaron en fila para cometer el acto. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1005749 

Año: 1990



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 197

Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / SAN FERNANDO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500464, 500677, 500744, 500748 

La tarde de un domingo, entre el 01/05/1990 y el 22/06/1990, en San Fernando, distrito de Progreso, 
aproximadamente 30 integrantes del PCP-SL uniformados capturaron a Alfonso Pumacayo Quispe. 
Paralelamente, dos senderistas sacaron de su domicilio, en Sihuicancha, a Raúl Pumacayo, sobrino 
de Alfonso, y lo llevaron junto con su tío. Cuando ambas víctimas fueron reunidas, los senderistas le 
dieron un golpe en la cabeza a Alfonso y éste perdió el sentido, luego fue luego degollado con un 
machete. Seguidamente, los senderistas patearon en el abdomen a Raúl y también lo degollaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PUMACAYO QUISPE, ALFONSO (MAE)
2 (M) QUISPETERA PUMACAYO, RAUL (MAE)

��Caso: 1005342 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500461, 500464 

Entre agosto y setiembre de 1990, en el distrito de Progreso, miembros del PCP-SL aprehendieron a 
Juan Soto Aucaylla, lo llevaron hasta el sector de Nunuyapata y lo asesinaron a balazos. Su esposa, 
Marcelina Quispe Gallegos, fue víctima de maltratos cuando trató de impedir el asesinato de Juan. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE GALLEGOS, MARCELINA (TOR) 
2 (M) SOTO AUCAYLLA, JUAN (MAE)

��Caso: 1005830 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / TAMBORACAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500437

El 13/09/1990, en la comunidad de Tamboracay, distrito de Curpahuasi, miembros del PCP-SL 
reclutaron por la fuerza a Valentin Huamán Huamanorcco (15) y a un primo suyo, no identificado. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN HUAMANORCCO, VALENTIN (REC)

��Caso: 1006193 

Año: 1990
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / LLAULLIPATA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500071, 500437, 500622 

EL 18/09/1990, en la comunidad de Llaullipata, distrito de Gamarra, miembros de las Fuerzas 
Armadas apresaron a un grupo de subversivos del PCP-SL, alguno de los cuales fueron quemados 
luego de ser encerrados en una casa. Detuvieron a cuatro, entre ellos Nativido Huamanorcco y 
Valentin Huamán Panuera, quienes fueron llevados a Coyllurqui. Desde aquel momento se 
desconoce el paradero de ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUAMAN HUAMANORCCO, VALENTIN (DET, DES) 
2 (D) HUAMANORCCO HUAMAN, NATIVIDO VALVINO (DET, DES) 

Año 1991 

��Caso: 1007032 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 198

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / PATAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500244

En abril de 1991, un día en la tarde, en Patapata, distrito de Chuquibambilla, 11 integrantes de PCP-
SL, cinco de ellos mujeres, entraron en la casa de Grimaldo Chuyma Tantaya, que estaba 
acompañado de seis familiares, y, utilizando una lista, preguntaron por su hijo Alberto. Al ver que no 
se encontraba en la casa, le amarraron a Grimaldo las manos hacia atrás. Luego cogieron a Jerónimo 
Tarapaqui, sobrino de Grimaldo que también estaba en la lista, y después de amarrarle las manos 
hacia atrás, una de las senderistas se lo llevó a una quebrada cercana donde lo asesinó, cortándole 
el cuello. Mientras tanto también le amarraron las manos a Mario Vargas Chuyma, lo amenazaron 
con un cuchillo y lo torturaron. Al día siguiente, los senderistas se llevaron junto a ellos a Grimaldo y a 
11 de sus caballos. Su cadáver degollado fue encontrado un mes y medio después cerca de 
Chalhuanca.

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS CHUYMA, MARIO (TOR) 
2 (M) CHUYMA TANTALLA, GRIMALDO (SEC, TOR, MAE) 
3 (M) TARAPAQUI ---, JERONIMO (MAE)

��Caso: 1010533 

Año: 1991
Lugar: APURIMAC / GRAU / ---- / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500995

En abril de 1991, en la provincia de Grau, diez miembros del Ejército Peruano capturaron a dos 
mujeres identificadas y las llevaron al local de una escuela en donde fueron violadas por varias horas. 
Después los soldados se marcharon. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 N.A.P. (VSX) 

Año 1992 

��Caso: 1000067 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / PICHIBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500228

En febrero de 1992, en Pichibamba, distrito de Gamarra, miembros deL PCP-SL ingresaron al 
domicilio de Juan Escalante, encerraron a su familia en un cuarto y procedieron a asesinarlo, 
ahorcándolo.

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESCALANTE OCHOA, JUAN (MAE)

��Caso: 1005603 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / CHAPIMARCA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500294

El 25/02/1992, en Pampatama Baja, distrito de Tintay, miembros de las Fuerzas Armadas detuvieron 
a Benigno Huaccalsaico Allca cuando transportaba su mercadería hacia la costa. Fue llevado a la 
base de Chapimarca, acusado de apoyar acciones subversivas. En ese lugar, fue torturado con 
golpes quedando afectadas sus manos y sus genitales. Finalmente, fue liberado al no encontrarse 
pruebas en su contra. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 199

Víctimas Identificadas 
1 HUACCALSAICO ALLCCA, BENIGNO (DET, TOR) 

��Caso: 1010492 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500791

En abril de 1992 en Progreso, provincia de Grau, miembros del Ejército Peruano torturaron a 
Emeterio Sueldo Sánchez (40) y a Juan Montesinos Torres, y luego los dejaron libres. En 1994 
Emeterio Sueldo Sánchez muere como consecuencia de las torturas recibidas. 

Víctimas Identificadas 
1 MONTESINOS TORRES, JUAN (TOR) 
2 (M) SUELDO SANCHEZ, EMETERIO (TOR, MAE) 

��Caso: 1005448 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / PACHACHACA 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500442

El 29/11/1992, en Pachachaca, distrito de Chuquibambilla, el comunero Graciano Warton Valenzuela 
fue interceptado por dos miembros de un grupo subversivo no identificado cuando pastaba sus 
animales. Los desconocidos, al enterarse que era Warton, le pidieron que colabore con caballos, pero 
cuando se percataron que llevaba un cuchillo, llamaron a otros subversivos y, entre todos, lo 
amarraron y golpearon; luego lo apuñalaron en la barbilla e intentaron ahorcarlo. Graciano Warton 
quedó inconsciente y, creyendo que estaba muerto, los subversivos lo dejaron tirado y se marcharon. 

Víctimas Identificadas 
1 WARTON VALENZUELA, OGRACIANO (SEC, TOR) 

��Caso: 1005663 

Año: 1992
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / RUNCAHUASI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101924, 500063, 500442, 500513 

El  06/12/1992, en Runcahuasi, distrito de Chuquibambilla, 15 integrantes del PCP-SL, entre ellos tres 
mujeres, una de ellas embarazada, ingresaron al domicilio de Cecilio Cuellar Valderrama y lo 
golpearon en presencia de su familia. Cuando su padre Francisco  Cuellar Rodríguez trató de 
defenderlo, también fue golpeado junto a su esposa, Cleofe Valderrama Lliulli, a quien posteriormente 
maniataron. Luego, Cecilio y Francisco fueron golpeados con piedras en la cabeza y degollados. 
Homero Huarton, quien fue obligado a servir de guía, también fue golpeado pero logró salvarse de 
ser asesinado. Antes de retirarse, los subversivos saquearon la casa y se llevaron algunos animales. 
Ese mismo día, Leoncio  Aroni y Martín Valderrama Puma fueron secuestrados por los senderistas; el 
primero apareció muerto unos días después, y el segundo fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 HUARTON ---, HOMERO (SEC, TOR) 
2 VALDERRAMA LLIULLI, CLEOFE (TOR) 
3 VALDERRAMA PUMA, MARTIN (SEC)
4 (M) ARONI ---, LEONCIO (SEC, MAE) 
5 (M) CUELLAR RODRIGUEZ, FRANCISCO (SEC, TOR, MAE) 
6 (M) CUELLAR VALDERRAMA, CECILIO (SEC, TOR, MAE) 

Año 1993 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 200

��Caso: 1008108 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / GRAU / MICAELA BASTIDAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500527

En 1993, en horas de la noche en un anexo del distrito de Micaela Bastidas, miembros del PCP-SL 
quemaron el Consejo Municipal y degollaron a Carlos Curi. Al parecer la víctima habría avisado a las 
fuerzas del orden sobre la presencia de los senderistas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CURI ---, CARLOS (MAE)

��Caso: 1000069 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / CRUZPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500107, 500189, 500523 

El 04/02/93, subversivos del PCP-SL incursionaron en Cruzpata, distrito de Gamarra. En esas 
circunstancias, los comuneros Daniel Sequeiros Durand, Pedro Sequeiros Durand, Cornelio Durand 
Catalán y Justino Llacma Huamán se dirigían de Abancay a Callacque, cuando fueron secuestrados. 
Los mataron cortándoles el cuello, aunque a uno lo golpearon con una piedra en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DURAND CATALAN, CORNELIO (SEC, MAE) 
2 (M) LLACMA HUAMAN, JUSTINO (SEC, MAE) 
3 (M) SEQUEIROS DURAND, DANIEL (SEC, MAE) 
4 (M) SEQUEIROS DURAND, PEDRO (SEC, MAE) 

��Caso: 1005444 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / PATAPATA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500688

En 1993, en la comunidad de Patapata, distrito de Chuquibambilla, miembros de las Fuerzas 
Armadas detuvieron a Pascual Vargas, acusado de ser miembro de un grupo subversivo y 
responsable de la muerte de Jacinto Poma Tuparaqui en mayo del mismo año. Pascual Vargas fue 
conducido al cuartel de Chuquibambilla, donde lo torturaron. Finalmente, fue liberado al no 
encontrarse pruebas en su contra. 

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS RAMOS, PASCUAL (DET, TOR) 

��Caso: 1000178 

Año: 1993
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500208

El 20/07/1993, en Kahuapirhua, distrito de Progreso, miembros del PCP-SL capturaron a Irhuas 
Muñoz Achata, y lo acusaron de mujeriego por tener un hijo extramatrimonial. Aunque Irhuas Muñoz 
Achata fue secuestrado junto con otros comuneros, sólo él desapareció. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) MUÑOZ ACHATA, IRHUAS (SEC, DES) 

��Caso: 1000179 

Año: 1993



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 201

Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 500208

Después del secuestro de Irhuas Muñoz Achata, en julio de 1993 a manos de miembros del PCP-SL, 
efectivos militares detuvieron a su esposa, Saturnina Achata Mayhuire, y la acusaron de ser terrorista. 
Estuvo detenida en la base militar de Chalhuahuacho, en Cotabambas. Cuando Saturnina Achata 
quedó libre, se desplazó con sus hijos hacia Abancay, donde hasta ahora vive. 

Víctimas Identificadas 
1 ACHATA MAYHUIRE, SATURNINA (DET) 

Año 1994 

��Caso: 1005831 

Año: 1994
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / PITUHUANCA 
Responsables: Civiles
Testimonios: 500632

En 1994, en Pituhuanca, distrito de Gamarra, una comisión integrada por siete comuneros   de la 
comunidad de Mollepiña, distrito de Curpahuasi, llegó con la orden de ejecutar un embargo de 
ganado, pero fueron impedidos por los pobladores de Pituhuanca. Éstos detuvieron a los miembros 
de dicha comisión, entre los que se encontraban Bautista Gómez Huallpa y Juvenal Gómez Huallpa, 
y los encerraron en una casa. Luego, informaron a la base militar que estas personas eran 
subversivos y recibieron la orden de asesinarlas. Los comuneros procedieron a torturarlos y 
asesinarlos; luego bebieron y comieron festejando el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GOMEZ HUALLPA, BAUTISTA (SEC, TOR, MAE) 
2 (M) GOMEZ HUALLPA, JUVENAL (SEC, TOR, MAE) 

Año 1995 

��Caso: 1005619 

Año: 1995
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURASCO / ANTAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500777

El 2/06/1995, en el centro poblado de Antapata, distrito de Curasco, un grupo de 25 miembros del 
PCP-SL, se dirigieron a la casa de Moisés Palomino Gallegos y Alicia Sanchez Falcón. Los 
senderistas allanaron el domicilio y se llevaron a Moisés Palomino por figurar en la "lista roja" y 
además porque no permitió que se llevaran a su hijo de 12 años de edad.  Moisés Palomino fue 
conducido a una asamblea,  Alicia Sanchez fue golpeada razón por la cual decidió esconderse. Al día 
siguiente, al buscar a su esposo lo encontró muerto. 

Víctimas Identificadas 
1 SANCHEZ FALCON, ALICIA (TOR) 
2 (M) PALOMINO GALLEGOS, MOISES (MAE)

Año 1998 

��Caso: 1003547 

Año: 1998
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / TAMBORACAY 
Responsables: Ejercito



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 202

Testimonios: 500071

En el año de 1998, en la comunidad de Tamboracay, distrito de Curpahuasi, miembros del Ejército 
Peruano, detuvieron arbitrariamente a Mariano Bravo Chirinos (48) quien fue encerrado durante un 
día en la iglesia y luego trasladado a la Base Militar. En ambos lugares fue torturado y como 
consecuencia de ello falleció luego de tres años. 

Víctimas Identificadas 
1 BRAVO CHIRINOS, MARIANO (DET, TOR) 

��Caso: 1005690 

Año: 1998
Lugar: APURIMAC / GRAU / CHUQUIBAMBILLA / MARQUECCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500063

El 25/03/1998, en Marquecca, distrito de Chuquibambilla, miembros del PCP-SL ingresaron al 
domicilio del presidente de la asociación de crianza de vicuñas, Emiliano Tomaylla Vargas, y, al no 
encontrarlo, salieron a buscarlo. Cuando volvía de comisión junto a un grupo de 30 comuneros, fue 
interceptado por los senderistas y asesinado de un disparo. Cuando cayó al piso, los subversivos 
continuaron golpeando su cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TOMAYLLA VARGAS, EMILIANO (MAE)

��Caso: 1000081 

Año: 1998
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / TAMBORACAY 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500071

El 28/07/1998, un grupo de personas ingresó a la casa de Marcelo Huamanorca Izquierdo 
enTamboracay, distrito de Curpahuasi, y se lo llevó de ahí. Al dia siguiente, Huamanorca fue 
encontrado muerto a golpes a unos 300 ó 400 metros de la vivienda. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANORCO IZQUIERDO, MARCELO (SEC, MAE) 

Año 1999 

��Caso: 1003545 

Año: 1999
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / TAMBORACAY 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 500071

En mayo de 1990, en la comunidad de Tamboracay, distrito de Curpahuasi, personas desconocidas 
asesinaron a Andrés Huamanorco Izquierdo, quien apareció muerto. El cuerpo tenía la cabeza 
destrozada a pedradas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANORCO IZQUIERDO, ANDRES (MAE)

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000075 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / COCHAHUACHI 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 203

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500048, 500155 

Entre 1988 y 1989, miembros del PCP-SL ingresaron al centro poblado Cochahuachi, distrito de 
Gamarra, y dieron muerte a Eularico Silguerón cortándole el cuello. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SILGUERON ---, EULARICO (MAE)

��Caso: 1003546 

Año: 1991 - 1992 
Lugar: APURIMAC / GRAU / CURPAHUASI / TAMBORACAY 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500071

Entre 1991 y 1992, en Tamboracay distrito de Curpahuasi, miembros de Sendero Luminoso 
secuestraron a Justina Huamaní Huamanarco (17), quien vivía en Tamboracay. Un año y dos meses 
después escapó y regresó a su casa. No hay mayores detalles del hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI HUAMANORCO, JUSTINA (SEC)

��Caso: 1003744 

Año: 1991 - 2000 
Lugar: APURIMAC / GRAU / GAMARRA / PICHIBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500155

Entre el 25/07/1991 y el 31/11/2000, en la comunidad de Pichibamba, distrito de Gamarra, miembros 
del PCP-SL secuestraron a Casiano Selguerón y se lo llevaron a la localidad de Salcconta, donde lo 
asesinaron cortándole el cuello. En esa oportunidad también fue secuestrado el juez de Pichibamba; 
después fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SELGUERON ---, CASIANO (SEC, MAT) 

��Caso: 1005334 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500182, 500257, 500464 

Una noche, entre el 01/01/1988 y el 01/11/1989, integrantes del PCP-SL ingresaron al distrito de 
Progreso y convocaron a la población a una asamblea en la plaza principal. Después de hablar sobre 
su ideología, sacaron una lista y llamaron a cinco personas, entre las que se encontraba el profesor 
Arístides Gutiérrez Trujillo. Frente al del reclamo de los pobladores, los senderistas dejaron libres a 
cuatro personas, pero asesinaron a Arístides Gutiérrez acusándolo de tener un mal comportamiento 
en la comunidad. Antes de retirarse, los subversivos dinamitaron la planta de energía eléctrica. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTIERREZ TRUJILLO, ARISTIDES (MAE)

��Caso: 1005848 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: APURIMAC / GRAU / PROGRESO / PROGRESO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500464

Entre 1989 y 1990, en el distrito de Progreso, miembros del PCP-SL asesinaron a los comuneros 
Crispín Sarabia Cuellar y Julio Chaparro, y desaparecieron a Delia Gallegos Palomino y Santiago 
Pinares Quispe. 



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 204

Víctimas Identificadas 
1 (D) GALLEGOS PALOMINO, DELIA (DES)
2 (D) PINARES QUISPE, SANTIAGO (DES)
3 (M) CHAPARRO ---, JULIO (MAE)
4 (M) SARABIA CUELLAR, CRISPIN (MAE)



APURIMAC 

Fuente: Base de datos de la CVR 205

ÍNDICE DE VÍCTIMAS MENCIONADAS EN LOS EVENTOS

Abarca ---, Rosalio 1003863 (p.36) 
Acanchipa ---, Laureana 1010553 (p.86) 
Achaica Rojas, Ignacio 1003637 (p.24); 1004928

(p.10)
Achaica Ventura, Gregorio 1003637 (p.24) 
Achaica Ventura, Samuel 1003637 (p.24); 1004928

(p.10)
Achata ---, Emilia 1003513 (p.103) 
Achata Alvino, Jesus 1003504 (p.116) 
Achata Ccahuana, Genaro 1003750 (p.150) 
Achata Ccahuana, Virginia 1014690 (p.158) 
Achata Huamani, Alberto O Antonio 1003750 (p.150) 
Achata Mayhuire, Saturnina 1000179 (p.200) 
Acosta Talaverano, Cipriano 1013368 (p.130) 
Acostupa Palomino, Donato 1010954 (p.92) 
Acuña Sedano, Oscar 1011728 (p.181) 
Acustupa ---, Fortunato 1011254 (p.100) 
Aguilar Aroni, Isidro 1004928 (p.10) 
Aguilar Chumbez O Chumbis, Nativido O Natividad 

1004928 (p.10) 
Aguilar Condori, Fortunata 1003637 (p.24) 
Aguilar Valero, Rufino Justo 1013369 (p.75) 
Aiquipa Anco, Fabio 1009573 (p.76) 
Aivar Sotomayor, Gabriel 1006822 (p.139) 
Alarcon ---, Ines 1012196 (p.148) 
Alarcon Alzamora, Lizardo 1010681 (p.109) 
Alarcon Catalan, Eulogio Enrique 1010478 (p.22) 
Alarcon Chocata, Modesto 1009800 (p.21) 
Alarcon Chocata, Moises 1009800 (p.21) 
Alarcon Hernandez, Alfredo 1004317 (p.54) 
Alata Ccolcca, Aurelio 1005013 (p.17) 
Alcca Huamani, Simion 1010473 (p.117) 
Alccahua Chipana, Valentin 1010682 (p.89) 
Alccayhuamani Ccachuco, Jose 1010555 (p.87) 
Allca Fajardo, Felipe 1003750 (p.150) 
Allca Lima, Eliza 1012139 (p.41); 1012140 (p.179) 
Allcca Albino, Corpus 1003751 (p.150) 
Almidon Miraya, Angel Edgar 1014429 (p.82) 
Almidon Quillama, Juan 1004964 (p.106) 
Almidon Quillama, Julio 1004964 (p.106) 
Almidon Quillama, Teofilo 1003868 (p.113) 
Altamirano Alarcon, Raul 1001419 (p.51) 
Altamirano Damiano, Virgilio Benedicto 1000244

(p.44); 1000245 (p.76); 1004003 (p.45) 
Altamirano Zuñiga, German 1001432 (p.68) 
Alvares Flores, Jesus 1012019 (p.160) 
Alvarez Acostupa, Silverio 1005934 (p.94) 
Alvarez Aguilar, Valentin 1005679 (p.186) 
Alvarez Meneses, Pedro 1007113 (p.99) 
Alvarez Segovia, Octavio 1007199 (p.85) 
Alvarez Torvisco, Williams 1005139 (p.113) 
Alvino Achata, Julio 1003504 (p.116) 
Alvino Achata, Valentin 1003504 (p.116) 
Alvis Bobadilla, Paulo (pedro Pablo) 1005617 (p.90) 
Alzamora Guerrero, Juan 1014495 (p.100) 
Alzamora Llanos, Yoban 1010681 (p.109) 
Amau Huaman, Paolo 1004277 (p.6) 
Ampuero ---, Julian 1000066 (p.115) 
Ampuero ---, Paulina 1014682 (p.115) 
Ampuero Huamani, Damaso 1005609 (p.85) 
Ampuero Valenzuela, Narcisa 1005630 (p.85) 
Ampuero Zanabria, Juana 1005637 (p.86) 
Ancalla Cuaresma, Aurelio 1006431 (p.4) 
Ancco ---, Carmelino 1006124 (p.144) 
Ancco Aroni, Ubaldina 1010553 (p.86) 
Andaya Perez, Gregoria 1009979 (p.176) 
Andrade Ayquipa, Julio 1013613 (p.56) 
Andrade Huayhuas, Juan Aurelio 1013613 (p.56) 
Año Quispe, Francisco 1006927 (p.16) 
Aquino ---, Danilso 1006463 (p.17) 

Aquino Alegria, Eusebio 1005006 (p.18) 
Aquino Damian, Mario 1005006 (p.18) 
Aquino Perez, Valentin 1005006 (p.18) 
Aquino Yupanqui, Damaso 1002709 (p.21); 1005006

(p.18)
Arango ---, Marcos 1008650 (p.105) 
Arbieto Pozo, Faustino 1010511 (p.138) 
Arbieto Salazar, Demetrio 1003071 (p.117) 
Arce ---, Ambrosio 1005138 (p.124) 
Arenas ---, Francisco 1005811 (p.192) 
Arenaza ---, Alejo 1010861 (p.9) 
Arevalo Palomino, Juan 1001419 (p.51) 
Arias ---, Aquiles 1012015 (p.159) 
Arias Gutierrez, Mario Anibal 1005584 (p.189) 
Arohuillca Quispe, Santos 1002106 (p.71) 
Arone Izquierdo, Casiano 1005006 (p.18) 
Arone Pizarro, Jesus 1010464 (p.131) 
Arone Trujillo, Domingo 1005006 (p.18); 1005179

(p.16)
Aroni ---, Agustina 1010906 (p.84) 
Aroni ---, Fabian 1007119 (p.93) 
Aroni ---, Leoncio 1005663 (p.199) 
Aroni ---, Salvador 1003859 (p.23) 
Aroni ---, Victor 1003859 (p.23) 
Aroni Nina, Marcelino 1010552 (p.90) 
Aroni Nina, Ubaldina 1008651 (p.89) 
Aroni Perez, Guillermo 1005013 (p.17) 
Aroste Utani, Exaltacion 1003849 (p.13) 
Arteaga Chumpisuca, Nicanor 1009397 (p.30) 
Aspur Rivas, Jorge 1003498 (p.55) 
Asto ---, Nicolas 1008530 (p.159) 
Asto Alvarez, Milanio 1012501 (p.158) 
Avendaño Fundia, Virginia 1005007 (p.19) 
Avendaño Huamani, Andres 1010463 (p.125) 
Avendaño Juarez, Higidio 1010930 (p.122); 1010931

(p.122)
Avendaño Parcco, Francisco 1005006 (p.18) 
Avendaño Torres, Gregorio 1005135 (p.151) 
Ayala Ccanri, Felix 1005006 (p.18) 
Aybar Cavero, Jose 1006438 (p.123) 
Aybar Huamani, Jorge Sergio 1006438 (p.123) 
Aybar Niño de Guzman, Luisa 1006438 (p.123) 
Ayma ---, Aquilino 1014013 (p.12) 
Ayma Taype, Aquilino 1006803 (p.28); 1014787 (p.14) 
Aymara ---, Jerardina 1006912 (p.190) 
Ayquipa Sarmiento, Cecilio 1006822 (p.139) 
Ayquipa Segovia, Eliseo 1012481 (p.108) 
Ayquipa Torres, Hilda 1005602 (p.142) 

Baca Oyola, Aquilino 1010500 (p.34) 
Balboa Sierra, Teodosio 1000917 (p.171) 
Barazorda Juarez, Teresa 1003431 (p.149) 
Barin Zarate, Santiago 1010427 (p.121) 
Barra Pinares, Luis Felipe 1005335 (p.194) 
Barrientos ---, Mauricio 1011137 (p.70) 
Barrientos ---, Mercedes 1006196 (p.119) 
Barrientos Canales, Bruno 1012190 (p.157) 
Barrientos Gutierrez, Juan Mauricio 1013308 (p.71) 
Barrientos Montoya, Paulino 1005593 (p.128) 
Barrientos Paredes, Patricio 1005139 (p.113) 
Barrientos Torres, Julian 1006815 (p.124) 
Barrios Chirinos, Asencio 1005678 (p.193) 
Bautista Caceres, Elias 1012015 (p.159) 
Bautista Limascca, Liboriano 1008147 (p.161); 

1008148 (p.161) 
Bautista Poma, Primitiva 1000956 (p.76) 
Bazan Huamani, Magdalena 1006438 (p.123) 
Bazan Huamani, Olga 1014497 (p.118) 
Bellido Buitron, Patricio 1009690 (p.73) 
Bellido Catoma, Victor 1010479 (p.8) 
Bellido Flores, Gabino 1009569 (p.64) 
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Benites Gutierrez, Albino 1004596 (p.138) 
Benites Saldivar, Simeon 1008126 (p.18); 1008127

(p.25)
Benites Torres, Santiago 1008650 (p.105) 
Benites Yancce, Julian 1009983 (p.183) 
Benito Chipane, Damian 1010561 (p.80) 
Benito Huamani, Marcelo 1010561 (p.80) 
Benito Qosqo, Antonio 1010561 (p.80) 
Berrocal Aguilar, Hermelinda 1004277 (p.6) 
Bobadilla Alvaro, Mario 1005617 (p.90) 
Borda ---, Santos 1003960 (p.101) 
Bornaz Avalos, Gregorio 1010888 (p.41) 
Bornaz Avalos, Juan Melchor 1010888 (p.41) 
Bornaz Avalos, Leonardo 1010888 (p.41) 
Bravo Chirinos, Mariano 1003547 (p.201) 
Bravo Morales, Pablo 1007051 (p.129) 

Cabezas Alvites, Felix 1000967 (p.58) 
Cabezas Buleje, Vicente 1009697 (p.178) 
Cabrera ---, Santiago 1007267 (p.93) 
Cabrera Paucar, Julian 1005091 (p.65); 1005093

(p.66)
Cabrera Pusacclla, Noel 1006927 (p.16) 
Caceres Cahuana, Juan 1006927 (p.16) 
Caceres Leguia, Andres Demetrio 1004870 (p.55) 
Caceres Mosqueira, Natividad 1006803 (p.28) 
Caceres Mosqueira, Valentina 1006803 (p.28) 
Caceres Pomallanqui, Leopoldo 1004154 (p.56) 
Caceres Silvera, Paulino 1004154 (p.56) 
Cahua Bacilio, Valentina 1014012 (p.14) 
Cahuana Condori, Adrian 1006190 (p.128) 
Cahuana Paiva, Marco 1005581 (p.11) 
Cala ---, Indalecio 1010688 (p.103) 
Calderon Rojas, Andres Avelino 1003473 (p.167); 

1003494 (p.170) 
Calderon Rojas, Cesar Augusto 1003474 (p.168) 
Calderon Tello, Porfirio 1003474 (p.168) 
Calderon Valenzuela, Teofilo 1010180 (p.66) 
Callahua Gutierrez, Donato 1007119 (p.93) 
Calle Rojas, Teodoro 1004934 (p.38) 
Camacho Castro, Juan 1000077 (p.194) 
Camacho Castro, Ruben 1000077 (p.194) 
Camargo ---, Humberto 1000183 (p.96) 
Camargo Quispe, Jose Alejandro 1010419 (p.83) 
Camargo Soria, Luisa 1012475 (p.127) 
Camero Caballero, Olinda 1003740 (p.195) 
Campana Mendoza, Antonio 1002378 (p.107) 
Carbajal Aybar, Celio 1006438 (p.123) 
Carbajal Cardenas, Gamaniel 1002035 (p.63) 
Carbajal Chirhuana, Bacilio 1006438 (p.123) 
Carbajal Hurtado, Juan Pablo 1006438 (p.123) 
Carbajal Quispe, Moises 1003899 (p.133) 
Carbajal Roldan, Pedro 1006438 (p.123) 
Carbajal Zavala, Alex 1006438 (p.123) 
Cardenas Layme, Julian 1010508 (p.31) 
Carhuana Leon, Meliton 1005586 (p.28) 
Carpio ---, Laura 1005590 (p.126) 
Carpio Perez, Hermenegilda 1003447 (p.117) 
Carpio Serrano, Leoncio 1008145 (p.107) 
Carrasco Vallejos, Toribio 1004725 (p.60) 
Casaverde Davila, Ciro 1003065 (p.72) 
Castillo Huamani, Flavio 1010553 (p.86); 1010554

(p.87)
Castillo Salazar, Alejandrina 1010395 (p.35) 
Castillo Soto, Lucas Ricardo 1003846 (p.138) 
Castillo Soto, Oswaldo 1003847 (p.150) 
Castro ---, Julian 1002039 (p.179) 
Castro Castañeda, Eudosia 1000213 (p.165) 
Castro Soto, Eulogio 1005747 (p.193) 
Catalan Palomino, Julian 1005722 (p.188) 
Caytuiro Caceres, Ricardo 1000176 (p.190); 1000177

(p.189)
Caytuiro Condori, Juan 1000176 (p.190); 1000177

(p.189)
Ccahua ---, Valentin 1007267 (p.93) 
Ccahuana ---, Virgilio 1014202 (p.7) 

Ccahuana Peralta, Grimaldo 1005516 (p.28) 
Ccaicuri Calle, Eudelio 1007805 (p.173) 
Ccanahua Zanabria, Crispin 1010725 (p.15) 
Ccoicca Ascue, Antonia 1000408 (p.43) 
Ccoicca Lujan, Isidora 1004871 (p.78) 
Ccopa Chipana, Pedro Damian 1011137 (p.70) 
Ccorahua ---, Sabino 1005829 (p.188) 
Ccorahua Espinoza, Pancho 1005006 (p.18) 
Ccorahua Leon, Meliton 1010455 (p.40) 
Ccorimanya Rojas, Javier 1002106 (p.71) 
Ccorimanya Rojas, Mario 1002106 (p.71) 
Ccoscco Olivera, Ignacia 1012019 (p.160) 
Ccosco Chipani, Felicitas 1008979 (p.159) 
Centeno Cordova, Rosalio 1000914 (p.182) 
Centeno Llacctarimay, Marcelino 1000914 (p.182) 
Cerro Medina, Rene 1010514 (p.37) 
Cervantes Leon, Ubaldo O Ubaldino 1003485 (p.104) 
Cervantes Sarmiento, Crisologo 1003466 (p.26) 
Cervantes Tello, Hermelinda 1005656 (p.109) 
Cespedes Ocampo, Carmen 1011198 (p.64) 
Chahua Barrientos, Claudio 1008386 (p.10) 
Chalco Palomino, Porfirio 1005586 (p.28) 
Chalco Palomino, Rosalio 1005586 (p.28) 
Chancahuaña Merino, Benicio 1005656 (p.109) 
Chaparro ---, Julio 1005848 (p.203) 
Chaparro Aguilar, Rolando 1000174 (p.186); 1005676

(p.39)
Chapi ---, Victor 1009987 (p.45) 
Chate Perez, Demetrio 1009993 (p.177) 
Chavez ---, Rosalio 1005586 (p.28) 
Chavez Cucchi, Jorge 1008697 (p.23) 
Checllo Taypecahuana, Timoteo 1010553 (p.86) 
Chilingano Damiano, Valerio 1001419 (p.51) 
Chipa Andia, Teofilo 1004277 (p.6) 
Chipa Quispe, Cicilio 1010377 (p.33) 
Chipa Sanchez, Maximiliano 1010377 (p.33) 
Chipana ---, Carlos 1011137 (p.70) 
Chipana ---, Sixto 1010861 (p.9) 
Chipana Herrera, Luciano 1012501 (p.158) 
Chipana Huamani, Cirilo 1011834 (p.60) 
Chipane Huarhua, Francisco 1010561 (p.80) 
Chipane Huarhua, Julio 1010561 (p.80) 
Chircca Avispe, Eusebio 1013197 (p.70) 
Chirinos Rivero, James 1005111 (p.95) 
Chocce Huaraca, Celestino 1001419 (p.51) 
Choccllo Ferro, Jesus 1005179 (p.16) 
Choque ---, Javier 1010906 (p.84) 
Choque ---, Pascual 1005977 (p.92) 
Choque Ayquipa, Inocenta 1010906 (p.84) 
Choque Ayquipa, Julian 1010905 (p.83) 
Chui Soel, Grimaldo 1005689 (p.195) 
Chumbisuca ---, Leandro 1005653 (p.189) 
Chumpisuca Taype, Luis 1012175 (p.26) 
Chumpisuca Valderrama, Eulogio 1012175 (p.26) 
Chumpitas ---, Jose Cirilo 1004596 (p.138) 
Chuquicahuana Sunquillpo, Odilon 1005614 (p.98); 

1005739 (p.99); 1005740 (p.153); 1005741 (p.88) 
Chuyma Tantalla, Grimaldo 1007032 (p.197) 
Coaquira Mamani, Alicia 1010553 (p.86) 
Coaquira Mamani, Juan 1010553 (p.86) 
Collahua Juarez, Crisostomo 1008117 (p.115) 
Condoma ---, Lucio 1014487 (p.14) 
Condori Alzamora, Rosario 1012139 (p.41); 1012140

(p.179)
Condori Aquino, Mario 1005006 (p.18) 
Condori Coaquira, Beatriz 1014683 (p.131) 
Contreras ---, Alejandrina 1006440 (p.40) 
Contreras ---, Pablo 1003859 (p.23) 
Contreras Aguilar, Emilio 1009580 (p.107) 
Contreras Alarcon, Jacinto 1006191 (p.16) 
Contreras Arone, Doroteo 1014387 (p.136) 
Contreras Chipana, Pedro 1006796 (p.133) 
Contreras Loayza, Julio 1005609 (p.85) 
Contreras Mena, Jorge 1005586 (p.28) 
Contreras Miranda, Alberto 1005586 (p.28) 
Contreras Ramos, Lucilo 1005609 (p.85) 
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Contreras Rios, Julian 1005586 (p.28) 
Contreras Vivanco, Ricardina 1007050 (p.190); 

1007051 (p.129) 
Corahua ---, Carlos 1005586 (p.28); 1006444 (p.10) 
Cordero ---, Rosa 1012501 (p.158) 
Cordoba Curi, Florencio 1005829 (p.188) 
Cordoba Peralta, Dolores 1003458 (p.27) 
Cordova ---, Cirilo 1010470 (p.29) 
Cordova Palomino, Bernardino 1005335 (p.194) 
Cordova Vargas, Lucio 1009978 (p.177) 
Coronado Perez, Fidel Victor 1000247 (p.42) 
Cosio Mayorga, Julia 1005746 (p.194) 
Cruz Ancco, Alfredo 1010430 (p.37) 
Cruz Ancco, Rossel 1010430 (p.37) 
Cruz Gutierrez, Luciom Evaristo 1012020 (p.188) 
Cruz Guzman, Felix 1005139 (p.113) 
Cruz Huamani, Liborio 1005258 (p.108); 1005259

(p.153)
Cruz Huanca, Alejandrina 1012493 (p.128) 
Cruz Ortiz, Felix 1005139 (p.113) 
Cruz Retamozo, Sixto 1012476 (p.133); 1012477

(p.133)
Cuba ---, Rolando 1005655 (p.153) 
Cuba Achata, Santos 1003802 (p.105) 
Cuba Quispe, Antonia 1008389 (p.155) 
Cuba Quispe, Hilario 1005124 (p.140) 
Cuellar Rodriguez, Francisco 1005663 (p.199) 
Cuellar Valderrama, Cecilio 1005663 (p.199) 
Curi ---, Carlos 1008108 (p.200) 
Curi Ccasani, Alejandro 1009993 (p.177); 1009994

(p.177)
Curi Huayana, Julo 1000406 (p.47) 
Curi Oscco, Doroteo 1000406 (p.47) 
Curo Chalco, Santos 1010499 (p.132) 
Curo Chalco, Seferino 1010499 (p.132) 
Curo Sullca, Eustaquio 1005124 (p.140) 
Cusi Alhuay, Romualdo 1009699 (p.67) 
Cusi Huaman, Juan de Dios 1007199 (p.85) 

Damian Alata, Evarista 1012174 (p.17) 
Damian Alata, Santos 1010612 (p.20) 
Damian Saldivar, Lucia 1012174 (p.17) 
Damian Saldivar, Mercedes 1014397 (p.13) 
Damian Valderrama, Gabino 1005179 (p.16) 
Damiano Poma, Constantino 1006647 (p.44) 
Davalos ---, Juan 1004932 (p.38) 
Davalos Arias, Rayda Maruja 1004596 (p.138) 
Davila Roman, Luis 1006927 (p.16) 

de la Cruz Hancco, Juan 1005332 (p.185) 
de la Vega Morales, Oswaldo 1007051 (p.129) 

Dias ---, Josefina 1006912 (p.190) 
Diaz ---, Santi 1003802 (p.105) 
Diaz ---, Simion 1010172 (p.163) 
Diaz Huaman, Martina 1004002 (p.74) 
Diaz Pacheco, Rafael 1001029 (p.172) 
Diaz Saccaco, Martin 1013931 (p.172) 
Dipaz Pillaca, Raymundo 1010467 (p.73) 
Domingo Panchillo, Victor 1008146 (p.137) 
Donaires Chacon, Jesus 1000077 (p.194) 
Dongo Aguilar, Maria Pilar 1003846 (p.138) 
Dongo Mendoza, Edgar 1007199 (p.85) 
Durand Catalan, Cornelio 1000069 (p.200) 

Encalada Huarhua, Mauro Gregorio 1003434 (p.89); 
1003436 (p.89) 

Enciso ---, Toribio 1004627 (p.167) 
Enciso Bazan, Melquiades 1001109 (p.110) 
Enciso Guzman, Julian 1005139 (p.113) 
Enciso Llactas, Victor 1008644 (p.118) 
Enciso Rodriguez, Victor 1005139 (p.113) 
Enciso Torres, Julian 1005139 (p.113) 
Ervay Aychu, Jacinto 1008981 (p.124) 
Escalante Huillca, Marcelino 1005006 (p.18) 

Escalante Ochoa, Gregorio Humberto 1003740
(p.195)

Escalante Ochoa, Juan 1000067 (p.198) 
Escalante Quintana, Margarita 1000077 (p.194); 

1003740 (p.195) 
Escobar Batallanos, Walter Nicanor 1005335 (p.194) 
Esperanza Ayvar, Leonidas 1006438 (p.123) 
Esperanza Bazan, Octavia Domitila 1006842 (p.153) 
Espinoza ---, Juan 1003859 (p.23) 
Espinoza Herrera, Daniel 1007116 (p.94) 
Espinoza Huanca, Juan de la Cruz 1008981 (p.124) 
Espinoza Llactas, Herminio 1005124 (p.140) 
Espinoza Parcco, Paulino Honorato 1005447 (p.39) 
Espinoza Segovia, Adrian Rudecindo 1006822 (p.139) 
Estrada Arias, Francisco 1005179 (p.16) 
Estrada Escalante, Saturnino 1005006 (p.18); 

1005008 (p.19) 
Estrada Espinoza, Gregorio 1005445 (p.23) 
Estrada Hurtado, Bernabe 1006927 (p.16) 
Estrada Laguna, Wenceslao 1012175 (p.26) 
Estrada Palomino, Julia 1007051 (p.129) 
Estrada Palomino, Julian Francisco 1007051 (p.129); 

1014387 (p.136) 
Estrada Paniura, Marcos 1005006 (p.18); 1006806

(p.6)

Fajardo ---, Nestor 1010172 (p.163) 
Fajardo Zamora, Teresa 1004596 (p.138) 
Felices Santander, Juan Walberto 1003485 (p.104) 
Fernandez Castillo, Adrian 1010476 (p.9) 
Fernandez Lazo, Sebastian 1004002 (p.74) 
Ferro Espinoza, Leocadio 1005179 (p.16) 
Ferro Estrada, Carmela 1005007 (p.19) 
Ferro Izquierdo, Emeterio 1005006 (p.18) 
Ferro Saldivar, Francisco 1005006 (p.18) 
Ferro Valderrama, Francisco 1012175 (p.26) 
Ferro Villegas, Maria 1012174 (p.17) 
Flores ---, Silverio 1010454 (p.111) 
Flores ---, Vilma 1008109 (p.196) 
Flores Damian, Maximiliano 1005516 (p.28) 
Flores Damian, Serapio 1005516 (p.28) 
Flores Enciso, Saturnino 1010493 (p.148); 1010494

(p.148)
Flores Escalante, Julia 1006912 (p.190) 
Flores Huamani, Ricardo Benito 1001015 (p.61) 
Flores Lara, Benedicto 1004311 (p.43) 
Flores Marca, Pablo 1005187 (p.121) 
Flores Palomino, Alejandro 1010960 (p.15) 
Flores Palomino, Cleofe 1006655 (p.51) 
Flores Palomino, Demetrio 1006655 (p.51) 
Flores Palomino, Glicerio 1006655 (p.51) 
Flores Palomino, Hermelinda 1006655 (p.51) 
Flores Palomino, Pedro-crisostomo 1006655 (p.51) 
Flores Saavedra, Cristobal 1002648 (p.22) 
Flores Sarmiento, Antonia 1004934 (p.38) 
Flores Sarmiento, Antonio 1004934 (p.38) 
Florez Casa, Eduardo 1006825 (p.79) 
Florez Ccanri, Juana Ubaldina 1012926 (p.25) 
Franco Naveros, Joaquin 1014676 (p.80) 
Fuentes Soria, Raul Eleuterio 1003808 (p.141) 

Galindo Saccaco, Mauro 1013423 (p.176) 
Gallegos Palomino, Delia 1005848 (p.203) 
Gamarra Pereira, Genaro 1006912 (p.190) 
Gamonal Osis, Sergio 1013936 (p.180) 
Gamonal Solis, Erminio 1009570 (p.175); 1009571

(p.175)
Garay Sarmiento, Francisco 1010454 (p.111) 
Garay Vilcapoma, Serapio 1004725 (p.60) 
Garcia ---, Pablo 1001029 (p.172) 
Garcia Bolivar, Adriel 1012015 (p.159) 
Garcia Bolivar, Casiano 1012015 (p.159) 
Garfias Ccahuana, Martin 1004003 (p.45) 
Garrafa Sanchez, Santos 1005608 (p.192) 
Gastelu Quispe, Ernestina 1006521 (p.53) 
Gibaja Salas, Antonio 1005140 (p.82) 
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Gimenez Melgarejo, Nicanor 1014204 (p.33) 
Gomez ---, Davico 1007267 (p.93) 
Gomez ---, Emilio 1010553 (p.86) 
Gomez Achulli, Valentin 1007051 (p.129) 
Gomez Barrientos, Alejandro 1005335 (p.194) 
Gomez Cuellar, Cipriano 1000147 (p.37); 1004934

(p.38); 1005660 (p.36); 1010052 (p.40) 
Gomez Cuellar, Maximiliano 1005660 (p.36) 
Gomez Huallpa, Bautista 1005831 (p.201) 
Gomez Huallpa, Juvenal 1005831 (p.201) 
Gomez Huamani, Alfredo 1011814 (p.62) 
Gomez Silva, Francisco 1005446 (p.33) 
Gonzales ---, Fermin 1006438 (p.123) 
Gonzales ---, Jacinto 1012051 (p.156) 
Gonzales Gutierrez, Nemesio 1007119 (p.93) 
Gonzales Pahuara, Virgilio 1013942 (p.182); 1013943

(p.179)
Gonzales Quinto, Fermin 1006438 (p.123) 
Gonzales Vera, Concepcion 1005093 (p.66) 
Granados Porras, Esteban 1009698 (p.166) 
Guerrero ---, Sergio 1007199 (p.85) 
Guerrero Lopez, Ida 1003700 (p.88) 
Guerrero Mendoza, Placido 1005977 (p.92) 
Guerrero Rojas, Cayetano 1003700 (p.88) 
Guerrero Soria, Juan Pablo 1007199 (p.85) 
Guerrero Yucra, Julio 1005977 (p.92) 
Guevara Sotelo, Celedonio 1010387 (p.10) 
Guia Espinoza, Jose Alberto 1000493 (p.165) 
Guia Martinez, Jose 1000494 (p.169) 
Gutierrez ---, Lucio 1005604 (p.185) 
Gutierrez Calluchi, Maximiliana 1006874 (p.154) 
Gutierrez Flores, Luis Gregorio 1003065 (p.72) 
Gutierrez Ossco, Pablo 1007119 (p.93) 
Gutierrez Paniura, Juan 1007119 (p.93) 
Gutierrez Ramos de Tinco, Felicitas 1006871 (p.154) 
Gutierrez Ricra, Elvira 1004629 (p.176) 
Gutierrez Ricra, Juan 1004628 (p.167) 
Gutierrez Sulca, Inocencia 1014429 (p.82) 
Gutierrez Trujillo, Aristides 1005334 (p.203) 
Guzman Contreras, Camargo 1005586 (p.28) 
Guzman Quispe, Jacinta 1003864 (p.36) 

Herencia Contreras, Antonio 1006794 (p.140) 
Herencia Morales, Noe 1006795 (p.140) 
Herhuay Mendoza, Teofilo 1006655 (p.51) 
Herrera ---, Alfonso 1007199 (p.85) 
Herrera Barrios, Carlos Alferez 1005587 (p.186) 
Herrera Espinoza, Sebastian 1005006 (p.18) 
Herrera Espinoza, Wenceslao 1005006 (p.18) 
Herrera Izquierdo, Justa 1006806 (p.6) 
Herrera Juro, Vidal 1010495 (p.20) 
Herrera Paniura, Juan 1010416 (p.102) 
Herrera Paniuro, Margarita 1010558 (p.147); 1014504

(p.102)
Hilares Meza, Fidel 1010423 (p.15) 
Huaccalsaico Allcca, Benigno 1005603 (p.198) 
Huaccalsaico Ortiz, Jose Candelario 1008146 (p.137) 
Huallpa Condori, Elias 1006120 (p.161) 
Huallpa Mallma, Daniel 1008979 (p.159) 
Huallpa Ticllahuanaco, Manuel 1006121 (p.163) 
Huaman ---, Moises 1000079 (p.187) 
Huaman ---, Rosendo 1004276 (p.6) 
Huaman Amao, Pablo 1004277 (p.6) 
Huaman Aymara, Sebastian 1003541 (p.83) 
Huaman Ccorahua, Justo 1011440 (p.173) 
Huaman Chipa, Aniceto 1006927 (p.16) 
Huaman Galindo, Martin Zacarias 1004314 (p.46) 
Huaman Huamanorcco, Valentin 1005830 (p.197); 

1006193 (p.197) 
Huaman Hurtado, Rosaura 1012139 (p.41); 1012140

(p.179)
Huaman Infantes, Julio 1008392 (p.5) 
Huaman Llalle, Isidora 1003898 (p.106) 
Huaman Llalle, Oscar 1003802 (p.105) 
Huaman Llalli, Domingo 1003963 (p.106) 
Huaman Tumpa, Julian 1004001 (p.72) 

Huamani ---, Alejandro 1008530 (p.159) 
Huamani ---, Benedicta 1003506 (p.100) 
Huamani ---, Florencio 1005812 (p.193) 
Huamani ---, Juan 1005811 (p.192) 
Huamani ---, Julio 1005734 (p.82) 
Huamani ---, Julio 1008152 (p.162) 
Huamani ---, Pablo 1014979 (p.135) 
Huamani Achata, Jorge 1012200 (p.111); 1014001

(p.112)
Huamani Aliaga, Hermogenes 1008391 (p.134) 
Huamani Bautista, Caytano 1010521 (p.160); 1010522

(p.161)
Huamani Calderon, Felix 1011281 (p.66) 
Huamani Ccarhuas, Primitivo 1009690 (p.73) 
Huamani Checco, Bonifacio 1010929 (p.122) 
Huamani Chiclla, Leoncio 1011813 (p.62) 
Huamani Cuaresma, Vilma 1009399 (p.131) 
Huamani Gutierrez, Alberto 1006874 (p.154) 
Huamani Huamanorco, Justina 1003546 (p.203) 
Huamani Jauregui, Teodosio 1004317 (p.54) 
Huamani Limascca, Maria 1010465 (p.121) 
Huamani Llacca, Justina 1009398 (p.115) 
Huamani Llacsa, Bernabe 1008980 (p.136) 
Huamani Llacsa, Julio 1010516 (p.108) 
Huamani Llalli, Julian 1010417 (p.144) 
Huamani Mayhuire, Delia 1005735 (p.95) 
Huamani Mondragon, Eulogio 1005006 (p.18) 
Huamani Pardo, Lorenza 1011813 (p.62) 
Huamani Perez, Asunta 1000343 (p.59) 
Huamani Peso, Silvestre 1006874 (p.154) 
Huamani Rodas, Justiniano 1002034 (p.60) 
Huamani Sanchez, Meliton 1005581 (p.11) 
Huamani Socantaype, Wilfredo 1010372 (p.125) 
Huamani Sunquillpo, Braulio 1005638 (p.87); 1005639

(p.191)
Huamanorcco Huaman, Nativido Valvino 1006193

(p.197)
Huamanorcco Izquierdo, Marcos 1000080 (p.184) 
Huamanorco Izquierdo, Andres 1003545 (p.202) 
Huamanorco Izquierdo, Marcelo 1000081 (p.202) 
Huamantingo Villanueva, Armando 1006438 (p.123) 
Huanca Herrera, Cristina 1008391 (p.134) 
Huanca Paucar, Geronimo 1012493 (p.128) 
Huaraca Ñahui, Salomena 1003900 (p.103) 
Huarcaya Allccahuaman, Ladislao 1003897 (p.47) 
Huarcaya Chiclla, Jorge 1004001 (p.72) 
Huarcaya Tuiros, Maria 1000342 (p.57) 
Huarhua Cosio, Jesus 1010517 (p.89) 
Huarhua Paniura, Carlos 1003458 (p.27) 
Huarhua Surquislla, Braulio 1010517 (p.89) 
Huarhua Surquislla, Porfirio 1010517 (p.89) 
Huarton ---, Homero 1005663 (p.199) 
Huayana ---, Lorenzo 1010995 (p.49) 
Huayana Guzman, Martin 1006706 (p.182) 
Huayana Guzman, Ponciano 1006706 (p.182) 
Huayana Leguia, Hipolito 1004161 (p.44) 
Huayana Palomino, Saturna 1000406 (p.47) 
Huayhua Ampuero, Monica 1000066 (p.115) 
Huayhua Huamani, Juan de Dios 1008530 (p.159); 

1010887 (p.160) 
Huayhua Huamani, Roberto 1008531 (p.159) 
Huayllas Saenz, Faustino 1000341 (p.56) 
Huihua Calluchi, Mariano 1006871 (p.154) 
Huillca ---, Vicente 1010906 (p.84) 
Huillca Sunquillpo, Corpus 1005610 (p.86) 
Huillcas Serrano, Bertha 1003458 (p.27) 
Huillcaya Huamani, Santusa 1010426 (p.147) 
Hurtado ---, Leonidas 1000246 (p.42) 
Hurtado Hilares, Luisa 1003740 (p.195) 
Hurtado Riveros, Felipe Leon 1010556 (p.84) 
Hurtado Salcedo, Gerardo 1003462 (p.195) 

Ibañez ---, Apolinario 1010172 (p.163) 
Ibañez Caceres, Erminio 1010172 (p.163) 
Ibañez Caceres, Julio 1010172 (p.163) 
Ibañez Caceres, Ricardo 1010173 (p.164) 
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Izquierdo ---, Antonio 1005006 (p.18) 
Izquierdo ---, Francisco 1005811 (p.192) 
Izquierdo ---, Martin 1005006 (p.18) 
Izquierdo Damian, Fidel 1014397 (p.13) 
Izquierdo Damian, Guillermo 1003429 (p.13) 
Izquierdo Damian, Jacinto 1005179 (p.16) 
Izquierdo Damian, Luperto 1006169 (p.11); 1006170

(p.12)
Izquierdo Damian, Serapio 1005179 (p.16) 
Izquierdo Herrera, Eusebio 1005006 (p.18); 1005179

(p.16)

Jacobi Huillcas, Lazaro 1006067 (p.5) 
Jimenez Medrano, Zoilo 1006433 (p.4) 
Juarez ---, Rosa 1005656 (p.109) 
Juarez Ortiz, Miguel Dedicacion 1014694 (p.112) 
Juarez Pareja, Leandro 1003430 (p.132) 
Juarez Puitalla, Reynaldo 1008643 (p.120) 
Juarez Rodriguez, Corpus 1005660 (p.36) 
Juarez Tello, Miguel 1010493 (p.148); 1010494

(p.148)
Jucharo Alferez, Teofilo 1005617 (p.90) 
Junco ---, Leonidas 1015081 (p.169) 
Juro Quispe, Pedro Pablo 1012016 (p.127) 

la Torre ---, Wilfredo 1005810 (p.196) 

Lagos Saez, Edith Gloria 1005717 (p.165) 
Laura Cuya, Florentino 1004224 (p.78) 
Laura Espinoza, Felix 1001273 (p.164) 
Leguia Borda, Victor 1001746 (p.46) 
Leguia Huayana, Zenovio 1004325 (p.58) 
Leguia Oscco, Juan 1001174 (p.58) 
Leon Gamarra, Juan Antero 1005587 (p.186) 
Leon Miranda, Andres 1005139 (p.113) 
Lerzundi Cardenas, Ricardo 1002106 (p.71) 
Lima Ccoyuri, Alejandro 1005331 (p.58) 
Lima Chiclla, Hilario 1005331 (p.58) 
Lima Palomino, Constantino 1001022 (p.53) 
Lima Quintana, Maximiliano 1004161 (p.44) 
Limascca Huilcalla, Brigida 1010929 (p.122) 
Lizarme Mendez, Juan de Dios 1001419 (p.51) 
Llacchua Ceron, Rosalio 1006877 (p.154) 
Llachua ---, Maxi 1006877 (p.154) 
Llachua Ceron, Leoncio 1006861 (p.109) 
Llachua Ceron, Lucio 1006861 (p.109) 
Llachua Ceron, Maximo 1006861 (p.109) 
Llachua Quispe, Jovita 1006861 (p.109) 
Llachua Ricra, Clotilde 1006861 (p.109) 
Llacma Huaman, Justino 1000069 (p.200) 
Llacta ---, Cirila 1010372 (p.125) 
Llacta Cruz, Estefa 1010428 (p.112); 1010429 (p.123) 
Llacta Felix, Modesto 1007199 (p.85) 
Llacta Sucantaype, Pablo 1010685 (p.103); 1010687

(p.103)
Llamccaya Aguilar, Modesto 1004277 (p.6) 
Llamccaya Berrocal, Jesus 1004277 (p.6) 
Llamccaya Berrocal, Marcos 1004277 (p.6) 
Llamccaya Berrocal, Sonia 1004277 (p.6) 
Llamccaya Berrocal, Visitacion 1004277 (p.6) 
Llamccaya Berrocal, Zacarias 1004277 (p.6) 
Llamccaya Huaman, Modesto 1004277 (p.6) 
Llamoca Cordova, Aparicio 1010514 (p.37) 
Llarollanca Ccoicca, Ignacio 1000591 (p.52) 
Llarollanca Rosales, Sabino 1004871 (p.78) 
Llasacce Orosco, Fortunato 1001503 (p.53) 
Llicahua Cruz, Aurelia 1007267 (p.93) 
Llicahua Velasque, Saturnino 1013293 (p.8); 1013294

(p.32)
Lliulli Carbajal, Anacleto 1005006 (p.18) 
Loa Chipana, Maximo 1000343 (p.59) 
Loa Tincopa, Marcelino 1005370 (p.65) 
Loayza Pillaca, Lisset 1010525 (p.173) 
Loayza Rivera, Lucio 1013938 (p.184); 1013939

(p.179)
Logres Paco, Mario 1006434 (p.40) 

Lopinta Serrano, Santiago 1005616 (p.88) 
Lozano Callalli, Luisa 1008390 (p.117) 
Ludeña Cusi, Jorge 1000980 (p.77) 
Ludeña Gonzales, Albino 1000981 (p.77) 
Luna Nieto, Martin 1005845 (p.191) 
Lupa Cahuana, Florencio 1014406 (p.98) 
Lupa Chahuaña, Victor 1007119 (p.93) 

Machacca Chiquillan, Teodosio 1009697 (p.178) 
Machado Panihura, Maximiliana 1005605 (p.191) 
Magno Juarez, Hipolito Mario 1010493 (p.148); 

1010494 (p.148) 
Maldonado Quispe, Julia 1004596 (p.138) 
Mamani Llicama, Cipriano 1000180 (p.93); 1000181

(p.94)
Manuelo Chauca, Julian 1010555 (p.87) 
Manuelo Quispe, Erasmo 1010555 (p.87) 
Marca Huamani, Eliseo 1004964 (p.106) 
Marca Onton, Anselmo 1004964 (p.106) 
Marin Zela, Gregorio 1010553 (p.86); 1010554 (p.87) 
Mariño Orosco, Basilio 1009695 (p.172) 
Mariño Torrez, Romualdo 1003513 (p.103) 
Marsilla Acuña, Victor 1010526 (p.144) 
Martinez Balboa, Fortunato 1000917 (p.171) 
Martinez Felix, Maxi 1008651 (p.89) 
Martinez Huachua, Damacio 1014206 (p.15) 
Martinez Huamani, Nicanor 1012196 (p.148) 
Martinez Llacta, Cirila 1010428 (p.112) 
Martinez Palomino, Felipe Jose 1012195 (p.146); 

1012196 (p.148) 
Martinez Palomino, Gerardo 1012198 (p.149) 
Martinez Palomino, Mauricio 1012193 (p.144) 
Martinez Taipe, Jesus 1010426 (p.147) 
Maytan Portillo, Alberto 1012018 (p.155) 
Medina Gutierrez, Daniel 1004627 (p.167) 
Melendez Aramburu, Cerapio 1010516 (p.108) 
Melgarejo Quispetira, Pascuala 1005845 (p.191) 
Melgarejo Sornoza, Hugo 1005845 (p.191) 
Melgarejo Ttia, Cleofe 1005845 (p.191) 
Melgarejo Ttia, Leucadio 1005845 (p.191) 
Mena Merma, Alejandro 1005586 (p.28) 
Mena Perez, Narciso 1005586 (p.28) 
Mena Perez, Pedro 1005586 (p.28) 
Mendez Nieve, Teodosia 1004313 (p.46) 
Mendoza Chacon, Lucas Evangelino 1010860 (p.3) 
Mendoza Kalla, Zacarias 1005734 (p.82) 
Mendoza Ossio, Pedro 1001746 (p.46) 
Mendoza Paniura, Lazaro 1007119 (p.93) 
Mercado Rodriguez, Alejandro 1013940 (p.166); 

1013941 (p.178) 
Merino ---, Fermin 1005139 (p.113) 
Merino Acuña, Jesus 1003485 (p.104) 
Merino Lazo, Alejandro 1004163 (p.69) 
Merino Perez, Julian 1007265 (p.64) 
Merino Torres, Alcario 1005139 (p.113) 
Merma Ccahuana, Prudencio 1005586 (p.28) 
Merma Contreras, Reymundo 1013933 (p.7) 
Merma Miranda, Martin 1005586 (p.28) 
Merma Peralta, Francisco 1013932 (p.8) 
Merma Serrano, Nicanor Victor 1005586 (p.28) 
Meza Acosta, Escolastico 1013945 (p.164) 
Meza Osis, Doroteo 1013945 (p.164) 
Meza Trillo, Isabel 1001027 (p.170) 
Miranda Benites, Pablo 1006195 (p.110) 
Miranda Huamani, Enrique 1005139 (p.113) 
Miranda Huamani, Exaltacion 1012196 (p.148) 
Miranda Marcatoma, Martina 1003505 (p.149) 
Miranda Merma, Luis Donato 1005586 (p.28) 
Miranda Valdez, Fructuoso 1006195 (p.110) 
Miranda Vargas, Guillermo 1004276 (p.6) 
Molina Mallma, Teofanes 1004250 (p.66) 
Montes Centeno, Lucio 1013365 (p.71) 
Montesinos ---, Pablo 1011137 (p.70) 
Montesinos Condori, Jesusa 1012019 (p.160) 
Montesinos Torres, Juan 1010492 (p.199) 
Montoya Bautista, Juan 1000956 (p.76) 
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Morales Castillo, Evaristo 1012018 (p.155) 
Morales Cervantes, Ernestina 1006794 (p.140) 
Morales Portillo, Evaristo 1007050 (p.190) 
Moran ---, Donato 1009699 (p.67) 
Moran Romero, Donato 1002232 (p.68) 
Moreano Puma, Sebastian 1005450 (p.31) 
Moreano Truevas, Marcos 1010395 (p.35) 
Moscoso Valencia, Lucio 1010418 (p.120) 
Muñoz ---, Agustina 1003740 (p.195) 
Muñoz Achata, Irhuas 1000178 (p.200) 
Muñoz Pacheco, Lazaro 1004314 (p.46) 

Najarro Rojas, Felix 1012327 (p.170) 
Najarro Rojas, Hugo 1013574 (p.64); 1013575 (p.175); 

1013576 (p.180) 
Navarro Gutierrez, Silvio 1010558 (p.147); 1010559

(p.102)
Navarro Lupa, Pablo 1005935 (p.99) 
Navarro Montes, Nicolas 1013375 (p.61) 
Naveros Becerra, Faustino Alfredo 1014683 (p.131) 
Navio ---, Carlos 1010464 (p.131) 
Navio ---, Guillermo 1005179 (p.16) 
Nieto Chacon |, Nicolasa 1012016 (p.127) 
Nina Cuello, Benito 1007119 (p.93) 
Niño de Guzman ---, Atilio 1003448 (p.149) 
Niño de Guzman Aybar, Manuel 1006438 (p.123) 
Niño de Guzman Aybar, Rosa 1006438 (p.123) 
Niño de Guzman Ayvar, Matilde 1006438 (p.123) 
Niño de Guzman Jimenes, Justo Roman 1003433

(p.114)
Niño de Guzman Velasquez, Nilo 1015127 (p.158) 
Nolberto Gutierrez, Felix 1012917 (p.170) 
Nuñez ---, Antonio 1006655 (p.51) 
Nuñez Llasacce, Maximo 1005247 (p.51) 

Ñahui Achata, Doroteo 1003802 (p.105) 
Ñahui Borda, Virginia 1004001 (p.72) 
Ñahui Huaman, Emilio 1014691 (p.134) 
Ñahuinlla Huamani, Nicolas 1010459 (p.135) 
Ñahuinlla Roman, Rufino 1010459 (p.135) 
Ñahuinlla Roman, Santos 1010457 (p.135) 
Ñawi Achata, Santusa 1003900 (p.103) 
Ñawi Rios, Santos 1005124 (p.140); 1014687 (p.141) 

Obregon Castillo, Rufina 1001172 (p.65) 
Ochoa ---, Casimiro 1013944 (p.172) 
Ocsa U Oxa Huaña O Huañecc, Eloy 1005335 (p.194) 
Omonte Portillo, Dolores 1014681 (p.140) 
Onton Juarez, Angelica 1003071 (p.117) 
Onton Juarez, Delia 1004964 (p.106) 
Orderes ---, Felix 1003504 (p.116) 
Orderes ---, Modesto 1003504 (p.116); 1003506

(p.100)
Orderes ---, Nicolas 1003506 (p.100) 
Orderes Marcatoma, Cipriano 1003504 (p.116); 

1005163 (p.152); 1005164 (p.152) 
Orderes Ramos, Victor 1005162 (p.152) 
Ordoñez ---, Emilio 1010553 (p.86) 
Orosco Ancco, Federico 1010477 (p.5) 
Orosco Salas, Lino 1012049 (p.156); 1012050 (p.156); 

1012051 (p.156); 1012052 (p.157) 
Orosco Tello, Davis 1012503 (p.104) 
Orozco ---, Walter 1005006 (p.18) 
Ortega Garcia, Luis Alfredo 1001172 (p.65) 
Ortiz ---, Aparicio 1005137 (p.152) 
Ortiz ---, Dario 1005136 (p.142) 
Ortiz ---, Presentacion 1010961 (p.25) 
Ortiz Acuña, Luis 1006196 (p.119) 
Ortiz Avendaño, Lucio Dario 1010421 (p.143) 
Ortiz Cruz, Juan 1012196 (p.148) 
Ortiz Fanola, Augusto 1010609 (p.130); 1010610

(p.131)
Ortiz Huamani, Santos 1005139 (p.113) 
Ortiz Rosales, Andres 1012199 (p.157) 
Oscco ---, Antonio 1010553 (p.86) 
Oscco Aroni, Cipriana Agripina 1010370 (p.116) 

Oscco Huarcaya, Luciano 1004532 (p.70) 
Oscco Olivera, Venancio 1004314 (p.46) 
Oscco Pariona, Leandro 1003485 (p.104) 

Pacco ---, Ana 1010906 (p.84) 
Pacco Gonzales, Cesar 1014406 (p.98) 
Padilla Guisado, Moises 1009693 (p.64); 1009694

(p.68)
Pahuara Ccoicca, Victor 1000654 (p.56) 
Palacios Valdez, Ciprian 1002036 (p.69) 
Pallqui ---, Santiago 1007267 (p.93) 
Palomino ---, Margarita 1005586 (p.28) 
Palomino Barrios, Florencio 1007161 (p.97) 
Palomino Fanola, Evaristo 1005138 (p.124); 1005139

(p.113)
Palomino Gallegos, Moises 1005619 (p.201) 
Palomino Garcia, Victoria 1005586 (p.28) 
Palomino Huaman, Fortunato 1010509 (p.3) 
Palomino Ortega, Feliciano 1013578 (p.171) 
Palomino Yupanqui, Cesar 1009692 (p.75) 
Pancorbo Gonzales, Pepe 1005628 (p.96) 
Pancorbo Pareja, Aurelio 1005732 (p.97) 
Pancorbo Valenzuela, Honorato 1005629 (p.91) 
Paniagua ---, Antonio 1009854 (p.49) 
Paniagua Casas, Asuncion de la Virgen 1009853

(p.49)
Paniura ---, Francisco 1007267 (p.93) 
Paniura Atahua, Antonio 1012501 (p.158) 
Paniura Huachohuillca, Jacinta Maria 1010427 (p.121) 
Paniura Mejia, Alejandro 1010516 (p.108) 
Panoba ---, Fermin 1005139 (p.113) 
Panuera ---, Alfonso 1010460 (p.132) 
Paredes ---, Esteban 1004161 (p.44) 
Paredes Martinez, Fortunato 1013944 (p.172) 
Paredes Melendez, Hilarion 1013944 (p.172) 
Paredes Mondalgo, Victor 1004705 (p.53) 
Paredes Rios, Jesusa 1014004 (p.146) 
Pareja Ccaccya, Telma Luz 1006794 (p.140) 
Pareja Ramirez, Diego 1002163 (p.70) 
Pareja Salinas, Leandro 1015446 (p.109); 1015447

(p.112)
Pareja Tapia, Leandro 1006438 (p.123) 
Pariona ---, Miguel 1004001 (p.72) 
Pariona Pocco, Benito 1004001 (p.72) 
Pariona Pocco, Julian 1004001 (p.72) 
Pastor Balboa, Aurelio-marcelino 1000917 (p.171) 
Patiño Jimenez, Ernesto 1004596 (p.138) 
Paucar ---, Justo 1010555 (p.87) 
Peceros Carrasco, Eleodoro Leoncio 1004335 (p.75) 
Peceros Carrasco, Grimaldo 1004335 (p.75) 
Pedraza Melendez, Natalia 1010366 (p.144) 
Pelaez ---, Jesus 1005516 (p.28) 
Pelaez Camargo, Eugenio 1012474 (p.127) 
Pelaez Camargo, Guillermo 1003815 (p.150) 
Pelaez Camargo, Pedro 1012475 (p.127) 
Pelaez Camargo, Santos 1003815 (p.150) 
Pelaez Peralta, Gualberto 1010514 (p.37) 
Pelaez Perez, Cesar 1012475 (p.127) 
Pelaiza Zaravia, Pascual 1003859 (p.23); 1005179

(p.16)
Peña Mayhuire, Fidel 1000078 (p.185) 
Peña Medrano, Virgilio 1006432 (p.8) 
Peralta ---, Adrian 1005516 (p.28) 
Peralta Cordova, Antonio 1005660 (p.36) 
Peralta Menacho, Cristobal 1007051 (p.129) 
Perez Ferro, Miguel 1010892 (p.4); 1012048 (p.41) 
Perez Llamoca, Antolin Esteban 1008119 (p.145) 
Perez Loayza, David 1003457 (p.195) 
Perez Pillpe, Juan Francisco 1000964 (p.57) 
Perez Saavedra, Jorge 1012054 (p.143) 
Perez Saavedra, Luis Ricardo 1012053 (p.5); 1012054

(p.143)
Perez Saavedra, Modesto 1003432 (p.114) 
Perez Salas, Justo 1005139 (p.113) 
Perez Serrano, Grimaldo 1010524 (p.126) 
Perez Torres, Cenicio 1005586 (p.28) 
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Perez Velasquez, Humberto 1009993 (p.177) 
Pillpe Chipana, Romaldo 1000409 (p.63) 
Pimentel ---, Susana 1014684 (p.83) 
Pimentel Huaylla, Virginia 1010368 (p.22) 
Pimentel Teves, Raymundo 1014493 (p.42) 
Pinares Quispe, Santiago 1005848 (p.203) 
Pinto Pagaza, Raul 1003458 (p.27) 
Pocco ---, Martha 1004931 (p.32) 
Pomallanqui Durand, Valentin 1004154 (p.56) 
Portillo ---, Dulia 1005656 (p.109) 
Portocarrero ---, Juvaldo 1005588 (p.187) 
Pozo ---, Favio 1005179 (p.16) 
Pozo Felices, Baro(varo) Pelagio 1003485 (p.104) 
Pozo Felices, Zenon Victor 1003485 (p.104) 
Puca Centeno, Victoria 1002232 (p.68) 
Puma ---, Claudio 1005681 (p.34) 
Puma Huacho, Victor 1008152 (p.162) 
Puma Huayhua, Crispin 1008150 (p.162) 
Puma Selva, Emiliano 1008151 (p.162) 
Pumacayhua ---, Donato 1010553 (p.86) 
Pumacayo ---, Tito 1010553 (p.86) 
Pumacayo Choque, Clara Elena 1010906 (p.84) 
Pumacayo Huillca, Francisco 1010907 (p.84) 
Pumacayo Manuelo, Justo 1010552 (p.90) 
Pumacayo Quispe, Alfonso 1005749 (p.196) 
Pumacayo Quispe, Rumitivo 1005748 (p.192) 
Putucayo ---, Cipriano 1010906 (p.84) 

Quilla ---, Matilde 1012196 (p.148) 
Quintana ---, Esteban 1000076 (p.192) 
Quintana Bazan, Maria Exaltacion 1000077 (p.194) 
Quintana Cruz, Francisco 1004277 (p.6) 
Quintana Vivanco, Atilio Roberto 1010470 (p.29); 

1010471 (p.40) 
Quinte Arbieto, Ubaldino 1006822 (p.139) 
Quinte Cavero, Erasmo Rodolfo 1004596 (p.138) 
Quinto ---, Wander Lohander 1004596 (p.138) 
Quiroga Vargas, Edgar 1005006 (p.18); 1006463

(p.17)
Quispe ---, Felipe 1003506 (p.100) 
Quispe ---, Maria 1012192 (p.130) 
Quispe ---, Pancho 1003859 (p.23) 
Quispe ---, Pedro 1007199 (p.85) 
Quispe ---, Silverio 1003504 (p.116) 
Quispe Alca, Eusebio 1005593 (p.128) 
Quispe Añanca, Walter Adriano 1014487 (p.14) 
Quispe Baez, Honorato 1010372 (p.125); 1010374

(p.155)
Quispe Benites, Octavio Jose 1002106 (p.71) 
Quispe Buleje, Gerardo 1000375 (p.50) 
Quispe Calla, Gregorio 1007199 (p.85) 
Quispe Chaparro, Justo 1005744 (p.9) 
Quispe Chavez, Enrique 1013374 (p.58) 
Quispe Condori, Silverio 1010608 (p.141) 
Quispe Criales, Felicitas 1010377 (p.33) 
Quispe Criales, Victor 1010377 (p.33) 
Quispe de Hancco, Gregoria 1010498 (p.143) 
Quispe Gallegos, Marcelina 1005342 (p.197) 
Quispe Gutierrez, Alfonso 1009973 (p.168) 
Quispe Huaraca, Lucila 1000914 (p.182) 
Quispe Huayllas, Celestino 1000749 (p.60) 
Quispe Huillcaya, Leoncio 1003488 (p.136) 
Quispe Laguna, Ceferino 1010377 (p.33) 
Quispe Llactahuaman, Julio 1010554 (p.87) 
Quispe Llactahuamani, Timoteo 1010554 (p.87) 
Quispe Marin, Cristina 1010555 (p.87) 
Quispe Rojas, Sofia 1004277 (p.6) 
Quispe Romani, Francisco 1002163 (p.70) 
Quispe Saes, Armando 1000749 (p.60) 
Quispe Saes, Dolores 1000749 (p.60) 
Quispe Saes, Graciela 1000749 (p.60) 
Quispe Saes, Haydee 1000749 (p.60) 
Quispe Troncoso, Victor 1009993 (p.177) 
Quispe Villanueva, Rufino 1002060 (p.68) 
Quispetera Pumacayo, Raul 1005749 (p.196) 
Quispetupa Morayra, Narciso 1010553 (p.86) 

Quispitupa ---, Alipio 1008145 (p.107) 
Quivio Zamalloa, Caracciolo 1006192 (p.12) 

Ramirez Huamani, Ciprian 1005629 (p.91) 
Ramirez Huarcaya, Valentina 1010498 (p.143) 
Ramirez Mayhuire, Alfonso 1005629 (p.91) 
Ramirez Mayhuire, Donato 1005631 (p.90) 
Ramirez Mayhuire, Juana Elisa 1005623 (p.135); 

1005633 (p.99) 
Ramos ---, Cristina 1014207 (p.13) 
Ramos ---, Ermitaño 1003506 (p.100) 
Ramos ---, Julian 1003506 (p.100) 
Ramos Quispe, Felix 1005812 (p.193) 
Ramos Quispe, Francisco 1008393 (p.101) 
Ramos Torres, Ramon 1003961 (p.151); 1003962

(p.151)
Ramos Tuero, Belen 1009378 (p.12) 
Rayme Huasay, Teofilo 1008107 (p.196) 
Rayme Utani, Alberto 1005660 (p.36) 
Rios ---, Carlos 1003469 (p.137) 
Rios Barrientos, Julio 1005680 (p.142) 
Rios Davalos, Delfina 1008700 (p.25) 
Rios Espinoza, Gumercinda 1005593 (p.128); 

1005594 (p.138) 
Rios Fanola, Paulina 1008648 (p.129) 
Rios Gonzales, Mauro Humberto 1007051 (p.129); 

1007292 (p.114) 
Rios Menacho, Juan 1008388 (p.155) 
Rios Montoya, Aureliano 1010491 (p.125) 
Rios Omonte, Saturnina 1014681 (p.140) 
Rios Palomino, Paulino 1008649 (p.120) 
Rivas ---, Roberto 1006655 (p.51) 
Rivas Alarcon, Mario 1011376 (p.49) 
Rivas Lizunde, Doroteo 1001418 (p.52) 
Rivas Lizunde, Felix 1001419 (p.51) 
Rivas Lizundi, Hilda 1000475 (p.48) 
Rivas Macote, Baldomero 1001419 (p.51) 
Rivas Minaya, Esteban 1002592 (p.54) 
Rivas Palomino, Moises 1004312 (p.59) 
Rivera Alvarado, Faustina 1013937 (p.178) 
Rivera Quispe, Jacinto 1010422 (p.147) 
Rivero Fronton, Yeni 1005111 (p.95) 
Roas Arquimido O Aquino, Rafael 1005111 (p.95) 
Robles ---, Nazario 1012492 (p.123) 
Robles Ccorahua, Senon 1009991 (p.3) 
Robles Medrano, German 1009992 (p.79) 
Robles Medrano, Justo 1009992 (p.79) 
Robles Samanez, Mario 1014201 (p.42) 
Roca ---, Eliseo 1000177 (p.189) 
Rodas ---, Celso 1002063 (p.59) 
Rodas Herbas, Julia 1009692 (p.75) 
Rodriguez Llachua, Jesusa 1006432 (p.8) 
Rodriguez Martinez, Gilmar 1003468 (p.136) 
Rodriguez Vargas, Amandina 1008648 (p.129) 
Rodriguez Vargas, Simon 1003485 (p.104) 
Rodriguez Villano, Rafael 1007297 (p.166) 
Rojas ---, Matias 1005615 (p.90) 
Rojas Alegria, Isabel 1004595 (p.16) 
Rojas Casanca, Faustina 1011200 (p.74) 
Rojas Ccañahui, Aurelio 1008530 (p.159); 1010887

(p.160)
Rojas Chipana, Jose Alejandro 1004928 (p.10) 
Rojas Fundia, Jeronimo 1010611 (p.20) 
Rojas Huamani, Petronila 1003541 (p.83) 
Rojas Lazo, Felix 1013366 (p.45) 
Rojas Llacta, Maura 1007119 (p.93) 
Rojas Mayhuire, Runaldina 1005735 (p.95) 
Rojas Perez, Felix 1013368 (p.130) 
Rojas Tello, Macario 1005006 (p.18); 1005179 (p.16) 
Roman Ervay, Victorio 1012493 (p.128) 
Romani Huamani, Emilio 1004154 (p.56) 
Romero Castillo, Alfonso 1010395 (p.35) 
Romero Loayza, Martin 1011198 (p.64) 
Romero Medrano, Bonifacio 1007119 (p.93); 1010557

(p.92)
Rosales Barrientos, Estanislao 1006197 (p.119) 
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Rosales Barrientos, Manuel Andres 1012196 (p.148); 
1012197 (p.145) 

Rosales Paredes, Valentina 1012191 (p.157) 
Ruiz Antesana, Nicolas 1005124 (p.140) 

Saavedra Perez, Nestor 1003432 (p.114) 
Saavedra Saavedra, Leonor 1003815 (p.150) 
Saes Mendivil, Emilia 1000749 (p.60) 
Salas Bravo, Aurelio 1010491 (p.125) 
Salas Contreras, Jorge 1005140 (p.82) 
Salas de Medina, Lucia 1012502 (p.112) 
Salas Sanchez, Hermenegildo 1000183 (p.96) 
Salas Villena, Teofilo 1005111 (p.95) 
Salazar ---, Alfonso 1005590 (p.126) 
Salazar Ayquipa, Benancio 1009568 (p.74) 
Salazar Machaca, Ceferino 1009697 (p.178) 
Salazar Perez, Julio 1003587 (p.78) 
Salcedo Paredes, Camilo 1005587 (p.186) 
Saldivar Alarcon, David 1009957 (p.45) 
Saldivar Enciso, Luis Rafael 1009957 (p.45) 
Salinas ---, Juan 1006438 (p.123) 
Salinas Chavez, Santos 1006438 (p.123) 
Salinas Fuentes, Hugo 1005160 (p.121) 
Samanez Laura, Juan Francisco 1004638 (p.48) 
Samanez Oscco, Fernando 1004310 (p.55) 
Sanchez ---, Isaias 1005660 (p.36) 
Sanchez ---, Lorenzo 1005516 (p.28) 
Sanchez Albino, Jose 1010890 (p.31) 
Sanchez Almanza, Leonel- Cecilio 1005587 (p.186) 
Sanchez Aroni, Ignacio 1005006 (p.18) 
Sanchez Candela, Agustin 1010537 (p.23) 
Sanchez Falcon, Alicia 1005619 (p.201) 
Sanchez Felix, Reynaldo 1007200 (p.95) 
Sanchez Luna, Raul 1005140 (p.82) 
Sanchez Rivero, Luisa 1009583 (p.111) 
Sanchez Sierra, Adriel Hermogenes 1010889 (p.30) 
Sanchez Sierra, Claudio 1010890 (p.31) 
Sanchez Sierra, Elizabeth 1010890 (p.31) 
Sanchez Sierra, Yoni 1010890 (p.31) 
Sanchez Valderrama, Feliciano 1010537 (p.23); 

1010538 (p.31) 
Santos Guillen, Daniel 1005915 (p.81) 
Sarabia Cuellar, Crispin 1005848 (p.203) 
Sarabia Saccaco, Victoriano 1002039 (p.179) 
Sarmiento Calle, Macedonio 1000212 (p.165); 

1000213 (p.165) 
Sarmiento Calle, Marcial 1003065 (p.72) 
Sarmiento Carbajal, Eustaquio 1010496 (p.126) 
Sarmiento Cordova, Valentin 1005660 (p.36); 1005661

(p.11)
Sarmiento Hurtado, Lucio 1010689 (p.30) 
Sarmiento Puma, Pio 1010689 (p.30) 
Sarmiento Vargas, Julian 1006444 (p.10) 
Sayago Gutierrez, Filomena 1013368 (p.130) 
Segovia Alvarez, Paulino Flavio 1005941 (p.96); 

1005976 (p.96) 
Selgueron ---, Casiano 1003744 (p.203) 
Selgueron Quintana, Erasmo 1003740 (p.195) 
Sequeiros Durand, Daniel 1000069 (p.200) 
Sequeiros Durand, Pedro 1000069 (p.200) 
Serrano de Ccorahua, Segundina 1010455 (p.40) 
Serrano Ferro, Valentin 1006427 (p.30) 
Serrano Gonzales, Federico Adrian 1000147 (p.37); 

1004934 (p.38); 1004944 (p.29) 
Serrano Peralta, Alejandro 1006441 (p.24) 
Serrano Peralta, Mario 1006443 (p.9) 
Serrano Perez, Marcela 1006122 (p.147) 
Serrano Valenzuela, Henry 1004934 (p.38) 
Sicha ---, Constantino 1004627 (p.167) 
Sihui Paucar, Fernando 1008646 (p.134) 
Silgueron ---, Eularico 1000075 (p.202) 
Silva ---, Paulino 1000177 (p.189) 
Silva Alvarado, Teodosio 1013946 (p.173); 1013947

(p.174)
Silva Chumpisuca, Avelino 1005179 (p.16) 

Silva Gamonal, Marcelino 1009677 (p.163); 1009678
(p.176); 1009679 (p.181) 

Silva Valer, Crisanta 1013338 (p.181) 
Silva Yañe, Martin 1013337 (p.174) 
Since Gomez, Pablo 1005516 (p.28) 
Sincia Zanabria, Gregorio 1005516 (p.28) 
Sincia Zanabria, Valdin 1005516 (p.28) 
Sivipaucar ---, Justo 1003485 (p.104) 
Sivipaucar Torres, Eliseon 1013616 (p.80) 
Sivipaucar Vargas, Gilberto 1013616 (p.80) 
Sivipaucar Vargas, Victoria 1013616 (p.80) 
Socantaipe Acuña, Marcosa 1010462 (p.125) 
Socantaype Acuña, Cirilo 1010372 (p.125); 1010373

(p.129)
Socantaype Oscco, Edwin 1010372 (p.125) 
Socantaype Oscco, Fidelia 1010372 (p.125) 
Socantaype Oscco, Porfirio 1010371 (p.120) 
Soel ---, Silvestre 1005681 (p.34) 
Solano ---, Miguel 1005617 (p.90) 
Solano Quispe, Emilio 1007265 (p.64) 
Soria ---, Abdon 1007113 (p.99) 
Soria Chavez, Ezequiel 1003432 (p.114) 
Soria Chavez, Mario 1003432 (p.114) 
Soria Saavedra, Pedro 1006123 (p.137) 
Sornoza Carpio, Vicente 1005654 (p.189) 
Sornoza Villalba, Olga 1005845 (p.191) 
Sota ---, Pedro Pablo 1005727 (p.82) 
Sotaya ---, Maxi 1009699 (p.67) 
Sotaya Gomez, Concepcion 1013934 (p.72) 
Sotaya Llachuarimay, Gertrudis 1006646 (p.67) 
Soto Aucaylla, Juan 1005342 (p.197) 
Suel Camargo, Rosa 1000183 (p.96) 
Sueldo Sanchez, Emeterio 1010492 (p.199) 
Sullca Lerzundi, Raul 1002106 (p.71) 
Sullca Oscco, Santos 1002106 (p.71) 
Sunquillpo ---, Epifanio 1005615 (p.90) 
Sunquillpo ---, Gaspar 1005614 (p.98) 
Sunquillpo Lopinta, Sebastiana 1005610 (p.86) 
Surquislla Llactahuamani, Paulina 1010518 (p.92) 

Taipe Damian, Cecilia 1012174 (p.17) 
Taipe Llacta, Alipio 1010460 (p.132); 1010461 (p.155) 
Tairo Urbano, Honorato Carlos 1010420 (p.79) 
Tamayo Ccahua, Juana 1005179 (p.16) 
Tamayo Gutierrez, Beltran 1010510 (p.139) 
Tapia Camargo, Delfin 1005586 (p.28) 
Tapia Camargo, Mariano 1005585 (p.25); 1005586

(p.28)
Tapia Perez, Ronald 1012478 (p.132) 
Tapia Retamoso, Aquilino 1012479 (p.130) 
Tapia Retamozo, Gabriel 1003447 (p.117) 
Tapia Salazar, Gabino 1006124 (p.144) 
Tapia Valenzuela, Eloy 1000174 (p.186); 1000175

(p.188)
Tarapaqui ---, Jeronimo 1007032 (p.197) 
Taype ---, Cipriano 1010725 (p.15) 
Taype Oscco, Fortunato 1012501 (p.158) 
Taype Socantaype, Alipio 1012501 (p.158) 
Tello ---, Felix 1010367 (p.101) 
Tello Perez, Alejandrina 1012146 (p.142) 
Terrazas Carpio, Isidro 1012053 (p.5) 
Terrazas Carpio, Ricardo 1012053 (p.5) 
Terrazas Quino, Pelayo 1005514 (p.106); 1005590

(p.126)
Tinco Chipana, Antonio 1006871 (p.154) 
Tito Arroyo, Victor 1009980 (p.168) 
Tito Chipao, Lucio 1001747 (p.48) 
Tito Mezares, Adrian 1001419 (p.51) 
Toledo Llocclla, Honorato 1004627 (p.167) 
Tomaylla ---, Favio 1002106 (p.71) 
Tomaylla Vargas, Emiliano 1005690 (p.202) 
Torbisco Lozano, Hector 1008390 (p.117) 
Toro Gimenez, Esteban 1005592 (p.127) 
Torres ---, Aquiles 1003966 (p.151) 
Torres ---, Cirilo 1010610 (p.131) 
Torres ---, Ciro 1012196 (p.148) 
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Torres Ascue, Gonzalo 1003485 (p.104) 
Torres Avendaño, Justina 1003738 (p.119) 
Torres Borda, Mario 1005006 (p.18); 1006462 (p.21) 
Torres Cruz, Tiburcio 1012196 (p.148) 
Torres Fernandez, Teodoro 1009786 (p.180) 
Torres Gutierrez, Victor 1005139 (p.113) 
Torres Leon, Socimo 1001027 (p.170) 
Torres Martinez, Hermitanio 1006432 (p.8) 
Torres Palomino, Irene 1006819 (p.137) 
Torres Palomino, Rosalio 1005138 (p.124) 
Torres Palomino, Victor Feliciano 1005138 (p.124) 
Torres Palomino, Victor Rosalio 1005138 (p.124); 

1014499 (p.139) 
Torres Peña, Luz Marina 1006912 (p.190) 
Torres Pimentel, Alejandro 1014977 (p.145) 
Torres Valencia, Mateo 1007050 (p.190); 1007051

(p.129)
Trillo Moreno, Bertha 1005590 (p.126) 
Trillo Moreno, Emilio 1005589 (p.114) 
Trillo Soria, Maximo 1005589 (p.114) 
Trujillo Navio, Agripina 1003860 (p.24) 
Trujillo Pozo, Zacarias 1005006 (p.18) 
Turbisco ---, Pablo 1012145 (p.137) 

Urbano Alvizuri, Galindo 1013423 (p.176) 
Urbina Puga, Pascual 1003045 (p.50) 
Urbina Silvera, Federico 1002042 (p.50) 
Urbiola Valer, Victor 1005847 (p.39) 
Urpi ---, Domingo 1005516 (p.28) 
Urpi Carrasco, Hilaria 1013376 (p.62) 
Urpi Carrasco, Luciano 1013198 (p.73) 
Urpi Maywiri, Valentina 1006437 (p.105) 
Urpi Rojas, Zosimo Julian 1002164 (p.78) 
Urpi Romero, Calixto 1002162 (p.63) 
Usaqui Soria, Vicente Zenon 1009400 (p.119) 
Utani ---, Cosme 1010906 (p.84) 
Utani Damian, Gregorio 1012175 (p.26) 
Utani Escalante, Crispin 1005006 (p.18) 
Utani Pondia, Basilio 1005006 (p.18) 

Valderrama ---, Braulio 1005615 (p.90) 
Valderrama Chavez, Rosmery 1012476 (p.133); 

1012477 (p.133) 
Valderrama Lliulli, Cleofe 1005663 (p.199) 
Valderrama Puma, Martin 1005663 (p.199) 
Valderrama Sihuincha, Vicente Ferrer 1005611 (p.94) 
Valderrama Torres, Demecio 1008698 (p.19) 
Valderrama Torres, Margarita 1013084 (p.18) 
Valderrama Zavala, Luciano 1008118 (p.13) 
Valdez Benites, Giraldo 1004596 (p.138) 
Valdez Deza, Mirta 1004596 (p.138) 
Valdez Llactas, Irene 1006194 (p.105) 
Valdez Rios, Antonia 1008647 (p.107) 
Valencia ---, Virgilio 1005124 (p.140) 
Valente Rojas, Victor 1005006 (p.18) 
Valenzuela Barrientos, Huber 1005730 (p.184) 
Valenzuela Peralta, Florentina 1005587 (p.186) 
Vargas ---, Mario 1010172 (p.163) 
Vargas ---, Teodoro 1005590 (p.126) 
Vargas Chuyma, Mario 1007032 (p.197) 
Vargas Cotaquispe, Victor 1002040 (p.67) 
Vargas Hancco, Alejandrina 1006812 (p.21) 
Vargas Quispe, Saturnina 1009572 (p.74) 
Vargas Ramos, Pascual 1005444 (p.200); 1005682

(p.35)
Vargas Villena, Lizardo 1015231 (p.100) 
Vargas Zuñiga, Cayo 1003065 (p.72) 
Vasquez ---, Modesto 1007199 (p.85) 
Vasquez Huayca, Cipriano Hipolito 1007113 (p.99) 
Vega ---, Benedicta 1012191 (p.157) 
Vega Huillca, Hilda 1004932 (p.38) 
Vega Torres, Asencion 1013085 (p.116); 1013086

(p.119)
Velarde Niño de Guzman, Luisa 1010516 (p.108) 
Velasco Contreras, Victor 1005593 (p.128) 
Velasquez ---, Jorge 1010959 (p.7) 

Velasquez Amado, Felicitas 1005111 (p.95) 
Velasquez Marca, Rosa 1006438 (p.123) 
Velasquez Taype, Sofia 1005628 (p.96) 
Venegas Taipe, Abundio Fortunato 1009567 (p.61) 
Vera Aulla, Raul 1004277 (p.6) 
Vera Jimenez, Pilar 1004317 (p.54) 
Vera Quiroz, Inocencio 1009580 (p.107) 
Vilchez Peña, Jorge 1004628 (p.167) 
Villa ---, Aniceto 1013365 (p.71) 
Villafuerte Carrasco, Edy 1004003 (p.45) 
Villalba Camero, Juana 1005846 (p.188) 
Villanueva Huanaco, Roberto 1013373 (p.174) 
Villarroel Gomez, Julian 1001102 (p.143) 
Villavicencio ---, Faustino 1013365 (p.71) 
Villavicencio Gonzales, Eugenio 1004160 (p.66) 
Villavicencio Yupanqui, Marcelina 1015125 (p.69) 
Virto Ayquipa, Manuel Jesus 1003071 (p.117) 

Warton Valenzuela, Ograciano 1005448 (p.199) 

Yanahuaman Vasquez, Gregorio 1004161 (p.44) 
Yañe Barbaran, Aurelio 1011859 (p.166) 
Yañe Castro, Nicolas 1009680 (p.182) 
Yauris Bravo, Honorato 1004532 (p.70) 
Yucra Cordoba, Roberto 1005516 (p.28) 
Yucra Ramos, Jesus 1005516 (p.28) 

Zamata ---, Evangelina 1005811 (p.192) 
Zamora ---, Doris 1002063 (p.59) 
Zamora ---, Rosendo 1012051 (p.156) 
Zanabria ---, Francisco 1005614 (p.98) 
Zanabria Carbajal, Pedro Esteban 1005587 (p.186) 
Zanabria Llicahui, Melchor 1005639 (p.191) 
Zanabria Manuel, Jeronimo 1005639 (p.191) 
Zanabria Santi, Cecilio 1005529 (p.81); 1005530

(p.81)
Zavala Cayllahua, Maria Elena 1006438 (p.123) 
Zea ---, Huber 1000177 (p.189) 
Zegarra Pacheco, Emiliano Anibal 1010607 (p.113) 
Zela ---, Antonio 1010553 (p.86) 
Zela ---, Marcos 1010553 (p.86) 
Zela ---, Timoteo 1005977 (p.92) 
Zuñiga de Yañe, Angelina 1009680 (p.182) 
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